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平成１平成１平成１平成１９９９９年第年第年第年第１１１１回回回回    

美唄市議会定例会会議録美唄市議会定例会会議録美唄市議会定例会会議録美唄市議会定例会会議録    

平成１平成１平成１平成１９９９９年年年年３３３３月月月月７７７７日（日（日（日（水水水水曜日）曜日）曜日）曜日）    

午前１午前１午前１午前１００００時時時時００００００００分分分分    開議開議開議開議    

    

◎◎◎◎議事日程議事日程議事日程議事日程    

    第１第１第１第１    会議録署名議員の指名会議録署名議員の指名会議録署名議員の指名会議録署名議員の指名    

    第第第第２２２２    一般質問一般質問一般質問一般質問    

    

◎◎◎◎出席議員（出席議員（出席議員（出席議員（２０２０２０２０名）名）名）名）    

        議議議議    長長長長        長長長長    岡岡岡岡    正正正正    勝勝勝勝    君君君君    

        副議長副議長副議長副議長        吉吉吉吉    田田田田            栄栄栄栄    君君君君    

            １番１番１番１番        吉吉吉吉    岡岡岡岡    文文文文    子子子子    君君君君    

            ２番２番２番２番        広広広広    島島島島    雄雄雄雄    偉偉偉偉    君君君君    

            ３３３３番番番番        五十嵐五十嵐五十嵐五十嵐            聡聡聡聡    君君君君    

            ４番４番４番４番        白白白白    木木木木    優優優優    志志志志    君君君君    

            ５番５番５番５番        小小小小    関関関関    勝勝勝勝    教教教教    君君君君    

            ７７７７番番番番        土土土土    井井井井    敏敏敏敏    興興興興    君君君君    

            ８８８８番番番番        谷谷谷谷    内内内内    八重子八重子八重子八重子    君君君君    

            ９９９９番番番番        長谷川長谷川長谷川長谷川    吉吉吉吉    春春春春    君君君君    

        １０１０１０１０番番番番        米米米米    田田田田    良良良良    克克克克    君君君君    

        １１１１１１１１番番番番        古古古古    関関関関    充充充充    康康康康    君君君君    

        １２１２１２１２番番番番        矢矢矢矢    部部部部    正正正正    義義義義    君君君君    

        １３番１３番１３番１３番        谷谷谷谷    村村村村    孝孝孝孝    一一一一    君君君君    

        １５番１５番１５番１５番        内馬場内馬場内馬場内馬場    克克克克    康康康康    君君君君    

        １６番１６番１６番１６番        本本本本    郷郷郷郷    幸幸幸幸    治治治治    君君君君    

        １８番１８番１８番１８番        紫紫紫紫    藤藤藤藤    政政政政    則則則則    君君君君    

        １９番１９番１９番１９番        荘荘荘荘    司司司司    光光光光    雄雄雄雄    君君君君    

        ２０番２０番２０番２０番        林林林林            国国国国    夫夫夫夫    君君君君    

        ２１番２１番２１番２１番        中中中中    西西西西    勇勇勇勇    夫夫夫夫    君君君君    

    

◎◎◎◎出席説明員出席説明員出席説明員出席説明員    

    市市市市                    長長長長        桜桜桜桜    井井井井    道道道道    夫夫夫夫    君君君君    

    助助助助                    役役役役        佐佐佐佐    藤藤藤藤    昭昭昭昭    雄雄雄雄    君君君君    

    総総総総    務務務務    部部部部    長長長長        板板板板    東東東東    知知知知    文文文文    君君君君    

    市市市市    民民民民    部部部部    長長長長        吉吉吉吉    田田田田            譲譲譲譲    君君君君    

    保健福祉部長兼福祉事務所保健福祉部長兼福祉事務所保健福祉部長兼福祉事務所保健福祉部長兼福祉事務所長長長長        安安安安    田田田田    昌昌昌昌    彰彰彰彰    君君君君    

    商工交流部商工交流部商工交流部商工交流部長長長長        酒酒酒酒    巻巻巻巻            進進進進    君君君君    

    農農農農    政政政政    部部部部    長長長長        林林林林            信信信信    孝孝孝孝    君君君君    

    都市整備部都市整備部都市整備部都市整備部長長長長        加加加加    藤藤藤藤            誠誠誠誠    君君君君    

    市立美唄病院事務局市立美唄病院事務局市立美唄病院事務局市立美唄病院事務局長長長長        三三三三    谷谷谷谷    純純純純    一一一一    君君君君    

    消消消消        防防防防        長長長長        佐佐佐佐    藤藤藤藤    賢賢賢賢    治治治治    君君君君    

    総務部総務課長総務部総務課長総務部総務課長総務部総務課長        市市市市    川川川川    厚厚厚厚    記記記記    君君君君    

    総務部総務課総務係総務部総務課総務係総務部総務課総務係総務部総務課総務係長長長長        村村村村    上上上上    孝孝孝孝    徳徳徳徳    君君君君    

    

    教育委員会委員教育委員会委員教育委員会委員教育委員会委員長長長長        阿阿阿阿    部部部部            稔稔稔稔    君君君君    

    教育委員会教育教育委員会教育教育委員会教育教育委員会教育長長長長        村村村村    上上上上    忠忠忠忠    雄雄雄雄    君君君君    

    教育委員会教育部長教育委員会教育部長教育委員会教育部長教育委員会教育部長        天天天天    野野野野    修修修修    二二二二    君君君君    

    

    選挙管理委員会選挙管理委員会選挙管理委員会選挙管理委員会委員委員委員委員長長長長        熊熊熊熊    野野野野    宗宗宗宗    男男男男    君君君君    

    選挙管理委員会事務局選挙管理委員会事務局選挙管理委員会事務局選挙管理委員会事務局長長長長        大大大大    道道道道    良良良良    裕裕裕裕    君君君君    

    

    農業委員会会長農業委員会会長農業委員会会長農業委員会会長        佐佐佐佐    藤藤藤藤    博博博博    道道道道    君君君君    

    農業委員会事務局農業委員会事務局農業委員会事務局農業委員会事務局長長長長        秋秋秋秋    場場場場    勝勝勝勝    義義義義    君君君君    

    

    監監監監    査査査査    委委委委    員員員員        川川川川    村村村村    英英英英    昭昭昭昭    君君君君    

    監査事務局監査事務局監査事務局監査事務局長長長長        嵯嵯嵯嵯    峨峨峨峨    和和和和    樹樹樹樹    君君君君    

    

◎◎◎◎事務局事務局事務局事務局職員職員職員職員出席者出席者出席者出席者    

    事事事事    務務務務    局局局局    長長長長        谷谷谷谷    津津津津    敬敬敬敬    一一一一    君君君君    

    次次次次                    長長長長        和和和和    田田田田    友友友友    子子子子    君君君君    

    総総総総    務務務務    係係係係    長長長長        濱濱濱濱    砂砂砂砂    邦邦邦邦    昭昭昭昭    君君君君    

    

午前１午前１午前１午前１００００時時時時００分００分００分００分    開開開開議議議議    

●●●●議長長岡正勝君議長長岡正勝君議長長岡正勝君議長長岡正勝君    これより本日の会議を開これより本日の会議を開これより本日の会議を開これより本日の会議を開

きますきますきますきます。。。。    

    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    日程の第１、会議録署日程の第１、会議録署日程の第１、会議録署日程の第１、会議録署名名名名
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議員を指名いたします。議員を指名いたします。議員を指名いたします。議員を指名いたします。    

12121212 番番番番    矢部正義議員矢部正義議員矢部正義議員矢部正義議員    

13131313 番番番番    谷村孝一議員谷村孝一議員谷村孝一議員谷村孝一議員    

を指名いたします。を指名いたします。を指名いたします。を指名いたします。    

    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    次に日程の第２次に日程の第２次に日程の第２次に日程の第２、一般質、一般質、一般質、一般質

問に入ります。問に入ります。問に入ります。問に入ります。    

    発言通告により、順次発言を許します。発言通告により、順次発言を許します。発言通告により、順次発言を許します。発言通告により、順次発言を許します。    

    15151515 番内馬場克康議員。番内馬場克康議員。番内馬場克康議員。番内馬場克康議員。    

●●●●15151515 番内馬場克康議員（登壇）番内馬場克康議員（登壇）番内馬場克康議員（登壇）番内馬場克康議員（登壇）    平成平成平成平成 19191919 年年年年

第１回定例会に当たり、大綱４点について市第１回定例会に当たり、大綱４点について市第１回定例会に当たり、大綱４点について市第１回定例会に当たり、大綱４点について市

長並びに教育長に質問をいたします。長並びに教育長に質問をいたします。長並びに教育長に質問をいたします。長並びに教育長に質問をいたします。    

    大綱１点目は北海道の市町村合併推進構想大綱１点目は北海道の市町村合併推進構想大綱１点目は北海道の市町村合併推進構想大綱１点目は北海道の市町村合併推進構想

についてであります。についてであります。についてであります。についてであります。    

    平成平成平成平成 17171717 年４月に施行された合併新法では年４月に施行された合併新法では年４月に施行された合併新法では年４月に施行された合併新法では、、、、

地方分権の進展や経済社会情勢の変化に対応地方分権の進展や経済社会情勢の変化に対応地方分権の進展や経済社会情勢の変化に対応地方分権の進展や経済社会情勢の変化に対応

した市町村の行政体制を確立するためした市町村の行政体制を確立するためした市町村の行政体制を確立するためした市町村の行政体制を確立するため、旧合、旧合、旧合、旧合

併特例法に引き続き自主的な市町村合併を推併特例法に引き続き自主的な市町村合併を推併特例法に引き続き自主的な市町村合併を推併特例法に引き続き自主的な市町村合併を推

進することになり、道といたしましては国の進することになり、道といたしましては国の進することになり、道といたしましては国の進することになり、道といたしましては国の

指針等指針等指針等指針等を踏まえ構想対象市町村の組み合わせを踏まえ構想対象市町村の組み合わせを踏まえ構想対象市町村の組み合わせを踏まえ構想対象市町村の組み合わせ

等を示し、推進を図ろうとしておりますが、等を示し、推進を図ろうとしておりますが、等を示し、推進を図ろうとしておりますが、等を示し、推進を図ろうとしておりますが、

このことについて以下お伺いをいたします。このことについて以下お伺いをいたします。このことについて以下お伺いをいたします。このことについて以下お伺いをいたします。    

    その１つは、道の合併推進構想に対する考その１つは、道の合併推進構想に対する考その１つは、道の合併推進構想に対する考その１つは、道の合併推進構想に対する考

え方についてでございます。これについてのえ方についてでございます。これについてのえ方についてでございます。これについてのえ方についてでございます。これについての

市長の考え方をお聞かせいただきたいと思い市長の考え方をお聞かせいただきたいと思い市長の考え方をお聞かせいただきたいと思い市長の考え方をお聞かせいただきたいと思い

ます。ます。ます。ます。    

    ２つ目は、道州制特区と支庁制度改革との２つ目は、道州制特区と支庁制度改革との２つ目は、道州制特区と支庁制度改革との２つ目は、道州制特区と支庁制度改革との

関連についてでありますが、道州制特区推進関連についてでありますが、道州制特区推進関連についてでありますが、道州制特区推進関連についてでありますが、道州制特区推進

法に基づく取り組みが、平成法に基づく取り組みが、平成法に基づく取り組みが、平成法に基づく取り組みが、平成 19191919 年度から具体年度から具体年度から具体年度から具体

的に始まろうとしておりますが、これとあわ的に始まろうとしておりますが、これとあわ的に始まろうとしておりますが、これとあわ的に始まろうとしておりますが、これとあわ

せ支庁制度の見せ支庁制度の見せ支庁制度の見せ支庁制度の見直しも直しも直しも直しも進められており、これ進められており、これ進められており、これ進められており、これ

らを考えるときに、市町村合併はあくまでもらを考えるときに、市町村合併はあくまでもらを考えるときに、市町村合併はあくまでもらを考えるときに、市町村合併はあくまでも

市町村の住民の意向を踏まえて自主的に判断市町村の住民の意向を踏まえて自主的に判断市町村の住民の意向を踏まえて自主的に判断市町村の住民の意向を踏まえて自主的に判断

されるものとの考えが示されてはおりますが、されるものとの考えが示されてはおりますが、されるものとの考えが示されてはおりますが、されるものとの考えが示されてはおりますが、

ある面では道州制、支庁制度の見直しとあわある面では道州制、支庁制度の見直しとあわある面では道州制、支庁制度の見直しとあわある面では道州制、支庁制度の見直しとあわ

せ進められているような気がいたしますので、せ進められているような気がいたしますので、せ進められているような気がいたしますので、せ進められているような気がいたしますので、

これらとの市町村合併の考え方について、おこれらとの市町村合併の考え方について、おこれらとの市町村合併の考え方について、おこれらとの市町村合併の考え方について、お

伺いをいたしたいと思います。伺いをいたしたいと思います。伺いをいたしたいと思います。伺いをいたしたいと思います。    

    大綱２点目は、スポーツ・レクリエーショ大綱２点目は、スポーツ・レクリエーショ大綱２点目は、スポーツ・レクリエーショ大綱２点目は、スポーツ・レクリエーショ

ンの里づくり構想についてであります。ンの里づくり構想についてであります。ンの里づくり構想についてであります。ンの里づくり構想についてであります。    

    構想の核となる交流拠点施設ゆ～りん館に構想の核となる交流拠点施設ゆ～りん館に構想の核となる交流拠点施設ゆ～りん館に構想の核となる交流拠点施設ゆ～りん館に

ついては、ついては、ついては、ついては、開開開開館以来館以来館以来館以来、、、、市民をはじめ市内外か市民をはじめ市内外か市民をはじめ市内外か市民をはじめ市内外か

らも好評を得ており、当初計画よりも入館者らも好評を得ており、当初計画よりも入館者らも好評を得ており、当初計画よりも入館者らも好評を得ており、当初計画よりも入館者

も多く順調な経も多く順調な経も多く順調な経も多く順調な経営ということで、大変喜ばし営ということで、大変喜ばし営ということで、大変喜ばし営ということで、大変喜ばし

いことと思います。この構想のさらなる発展いことと思います。この構想のさらなる発展いことと思います。この構想のさらなる発展いことと思います。この構想のさらなる発展

を期待して以下お伺いをいたします。を期待して以下お伺いをいたします。を期待して以下お伺いをいたします。を期待して以下お伺いをいたします。    

    その１つは、里づくり構想の総体計画につその１つは、里づくり構想の総体計画につその１つは、里づくり構想の総体計画につその１つは、里づくり構想の総体計画につ

いてでありますが、構想の中で中心となる交いてでありますが、構想の中で中心となる交いてでありますが、構想の中で中心となる交いてでありますが、構想の中で中心となる交

流拠点施設をはじめ、体験交流館、パークゴ流拠点施設をはじめ、体験交流館、パークゴ流拠点施設をはじめ、体験交流館、パークゴ流拠点施設をはじめ、体験交流館、パークゴ

ルフ場が完成されておりますが、この構想のルフ場が完成されておりますが、この構想のルフ場が完成されておりますが、この構想のルフ場が完成されておりますが、この構想の

計画は一通り完成されたことになるのかお伺計画は一通り完成されたことになるのかお伺計画は一通り完成されたことになるのかお伺計画は一通り完成されたことになるのかお伺

いをいたします。いをいたします。いをいたします。いをいたします。    

    ２つ目は、交流拠点施設の周辺整備につい２つ目は、交流拠点施設の周辺整備につい２つ目は、交流拠点施設の周辺整備につい２つ目は、交流拠点施設の周辺整備につい

てでありますが、まちづくり後期基本計画のてでありますが、まちづくり後期基本計画のてでありますが、まちづくり後期基本計画のてでありますが、まちづくり後期基本計画の

中において、公園緑地の適正な管理というこ中において、公園緑地の適正な管理というこ中において、公園緑地の適正な管理というこ中において、公園緑地の適正な管理というこ

とで新規事業として交流拠点施設、周辺環境とで新規事業として交流拠点施設、周辺環境とで新規事業として交流拠点施設、周辺環境とで新規事業として交流拠点施設、周辺環境

整備事業として東明公園の整備を計整備事業として東明公園の整備を計整備事業として東明公園の整備を計整備事業として東明公園の整備を計画されて画されて画されて画されて

おりますが、どのような整備をするのかお伺おりますが、どのような整備をするのかお伺おりますが、どのような整備をするのかお伺おりますが、どのような整備をするのかお伺

いをいたします。いをいたします。いをいたします。いをいたします。    

    ３つ目は、東明公園桜園の充実についてで３つ目は、東明公園桜園の充実についてで３つ目は、東明公園桜園の充実についてで３つ目は、東明公園桜園の充実についてで

あります。里づくり基本構想の中で、桜の名あります。里づくり基本構想の中で、桜の名あります。里づくり基本構想の中で、桜の名あります。里づくり基本構想の中で、桜の名

所所所所地として東明公園桜園の充実をうたってお地として東明公園桜園の充実をうたってお地として東明公園桜園の充実をうたってお地として東明公園桜園の充実をうたってお

りますが、桜園という言葉はこの構想の中でりますが、桜園という言葉はこの構想の中でりますが、桜園という言葉はこの構想の中でりますが、桜園という言葉はこの構想の中で

初めて出てきたわけですが、桜園とした初めて出てきたわけですが、桜園とした初めて出てきたわけですが、桜園とした初めて出てきたわけですが、桜園としたといといといとい

ううううことはあの地区をことはあの地区をことはあの地区をことはあの地区を、、、、桜を中心とした公園に桜を中心とした公園に桜を中心とした公園に桜を中心とした公園に

しようとしようとしようとしようといういういういう意気込み等があってのことと思意気込み等があってのことと思意気込み等があってのことと思意気込み等があってのことと思

いますいますいますいますがががが、どのようなことを計画されている、どのようなことを計画されている、どのようなことを計画されている、どのようなことを計画されている

のか、具体的にお伺いをいたします。のか、具体的にお伺いをいたします。のか、具体的にお伺いをいたします。のか、具体的にお伺いをいたします。    
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    大綱３点目は、市立美唄病院の経営につい大綱３点目は、市立美唄病院の経営につい大綱３点目は、市立美唄病院の経営につい大綱３点目は、市立美唄病院の経営につい

てでありますが、市民生活の最重要課題であてでありますが、市民生活の最重要課題であてでありますが、市民生活の最重要課題であてでありますが、市民生活の最重要課題であ

ります地域ります地域ります地域ります地域医療の確保については、今後の地医療の確保については、今後の地医療の確保については、今後の地医療の確保については、今後の地

域医療のあり方として市立病院と美唄労災病域医療のあり方として市立病院と美唄労災病域医療のあり方として市立病院と美唄労災病域医療のあり方として市立病院と美唄労災病

院の統合による新しい病院づくりについて考院の統合による新しい病院づくりについて考院の統合による新しい病院づくりについて考院の統合による新しい病院づくりについて考

え方が示され、具体的な統合に向けた作業がえ方が示され、具体的な統合に向けた作業がえ方が示され、具体的な統合に向けた作業がえ方が示され、具体的な統合に向けた作業が

進められておりますし、また市議会におきま進められておりますし、また市議会におきま進められておりますし、また市議会におきま進められておりますし、また市議会におきま

してもしてもしてもしても地域医療問題等調査特別委員会の中で地域医療問題等調査特別委員会の中で地域医療問題等調査特別委員会の中で地域医療問題等調査特別委員会の中で

議論をしたところでありますが、統合された議論をしたところでありますが、統合された議論をしたところでありますが、統合された議論をしたところでありますが、統合された

新しい病院ができるまでの市立病院の経営に新しい病院ができるまでの市立病院の経営に新しい病院ができるまでの市立病院の経営に新しい病院ができるまでの市立病院の経営に

ついては、多額の不良債務を抱え、大きな問ついては、多額の不良債務を抱え、大きな問ついては、多額の不良債務を抱え、大きな問ついては、多額の不良債務を抱え、大きな問

題として認識をしておりますので、当面する題として認識をしておりますので、当面する題として認識をしておりますので、当面する題として認識をしておりますので、当面する

課題についてお聞きしたいと思います。先の課題についてお聞きしたいと思います。先の課題についてお聞きしたいと思います。先の課題についてお聞きしたいと思います。先の

地域医療問題等調査特別委員会の中での話と地域医療問題等調査特別委員会の中での話と地域医療問題等調査特別委員会の中での話と地域医療問題等調査特別委員会の中での話と

関係してくる部分が若干あると思いますが、関係してくる部分が若干あると思いますが、関係してくる部分が若干あると思いますが、関係してくる部分が若干あると思いますが、

ごごごご了解をいただきたいと思います。了解をいただきたいと思います。了解をいただきたいと思います。了解をいただきたいと思います。    

    その１つは、平成その１つは、平成その１つは、平成その１つは、平成 18181818 年度の決算見込につい年度の決算見込につい年度の決算見込につい年度の決算見込につい

てでありますが、市立病院の経営健全化計画てでありますが、市立病院の経営健全化計画てでありますが、市立病院の経営健全化計画てでありますが、市立病院の経営健全化計画

については、平成については、平成については、平成については、平成 14141414 年の計画当初より厳しい年の計画当初より厳しい年の計画当初より厳しい年の計画当初より厳しい

状況が続いており、第５次健全化計画の達成状況が続いており、第５次健全化計画の達成状況が続いており、第５次健全化計画の達成状況が続いており、第５次健全化計画の達成

は難しい状況で今日まできておりますが、毎は難しい状況で今日まできておりますが、毎は難しい状況で今日まできておりますが、毎は難しい状況で今日まできておりますが、毎

年度一般会計からの繰入をしながらも累積不年度一般会計からの繰入をしながらも累積不年度一般会計からの繰入をしながらも累積不年度一般会計からの繰入をしながらも累積不

良債務はふえるという状況ですが、今年度の良債務はふえるという状況ですが、今年度の良債務はふえるという状況ですが、今年度の良債務はふえるという状況ですが、今年度の

決算見込についてお伺いをいたします。決算見込についてお伺いをいたします。決算見込についてお伺いをいたします。決算見込についてお伺いをいたします。    

    ２つ目は、累積不良債務の見込み総額とそ２つ目は、累積不良債務の見込み総額とそ２つ目は、累積不良債務の見込み総額とそ２つ目は、累積不良債務の見込み総額とそ

の処理についてでありますが、累積不良債務の処理についてでありますが、累積不良債務の処理についてでありますが、累積不良債務の処理についてでありますが、累積不良債務

の額とその処理についてはの額とその処理についてはの額とその処理についてはの額とその処理については、、、、特別委員会の中特別委員会の中特別委員会の中特別委員会の中

で現在市立病院の抱えている不良債務につで現在市立病院の抱えている不良債務につで現在市立病院の抱えている不良債務につで現在市立病院の抱えている不良債務についいいい

ては新しい病院に引き継ぐような話もありまては新しい病院に引き継ぐような話もありまては新しい病院に引き継ぐような話もありまては新しい病院に引き継ぐような話もありま

したが、改めてその処理についてしたが、改めてその処理についてしたが、改めてその処理についてしたが、改めてその処理についてどのようにどのようにどのようにどのように

扱うのかお聞かせいただきたいと思います。扱うのかお聞かせいただきたいと思います。扱うのかお聞かせいただきたいと思います。扱うのかお聞かせいただきたいと思います。    

    ３つ目は、第５次経営健全化指定継続につ３つ目は、第５次経営健全化指定継続につ３つ目は、第５次経営健全化指定継続につ３つ目は、第５次経営健全化指定継続につ

いてでありますが、第５次経営健全化の指定いてでありますが、第５次経営健全化の指定いてでありますが、第５次経営健全化の指定いてでありますが、第５次経営健全化の指定

については大変厳しい中、地域医療ビジョンについては大変厳しい中、地域医療ビジョンについては大変厳しい中、地域医療ビジョンについては大変厳しい中、地域医療ビジョン

に基づく新しい病院づくりが健全化達成の改に基づく新しい病院づくりが健全化達成の改に基づく新しい病院づくりが健全化達成の改に基づく新しい病院づくりが健全化達成の改

善手段として認められ、当面指定と聞いてお善手段として認められ、当面指定と聞いてお善手段として認められ、当面指定と聞いてお善手段として認められ、当面指定と聞いてお

りましたがどうなったのかお伺いをいたしまりましたがどうなったのかお伺いをいたしまりましたがどうなったのかお伺いをいたしまりましたがどうなったのかお伺いをいたしま

す。す。す。す。    

    ４つ目は、全診療科における医師の確保状４つ目は、全診療科における医師の確保状４つ目は、全診療科における医師の確保状４つ目は、全診療科における医師の確保状

況についてでありますが、全国的に医師不足況についてでありますが、全国的に医師不足況についてでありますが、全国的に医師不足況についてでありますが、全国的に医師不足

が起きており、過疎地の自治体病院は医師のが起きており、過疎地の自治体病院は医師のが起きており、過疎地の自治体病院は医師のが起きており、過疎地の自治体病院は医師の

確確確確保について大変苦労さ保について大変苦労さ保について大変苦労さ保について大変苦労されれれれているとているとているとていると聞いてお聞いてお聞いてお聞いてお

ります。市立病院においても内科医師の確保ります。市立病院においても内科医師の確保ります。市立病院においても内科医師の確保ります。市立病院においても内科医師の確保

については大変な努力をされておりますが、については大変な努力をされておりますが、については大変な努力をされておりますが、については大変な努力をされておりますが、

その後の全診療科その後の全診療科その後の全診療科その後の全診療科の状況の状況の状況の状況についてどのようにについてどのようにについてどのようにについてどのように

なっているのかお伺いをいたします。なっているのかお伺いをいたします。なっているのかお伺いをいたします。なっているのかお伺いをいたします。    

    ５つ目は産婦人科の診療体制についてであ５つ目は産婦人科の診療体制についてであ５つ目は産婦人科の診療体制についてであ５つ目は産婦人科の診療体制についてであ

ります。平成ります。平成ります。平成ります。平成 16161616 年９月から、サテライト病院年９月から、サテライト病院年９月から、サテライト病院年９月から、サテライト病院

へ移行されていますが、当初大学医局へ移行されていますが、当初大学医局へ移行されていますが、当初大学医局へ移行されていますが、当初大学医局にににに週５週５週５週５

日の外来診療を市が希望いたしましたが難し日の外来診療を市が希望いたしましたが難し日の外来診療を市が希望いたしましたが難し日の外来診療を市が希望いたしましたが難し

く、週３回の外来ということで市民に理解をく、週３回の外来ということで市民に理解をく、週３回の外来ということで市民に理解をく、週３回の外来ということで市民に理解を

求めてきております。求めてきております。求めてきております。求めてきております。    

    出産についてはセンター病院の砂川市立病出産についてはセンター病院の砂川市立病出産についてはセンター病院の砂川市立病出産についてはセンター病院の砂川市立病

院が、患者が希望する病院へ紹介をする体制院が、患者が希望する病院へ紹介をする体制院が、患者が希望する病院へ紹介をする体制院が、患者が希望する病院へ紹介をする体制

できておりましたが、昨年できておりましたが、昨年できておりましたが、昨年できておりましたが、昨年 10101010 月から月から月から月からは外来診は外来診は外来診は外来診

療も週２日となっております療も週２日となっております療も週２日となっております療も週２日となっております。。。。このような状このような状このような状このような状

況を況を況を況を見見見見ますとますとますとますと、将来は外来診療も、将来は外来診療も、将来は外来診療も、将来は外来診療も無無無無くなってくなってくなってくなって

しまうのではとの懸念もされますが、患者等しまうのではとの懸念もされますが、患者等しまうのではとの懸念もされますが、患者等しまうのではとの懸念もされますが、患者等

への支障はないのかお伺いをいたします。への支障はないのかお伺いをいたします。への支障はないのかお伺いをいたします。への支障はないのかお伺いをいたします。    

    ６６６６つ目は、療養病床の再編計画についてでつ目は、療養病床の再編計画についてでつ目は、療養病床の再編計画についてでつ目は、療養病床の再編計画についてで

ありますが、昨年の医療制度の改革関連法がありますが、昨年の医療制度の改革関連法がありますが、昨年の医療制度の改革関連法がありますが、昨年の医療制度の改革関連法が

国会で可決され、その中では特に地方の自治国会で可決され、その中では特に地方の自治国会で可決され、その中では特に地方の自治国会で可決され、その中では特に地方の自治

体病院等が抱える療養病床が再編されること体病院等が抱える療養病床が再編されること体病院等が抱える療養病床が再編されること体病院等が抱える療養病床が再編されること

になりますが、現在市立病院にはになりますが、現在市立病院にはになりますが、現在市立病院にはになりますが、現在市立病院には 45454545 床の療養床の療養床の療養床の療養

病床がありますが、常に病床がありますが、常に病床がありますが、常に病床がありますが、常に満床満床満床満床状態と聞いてお状態と聞いてお状態と聞いてお状態と聞いてお

ります。ります。ります。ります。    

    新しい病院の形態の中には、一般病棟、障新しい病院の形態の中には、一般病棟、障新しい病院の形態の中には、一般病棟、障新しい病院の形態の中には、一般病棟、障

がいがいがいがい者病棟、回復期リハビリテーション病棟者病棟、回復期リハビリテーション病棟者病棟、回復期リハビリテーション病棟者病棟、回復期リハビリテーション病棟
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ははははあああありますりますりますりますがががが、療養病床は特に持たないよう、療養病床は特に持たないよう、療養病床は特に持たないよう、療養病床は特に持たないよう

であであであでありますりますりますりますが、これらについての考え方が、これらについての考え方が、これらについての考え方が、これらについての考え方ををををおおおお

伺いをいたします。伺いをいたします。伺いをいたします。伺いをいたします。    

    ７つ目は、経営改善市民委員会についてで７つ目は、経営改善市民委員会についてで７つ目は、経営改善市民委員会についてで７つ目は、経営改善市民委員会についてで

ありますが、平成ありますが、平成ありますが、平成ありますが、平成 15151515 年２月、多額の不良債務年２月、多額の不良債務年２月、多額の不良債務年２月、多額の不良債務

を抱える市立美唄病院の経営健全化に市を抱える市立美唄病院の経営健全化に市を抱える市立美唄病院の経営健全化に市を抱える市立美唄病院の経営健全化に市民の民の民の民の

意見を反映させ、経営の開示を図るというこ意見を反映させ、経営の開示を図るというこ意見を反映させ、経営の開示を図るというこ意見を反映させ、経営の開示を図るというこ

とで、市立美唄病院とで、市立美唄病院とで、市立美唄病院とで、市立美唄病院経営健全化改善市民委員経営健全化改善市民委員経営健全化改善市民委員経営健全化改善市民委員

会を設置させ、市民の視野で健全化計画の進会を設置させ、市民の視野で健全化計画の進会を設置させ、市民の視野で健全化計画の進会を設置させ、市民の視野で健全化計画の進

捗捗捗捗状況状況状況状況を監視し、さらに経営改善のため具体を監視し、さらに経営改善のため具体を監視し、さらに経営改善のため具体を監視し、さらに経営改善のため具体

的な提言をしてもらうことが目的でありまし的な提言をしてもらうことが目的でありまし的な提言をしてもらうことが目的でありまし的な提言をしてもらうことが目的でありまし

た。た。た。た。    

    この委員会の構成メンバーについては、一この委員会の構成メンバーについては、一この委員会の構成メンバーについては、一この委員会の構成メンバーについては、一

般公募の市民２人を含む学識経験者、各団体般公募の市民２人を含む学識経験者、各団体般公募の市民２人を含む学識経験者、各団体般公募の市民２人を含む学識経験者、各団体

のメンバーのメンバーのメンバーのメンバー10101010 名名名名で構成されております。具体で構成されております。具体で構成されております。具体で構成されております。具体

的な的な的な的な提言につきましては時間がかかるという提言につきましては時間がかかるという提言につきましては時間がかかるという提言につきましては時間がかかるという

ことできておりましたが、この委員会の提言ことできておりましたが、この委員会の提言ことできておりましたが、この委員会の提言ことできておりましたが、この委員会の提言

等についてはどのようにまとめられ、また、等についてはどのようにまとめられ、また、等についてはどのようにまとめられ、また、等についてはどのようにまとめられ、また、

健全化に反映されたのか、少々具体的にお伺健全化に反映されたのか、少々具体的にお伺健全化に反映されたのか、少々具体的にお伺健全化に反映されたのか、少々具体的にお伺

いいたします。いいたします。いいたします。いいたします。    

    以下、教育長にお伺いをいたしますが、大以下、教育長にお伺いをいたしますが、大以下、教育長にお伺いをいたしますが、大以下、教育長にお伺いをいたしますが、大

綱４点目は放課後児童対策事業についてであ綱４点目は放課後児童対策事業についてであ綱４点目は放課後児童対策事業についてであ綱４点目は放課後児童対策事業についてであ

ります。ります。ります。ります。    

    昼間、保護者が家庭にいない児童の健全育昼間、保護者が家庭にいない児童の健全育昼間、保護者が家庭にいない児童の健全育昼間、保護者が家庭にいない児童の健全育

成を図ることを目的に、この事業が成を図ることを目的に、この事業が成を図ることを目的に、この事業が成を図ることを目的に、この事業が推進推進推進推進されされされされ

ており、市におきましては施設条例をもとにており、市におきましては施設条例をもとにており、市におきましては施設条例をもとにており、市におきましては施設条例をもとに

運営されておりますが、その内容についてお運営されておりますが、その内容についてお運営されておりますが、その内容についてお運営されておりますが、その内容についてお

伺いをいたします。伺いをいたします。伺いをいたします。伺いをいたします。    

    その１つは施設の定員と利用状況についてその１つは施設の定員と利用状況についてその１つは施設の定員と利用状況についてその１つは施設の定員と利用状況について

であります。市においては東地区、中央小学であります。市においては東地区、中央小学であります。市においては東地区、中央小学であります。市においては東地区、中央小学

校区、南美唄小学校区の３カ所において事業校区、南美唄小学校区の３カ所において事業校区、南美唄小学校区の３カ所において事業校区、南美唄小学校区の３カ所において事業

実施をしておりますが、その内容として定員実施をしておりますが、その内容として定員実施をしておりますが、その内容として定員実施をしておりますが、その内容として定員

と利用状況についてお伺いをいたします。と利用状況についてお伺いをいたします。と利用状況についてお伺いをいたします。と利用状況についてお伺いをいたします。    

    ２つ目は、受け入れ対象児童の要件につい２つ目は、受け入れ対象児童の要件につい２つ目は、受け入れ対象児童の要件につい２つ目は、受け入れ対象児童の要件につい

てでありますが、入所に当たっての対象要件てでありますが、入所に当たっての対象要件てでありますが、入所に当たっての対象要件てでありますが、入所に当たっての対象要件

について、具体的にお聞かせをいただきたいについて、具体的にお聞かせをいただきたいについて、具体的にお聞かせをいただきたいについて、具体的にお聞かせをいただきたい

と思います。と思います。と思います。と思います。    

    ３つ目は、事業に係る国３つ目は、事業に係る国３つ目は、事業に係る国３つ目は、事業に係る国・道の補助につい・道の補助につい・道の補助につい・道の補助につい

てでありますが、この事業につきましては国てでありますが、この事業につきましては国てでありますが、この事業につきましては国てでありますが、この事業につきましては国

あるいは道の補助があると思いますので、そあるいは道の補助があると思いますので、そあるいは道の補助があると思いますので、そあるいは道の補助があると思いますので、そ

の補助の内容等についてお伺いをいたしたいの補助の内容等についてお伺いをいたしたいの補助の内容等についてお伺いをいたしたいの補助の内容等についてお伺いをいたしたい

と思います。と思います。と思います。と思います。    

    ４つ目は、３施設以外の必要性についてお４つ目は、３施設以外の必要性についてお４つ目は、３施設以外の必要性についてお４つ目は、３施設以外の必要性についてお

伺い伺い伺い伺いをいたします。現在事業を実施しているをいたします。現在事業を実施しているをいたします。現在事業を実施しているをいたします。現在事業を実施している

３施設以外の必要性についてどのように考え３施設以外の必要性についてどのように考え３施設以外の必要性についてどのように考え３施設以外の必要性についてどのように考え

てててていいいいるのか、また、現時点で３地区以外からるのか、また、現時点で３地区以外からるのか、また、現時点で３地区以外からるのか、また、現時点で３地区以外から

の設置要望があるのか、あわせてお伺いをいの設置要望があるのか、あわせてお伺いをいの設置要望があるのか、あわせてお伺いをいの設置要望があるのか、あわせてお伺いをい

たします。たします。たします。たします。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    市長。市長。市長。市長。    

●市長桜井道夫君（登壇）●市長桜井道夫君（登壇）●市長桜井道夫君（登壇）●市長桜井道夫君（登壇）    内馬場議員の質内馬場議員の質内馬場議員の質内馬場議員の質

問にお答えします。問にお答えします。問にお答えします。問にお答えします。    

    初めに、北海道の市町村合併推進構想につ初めに、北海道の市町村合併推進構想につ初めに、北海道の市町村合併推進構想につ初めに、北海道の市町村合併推進構想につ

いて、道の合併推進構想に対する考え方について、道の合併推進構想に対する考え方について、道の合併推進構想に対する考え方について、道の合併推進構想に対する考え方につ

いてでありますが、この中ではいてでありますが、この中ではいてでありますが、この中ではいてでありますが、この中ではおおむねおおむねおおむねおおむね人口人口人口人口

規模を３万人とするなどの基準により、空知規模を３万人とするなどの基準により、空知規模を３万人とするなどの基準により、空知規模を３万人とするなどの基準により、空知

では６つの組み合わせが示され、本市もそのでは６つの組み合わせが示され、本市もそのでは６つの組み合わせが示され、本市もそのでは６つの組み合わせが示され、本市もその

１つに入っております。１つに入っております。１つに入っております。１つに入っております。    

    これまで確認しているところでは、これまで確認しているところでは、これまで確認しているところでは、これまで確認しているところでは、この構この構この構この構

想に対する道の基本的な考え方として、想に対する道の基本的な考え方として、想に対する道の基本的な考え方として、想に対する道の基本的な考え方として、「「「「議論議論議論議論

の出発点として活用するものであることの出発点として活用するものであることの出発点として活用するものであることの出発点として活用するものであること」」」」や、や、や、や、

「「「「地域住民の意向に基づく市町村の自主的、地域住民の意向に基づく市町村の自主的、地域住民の意向に基づく市町村の自主的、地域住民の意向に基づく市町村の自主的、

主体的な検討の結果は最大限尊重すること主体的な検討の結果は最大限尊重すること主体的な検討の結果は最大限尊重すること主体的な検討の結果は最大限尊重すること」」」」

が前提であるということであります。が前提であるということであります。が前提であるということであります。が前提であるということであります。    

    私は、自治の基本は私は、自治の基本は私は、自治の基本は私は、自治の基本は住民の意思にあり、市住民の意思にあり、市住民の意思にあり、市住民の意思にあり、市

町村合併の議論に際しては町村合併の議論に際しては町村合併の議論に際しては町村合併の議論に際しては、、、、まずそのことがまずそのことがまずそのことがまずそのことが

前提であるという考え方に至前提であるという考え方に至前提であるという考え方に至前提であるという考え方に至っております。っております。っております。っております。    

    本市は現在本市は現在本市は現在本市は現在「「「「自立と協働自立と協働自立と協働自立と協働」」」」をテーマとして、をテーマとして、をテーマとして、をテーマとして、

美唄らしい自治の仕組みづくりに取り組んで美唄らしい自治の仕組みづくりに取り組んで美唄らしい自治の仕組みづくりに取り組んで美唄らしい自治の仕組みづくりに取り組んで
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いるところであり、道の市町村合併構想についるところであり、道の市町村合併構想についるところであり、道の市町村合併構想についるところであり、道の市町村合併構想につ

いては市民の皆さんの意思を最大限尊重するいては市民の皆さんの意思を最大限尊重するいては市民の皆さんの意思を最大限尊重するいては市民の皆さんの意思を最大限尊重する

ことを基本に、慎重に対ことを基本に、慎重に対ことを基本に、慎重に対ことを基本に、慎重に対応してまいりたいと応してまいりたいと応してまいりたいと応してまいりたいと

考えております。考えております。考えております。考えております。    

    次に、道州制特区と支庁制度改革との関連次に、道州制特区と支庁制度改革との関連次に、道州制特区と支庁制度改革との関連次に、道州制特区と支庁制度改革との関連

についてでありますが、道では地域主権形社についてでありますが、道では地域主権形社についてでありますが、道では地域主権形社についてでありますが、道では地域主権形社

会を実現するため、会を実現するため、会を実現するため、会を実現するため、「「「「補完性の原理補完性の原理補完性の原理補完性の原理」」」」に基づいに基づいに基づいに基づい

た国と地方の新しい役割分担を基本として、た国と地方の新しい役割分担を基本として、た国と地方の新しい役割分担を基本として、た国と地方の新しい役割分担を基本として、

道州制特区、支庁制度改革、市町村合併など道州制特区、支庁制度改革、市町村合併など道州制特区、支庁制度改革、市町村合併など道州制特区、支庁制度改革、市町村合併など

を進めようとしております。を進めようとしております。を進めようとしております。を進めようとしております。    

    市町村合併については、このような流れを市町村合併については、このような流れを市町村合併については、このような流れを市町村合併については、このような流れを

踏まえ、住民により近い市町村が、これまで踏まえ、住民により近い市町村が、これまで踏まえ、住民により近い市町村が、これまで踏まえ、住民により近い市町村が、これまで

以上に住民に係る行政サービスを主体的に担以上に住民に係る行政サービスを主体的に担以上に住民に係る行政サービスを主体的に担以上に住民に係る行政サービスを主体的に担

うことができるよう、その役割を強化する方うことができるよう、その役割を強化する方うことができるよう、その役割を強化する方うことができるよう、その役割を強化する方

策の１つであるとされております。策の１つであるとされております。策の１つであるとされております。策の１つであるとされております。    

    北海道におけるこれらの動きに関しては、北海道におけるこれらの動きに関しては、北海道におけるこれらの動きに関しては、北海道におけるこれらの動きに関しては、

市町村の自主市町村の自主市町村の自主市町村の自主性性性性・・・・自立性を尊重するという前自立性を尊重するという前自立性を尊重するという前自立性を尊重するという前

提に立ち、道民生活を向上させ、地域を活性提に立ち、道民生活を向上させ、地域を活性提に立ち、道民生活を向上させ、地域を活性提に立ち、道民生活を向上させ、地域を活性

化させるという方向で進めることが重要であ化させるという方向で進めることが重要であ化させるという方向で進めることが重要であ化させるという方向で進めることが重要であ

り、私は今後も北海道に対してこのような考り、私は今後も北海道に対してこのような考り、私は今後も北海道に対してこのような考り、私は今後も北海道に対してこのような考

え方を明確に伝えてまいりたいと考えておりえ方を明確に伝えてまいりたいと考えておりえ方を明確に伝えてまいりたいと考えておりえ方を明確に伝えてまいりたいと考えており

ます。ます。ます。ます。    

    次に、スポーツ・レクリエーションの里づ次に、スポーツ・レクリエーションの里づ次に、スポーツ・レクリエーションの里づ次に、スポーツ・レクリエーションの里づ

くり構想について、構想の総体計画についてくり構想について、構想の総体計画についてくり構想について、構想の総体計画についてくり構想について、構想の総体計画について

でありますが、核となる交流拠点施設が完成でありますが、核となる交流拠点施設が完成でありますが、核となる交流拠点施設が完成でありますが、核となる交流拠点施設が完成

したことから、今後は既存施設の整備を図りしたことから、今後は既存施設の整備を図りしたことから、今後は既存施設の整備を図りしたことから、今後は既存施設の整備を図り

ながらソフト面を充実させることとし、美唄ながらソフト面を充実させることとし、美唄ながらソフト面を充実させることとし、美唄ながらソフト面を充実させることとし、美唄

の持つあらゆる地域資源をそれぞれ有機的にの持つあらゆる地域資源をそれぞれ有機的にの持つあらゆる地域資源をそれぞれ有機的にの持つあらゆる地域資源をそれぞれ有機的に

結びつけ、地元の人もよそから訪れる人々も結びつけ、地元の人もよそから訪れる人々も結びつけ、地元の人もよそから訪れる人々も結びつけ、地元の人もよそから訪れる人々も

楽しみながらゆっくり滞在でき、美唄の楽しみながらゆっくり滞在でき、美唄の楽しみながらゆっくり滞在でき、美唄の楽しみながらゆっくり滞在でき、美唄のよさよさよさよさ

を知ってもらい、多くの人が繰り返し訪れてを知ってもらい、多くの人が繰り返し訪れてを知ってもらい、多くの人が繰り返し訪れてを知ってもらい、多くの人が繰り返し訪れて

もらえるよう、魅力ある環境づくりに努め、もらえるよう、魅力ある環境づくりに努め、もらえるよう、魅力ある環境づくりに努め、もらえるよう、魅力ある環境づくりに努め、

交流人口の増加や町全体の活性化を図ってま交流人口の増加や町全体の活性化を図ってま交流人口の増加や町全体の活性化を図ってま交流人口の増加や町全体の活性化を図ってま

いりたいと考えております。いりたいと考えております。いりたいと考えております。いりたいと考えております。    

    次に、交流拠点施設の周辺整備についてで次に、交流拠点施設の周辺整備についてで次に、交流拠点施設の周辺整備についてで次に、交流拠点施設の周辺整備についてで

ありますが、東明公園の池のありますが、東明公園の池のありますが、東明公園の池のありますが、東明公園の池の提体にある擁壁提体にある擁壁提体にある擁壁提体にある擁壁

や防水路のコンクリート部分の老朽化が進んや防水路のコンクリート部分の老朽化が進んや防水路のコンクリート部分の老朽化が進んや防水路のコンクリート部分の老朽化が進ん

でおり、また提体下流の花壇がある場所につでおり、また提体下流の花壇がある場所につでおり、また提体下流の花壇がある場所につでおり、また提体下流の花壇がある場所につ

いては、水はけが悪く、人が入れない状況といては、水はけが悪く、人が入れない状況といては、水はけが悪く、人が入れない状況といては、水はけが悪く、人が入れない状況と

なっております。なっております。なっております。なっております。    

    このことから、提体等の改修整備と交流やこのことから、提体等の改修整備と交流やこのことから、提体等の改修整備と交流やこのことから、提体等の改修整備と交流や

憩いの場としての施設整備を行う予定であり、憩いの場としての施設整備を行う予定であり、憩いの場としての施設整備を行う予定であり、憩いの場としての施設整備を行う予定であり、

今後整備に要する費用の財源の確保や具体的今後整備に要する費用の財源の確保や具体的今後整備に要する費用の財源の確保や具体的今後整備に要する費用の財源の確保や具体的

な施設の整備内容につな施設の整備内容につな施設の整備内容につな施設の整備内容について検討してまいりたいて検討してまいりたいて検討してまいりたいて検討してまいりた

いと考えております。いと考えております。いと考えております。いと考えております。    

    次に、東明公園桜園の充実についてであり次に、東明公園桜園の充実についてであり次に、東明公園桜園の充実についてであり次に、東明公園桜園の充実についてであり

ますが、東明公園の桜は管内屈指の規模を誇ますが、東明公園の桜は管内屈指の規模を誇ますが、東明公園の桜は管内屈指の規模を誇ますが、東明公園の桜は管内屈指の規模を誇

り、開花時期には市内外から多くの人々が訪り、開花時期には市内外から多くの人々が訪り、開花時期には市内外から多くの人々が訪り、開花時期には市内外から多くの人々が訪

れ、観賞していただいております。このことれ、観賞していただいております。このことれ、観賞していただいております。このことれ、観賞していただいております。このこと

から一層の充実を図るため、引き続きから一層の充実を図るため、引き続きから一層の充実を図るため、引き続きから一層の充実を図るため、引き続き「「「「桜の桜の桜の桜の

名所としての情報発信名所としての情報発信名所としての情報発信名所としての情報発信」」」」やややや「「「「桜の木の保存と桜の木の保存と桜の木の保存と桜の木の保存と

植樹植樹植樹植樹」」」」等に努めてまいりたいと考えておりま等に努めてまいりたいと考えておりま等に努めてまいりたいと考えておりま等に努めてまいりたいと考えておりま

す。す。す。す。    

    次に、市立美唄病院の経営について、平成次に、市立美唄病院の経営について、平成次に、市立美唄病院の経営について、平成次に、市立美唄病院の経営について、平成

18181818 年度の決算見込についてでありますが、収年度の決算見込についてでありますが、収年度の決算見込についてでありますが、収年度の決算見込についてでありますが、収

入では今年度の入では今年度の入では今年度の入では今年度の診療診療診療診療報酬改定や制度改正など報酬改定や制度改正など報酬改定や制度改正など報酬改定や制度改正など

の影響により、診療収益が当初予算を下回るの影響により、診療収益が当初予算を下回るの影響により、診療収益が当初予算を下回るの影響により、診療収益が当初予算を下回る

見込みであります。見込みであります。見込みであります。見込みであります。    

    一方、支出では退職職員の不補充など、人一方、支出では退職職員の不補充など、人一方、支出では退職職員の不補充など、人一方、支出では退職職員の不補充など、人

件費や一般経費の縮減に引き続き努めました件費や一般経費の縮減に引き続き努めました件費や一般経費の縮減に引き続き努めました件費や一般経費の縮減に引き続き努めました

が、収支状況は極めて厳しく、約２億円程度が、収支状況は極めて厳しく、約２億円程度が、収支状況は極めて厳しく、約２億円程度が、収支状況は極めて厳しく、約２億円程度

の新たな不良債務が生じる見込みであります。の新たな不良債務が生じる見込みであります。の新たな不良債務が生じる見込みであります。の新たな不良債務が生じる見込みであります。    

    次に、累積不良債務とその処理についてで次に、累積不良債務とその処理についてで次に、累積不良債務とその処理についてで次に、累積不良債務とその処理についてで

ありますが、平成ありますが、平成ありますが、平成ありますが、平成 18181818 年度の年度末累積不良債年度の年度末累積不良債年度の年度末累積不良債年度の年度末累積不良債

務は約務は約務は約務は約20202020億億億億2,0002,0002,0002,000万円となる見込みでありま万円となる見込みでありま万円となる見込みでありま万円となる見込みでありま

す。す。す。す。    

    この累積不良債務の扱いにつきましては、この累積不良債務の扱いにつきましては、この累積不良債務の扱いにつきましては、この累積不良債務の扱いにつきましては、

現在策定中のマスタープランに基づく新病院現在策定中のマスタープランに基づく新病院現在策定中のマスタープランに基づく新病院現在策定中のマスタープランに基づく新病院
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の収支計画に含めることとなりますが、経営の収支計画に含めることとなりますが、経営の収支計画に含めることとなりますが、経営の収支計画に含めることとなりますが、経営

に支障が出ないよう、その対応をに支障が出ないよう、その対応をに支障が出ないよう、その対応をに支障が出ないよう、その対応を検討してま検討してま検討してま検討してま

いりたいと考えております。いりたいと考えております。いりたいと考えております。いりたいと考えております。    

    次に、第５次経営健全化指定次に、第５次経営健全化指定次に、第５次経営健全化指定次に、第５次経営健全化指定継続について継続について継続について継続について

でありますが、昨年９月に平成でありますが、昨年９月に平成でありますが、昨年９月に平成でありますが、昨年９月に平成 18181818 年度事業の年度事業の年度事業の年度事業の

実績見込みを道に提出した際、現在進めてい実績見込みを道に提出した際、現在進めてい実績見込みを道に提出した際、現在進めてい実績見込みを道に提出した際、現在進めてい

る地域医療ビジョンの推進が経営健全化の抜る地域医療ビジョンの推進が経営健全化の抜る地域医療ビジョンの推進が経営健全化の抜る地域医療ビジョンの推進が経営健全化の抜

本的改善策であることと、地域医療の確保に本的改善策であることと、地域医療の確保に本的改善策であることと、地域医療の確保に本的改善策であることと、地域医療の確保に

向けた取り組みであることを説明し、平成向けた取り組みであることを説明し、平成向けた取り組みであることを説明し、平成向けた取り組みであることを説明し、平成 18181818

年度の指定継続に向けて、強く要請してきた年度の指定継続に向けて、強く要請してきた年度の指定継続に向けて、強く要請してきた年度の指定継続に向けて、強く要請してきた

結果、今年度も継続される見込みとなってお結果、今年度も継続される見込みとなってお結果、今年度も継続される見込みとなってお結果、今年度も継続される見込みとなってお

ります。ります。ります。ります。    

    次に、産婦人科の診療体制についてであり次に、産婦人科の診療体制についてであり次に、産婦人科の診療体制についてであり次に、産婦人科の診療体制についてであり

ますが、平成ますが、平成ますが、平成ますが、平成 16161616 年９月にサテライトに移行し年９月にサテライトに移行し年９月にサテライトに移行し年９月にサテライトに移行し

て砂川市立病院と北大産婦人科から医師の派て砂川市立病院と北大産婦人科から医師の派て砂川市立病院と北大産婦人科から医師の派て砂川市立病院と北大産婦人科から医師の派

遣を受けて週３回の外来診療を行ってまいり遣を受けて週３回の外来診療を行ってまいり遣を受けて週３回の外来診療を行ってまいり遣を受けて週３回の外来診療を行ってまいり

ましたが、昨年ましたが、昨年ましたが、昨年ましたが、昨年 10101010 月からは北大から派遣され月からは北大から派遣され月からは北大から派遣され月からは北大から派遣され

ててててきた出張医の引き上げにより、火・木の週きた出張医の引き上げにより、火・木の週きた出張医の引き上げにより、火・木の週きた出張医の引き上げにより、火・木の週

２回の診療となったところであります。２回の診療となったところであります。２回の診療となったところであります。２回の診療となったところであります。    

    患者に対しましては、今後も保健センター患者に対しましては、今後も保健センター患者に対しましては、今後も保健センター患者に対しましては、今後も保健センター

やセンター病院である砂川市立病院との連携やセンター病院である砂川市立病院との連携やセンター病院である砂川市立病院との連携やセンター病院である砂川市立病院との連携

を十分に図り、対応してまいりたいと考えてを十分に図り、対応してまいりたいと考えてを十分に図り、対応してまいりたいと考えてを十分に図り、対応してまいりたいと考えて

おります。おります。おります。おります。    

    次に、療養病床についてでありますが、療次に、療養病床についてでありますが、療次に、療養病床についてでありますが、療次に、療養病床についてでありますが、療

養病床は現在全国で医療型が約養病床は現在全国で医療型が約養病床は現在全国で医療型が約養病床は現在全国で医療型が約 25252525 万床、介護万床、介護万床、介護万床、介護

型約型約型約型約 11113333 万床あります。国は、平成万床あります。国は、平成万床あります。国は、平成万床あります。国は、平成 23232323 年度末年度末年度末年度末

までに医療型をまでに医療型をまでに医療型をまでに医療型を 15151515 万床とし、また介護型を廃万床とし、また介護型を廃万床とし、また介護型を廃万床とし、また介護型を廃

止し、あるいは老人保健施設やケアハウス等止し、あるいは老人保健施設やケアハウス等止し、あるいは老人保健施設やケアハウス等止し、あるいは老人保健施設やケアハウス等

に転換する方針を打ち出したところでありまに転換する方針を打ち出したところでありまに転換する方針を打ち出したところでありまに転換する方針を打ち出したところでありま

す。す。す。す。    

    市立病院は、平成市立病院は、平成市立病院は、平成市立病院は、平成 14141414 年に医療型として年に医療型として年に医療型として年に医療型として 45454545

床を設置し床を設置し床を設置し床を設置し、今年度の１日あたりの平均入院、今年度の１日あたりの平均入院、今年度の１日あたりの平均入院、今年度の１日あたりの平均入院

患者数は患者数は患者数は患者数は 40404040 人前後となっておりますが、介護人前後となっておりますが、介護人前後となっておりますが、介護人前後となっておりますが、介護

によるサービスの対象と考えられる方々が約によるサービスの対象と考えられる方々が約によるサービスの対象と考えられる方々が約によるサービスの対象と考えられる方々が約

90909090％を占めております。こうしたことから、％を占めております。こうしたことから、％を占めております。こうしたことから、％を占めております。こうしたことから、

医療の必要性が低い患者については、施設系医療の必要性が低い患者については、施設系医療の必要性が低い患者については、施設系医療の必要性が低い患者については、施設系

サービスを含めた介護サービスの利用を促し、サービスを含めた介護サービスの利用を促し、サービスを含めた介護サービスの利用を促し、サービスを含めた介護サービスの利用を促し、

医療の必要性が高い患者については新病院で医療の必要性が高い患者については新病院で医療の必要性が高い患者については新病院で医療の必要性が高い患者については新病院で

の治療を行うことで考えておりますことから、の治療を行うことで考えておりますことから、の治療を行うことで考えておりますことから、の治療を行うことで考えておりますことから、

新病院は療養病床を持たない方向で進めてい新病院は療養病床を持たない方向で進めてい新病院は療養病床を持たない方向で進めてい新病院は療養病床を持たない方向で進めてい

るところであります。るところであります。るところであります。るところであります。    

    次に、経営改善市民委員会についてであり次に、経営改善市民委員会についてであり次に、経営改善市民委員会についてであり次に、経営改善市民委員会についてであり

ますが、市民委員会は平成ますが、市民委員会は平成ますが、市民委員会は平成ますが、市民委員会は平成 15151515 年２月の初会合年２月の初会合年２月の初会合年２月の初会合

から現在までにから現在までにから現在までにから現在までに 13131313 回開催されており、平成回開催されており、平成回開催されており、平成回開催されており、平成

16161616年年年年12121212月には中間報告書をいただきました。月には中間報告書をいただきました。月には中間報告書をいただきました。月には中間報告書をいただきました。

現在、その報告書の中の１例ではございます現在、その報告書の中の１例ではございます現在、その報告書の中の１例ではございます現在、その報告書の中の１例ではございます

が、が、が、が、「「「「医療機器の共同利用医療機器の共同利用医療機器の共同利用医療機器の共同利用」」」」など、一部取り組など、一部取り組など、一部取り組など、一部取り組

みを行っているところでございます。みを行っているところでございます。みを行っているところでございます。みを行っているところでございます。    

    市民委員会としては、今日の医師不足や医市民委員会としては、今日の医師不足や医市民委員会としては、今日の医師不足や医市民委員会としては、今日の医師不足や医

療制度改革など、医療環境が大きく変化する療制度改革など、医療環境が大きく変化する療制度改革など、医療環境が大きく変化する療制度改革など、医療環境が大きく変化する

中、健全化計画の推進に対する中、健全化計画の推進に対する中、健全化計画の推進に対する中、健全化計画の推進に対する助言や提言は助言や提言は助言や提言は助言や提言は

非常に難しい状況にあるとの考えから、市が非常に難しい状況にあるとの考えから、市が非常に難しい状況にあるとの考えから、市が非常に難しい状況にあるとの考えから、市が

策定した策定した策定した策定した「「「「地域医療ビジョン地域医療ビジョン地域医療ビジョン地域医療ビジョン」」」」の動向を見据の動向を見据の動向を見据の動向を見据

えた中で、今後の活動について検討していくえた中で、今後の活動について検討していくえた中で、今後の活動について検討していくえた中で、今後の活動について検討していく

という考えが示されましたので、今後は市のという考えが示されましたので、今後は市のという考えが示されましたので、今後は市のという考えが示されましたので、今後は市の

取り組み状況について説明や報告を行ってま取り組み状況について説明や報告を行ってま取り組み状況について説明や報告を行ってま取り組み状況について説明や報告を行ってま

いりたいと考えております。いりたいと考えております。いりたいと考えております。いりたいと考えております。    

    なお、全診なお、全診なお、全診なお、全診療科における医師の確保状況に療科における医師の確保状況に療科における医師の確保状況に療科における医師の確保状況に

ついては、病院事務局長から答弁させていたついては、病院事務局長から答弁させていたついては、病院事務局長から答弁させていたついては、病院事務局長から答弁させていた

だきます。だきます。だきます。だきます。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    病院事務局長。病院事務局長。病院事務局長。病院事務局長。    

●●●●病院事務局長病院事務局長病院事務局長病院事務局長三谷純一君三谷純一君三谷純一君三谷純一君    全診療科におけ全診療科におけ全診療科におけ全診療科におけ

る医師の確保状況につきましては、私から答る医師の確保状況につきましては、私から答る医師の確保状況につきましては、私から答る医師の確保状況につきましては、私から答

弁させていただきます。弁させていただきます。弁させていただきます。弁させていただきます。    

    医師の確保状況についてでありますが、平医師の確保状況についてでありますが、平医師の確保状況についてでありますが、平医師の確保状況についてでありますが、平

成成成成 19191919 年３月１日現在の各診療科の医師数に年３月１日現在の各診療科の医師数に年３月１日現在の各診療科の医師数に年３月１日現在の各診療科の医師数に

ついて申し上げますと、ついて申し上げますと、ついて申し上げますと、ついて申し上げますと、「「「「内科内科内科内科」」」」常勤２人、非常勤２人、非常勤２人、非常勤２人、非

常勤常勤常勤常勤 1.761.761.761.76 人、人、人、人、「「「「療養担当療養担当療養担当療養担当」」」」常勤１人、常勤１人、常勤１人、常勤１人、「「「「小児科小児科小児科小児科」」」」
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常勤２人、非常勤常勤２人、非常勤常勤２人、非常勤常勤２人、非常勤 0.030.030.030.03 人、人、人、人、「「「「外科外科外科外科」」」」常勤３人、常勤３人、常勤３人、常勤３人、

「「「「整形外科整形外科整形外科整形外科」」」」常勤２人、非常勤常勤２人、非常勤常勤２人、非常勤常勤２人、非常勤 0.020.020.020.02 人、人、人、人、「「「「産産産産

婦人科婦人科婦人科婦人科」」」」非常勤非常勤非常勤非常勤 0.0.0.0.2222 人、人、人、人、「「「「耳鼻咽喉耳鼻咽喉耳鼻咽喉耳鼻咽喉科科科科」」」」非常勤非常勤非常勤非常勤

0.10.10.10.1 人、人、人、人、「「「「眼科眼科眼科眼科」」」」非常勤非常勤非常勤非常勤 0.150.150.150.15 人となっており、人となっており、人となっており、人となっており、

常勤は合計で常勤は合計で常勤は合計で常勤は合計で 10101010 人、非常勤は合計で人、非常勤は合計で人、非常勤は合計で人、非常勤は合計で 2.442.442.442.44 人人人人

で、あわせましてで、あわせましてで、あわせましてで、あわせまして 12.4412.4412.4412.44 人という状況であり人という状況であり人という状況であり人という状況であり

ます。ます。ます。ます。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    教育長。教育長。教育長。教育長。    

●教育長村上忠雄君（登壇）●教育長村上忠雄君（登壇）●教育長村上忠雄君（登壇）●教育長村上忠雄君（登壇）    内馬場議員の内馬場議員の内馬場議員の内馬場議員の

質問にお答えをいたします。質問にお答えをいたします。質問にお答えをいたします。質問にお答えをいたします。    

    初めに、放課後児童施設の定員と利用状況初めに、放課後児童施設の定員と利用状況初めに、放課後児童施設の定員と利用状況初めに、放課後児童施設の定員と利用状況

についてでありますが、現在市内には東小学についてでありますが、現在市内には東小学についてでありますが、現在市内には東小学についてでありますが、現在市内には東小学

校に付設している東地区放課後児童施設、児校に付設している東地区放課後児童施設、児校に付設している東地区放課後児童施設、児校に付設している東地区放課後児童施設、児

童館で実施しております中央小学校区放課後童館で実施しております中央小学校区放課後童館で実施しております中央小学校区放課後童館で実施しております中央小学校区放課後

児童施設、南美唄コミュニティセンターで実児童施設、南美唄コミュニティセンターで実児童施設、南美唄コミュニティセンターで実児童施設、南美唄コミュニティセンターで実

施しております南美唄小学校区放課後児童施施しております南美唄小学校区放課後児童施施しております南美唄小学校区放課後児童施施しております南美唄小学校区放課後児童施

設の３カ所で実施してお設の３カ所で実施してお設の３カ所で実施してお設の３カ所で実施しております。ります。ります。ります。    

    各施設の利用状況は、各施設の利用状況は、各施設の利用状況は、各施設の利用状況は、平成平成平成平成 19191919 年２月末現在年２月末現在年２月末現在年２月末現在

東地区では定員数東地区では定員数東地区では定員数東地区では定員数60606060人に対し入所者数人に対し入所者数人に対し入所者数人に対し入所者数56565656名、名、名、名、

中央小学校区は定数中央小学校区は定数中央小学校区は定数中央小学校区は定数 40404040 名に対し入所者数名に対し入所者数名に対し入所者数名に対し入所者数 49494949

名、南美唄小学校区は定員名、南美唄小学校区は定員名、南美唄小学校区は定員名、南美唄小学校区は定員 30303030 名に対し入所者名に対し入所者名に対し入所者名に対し入所者

数数数数 23232323 名となっております。名となっております。名となっております。名となっております。    

    次に、受け入れ対象児童の要件についてで次に、受け入れ対象児童の要件についてで次に、受け入れ対象児童の要件についてで次に、受け入れ対象児童の要件についてで

ありますが、放課後児童施設は昼間、保護者ありますが、放課後児童施設は昼間、保護者ありますが、放課後児童施設は昼間、保護者ありますが、放課後児童施設は昼間、保護者

が家庭にいない児童の健全育成を図るため設が家庭にいない児童の健全育成を図るため設が家庭にいない児童の健全育成を図るため設が家庭にいない児童の健全育成を図るため設

置したもので、入所できる児童は両親が共働置したもので、入所できる児童は両親が共働置したもので、入所できる児童は両親が共働置したもので、入所できる児童は両親が共働

きの家庭、両親はいるが監督保護に欠ける家きの家庭、両親はいるが監督保護に欠ける家きの家庭、両親はいるが監督保護に欠ける家きの家庭、両親はいるが監督保護に欠ける家

庭、父子または母子でその親が働いている家庭、父子または母子でその親が働いている家庭、父子または母子でその親が働いている家庭、父子または母子でその親が働いている家

庭の小学校１年生から４年生までの児童。ま庭の小学校１年生から４年生までの児童。ま庭の小学校１年生から４年生までの児童。ま庭の小学校１年生から４年生までの児童。ま

た、障がい児については６た、障がい児については６た、障がい児については６た、障がい児については６年生までとなって年生までとなって年生までとなって年生までとなって

おります。おります。おります。おります。    

    次に、放課後次に、放課後次に、放課後次に、放課後児童児童児童児童対策事業に係る、国、道対策事業に係る、国、道対策事業に係る、国、道対策事業に係る、国、道

の補助についてでありますが、この事業を市の補助についてでありますが、この事業を市の補助についてでありますが、この事業を市の補助についてでありますが、この事業を市

町村が実施する場合、放課後児童が町村が実施する場合、放課後児童が町村が実施する場合、放課後児童が町村が実施する場合、放課後児童が 10101010 人以上人以上人以上人以上

であって、開設日数は年であって、開設日数は年であって、開設日数は年であって、開設日数は年 281281281281 日以上が補助の日以上が補助の日以上が補助の日以上が補助の

対象要件となっております。補助基準額は、対象要件となっております。補助基準額は、対象要件となっております。補助基準額は、対象要件となっております。補助基準額は、

１施設あたりの入所児童数により算定され、１施設あたりの入所児童数により算定され、１施設あたりの入所児童数により算定され、１施設あたりの入所児童数により算定され、

補助基準額の３分の１補助基準額の３分の１補助基準額の３分の１補助基準額の３分の１ずずずずつを国と道が負担しつを国と道が負担しつを国と道が負担しつを国と道が負担し

て計３分の２が補助金としてて計３分の２が補助金としてて計３分の２が補助金としてて計３分の２が補助金として交付されており交付されており交付されており交付されており

ます。また、障がい児を受け入れる施設につます。また、障がい児を受け入れる施設につます。また、障がい児を受け入れる施設につます。また、障がい児を受け入れる施設につ

いては別途加算がございます。いては別途加算がございます。いては別途加算がございます。いては別途加算がございます。    

    次に、放課後児童に係る既存３施設以外の次に、放課後児童に係る既存３施設以外の次に、放課後児童に係る既存３施設以外の次に、放課後児童に係る既存３施設以外の

必要性についてでありますが、近年少子化に必要性についてでありますが、近年少子化に必要性についてでありますが、近年少子化に必要性についてでありますが、近年少子化に

より子どもより子どもより子どもより子どもたちの数は減少傾向にありますが、たちの数は減少傾向にありますが、たちの数は減少傾向にありますが、たちの数は減少傾向にありますが、

逆に厳しい経済状況の中で共働きの家庭など逆に厳しい経済状況の中で共働きの家庭など逆に厳しい経済状況の中で共働きの家庭など逆に厳しい経済状況の中で共働きの家庭など

がふえております。市内保育所の入所状況かがふえております。市内保育所の入所状況かがふえております。市内保育所の入所状況かがふえております。市内保育所の入所状況か

ら推計しますと、今後３地区の放課後児童施ら推計しますと、今後３地区の放課後児童施ら推計しますと、今後３地区の放課後児童施ら推計しますと、今後３地区の放課後児童施

設におきましては、４年生以下の児童につい設におきましては、４年生以下の児童につい設におきましては、４年生以下の児童につい設におきましては、４年生以下の児童につい

ては定員を超える応募が予想されるところでては定員を超える応募が予想されるところでては定員を超える応募が予想されるところでては定員を超える応募が予想されるところで

あります。あります。あります。あります。    

    子どもたちの安全な場所の確保や、保護者子どもたちの安全な場所の確保や、保護者子どもたちの安全な場所の確保や、保護者子どもたちの安全な場所の確保や、保護者

の雇用、就労の安定を図る上からも３地区以の雇用、就労の安定を図る上からも３地区以の雇用、就労の安定を図る上からも３地区以の雇用、就労の安定を図る上からも３地区以

外でも今後必要性は高まっていくものと考え外でも今後必要性は高まっていくものと考え外でも今後必要性は高まっていくものと考え外でも今後必要性は高まっていくものと考え

ております。ております。ております。ております。    

    なお、現在新たな施設設置につきましては、なお、現在新たな施設設置につきましては、なお、現在新たな施設設置につきましては、なお、現在新たな施設設置につきましては、

茶志内地区から要望が出されているところで茶志内地区から要望が出されているところで茶志内地区から要望が出されているところで茶志内地区から要望が出されているところで

ございます。ございます。ございます。ございます。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    15151515 番内馬場克康議員番内馬場克康議員番内馬場克康議員番内馬場克康議員。。。。    

●●●●15151515 番内馬場克康議員番内馬場克康議員番内馬場克康議員番内馬場克康議員    若干再質問させて若干再質問させて若干再質問させて若干再質問させて

いただきます。いただきます。いただきます。いただきます。    

    スポーツ・レクリエーションの里づくり構スポーツ・レクリエーションの里づくり構スポーツ・レクリエーションの里づくり構スポーツ・レクリエーションの里づくり構

想については、交流拠点をはじめ、施設的な想については、交流拠点をはじめ、施設的な想については、交流拠点をはじめ、施設的な想については、交流拠点をはじめ、施設的な

ものについては、一応計画ものについては、一応計画ものについては、一応計画ものについては、一応計画どおりどおりどおりどおり完成したと完成したと完成したと完成したと

いうことで、既存施設の整備等を含めて、ソいうことで、既存施設の整備等を含めて、ソいうことで、既存施設の整備等を含めて、ソいうことで、既存施設の整備等を含めて、ソ

フト面の充実を今後フト面の充実を今後フト面の充実を今後フト面の充実を今後図っていきたいというこ図っていきたいというこ図っていきたいというこ図っていきたいというこ

とですから、いま中心となりますゆ～りん館とですから、いま中心となりますゆ～りん館とですから、いま中心となりますゆ～りん館とですから、いま中心となりますゆ～りん館

も非常に好評を得ているという段階ですので、も非常に好評を得ているという段階ですので、も非常に好評を得ているという段階ですので、も非常に好評を得ているという段階ですので、

１日も早くソフト面に力を入れていただきた１日も早くソフト面に力を入れていただきた１日も早くソフト面に力を入れていただきた１日も早くソフト面に力を入れていただきた
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いいいいとととと、このように考えるところでございます。、このように考えるところでございます。、このように考えるところでございます。、このように考えるところでございます。    

    そこで、そこで、そこで、そこで、スポーツ・レクリエーションの里スポーツ・レクリエーションの里スポーツ・レクリエーションの里スポーツ・レクリエーションの里

づくり構想の中の１つとして、東明公園の桜づくり構想の中の１つとして、東明公園の桜づくり構想の中の１つとして、東明公園の桜づくり構想の中の１つとして、東明公園の桜

園の充園の充園の充園の充実についてお伺いをいたします。実についてお伺いをいたします。実についてお伺いをいたします。実についてお伺いをいたします。    

    東明公園につきましては、桜の名所東明公園につきましては、桜の名所東明公園につきましては、桜の名所東明公園につきましては、桜の名所地とい地とい地とい地とい

うことで、札幌以北ということになりますか、うことで、札幌以北ということになりますか、うことで、札幌以北ということになりますか、うことで、札幌以北ということになりますか、

空知管内随一といいますか、本当に歴史が深空知管内随一といいますか、本当に歴史が深空知管内随一といいますか、本当に歴史が深空知管内随一といいますか、本当に歴史が深

い東明公園の中に桜を植栽されてきたというい東明公園の中に桜を植栽されてきたというい東明公園の中に桜を植栽されてきたというい東明公園の中に桜を植栽されてきたという

ことで、それが非常に評価を得ていまして、ことで、それが非常に評価を得ていまして、ことで、それが非常に評価を得ていまして、ことで、それが非常に評価を得ていまして、

桜の時期には市内をはじめ桜の時期には市内をはじめ桜の時期には市内をはじめ桜の時期には市内をはじめ市外市外市外市外からも相当のからも相当のからも相当のからも相当の

人方が訪れる人方が訪れる人方が訪れる人方が訪れるとととという状況が今日まで続いていいう状況が今日まで続いていいう状況が今日まで続いていいう状況が今日まで続いてい

ます。ます。ます。ます。    

    そこで、現在東明公園の桜は大体そこで、現在東明公園の桜は大体そこで、現在東明公園の桜は大体そこで、現在東明公園の桜は大体 1,6001,6001,6001,600 本本本本

程度が成木と聞いておりますが、聞くところ程度が成木と聞いておりますが、聞くところ程度が成木と聞いておりますが、聞くところ程度が成木と聞いておりますが、聞くところ

によりますとこの大半の木については相当年によりますとこの大半の木については相当年によりますとこの大半の木については相当年によりますとこの大半の木については相当年

数を得ているということから数を得ているということから数を得ているということから数を得ているということから「てんぐ巣病」「てんぐ巣病」「てんぐ巣病」「てんぐ巣病」

という病気にかかっているとという病気にかかっているとという病気にかかっているとという病気にかかっていると聞いています。聞いています。聞いています。聞いています。

そしてこれは何年か前そしてこれは何年か前そしてこれは何年か前そしてこれは何年か前にににに聞いた聞いた聞いた聞いたののののですですですですがががが、改、改、改、改

めてお聞きしますと、この病気は伝染する病めてお聞きしますと、この病気は伝染する病めてお聞きしますと、この病気は伝染する病めてお聞きしますと、この病気は伝染する病

気気気気の１つの１つの１つの１つだということで、これは防除だということで、これは防除だということで、これは防除だということで、これは防除がががが非常非常非常非常

に難しいということから、早めに伝染していに難しいということから、早めに伝染していに難しいということから、早めに伝染していに難しいということから、早めに伝染してい

る部分を切り取って焼却をして他の木にうつる部分を切り取って焼却をして他の木にうつる部分を切り取って焼却をして他の木にうつる部分を切り取って焼却をして他の木にうつ

らないような形を取っていかなければらないような形を取っていかなければらないような形を取っていかなければらないような形を取っていかなければならなならなならなならな

いいいいというお話でございます。というお話でございます。というお話でございます。というお話でございます。    

    それで、市の方では毎年委託料で剪定費をそれで、市の方では毎年委託料で剪定費をそれで、市の方では毎年委託料で剪定費をそれで、市の方では毎年委託料で剪定費を

かけながら枝払いをしているようでかけながら枝払いをしているようでかけながら枝払いをしているようでかけながら枝払いをしているようですがすがすがすが、単、単、単、単

なる枝払いだけではたぶん近い将来この桜がなる枝払いだけではたぶん近い将来この桜がなる枝払いだけではたぶん近い将来この桜がなる枝払いだけではたぶん近い将来この桜が

ほとんどほとんどほとんどほとんど無くなっ無くなっ無くなっ無くなってしまうてしまうてしまうてしまうのではのではのではのではないだろうないだろうないだろうないだろう

かと。大体全体の６割がかと。大体全体の６割がかと。大体全体の６割がかと。大体全体の６割が「てんぐ巣病」「てんぐ巣病」「てんぐ巣病」「てんぐ巣病」にかにかにかにか

かっているということでございまかっているということでございまかっているということでございまかっているということでございますのですのですのですので。。。。    

    それで数年前ですそれで数年前ですそれで数年前ですそれで数年前ですが、が、が、が、九州のあるところで、九州のあるところで、九州のあるところで、九州のあるところで、

桜公園を中心とした大規模な桜公園を中心とした大規模な桜公園を中心とした大規模な桜公園を中心とした大規模な公園があるそう公園があるそう公園があるそう公園があるそう

ですが、これがですが、これがですが、これがですが、これが「てんぐ巣「てんぐ巣「てんぐ巣「てんぐ巣病病病病」」」」にかかってしにかかってしにかかってしにかかってし

まってほとんど絶滅という話も実は聞いていまってほとんど絶滅という話も実は聞いていまってほとんど絶滅という話も実は聞いていまってほとんど絶滅という話も実は聞いてい

ます。ます。ます。ます。    

    それで、どこの公園だったということはつそれで、どこの公園だったということはつそれで、どこの公園だったということはつそれで、どこの公園だったということはつ

かみきれなかったかみきれなかったかみきれなかったかみきれなかったののののですですですですがががが、この、この、この、この「てんぐ巣「てんぐ巣「てんぐ巣「てんぐ巣

病病病病」」」」については非常に後々に問題を残すといについては非常に後々に問題を残すといについては非常に後々に問題を残すといについては非常に後々に問題を残すとい

うことで、これを何とか解消しながら東明公うことで、これを何とか解消しながら東明公うことで、これを何とか解消しながら東明公うことで、これを何とか解消しながら東明公

園の桜を守っていくとすれば、計画的に補植園の桜を守っていくとすれば、計画的に補植園の桜を守っていくとすれば、計画的に補植園の桜を守っていくとすれば、計画的に補植

するするするするしかないだろうという話も聞いています。しかないだろうという話も聞いています。しかないだろうという話も聞いています。しかないだろうという話も聞いています。    

    こういうように、近い将来このままでは東こういうように、近い将来このままでは東こういうように、近い将来このままでは東こういうように、近い将来このままでは東

明公園の桜が半減するということでございま明公園の桜が半減するということでございま明公園の桜が半減するということでございま明公園の桜が半減するということでございま

すので、すので、すので、すので、私はこの桜とあわせて以前からお話私はこの桜とあわせて以前からお話私はこの桜とあわせて以前からお話私はこの桜とあわせて以前からお話

しているしているしているしているののののですですですですがががが、公園管理のあり方につい、公園管理のあり方につい、公園管理のあり方につい、公園管理のあり方につい

て、何回かお尋ねしています。て、何回かお尋ねしています。て、何回かお尋ねしています。て、何回かお尋ねしています。    

    美唄には小さな公園、大きな公園たくさん美唄には小さな公園、大きな公園たくさん美唄には小さな公園、大きな公園たくさん美唄には小さな公園、大きな公園たくさん

ありますありますありますありますがががが、東側から炭鉱メモリアル公園、、東側から炭鉱メモリアル公園、、東側から炭鉱メモリアル公園、、東側から炭鉱メモリアル公園、

我路のファミリー公園、東明公園と大きな公我路のファミリー公園、東明公園と大きな公我路のファミリー公園、東明公園と大きな公我路のファミリー公園、東明公園と大きな公

園が市にも３つあるわけです園が市にも３つあるわけです園が市にも３つあるわけです園が市にも３つあるわけですがががが、この公園に、この公園に、この公園に、この公園に

ついてはついてはついてはついてはその年の予算だとかとなかなか思うその年の予算だとかとなかなか思うその年の予算だとかとなかなか思うその年の予算だとかとなかなか思う

ような整備計画がはかどらないという考え方ような整備計画がはかどらないという考え方ような整備計画がはかどらないという考え方ような整備計画がはかどらないという考え方

からいって、公園管理の基本的な考えをきちからいって、公園管理の基本的な考えをきちからいって、公園管理の基本的な考えをきちからいって、公園管理の基本的な考えをきち

んんんんと持って、と持って、と持って、と持って、緑化あるいは公園遊具等々も含緑化あるいは公園遊具等々も含緑化あるいは公園遊具等々も含緑化あるいは公園遊具等々も含

めてめてめてめて進めなければ、これは単なる公園といい進めなければ、これは単なる公園といい進めなければ、これは単なる公園といい進めなければ、これは単なる公園といい

ながらも市民にとりましては非常に大きな財ながらも市民にとりましては非常に大きな財ながらも市民にとりましては非常に大きな財ながらも市民にとりましては非常に大きな財

産です。そ産です。そ産です。そ産です。そしてこの当初してこの当初してこの当初してこの当初公園公園公園公園をつくるときにをつくるときにをつくるときにをつくるときに

は相当の投資もしているわけですから、できは相当の投資もしているわけですから、できは相当の投資もしているわけですから、できは相当の投資もしているわけですから、でき

るだけ財政は苦しいけれども、そういう公園るだけ財政は苦しいけれども、そういう公園るだけ財政は苦しいけれども、そういう公園るだけ財政は苦しいけれども、そういう公園

管理について計画的に取り組まなければなら管理について計画的に取り組まなければなら管理について計画的に取り組まなければなら管理について計画的に取り組まなければなら

ないだろうとこのように考えていますので、ないだろうとこのように考えていますので、ないだろうとこのように考えていますので、ないだろうとこのように考えていますので、

ここここの点の点の点の点１つお聞きしたいと思います。１つお聞きしたいと思います。１つお聞きしたいと思います。１つお聞きしたいと思います。    

    次に、市立美唄病院の経営についてお尋ね次に、市立美唄病院の経営についてお尋ね次に、市立美唄病院の経営についてお尋ね次に、市立美唄病院の経営についてお尋ね

いたしますいたしますいたしますいたしますがががが、、、、累積不良債務、この処理につ累積不良債務、この処理につ累積不良債務、この処理につ累積不良債務、この処理につ

いてでありますいてでありますいてでありますいてでありますがががが、新しい病院に引き継ぐこ、新しい病院に引き継ぐこ、新しい病院に引き継ぐこ、新しい病院に引き継ぐこ

とを基本に現在策定中のマスタープランに基とを基本に現在策定中のマスタープランに基とを基本に現在策定中のマスタープランに基とを基本に現在策定中のマスタープランに基

づいて、新病院の収支計画に含めており、解づいて、新病院の収支計画に含めており、解づいて、新病院の収支計画に含めており、解づいて、新病院の収支計画に含めており、解

消を見込んでいるようなお話で消を見込んでいるようなお話で消を見込んでいるようなお話で消を見込んでいるようなお話ですがすがすがすが、、、、私は単私は単私は単私は単
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純に考えて、新しい病院ができ、新たな気持純に考えて、新しい病院ができ、新たな気持純に考えて、新しい病院ができ、新たな気持純に考えて、新しい病院ができ、新たな気持

ちを持ちを持ちを持ちを持って、地域医療を守るための病院を経って、地域医療を守るための病院を経って、地域医療を守るための病院を経って、地域医療を守るための病院を経

営をするということは、新しい病院も地域医営をするということは、新しい病院も地域医営をするということは、新しい病院も地域医営をするということは、新しい病院も地域医

療の中核をなす病院ですから、そういう部分療の中核をなす病院ですから、そういう部分療の中核をなす病院ですから、そういう部分療の中核をなす病院ですから、そういう部分

からいけば、からいけば、からいけば、からいけば、新たな気持ちで新たな気持ちで新たな気持ちで新たな気持ちで本当に真剣に取本当に真剣に取本当に真剣に取本当に真剣に取

り組んでいかなければ、病院経営というのはり組んでいかなければ、病院経営というのはり組んでいかなければ、病院経営というのはり組んでいかなければ、病院経営というのは

非常に厳しいのかなと非常に厳しいのかなと非常に厳しいのかなと非常に厳しいのかなとこのようこのようこのようこのように考えるものに考えるものに考えるものに考えるもの

ですから、いってみれば旧不良債務の持ですから、いってみれば旧不良債務の持ですから、いってみれば旧不良債務の持ですから、いってみれば旧不良債務の持ち込ち込ち込ち込

みみみみについては、私は若干疑問を感じるものでについては、私は若干疑問を感じるものでについては、私は若干疑問を感じるものでについては、私は若干疑問を感じるもので

すから、この辺について果たしてどういう方すから、この辺について果たしてどういう方すから、この辺について果たしてどういう方すから、この辺について果たしてどういう方

法があるのかわかりません法があるのかわかりません法があるのかわかりません法があるのかわかりませんがががが、再度お、再度お、再度お、再度お伺し伺し伺し伺したたたた

いと思います。いと思います。いと思います。いと思います。    

    それから医師の確保の状況についてでござそれから医師の確保の状況についてでござそれから医師の確保の状況についてでござそれから医師の確保の状況についてでござ

います。医師の配置状況についてはただいまいます。医師の配置状況についてはただいまいます。医師の配置状況についてはただいまいます。医師の配置状況についてはただいま

お聞きしまして、お聞きしまして、お聞きしまして、お聞きしまして、総体総体総体総体的的的的には患者、には患者、には患者、には患者、来院来院来院来院の患の患の患の患

者数に対しての医師の状態ですから、者数に対しての医師の状態ですから、者数に対しての医師の状態ですから、者数に対しての医師の状態ですから、総体総体総体総体的的的的

に診療科によっては足りないに診療科によっては足りないに診療科によっては足りないに診療科によっては足りないののののでしょうけれでしょうけれでしょうけれでしょうけれ

ども、足りてども、足りてども、足りてども、足りていいいいる、足りないとこういうことる、足りないとこういうことる、足りないとこういうことる、足りないとこういうこと

が言えるのかなという気がいたしますが言えるのかなという気がいたしますが言えるのかなという気がいたしますが言えるのかなという気がいたしますが、が、が、が、１１１１

つ実例つ実例つ実例つ実例でお聞きしておきますでお聞きしておきますでお聞きしておきますでお聞きしておきますがががが、、、、今年今年今年今年の１月、の１月、の１月、の１月、

通院による患者が通院による患者が通院による患者が通院による患者が､調子が悪くて､､調子が悪くて､､調子が悪くて､､調子が悪くて､健康診断か健康診断か健康診断か健康診断か

どうかわかりませんどうかわかりませんどうかわかりませんどうかわかりませんがががが、かねて診断を受け、かねて診断を受け、かねて診断を受け、かねて診断を受けたたたた、、、、

市立美唄で市立美唄で市立美唄で市立美唄で受けた、受けた、受けた、受けた、こういう事実があります。こういう事実があります。こういう事実があります。こういう事実があります。

そして、そのときに腸のカメラをする必要がそして、そのときに腸のカメラをする必要がそして、そのときに腸のカメラをする必要がそして、そのときに腸のカメラをする必要が

あるとその担当医からお話があった。それで、あるとその担当医からお話があった。それで、あるとその担当医からお話があった。それで、あるとその担当医からお話があった。それで、

その担当医と相談の結果、腸カメラの検査日その担当医と相談の結果、腸カメラの検査日その担当医と相談の結果、腸カメラの検査日その担当医と相談の結果、腸カメラの検査日

が診断から約２カ月ほどということで３月と。が診断から約２カ月ほどということで３月と。が診断から約２カ月ほどということで３月と。が診断から約２カ月ほどということで３月と。

丸丸丸丸２カ月、こういうお話であったとお聞きし２カ月、こういうお話であったとお聞きし２カ月、こういうお話であったとお聞きし２カ月、こういうお話であったとお聞きし

てございます。てございます。てございます。てございます。    

    それで、通常病院における検査は、病状等それで、通常病院における検査は、病状等それで、通常病院における検査は、病状等それで、通常病院における検査は、病状等

によりますによりますによりますによりますがががが、大体診断をしてこういう検査、大体診断をしてこういう検査、大体診断をしてこういう検査、大体診断をしてこういう検査

をしなければいけないよというと、病状の進をしなければいけないよというと、病状の進をしなければいけないよというと、病状の進をしなければいけないよというと、病状の進

行状況にもよるでしょうけれども、大抵１週行状況にもよるでしょうけれども、大抵１週行状況にもよるでしょうけれども、大抵１週行状況にもよるでしょうけれども、大抵１週

間から２週間ぐらいの中で検査が実施される間から２週間ぐらいの中で検査が実施される間から２週間ぐらいの中で検査が実施される間から２週間ぐらいの中で検査が実施される

というのが通常でないだろうかと聞いていまというのが通常でないだろうかと聞いていまというのが通常でないだろうかと聞いていまというのが通常でないだろうかと聞いていま

す。す。す。す。    

    このように、検査に２カ月もかかるというこのように、検査に２カ月もかかるというこのように、検査に２カ月もかかるというこのように、検査に２カ月もかかるという

ことになりますと、この人は血液検査等を先ことになりますと、この人は血液検査等を先ことになりますと、この人は血液検査等を先ことになりますと、この人は血液検査等を先

にやっているから、悪性、良性という話は、にやっているから、悪性、良性という話は、にやっているから、悪性、良性という話は、にやっているから、悪性、良性という話は、

悪性ではなくて良性だったということでしょ悪性ではなくて良性だったということでしょ悪性ではなくて良性だったということでしょ悪性ではなくて良性だったということでしょ

うけれども、例えば検査が２カ月もかかるとうけれども、例えば検査が２カ月もかかるとうけれども、例えば検査が２カ月もかかるとうけれども、例えば検査が２カ月もかかると

して、その病して、その病して、その病して、その病気が悪性のものであったと気が悪性のものであったと気が悪性のものであったと気が悪性のものであったとするするするする

と、と、と、と、場合によっては病状が進行して、命にも場合によっては病状が進行して、命にも場合によっては病状が進行して、命にも場合によっては病状が進行して、命にも

影響影響影響影響ががががかかってくるようなことにもなりかねかかってくるようなことにもなりかねかかってくるようなことにもなりかねかかってくるようなことにもなりかね

ないないないないのではのではのではのではないかと考えるところです。ないかと考えるところです。ないかと考えるところです。ないかと考えるところです。    

    このような状況はこのような状況はこのような状況はこのような状況は、、、、例えば市立病院の場合、例えば市立病院の場合、例えば市立病院の場合、例えば市立病院の場合、

出張出張出張出張医医医医の先生方もおりますから、同じ先生にの先生方もおりますから、同じ先生にの先生方もおりますから、同じ先生にの先生方もおりますから、同じ先生に

診てもらう、診てもらう、診てもらう、診てもらう、診診診診ててててもらもらもらもらった先生に検査をしてった先生に検査をしてった先生に検査をしてった先生に検査をして

もらうということがもらうということがもらうということがもらうということが通常通常通常通常なのかどうかわかりなのかどうかわかりなのかどうかわかりなのかどうかわかり

ませんませんませんませんがががが、このようなことになりますと、このようなことになりますと、このようなことになりますと、このようなことになりますと、、、、聞聞聞聞

き方によっては検査ができない病院というふき方によっては検査ができない病院というふき方によっては検査ができない病院というふき方によっては検査ができない病院というふ

うな取られ方もするうな取られ方もするうな取られ方もするうな取られ方もするのではのではのではのではないかと、こういないかと、こういないかと、こういないかと、こうい

う危険性もございます。う危険性もございます。う危険性もございます。う危険性もございます。    

    せっかくいま、どこへ行ってもやっぱり市せっかくいま、どこへ行ってもやっぱり市せっかくいま、どこへ行ってもやっぱり市せっかくいま、どこへ行ってもやっぱり市

立病院がいいというこ立病院がいいというこ立病院がいいというこ立病院がいいということで、市立病院にせっとで、市立病院にせっとで、市立病院にせっとで、市立病院にせっ

かくおいでになっている患者さんですから、かくおいでになっている患者さんですから、かくおいでになっている患者さんですから、かくおいでになっている患者さんですから、

そういうものについてもきめ細かな対応をしそういうものについてもきめ細かな対応をしそういうものについてもきめ細かな対応をしそういうものについてもきめ細かな対応をし

て、患者離れの起きないような対応をきちて、患者離れの起きないような対応をきちて、患者離れの起きないような対応をきちて、患者離れの起きないような対応をきちんんんん

としておく必要があるとしておく必要があるとしておく必要があるとしておく必要があるのではのではのではのではないかと、このないかと、このないかと、このないかと、この

ように考えるわけです。ように考えるわけです。ように考えるわけです。ように考えるわけです。    

    私が心配するのは、いま新しい病院ができ私が心配するのは、いま新しい病院ができ私が心配するのは、いま新しい病院ができ私が心配するのは、いま新しい病院ができ

ると言いながらも、一旦いろると言いながらも、一旦いろると言いながらも、一旦いろると言いながらも、一旦いろいろいろいろいろな意味で、な意味で、な意味で、な意味で、

砂川、岩見沢方面へ流れていった患者が、新砂川、岩見沢方面へ流れていった患者が、新砂川、岩見沢方面へ流れていった患者が、新砂川、岩見沢方面へ流れていった患者が、新

しい病院ができたからといって、すぐその患しい病院ができたからといって、すぐその患しい病院ができたからといって、すぐその患しい病院ができたからといって、すぐその患

者が帰ってきてくれると、こういう形にはな者が帰ってきてくれると、こういう形にはな者が帰ってきてくれると、こういう形にはな者が帰ってきてくれると、こういう形にはな

らないらないらないらないのではのではのではのではないかということを考えるならないかということを考えるならないかということを考えるならないかということを考えるなら

ば、１人ひとりの患者に対してきめ細かな対ば、１人ひとりの患者に対してきめ細かな対ば、１人ひとりの患者に対してきめ細かな対ば、１人ひとりの患者に対してきめ細かな対

応をしておくことが今後の病院応をしておくことが今後の病院応をしておくことが今後の病院応をしておくことが今後の病院に向けて必要に向けて必要に向けて必要に向けて必要
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なことではないか、このように考えるものでなことではないか、このように考えるものでなことではないか、このように考えるものでなことではないか、このように考えるもので

すから、この点についてお伺いをしておきたすから、この点についてお伺いをしておきたすから、この点についてお伺いをしておきたすから、この点についてお伺いをしておきた

いと思います。いと思います。いと思います。いと思います。    

    次次次次にににに、産婦人科の診療体制についてでござ、産婦人科の診療体制についてでござ、産婦人科の診療体制についてでござ、産婦人科の診療体制についてでござ

いますいますいますいますがががが、サテライト移行後、サテライト移行後、サテライト移行後、サテライト移行後のののの市民の苦情に市民の苦情に市民の苦情に市民の苦情に

ついてついてついてついて、、、、昨年質問の中でもお聞きしてござい昨年質問の中でもお聞きしてござい昨年質問の中でもお聞きしてござい昨年質問の中でもお聞きしてござい

ますますますますがががが、ご答弁の中ではそんなに市民苦情は、ご答弁の中ではそんなに市民苦情は、ご答弁の中ではそんなに市民苦情は、ご答弁の中ではそんなに市民苦情は

ないという話しでもってないという話しでもってないという話しでもってないという話しでもってお聞きしてお聞きしてお聞きしてお聞きしています。います。います。います。    

    しかしながら、私どもの地域の中ではしかしながら、私どもの地域の中ではしかしながら、私どもの地域の中ではしかしながら、私どもの地域の中では、、、、やややや

っぱり婦人科がないという話、それから脳外っぱり婦人科がないという話、それから脳外っぱり婦人科がないという話、それから脳外っぱり婦人科がないという話、それから脳外

科がないという話は非常に切迫した問題だと科がないという話は非常に切迫した問題だと科がないという話は非常に切迫した問題だと科がないという話は非常に切迫した問題だと

いうことで、随分お話がございます。いまこいうことで、随分お話がございます。いまこいうことで、随分お話がございます。いまこいうことで、随分お話がございます。いまこ

こで市立病院こで市立病院こで市立病院こで市立病院に対してに対してに対してに対して余り余り余り余り苦情がないという苦情がないという苦情がないという苦情がないという

こここことは、病院の方も経営は大変だからなかなとは、病院の方も経営は大変だからなかなとは、病院の方も経営は大変だからなかなとは、病院の方も経営は大変だからなかな

かどうかどうかどうかどうににににもならないのかなという部分で言わもならないのかなという部分で言わもならないのかなという部分で言わもならないのかなという部分で言わ

ないのかどうかわかりませんないのかどうかわかりませんないのかどうかわかりませんないのかどうかわかりませんがががが、いずれにし、いずれにし、いずれにし、いずれにし

ても我々にはやっぱり婦人科がないても我々にはやっぱり婦人科がないても我々にはやっぱり婦人科がないても我々にはやっぱり婦人科がないとととと心配心配心配心配だだだだ

という話は聞いているところでございます。という話は聞いているところでございます。という話は聞いているところでございます。という話は聞いているところでございます。    

    例えば、その中でいろ例えば、その中でいろ例えば、その中でいろ例えば、その中でいろいろいろいろいろな話をしていくな話をしていくな話をしていくな話をしていく

と、これから家をと、これから家をと、これから家をと、これから家を建建建建てるにしても、今後の生てるにしても、今後の生てるにしても、今後の生てるにしても、今後の生

活、老後を考えると活、老後を考えると活、老後を考えると活、老後を考えると医療体制が整ったところ医療体制が整ったところ医療体制が整ったところ医療体制が整ったところ

で住居を構えることが必要だということからで住居を構えることが必要だということからで住居を構えることが必要だということからで住居を構えることが必要だということから

いって、婦人いって、婦人いって、婦人いって、婦人科科科科なり脳外科がないとするならなり脳外科がないとするならなり脳外科がないとするならなり脳外科がないとするなら

ば、美唄に家を建てたくても、なかなかここば、美唄に家を建てたくても、なかなかここば、美唄に家を建てたくても、なかなかここば、美唄に家を建てたくても、なかなかここ

も考えなくてはならないという話が出てきても考えなくてはならないという話が出てきても考えなくてはならないという話が出てきても考えなくてはならないという話が出てきて

いたり、それからもう１つはつい最いたり、それからもう１つはつい最いたり、それからもう１つはつい最いたり、それからもう１つはつい最近あった近あった近あった近あった

ののののですですですですがががが、美唄からよその市町村に、美唄からよその市町村に、美唄からよその市町村に、美唄からよその市町村にお嫁にお嫁にお嫁にお嫁に行行行行

っていると、そして実際に初めて子どもを生っていると、そして実際に初めて子どもを生っていると、そして実際に初めて子どもを生っていると、そして実際に初めて子どもを生

む方ですむ方ですむ方ですむ方ですがががが、その場合に心配もあって、親の、その場合に心配もあって、親の、その場合に心配もあって、親の、その場合に心配もあって、親の

もとへ帰ってきて出産をしたいと、こういうもとへ帰ってきて出産をしたいと、こういうもとへ帰ってきて出産をしたいと、こういうもとへ帰ってきて出産をしたいと、こういう

お話もございます。しかしながら、美唄に産お話もございます。しかしながら、美唄に産お話もございます。しかしながら、美唄に産お話もございます。しかしながら、美唄に産

婦人科がないということからいって、美唄で婦人科がないということからいって、美唄で婦人科がないということからいって、美唄で婦人科がないということからいって、美唄で

はお産ができないということですから、親のはお産ができないということですから、親のはお産ができないということですから、親のはお産ができないということですから、親の

ところへ帰ってきても、これも心配の種の１ところへ帰ってきても、これも心配の種の１ところへ帰ってきても、これも心配の種の１ところへ帰ってきても、これも心配の種の１

つということで、非常に親のそばで出産はしつということで、非常に親のそばで出産はしつということで、非常に親のそばで出産はしつということで、非常に親のそばで出産はし

たい、しかしながら出産できる病院がないとたい、しかしながら出産できる病院がないとたい、しかしながら出産できる病院がないとたい、しかしながら出産できる病院がないと

いうことで、これも１つの、市民にとってはいうことで、これも１つの、市民にとってはいうことで、これも１つの、市民にとってはいうことで、これも１つの、市民にとっては

１つの例です１つの例です１つの例です１つの例ですがががが、心配の種ではないか、この、心配の種ではないか、この、心配の種ではないか、この、心配の種ではないか、この

ような話がいろいろございような話がいろいろございような話がいろいろございような話がいろいろございます。ます。ます。ます。    

    そこで、これらを含めて改めてお聞きしまそこで、これらを含めて改めてお聞きしまそこで、これらを含めて改めてお聞きしまそこで、これらを含めて改めてお聞きしま

すすすすがががが、特別委員会の中でも新しい病院の診療、特別委員会の中でも新しい病院の診療、特別委員会の中でも新しい病院の診療、特別委員会の中でも新しい病院の診療

科については、科については、科については、科については、17171717 診療科を想定しております診療科を想定しております診療科を想定しております診療科を想定しております

がががが、いま前段申し上げました、市民が一番切、いま前段申し上げました、市民が一番切、いま前段申し上げました、市民が一番切、いま前段申し上げました、市民が一番切

望している産婦人科、脳神経外科については、望している産婦人科、脳神経外科については、望している産婦人科、脳神経外科については、望している産婦人科、脳神経外科については、

現在全国的に婦人科の医者も少ない、脳外科現在全国的に婦人科の医者も少ない、脳外科現在全国的に婦人科の医者も少ない、脳外科現在全国的に婦人科の医者も少ない、脳外科

の医者も少ないと聞いておりますの医者も少ないと聞いておりますの医者も少ないと聞いておりますの医者も少ないと聞いておりますがががが、市民の、市民の、市民の、市民の

多くは新しい病院ができることによって、ま多くは新しい病院ができることによって、ま多くは新しい病院ができることによって、ま多くは新しい病院ができることによって、ま

ず一番心配して一番身近な問題としての産婦ず一番心配して一番身近な問題としての産婦ず一番心配して一番身近な問題としての産婦ず一番心配して一番身近な問題としての産婦

人科、脳神経外科ができるものと期待をして人科、脳神経外科ができるものと期待をして人科、脳神経外科ができるものと期待をして人科、脳神経外科ができるものと期待をして

おります。おります。おります。おります。    

    全国的に医者も少ないという中から医師の全国的に医者も少ないという中から医師の全国的に医者も少ないという中から医師の全国的に医者も少ないという中から医師の

確保については非常に難しい部分もあろうか確保については非常に難しい部分もあろうか確保については非常に難しい部分もあろうか確保については非常に難しい部分もあろうか

と思いまと思いまと思いまと思いますすすすがががが、この確保については最大の努、この確保については最大の努、この確保については最大の努、この確保については最大の努

力をしていただきたいと思いますので、この力をしていただきたいと思いますので、この力をしていただきたいと思いますので、この力をしていただきたいと思いますので、この

辺もあわせてお辺もあわせてお辺もあわせてお辺もあわせてお伺いをしておきます。伺いをしておきます。伺いをしておきます。伺いをしておきます。    

    それから、療養病床の再編についてでありそれから、療養病床の再編についてでありそれから、療養病床の再編についてでありそれから、療養病床の再編についてであり

ますが、医療の必要性が低い、社会的入院とますが、医療の必要性が低い、社会的入院とますが、医療の必要性が低い、社会的入院とますが、医療の必要性が低い、社会的入院と

いわれる患者を基本的には在宅へ移行しよういわれる患者を基本的には在宅へ移行しよういわれる患者を基本的には在宅へ移行しよういわれる患者を基本的には在宅へ移行しよう

とするものでありますとするものでありますとするものでありますとするものでありますがががが、これは廃止病床を、これは廃止病床を、これは廃止病床を、これは廃止病床を

介護老人保健施設等へ介護老人保健施設等へ介護老人保健施設等へ介護老人保健施設等へ転換転換転換転換しながら、医療のしながら、医療のしながら、医療のしながら、医療の

必要性の高い方のみを療養病床でみるとの考必要性の高い方のみを療養病床でみるとの考必要性の高い方のみを療養病床でみるとの考必要性の高い方のみを療養病床でみるとの考

え方でありますえ方でありますえ方でありますえ方でありますがががが、療養病床、療養病床、療養病床、療養病床にいるにいるにいるにいる患者のほ患者のほ患者のほ患者のほ

とんどは高齢者であり、また寝たきりの状態とんどは高齢者であり、また寝たきりの状態とんどは高齢者であり、また寝たきりの状態とんどは高齢者であり、また寝たきりの状態

であり、認知症をであり、認知症をであり、認知症をであり、認知症を持持持持ち、介護度でいえば４かち、介護度でいえば４かち、介護度でいえば４かち、介護度でいえば４か

ら５という重度の方が非常に多いと。あわせら５という重度の方が非常に多いと。あわせら５という重度の方が非常に多いと。あわせら５という重度の方が非常に多いと。あわせ

ておておておてお年寄りですから、当然急性期的医療は必年寄りですから、当然急性期的医療は必年寄りですから、当然急性期的医療は必年寄りですから、当然急性期的医療は必

要ないとしても、慢性期の慢性疾病というも要ないとしても、慢性期の慢性疾病というも要ないとしても、慢性期の慢性疾病というも要ないとしても、慢性期の慢性疾病というも

のを非常に持っている人が、高齢者ですからのを非常に持っている人が、高齢者ですからのを非常に持っている人が、高齢者ですからのを非常に持っている人が、高齢者ですから
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多いわけでございます。多いわけでございます。多いわけでございます。多いわけでございます。    

    今日、少子高齢化ということで、現在の家今日、少子高齢化ということで、現在の家今日、少子高齢化ということで、現在の家今日、少子高齢化ということで、現在の家

庭環境の中では、在宅介護といいながらも、庭環境の中では、在宅介護といいながらも、庭環境の中では、在宅介護といいながらも、庭環境の中では、在宅介護といいながらも、

年寄りが年寄りを年寄りが年寄りを年寄りが年寄りを年寄りが年寄りを看看看看ると、こういう時代ですると、こういう時代ですると、こういう時代ですると、こういう時代です

から、なかなかこれは非常に難しいと。あるから、なかなかこれは非常に難しいと。あるから、なかなかこれは非常に難しいと。あるから、なかなかこれは非常に難しいと。ある

部分で考えていくと、その家庭の崩壊にもつ部分で考えていくと、その家庭の崩壊にもつ部分で考えていくと、その家庭の崩壊にもつ部分で考えていくと、その家庭の崩壊にもつ

ながってくるながってくるながってくるながってくるののののではないかと、このようにもではないかと、このようにもではないかと、このようにもではないかと、このようにも

言われています。言われています。言われています。言われています。    

    このように、介護難民を現実にみているわこのように、介護難民を現実にみているわこのように、介護難民を現実にみているわこのように、介護難民を現実にみているわ

けですし、新聞等にも載るわけでございますけですし、新聞等にも載るわけでございますけですし、新聞等にも載るわけでございますけですし、新聞等にも載るわけでございます

がががが、これらはこれらとして国の制度が、これらはこれらとして国の制度が、これらはこれらとして国の制度が、これらはこれらとして国の制度が変わっ変わっ変わっ変わっ

たとしても、市長たとしても、市長たとしても、市長たとしても、市長はははは３万人の市民を預かる市３万人の市民を預かる市３万人の市民を預かる市３万人の市民を預かる市

長ですから、こういうものに対して、政策的長ですから、こういうものに対して、政策的長ですから、こういうものに対して、政策的長ですから、こういうものに対して、政策的

に、に、に、に、いろいろないろいろないろいろないろいろな部分でこうあってはならない部分でこうあってはならない部分でこうあってはならない部分でこうあってはならない

ようなことを考えていかなければならない、ようなことを考えていかなければならない、ようなことを考えていかなければならない、ようなことを考えていかなければならない、

このように考えているところでございます。このように考えているところでございます。このように考えているところでございます。このように考えているところでございます。    

    したがいまして、市長としてどのようにおしたがいまして、市長としてどのようにおしたがいまして、市長としてどのようにおしたがいまして、市長としてどのようにお

考えになっているか、この辺についても考えになっているか、この辺についても考えになっているか、この辺についても考えになっているか、この辺についてもお聞お聞お聞お聞

かせいただきたいかせいただきたいかせいただきたいかせいただきたいとととと思います。思います。思います。思います。    

    次に、放課後次に、放課後次に、放課後次に、放課後児童児童児童児童対策の事業についてでご対策の事業についてでご対策の事業についてでご対策の事業についてでご

ざいますざいますざいますざいますがががが、受け入れ対象児童の要件につい、受け入れ対象児童の要件につい、受け入れ対象児童の要件につい、受け入れ対象児童の要件につい

ては美唄市の場合、入所要件として小学校１ては美唄市の場合、入所要件として小学校１ては美唄市の場合、入所要件として小学校１ては美唄市の場合、入所要件として小学校１

年生から年生から年生から年生から４年生までの児童と、障がい児につ４年生までの児童と、障がい児につ４年生までの児童と、障がい児につ４年生までの児童と、障がい児につ

いてはいてはいてはいては小学小学小学小学６年生までの受け入れとな６年生までの受け入れとな６年生までの受け入れとな６年生までの受け入れとなっておっておっておってお

りますが、厚生労働省においては閣議決定にりますが、厚生労働省においては閣議決定にりますが、厚生労働省においては閣議決定にりますが、厚生労働省においては閣議決定に

基づく課長通達ということで、仕事と子育て基づく課長通達ということで、仕事と子育て基づく課長通達ということで、仕事と子育て基づく課長通達ということで、仕事と子育て

のののの要要要要支援策について支援策について支援策について支援策についてということでということでということでということで、平成、平成、平成、平成 13131313

年年年年 12121212 月月月月 20202020 日付日付日付日付けけけけで、それまで原則として、で、それまで原則として、で、それまで原則として、で、それまで原則として、

小学校低学年とされていた放課後児童を小学校低学年とされていた放課後児童を小学校低学年とされていた放課後児童を小学校低学年とされていた放課後児童を小学小学小学小学

４年４年４年４年生生生生以上の児童も積極的に受け入れるよう以上の児童も積極的に受け入れるよう以上の児童も積極的に受け入れるよう以上の児童も積極的に受け入れるよう

通知しております。これは通知しております。これは通知しております。これは通知しております。これは教育委員会教育委員会教育委員会教育委員会もご存もご存もご存もご存

知だと思います。知だと思います。知だと思います。知だと思います。    

    このこのこのこのようなことを受け止めるとするならば、ようなことを受け止めるとするならば、ようなことを受け止めるとするならば、ようなことを受け止めるとするならば、

今後どのような受け入れ今後どのような受け入れ今後どのような受け入れ今後どのような受け入れ体制体制体制体制をとられていこをとられていこをとられていこをとられていこ

うとしているのか、ただいま申し上げたよううとしているのか、ただいま申し上げたよううとしているのか、ただいま申し上げたよううとしているのか、ただいま申し上げたよう

なことも考えながら、入所要件の拡充とあわなことも考えながら、入所要件の拡充とあわなことも考えながら、入所要件の拡充とあわなことも考えながら、入所要件の拡充とあわ

せてお伺いいたしたいと思います。せてお伺いいたしたいと思います。せてお伺いいたしたいと思います。せてお伺いいたしたいと思います。    

    それからそれからそれからそれから、同じく児童保育、学童保育の関、同じく児童保育、学童保育の関、同じく児童保育、学童保育の関、同じく児童保育、学童保育の関

係です係です係です係です。３地区以外の必要性についてでござ。３地区以外の必要性についてでござ。３地区以外の必要性についてでござ。３地区以外の必要性についてでござ

いますいますいますいますがががが、現在事業実施をしている３地区に、現在事業実施をしている３地区に、現在事業実施をしている３地区に、現在事業実施をしている３地区に

つきましては、定員を超える応募があるといつきましては、定員を超える応募があるといつきましては、定員を超える応募があるといつきましては、定員を超える応募があるとい

う部分もありますし、今後の予想としても定う部分もありますし、今後の予想としても定う部分もありますし、今後の予想としても定う部分もありますし、今後の予想としても定

員をたぶん超えるであろうというお話もござ員をたぶん超えるであろうというお話もござ員をたぶん超えるであろうというお話もござ員をたぶん超えるであろうというお話もござ

います。それで、また茶志内地区においてはいます。それで、また茶志内地区においてはいます。それで、また茶志内地区においてはいます。それで、また茶志内地区においては

先ほどお話がございましたが、放課後先ほどお話がございましたが、放課後先ほどお話がございましたが、放課後先ほどお話がございましたが、放課後児童施児童施児童施児童施

設設設設の設置について保護者から要望が出されての設置について保護者から要望が出されての設置について保護者から要望が出されての設置について保護者から要望が出されて

いるとのお話がございました。いるとのお話がございました。いるとのお話がございました。いるとのお話がございました。    

    そこで、この地域については今年度４月にそこで、この地域については今年度４月にそこで、この地域については今年度４月にそこで、この地域については今年度４月に

新入学される子どもがいる家庭があると聞い新入学される子どもがいる家庭があると聞い新入学される子どもがいる家庭があると聞い新入学される子どもがいる家庭があると聞い

ているところでございます。したがっていまているところでございます。したがっていまているところでございます。したがっていまているところでございます。したがっていま

茶志内地区に茶志内地区に茶志内地区に茶志内地区にはその施設はないわけですから、はその施設はないわけですから、はその施設はないわけですから、はその施設はないわけですから、

今年今年今年今年４月にさしあたり必要とする子どもがい４月にさしあたり必要とする子どもがい４月にさしあたり必要とする子どもがい４月にさしあたり必要とする子どもがい

るとするならば、これらについて何らかの措るとするならば、これらについて何らかの措るとするならば、これらについて何らかの措るとするならば、これらについて何らかの措

置を考えなければならないだろうと、このよ置を考えなければならないだろうと、このよ置を考えなければならないだろうと、このよ置を考えなければならないだろうと、このよ

うに考えています。これを考えなければ、共うに考えています。これを考えなければ、共うに考えています。これを考えなければ、共うに考えています。これを考えなければ、共

稼ぎ家庭ですから、学童保育ができないとな稼ぎ家庭ですから、学童保育ができないとな稼ぎ家庭ですから、学童保育ができないとな稼ぎ家庭ですから、学童保育ができないとな

れば、共稼ぎができないということで、家庭れば、共稼ぎができないということで、家庭れば、共稼ぎができないということで、家庭れば、共稼ぎができないということで、家庭

的にも大変な的にも大変な的にも大変な的にも大変な状況につながってくるのではな状況につながってくるのではな状況につながってくるのではな状況につながってくるのではな

いかとこのように危惧されますので、この辺いかとこのように危惧されますので、この辺いかとこのように危惧されますので、この辺いかとこのように危惧されますので、この辺

についてについてについてについてはははは、、、、それこそそれこそそれこそそれこそここここのののの新入学新入学新入学新入学児童児童児童児童についについについについ

てはてはてはては、いま、いま、いま、いま言ったような言ったような言ったような言ったようなことでもって４月１ことでもって４月１ことでもって４月１ことでもって４月１

日からの問題ですから、どうされるのかこの日からの問題ですから、どうされるのかこの日からの問題ですから、どうされるのかこの日からの問題ですから、どうされるのかこの

辺をお伺いしたいと思います。辺をお伺いしたいと思います。辺をお伺いしたいと思います。辺をお伺いしたいと思います。    

●議長長岡正●議長長岡正●議長長岡正●議長長岡正勝君勝君勝君勝君    市長。市長。市長。市長。    

●市長桜井道夫君●市長桜井道夫君●市長桜井道夫君●市長桜井道夫君    内馬場議員の質問にお答内馬場議員の質問にお答内馬場議員の質問にお答内馬場議員の質問にお答

えします。えします。えします。えします。    

    初めに、東明公園の桜についてであります初めに、東明公園の桜についてであります初めに、東明公園の桜についてであります初めに、東明公園の桜についてであります

が、東明公園は本市の貴重な観光資源でありが、東明公園は本市の貴重な観光資源でありが、東明公園は本市の貴重な観光資源でありが、東明公園は本市の貴重な観光資源であり
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ますことから、桜の保全管理や補植などに努ますことから、桜の保全管理や補植などに努ますことから、桜の保全管理や補植などに努ますことから、桜の保全管理や補植などに努

めてきたところでありますが、めてきたところでありますが、めてきたところでありますが、めてきたところでありますが、今後今後今後今後におきまにおきまにおきまにおきま

しても、来られた方に楽しんでいただける施しても、来られた方に楽しんでいただける施しても、来られた方に楽しんでいただける施しても、来られた方に楽しんでいただける施

設として設として設として設として、、、、適切な管理を行ってまいりたいと適切な管理を行ってまいりたいと適切な管理を行ってまいりたいと適切な管理を行ってまいりたいと

考えております。考えております。考えております。考えております。    

    公園緑地の管理や遊具の整備につきまして公園緑地の管理や遊具の整備につきまして公園緑地の管理や遊具の整備につきまして公園緑地の管理や遊具の整備につきまして

は、公園維持管理事業や緑化管理推進事業をは、公園維持管理事業や緑化管理推進事業をは、公園維持管理事業や緑化管理推進事業をは、公園維持管理事業や緑化管理推進事業を

予定しており、さらに今後策定する緑の基本予定しており、さらに今後策定する緑の基本予定しており、さらに今後策定する緑の基本予定しており、さらに今後策定する緑の基本

計画にも位置付けしてまいりたいと考えてお計画にも位置付けしてまいりたいと考えてお計画にも位置付けしてまいりたいと考えてお計画にも位置付けしてまいりたいと考えてお

ります。ります。ります。ります。    

    次に、累積不良債次に、累積不良債次に、累積不良債次に、累積不良債務の処理についてであり務の処理についてであり務の処理についてであり務の処理についてであり

ますが、現在マスタープランに基づくますが、現在マスタープランに基づくますが、現在マスタープランに基づくますが、現在マスタープランに基づく新新新新病院病院病院病院

の収支計画を策定しておりますが、病院事業の収支計画を策定しておりますが、病院事業の収支計画を策定しておりますが、病院事業の収支計画を策定しておりますが、病院事業

会計の取り扱いで、現在の市立病院の不良債会計の取り扱いで、現在の市立病院の不良債会計の取り扱いで、現在の市立病院の不良債会計の取り扱いで、現在の市立病院の不良債

務が新病院経営の支障とならないよう対応し務が新病院経営の支障とならないよう対応し務が新病院経営の支障とならないよう対応し務が新病院経営の支障とならないよう対応し

てまいりたいと考えております。てまいりたいと考えております。てまいりたいと考えております。てまいりたいと考えております。    

    次に、診療における検査についてでありま次に、診療における検査についてでありま次に、診療における検査についてでありま次に、診療における検査についてでありま

すが、診療における検査日程の決定についてすが、診療における検査日程の決定についてすが、診療における検査日程の決定についてすが、診療における検査日程の決定について

は、医師が診療の中で判断し、患者への説明は、医師が診療の中で判断し、患者への説明は、医師が診療の中で判断し、患者への説明は、医師が診療の中で判断し、患者への説明

と話し合いのもと決めておりますが、緊急性と話し合いのもと決めておりますが、緊急性と話し合いのもと決めておりますが、緊急性と話し合いのもと決めておりますが、緊急性

のある検査につきましては、速やかに対応しのある検査につきましては、速やかに対応しのある検査につきましては、速やかに対応しのある検査につきましては、速やかに対応し

ているところでございます。ているところでございます。ているところでございます。ているところでございます。    

    次に、医師の確保についてでありますが、次に、医師の確保についてでありますが、次に、医師の確保についてでありますが、次に、医師の確保についてでありますが、

市民ニーズの高い産婦人科及び脳市民ニーズの高い産婦人科及び脳市民ニーズの高い産婦人科及び脳市民ニーズの高い産婦人科及び脳神経外科に神経外科に神経外科に神経外科に

つきましては、全国的に医師不足のため、非つきましては、全国的に医師不足のため、非つきましては、全国的に医師不足のため、非つきましては、全国的に医師不足のため、非

常に難しい状況ではありますが、引き続き医常に難しい状況ではありますが、引き続き医常に難しい状況ではありますが、引き続き医常に難しい状況ではありますが、引き続き医

師の確保に全力で取り組んでまいりたいと考師の確保に全力で取り組んでまいりたいと考師の確保に全力で取り組んでまいりたいと考師の確保に全力で取り組んでまいりたいと考

えております。えております。えております。えております。    

    次に、療養病床についてでありますが、介次に、療養病床についてでありますが、介次に、療養病床についてでありますが、介次に、療養病床についてでありますが、介

護の必要性の高い重度の方々については、特護の必要性の高い重度の方々については、特護の必要性の高い重度の方々については、特護の必要性の高い重度の方々については、特

別養護老人ホームなどで優先入所の対応がさ別養護老人ホームなどで優先入所の対応がさ別養護老人ホームなどで優先入所の対応がさ別養護老人ホームなどで優先入所の対応がさ

れるルールがあることから、市内にあるれるルールがあることから、市内にあるれるルールがあることから、市内にあるれるルールがあることから、市内にある２２２２施施施施

設設設設 90909090 床の特養の受け皿とあわせて、管内の他床の特養の受け皿とあわせて、管内の他床の特養の受け皿とあわせて、管内の他床の特養の受け皿とあわせて、管内の他

の施設への受け入れの要請など必要な方策をの施設への受け入れの要請など必要な方策をの施設への受け入れの要請など必要な方策をの施設への受け入れの要請など必要な方策を

ととととってまいりたいと考えております。また、ってまいりたいと考えております。また、ってまいりたいと考えております。また、ってまいりたいと考えております。また、

認知症の患者についてはグループホームや認知症の患者についてはグループホームや認知症の患者についてはグループホームや認知症の患者についてはグループホームや認認認認

知症専用病床の活用により対応を図り、軽度知症専用病床の活用により対応を図り、軽度知症専用病床の活用により対応を図り、軽度知症専用病床の活用により対応を図り、軽度

の方の方の方の方については在宅に戻れるよう支援体制をについては在宅に戻れるよう支援体制をについては在宅に戻れるよう支援体制をについては在宅に戻れるよう支援体制を

確保してまいりたいと考えております。確保してまいりたいと考えております。確保してまいりたいと考えております。確保してまいりたいと考えております。    

    なお、入院患者のそれぞれの状態に即して、なお、入院患者のそれぞれの状態に即して、なお、入院患者のそれぞれの状態に即して、なお、入院患者のそれぞれの状態に即して、

施設入所、在宅支援の両面から適切な介護マ施設入所、在宅支援の両面から適切な介護マ施設入所、在宅支援の両面から適切な介護マ施設入所、在宅支援の両面から適切な介護マ

ネジメントが図られるよう、市の地域包括支ネジメントが図られるよう、市の地域包括支ネジメントが図られるよう、市の地域包括支ネジメントが図られるよう、市の地域包括支

援センターや居宅介護支援事業所の協力によ援センターや居宅介護支援事業所の協力によ援センターや居宅介護支援事業所の協力によ援センターや居宅介護支援事業所の協力によ

り対応する考えであります。り対応する考えであります。り対応する考えであります。り対応する考えであります。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    教育長。教育長。教育長。教育長。    

●教育長村上忠雄君●教育長村上忠雄君●教育長村上忠雄君●教育長村上忠雄君    内馬場議員のご質問に内馬場議員のご質問に内馬場議員のご質問に内馬場議員のご質問に

お答えを申し上げます。お答えを申し上げます。お答えを申し上げます。お答えを申し上げます。    

    放課後児童施設放課後児童施設放課後児童施設放課後児童施設小学小学小学小学４年生以上の受け入れ４年生以上の受け入れ４年生以上の受け入れ４年生以上の受け入れ

拡充についてでございます拡充についてでございます拡充についてでございます拡充についてでございますがががが、放課後児童施、放課後児童施、放課後児童施、放課後児童施

設は児童福祉法に基づきまして、おおむね設は児童福祉法に基づきまして、おおむね設は児童福祉法に基づきまして、おおむね設は児童福祉法に基づきまして、おおむね 10101010

歳未満となっておりますが、本市にお歳未満となっておりますが、本市にお歳未満となっておりますが、本市にお歳未満となっておりますが、本市におきましきましきましきまし

ては学年で申し上げまして小学４年生まで受ては学年で申し上げまして小学４年生まで受ては学年で申し上げまして小学４年生まで受ては学年で申し上げまして小学４年生まで受

け入れ対象としているところでございます。け入れ対象としているところでございます。け入れ対象としているところでございます。け入れ対象としているところでございます。    

    近年、入所希望者は増加の傾向にありまし近年、入所希望者は増加の傾向にありまし近年、入所希望者は増加の傾向にありまし近年、入所希望者は増加の傾向にありまし

て、今後施設を設置しておりますこの３地区て、今後施設を設置しておりますこの３地区て、今後施設を設置しておりますこの３地区て、今後施設を設置しておりますこの３地区

のののの小学小学小学小学４年生以下の児童につきましても、今４年生以下の児童につきましても、今４年生以下の児童につきましても、今４年生以下の児童につきましても、今

後定員をはるかに超える応募が後定員をはるかに超える応募が後定員をはるかに超える応募が後定員をはるかに超える応募が予想予想予想予想をされる、をされる、をされる、をされる、

そういうことから現時点での限られたスペーそういうことから現時点での限られたスペーそういうことから現時点での限られたスペーそういうことから現時点での限られたスペー

スや指導体制の中では高学年の受け入れは難スや指導体制の中では高学年の受け入れは難スや指導体制の中では高学年の受け入れは難スや指導体制の中では高学年の受け入れは難

しいものと、このように考えております。しいものと、このように考えております。しいものと、このように考えております。しいものと、このように考えております。    

    また次に、茶志内地区についてでございままた次に、茶志内地区についてでございままた次に、茶志内地区についてでございままた次に、茶志内地区についてでございま

すすすすがががが、この地域につきましては放課後児童施、この地域につきましては放課後児童施、この地域につきましては放課後児童施、この地域につきましては放課後児童施

設がないことから、地域での受け入れ設がないことから、地域での受け入れ設がないことから、地域での受け入れ設がないことから、地域での受け入れ体制体制体制体制にににに

つきまして、保育園や地つきまして、保育園や地つきまして、保育園や地つきまして、保育園や地域の方々とこれまで域の方々とこれまで域の方々とこれまで域の方々とこれまで

協議を重ねてきたところ協議を重ねてきたところ協議を重ねてきたところ協議を重ねてきたところでございますが、でございますが、でございますが、でございますが、子子子子

どもたちの安全の確保の面からも、整備しなどもたちの安全の確保の面からも、整備しなどもたちの安全の確保の面からも、整備しなどもたちの安全の確保の面からも、整備しな

ければならない課題もいろいろあることから、ければならない課題もいろいろあることから、ければならない課題もいろいろあることから、ければならない課題もいろいろあることから、

今後も継続して協議を行っていくこととして今後も継続して協議を行っていくこととして今後も継続して協議を行っていくこととして今後も継続して協議を行っていくこととして
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おります。おります。おります。おります。    

    このため、茶志内地区の対象児童につきまこのため、茶志内地区の対象児童につきまこのため、茶志内地区の対象児童につきまこのため、茶志内地区の対象児童につきま

しては、当面中央小学校区の放課後児童施設しては、当面中央小学校区の放課後児童施設しては、当面中央小学校区の放課後児童施設しては、当面中央小学校区の放課後児童施設

で対応してまいりたい、このように考えておで対応してまいりたい、このように考えておで対応してまいりたい、このように考えておで対応してまいりたい、このように考えてお

ります。ります。ります。ります。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    15151515 番内馬場克康議員。番内馬場克康議員。番内馬場克康議員。番内馬場克康議員。    

●●●●15151515 番内馬場克康議員番内馬場克康議員番内馬場克康議員番内馬場克康議員    ２点ほどお聞かせ２点ほどお聞かせ２点ほどお聞かせ２点ほどお聞かせ

いただきたいと思います。いただきたいと思います。いただきたいと思います。いただきたいと思います。    

    １つは、東明公園の桜１つは、東明公園の桜１つは、東明公園の桜１つは、東明公園の桜木木木木でございますでございますでございますでございますがががが、、、、

美唄市の公園管理については総体的に美唄市の公園管理については総体的に美唄市の公園管理については総体的に美唄市の公園管理については総体的に遅れて遅れて遅れて遅れて

いいいいるとるとるとると考えてございます。お聞きいたします考えてございます。お聞きいたします考えてございます。お聞きいたします考えてございます。お聞きいたします

と、都市計画と、都市計画と、都市計画と、都市計画課課課課においてにおいてにおいてにおいてだろうと思いますだろうと思いますだろうと思いますだろうと思いますがががが、、、、

公園管理という形で緑の基本計画策定という公園管理という形で緑の基本計画策定という公園管理という形で緑の基本計画策定という公園管理という形で緑の基本計画策定という

ことで実はいろいろなお話の経過からいってことで実はいろいろなお話の経過からいってことで実はいろいろなお話の経過からいってことで実はいろいろなお話の経過からいって

取り組んでいると聞いてございますが、この取り組んでいると聞いてございますが、この取り組んでいると聞いてございますが、この取り組んでいると聞いてございますが、この

計画をつくるに当たりまして、市の財政も非計画をつくるに当たりまして、市の財政も非計画をつくるに当たりまして、市の財政も非計画をつくるに当たりまして、市の財政も非

常に厳しいということから、なかなか予算化常に厳しいということから、なかなか予算化常に厳しいということから、なかなか予算化常に厳しいということから、なかなか予算化

がされないという悩みもあるように聞いてごがされないという悩みもあるように聞いてごがされないという悩みもあるように聞いてごがされないという悩みもあるように聞いてご

ざいます。ざいます。ざいます。ざいます。    

    この公園等の管理については、先ほども申この公園等の管理については、先ほども申この公園等の管理については、先ほども申この公園等の管理については、先ほども申

し上げましたように、市民の大きな財産でごし上げましたように、市民の大きな財産でごし上げましたように、市民の大きな財産でごし上げましたように、市民の大きな財産でご

ざいます。したがって、将来を見据えた取りざいます。したがって、将来を見据えた取りざいます。したがって、将来を見据えた取りざいます。したがって、将来を見据えた取り

組みが必要だということで、これは緑の計画組みが必要だということで、これは緑の計画組みが必要だということで、これは緑の計画組みが必要だということで、これは緑の計画

等については全庁的な等については全庁的な等については全庁的な等については全庁的な協議が必要であろうと協議が必要であろうと協議が必要であろうと協議が必要であろうと

このようこのようこのようこのように考えてございますので、早い機会に考えてございますので、早い機会に考えてございますので、早い機会に考えてございますので、早い機会

にこのような方向でにこのような方向でにこのような方向でにこのような方向でももももって検討いたしたいとって検討いたしたいとって検討いたしたいとって検討いたしたいと

このように思いますので、再度お伺をしておこのように思いますので、再度お伺をしておこのように思いますので、再度お伺をしておこのように思いますので、再度お伺をしてお

きます。きます。きます。きます。    

    それそれそれそれから、学童保育についてでございますから、学童保育についてでございますから、学童保育についてでございますから、学童保育についてでございます

が、現在の３施設につきましては、児童がたが、現在の３施設につきましては、児童がたが、現在の３施設につきましては、児童がたが、現在の３施設につきましては、児童がた

くさんいる地域ということでくさんいる地域ということでくさんいる地域ということでくさんいる地域ということで市街地、それか市街地、それか市街地、それか市街地、それか

らららら三井三井三井三井ということで承知をしてございます。ということで承知をしてございます。ということで承知をしてございます。ということで承知をしてございます。    

    したがって、小規模人数の学校区域というしたがって、小規模人数の学校区域というしたがって、小規模人数の学校区域というしたがって、小規模人数の学校区域という

ことで、本町とことで、本町とことで、本町とことで、本町と三三三三井地区井地区井地区井地区以外にはないわけで以外にはないわけで以外にはないわけで以外にはないわけで

すすすすがががが、たまたま茶志内から要望があるという、たまたま茶志内から要望があるという、たまたま茶志内から要望があるという、たまたま茶志内から要望があるという

ことで、こういうことからいくと、ことで、こういうことからいくと、ことで、こういうことからいくと、ことで、こういうことからいくと、子ども方子ども方子ども方子ども方

については大規模校、小規模校であろうと子については大規模校、小規模校であろうと子については大規模校、小規模校であろうと子については大規模校、小規模校であろうと子

どもがどもがどもがどもが住んでいる住んでいる住んでいる住んでいる少ない、多い地区であろう少ない、多い地区であろう少ない、多い地区であろう少ない、多い地区であろう

と、やはりある部分でいけば子どもたちが公と、やはりある部分でいけば子どもたちが公と、やはりある部分でいけば子どもたちが公と、やはりある部分でいけば子どもたちが公

平に平等に扱われることが必要ではないかと平に平等に扱われることが必要ではないかと平に平等に扱われることが必要ではないかと平に平等に扱われることが必要ではないかと

思います。それらは、子どもを危険から守る思います。それらは、子どもを危険から守る思います。それらは、子どもを危険から守る思います。それらは、子どもを危険から守る

意味合いからいっても当然なことだろうとこ意味合いからいっても当然なことだろうとこ意味合いからいっても当然なことだろうとこ意味合いからいっても当然なことだろうとこ

のように思います。のように思います。のように思います。のように思います。    

    いま、子どもが非常に少ない時代というこいま、子どもが非常に少ない時代というこいま、子どもが非常に少ない時代というこいま、子どもが非常に少ない時代というこ

とで、茶志内の方へ行けば、児童は本当に貴とで、茶志内の方へ行けば、児童は本当に貴とで、茶志内の方へ行けば、児童は本当に貴とで、茶志内の方へ行けば、児童は本当に貴

重な存在という形で、その地域にとっては宝重な存在という形で、その地域にとっては宝重な存在という形で、その地域にとっては宝重な存在という形で、その地域にとっては宝

物だというお話もございました。まして、先物だというお話もございました。まして、先物だというお話もございました。まして、先物だというお話もございました。まして、先

ほども申し上げました子どもを危険から守るほども申し上げました子どもを危険から守るほども申し上げました子どもを危険から守るほども申し上げました子どもを危険から守る

という意味合いにおいても、学童保育というという意味合いにおいても、学童保育というという意味合いにおいても、学童保育というという意味合いにおいても、学童保育という

ものについてはある程度充実をしてきておかものについてはある程度充実をしてきておかものについてはある程度充実をしてきておかものについてはある程度充実をしてきておか

なければいけなければいけなければいけなければいけないこのように考えてございまないこのように考えてございまないこのように考えてございまないこのように考えてございま

す。す。す。す。    

    国においてはこの事業の国においてはこの事業の国においてはこの事業の国においてはこの事業の、聞くところによ、聞くところによ、聞くところによ、聞くところによ

りますと、施設の整備のための予算措置も打りますと、施設の整備のための予算措置も打りますと、施設の整備のための予算措置も打りますと、施設の整備のための予算措置も打

ち出していると聞いてございます。施設整備ち出していると聞いてございます。施設整備ち出していると聞いてございます。施設整備ち出していると聞いてございます。施設整備

をするに当たりましては新たな施設をつくるをするに当たりましては新たな施設をつくるをするに当たりましては新たな施設をつくるをするに当たりましては新たな施設をつくる

ということになれば、それ相当のお金もかかということになれば、それ相当のお金もかかということになれば、それ相当のお金もかかということになれば、それ相当のお金もかか

ってくるという部分では大変でないかとこのってくるという部分では大変でないかとこのってくるという部分では大変でないかとこのってくるという部分では大変でないかとこの

ように考えますので、私は地域にある学校施ように考えますので、私は地域にある学校施ように考えますので、私は地域にある学校施ように考えますので、私は地域にある学校施

設の空き教室というものを、最大に利用すべ設の空き教室というものを、最大に利用すべ設の空き教室というものを、最大に利用すべ設の空き教室というものを、最大に利用すべ

きだと。地域の中にある学校という部分でいきだと。地域の中にある学校という部分でいきだと。地域の中にある学校という部分でいきだと。地域の中にある学校という部分でい

けば、やはり一番貴重な部分で住民にも大事けば、やはり一番貴重な部分で住民にも大事けば、やはり一番貴重な部分で住民にも大事けば、やはり一番貴重な部分で住民にも大事

にされる施設でございますから、そういう面にされる施設でございますから、そういう面にされる施設でございますから、そういう面にされる施設でございますから、そういう面

からいってからいってからいってからいって、、、、空き教室の積極利用というこ空き教室の積極利用というこ空き教室の積極利用というこ空き教室の積極利用ということととと

を考えてございますので、この点についてもを考えてございますので、この点についてもを考えてございますので、この点についてもを考えてございますので、この点についても

改めてお伺いをし改めてお伺いをし改めてお伺いをし改めてお伺いをしたいたいたいたいと思います。と思います。と思います。と思います。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    市長。市長。市長。市長。    

●市長桜井道夫君●市長桜井道夫君●市長桜井道夫君●市長桜井道夫君    内馬場議員の質問にお答内馬場議員の質問にお答内馬場議員の質問にお答内馬場議員の質問にお答
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えします。えします。えします。えします。    

    緑の基本計画につきましては、緑地の整備緑の基本計画につきましては、緑地の整備緑の基本計画につきましては、緑地の整備緑の基本計画につきましては、緑地の整備

及び保全、都市の緑化を推進及び保全、都市の緑化を推進及び保全、都市の緑化を推進及び保全、都市の緑化を推進するするするする計画であり、計画であり、計画であり、計画であり、

策定に当たりましては市の財政事情から外部策定に当たりましては市の財政事情から外部策定に当たりましては市の財政事情から外部策定に当たりましては市の財政事情から外部

委託をしない方向で庁内議論を行って、策定委託をしない方向で庁内議論を行って、策定委託をしない方向で庁内議論を行って、策定委託をしない方向で庁内議論を行って、策定

をしてまいりたいと考えております。をしてまいりたいと考えております。をしてまいりたいと考えております。をしてまいりたいと考えております。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    教育長。教育長。教育長。教育長。    

●教育長村上忠雄君●教育長村上忠雄君●教育長村上忠雄君●教育長村上忠雄君    内馬場議員のご質問に内馬場議員のご質問に内馬場議員のご質問に内馬場議員のご質問に

お答え申し上げます。お答え申し上げます。お答え申し上げます。お答え申し上げます。    

    放課後児童対策に放課後児童対策に放課後児童対策に放課後児童対策にかかわりますかかわりますかかわりますかかわります学校の空き学校の空き学校の空き学校の空き

教室等の積極利用についてでござ教室等の積極利用についてでござ教室等の積極利用についてでござ教室等の積極利用についてでございますいますいますいますがががが、、、、

今年度、文部科学省と厚生労働省は、総合的今年度、文部科学省と厚生労働省は、総合的今年度、文部科学省と厚生労働省は、総合的今年度、文部科学省と厚生労働省は、総合的

な放課後対策として実施をいたしますな放課後対策として実施をいたしますな放課後対策として実施をいたしますな放課後対策として実施をいたします「「「「放課放課放課放課

後子どもプラン後子どもプラン後子どもプラン後子どもプラン」」」」を創設いたしました。を創設いたしました。を創設いたしました。を創設いたしました。    

    この事業は、放課後の子どもが安全で健やこの事業は、放課後の子どもが安全で健やこの事業は、放課後の子どもが安全で健やこの事業は、放課後の子どもが安全で健や

かに活動できる場所を確保し、地域の方々のかに活動できる場所を確保し、地域の方々のかに活動できる場所を確保し、地域の方々のかに活動できる場所を確保し、地域の方々の

協力を得て協力を得て協力を得て協力を得て、、、、さまざまな体験活動や交流活動さまざまな体験活動や交流活動さまざまな体験活動や交流活動さまざまな体験活動や交流活動

等の取り組みを行うほか、保護者が共働き家等の取り組みを行うほか、保護者が共働き家等の取り組みを行うほか、保護者が共働き家等の取り組みを行うほか、保護者が共働き家

庭など、昼間家庭にいない児童に対しまして庭など、昼間家庭にいない児童に対しまして庭など、昼間家庭にいない児童に対しまして庭など、昼間家庭にいない児童に対しまして

適切な遊びや生活の場を提供するなど、一体適切な遊びや生活の場を提供するなど、一体適切な遊びや生活の場を提供するなど、一体適切な遊びや生活の場を提供するなど、一体

的に子どもたちの健全育成を図る目的で、全的に子どもたちの健全育成を図る目的で、全的に子どもたちの健全育成を図る目的で、全的に子どもたちの健全育成を図る目的で、全

国の小学校区に展開される事業内容となって国の小学校区に展開される事業内容となって国の小学校区に展開される事業内容となって国の小学校区に展開される事業内容となって

おります。おります。おります。おります。    

    さらに、このプランではさらに、このプランではさらに、このプランではさらに、このプランでは基本的には学校の基本的には学校の基本的には学校の基本的には学校の

余裕教室を積余裕教室を積余裕教室を積余裕教室を積極的に活用するということにな極的に活用するということにな極的に活用するということにな極的に活用するということにな

っておりますことから、本市におきましてもっておりますことから、本市におきましてもっておりますことから、本市におきましてもっておりますことから、本市におきましても

学校や地域などと学校や地域などと学校や地域などと学校や地域などと、、、、この事業の可能性についこの事業の可能性についこの事業の可能性についこの事業の可能性につい

て協議を進めてまいりたいと考えております。て協議を進めてまいりたいと考えております。て協議を進めてまいりたいと考えております。て協議を進めてまいりたいと考えております。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    次に移ります。次に移ります。次に移ります。次に移ります。    

    11111111 番古関充康議員。番古関充康議員。番古関充康議員。番古関充康議員。    

●●●●11111111 番古関充康議員（登壇）番古関充康議員（登壇）番古関充康議員（登壇）番古関充康議員（登壇）    平成平成平成平成 19191919 年第年第年第年第

１回定例会に当たり、大綱５点について市長１回定例会に当たり、大綱５点について市長１回定例会に当たり、大綱５点について市長１回定例会に当たり、大綱５点について市長

にお伺いしたいと思います。にお伺いしたいと思います。にお伺いしたいと思います。にお伺いしたいと思います。    

    まず、大綱の１点目まず、大綱の１点目まず、大綱の１点目まず、大綱の１点目、、、、道の食品認証につい道の食品認証につい道の食品認証につい道の食品認証につい

ててててであります。その１として、であります。その１として、であります。その１として、であります。その１として、類似制度と差類似制度と差類似制度と差類似制度と差

別化について別化について別化について別化について伺います。伺います。伺います。伺います。    

    道産原料を使った高品質の加工食品、北海道産原料を使った高品質の加工食品、北海道産原料を使った高品質の加工食品、北海道産原料を使った高品質の加工食品、北海

道が認証を与える道産食品独自認定制度が企道が認証を与える道産食品独自認定制度が企道が認証を与える道産食品独自認定制度が企道が認証を与える道産食品独自認定制度が企

業の努力業の努力業の努力業の努力とＰＲ作戦でとＰＲ作戦でとＰＲ作戦でとＰＲ作戦で軌道軌道軌道軌道にのってきたとのにのってきたとのにのってきたとのにのってきたとの

ことであります。ことであります。ことであります。ことであります。    

    この制度は、優れた道産食品をブランドとこの制度は、優れた道産食品をブランドとこの制度は、優れた道産食品をブランドとこの制度は、優れた道産食品をブランドと

して広く全国に売り込むためして広く全国に売り込むためして広く全国に売り込むためして広く全国に売り込むため 2004200420042004 年からス年からス年からス年からス

タートし、認証された場合、商品に唇マークタートし、認証された場合、商品に唇マークタートし、認証された場合、商品に唇マークタートし、認証された場合、商品に唇マーク

をかたどった「きらりっぷ」マーク、この表をかたどった「きらりっぷ」マーク、この表をかたどった「きらりっぷ」マーク、この表をかたどった「きらりっぷ」マーク、この表

示ができるもので、あるデパートではこの商示ができるもので、あるデパートではこの商示ができるもので、あるデパートではこの商示ができるもので、あるデパートではこの商

品の売り場を設けたところ、品の売り場を設けたところ、品の売り場を設けたところ、品の売り場を設けたところ、同様同様同様同様品の中でも品の中でも品の中でも品の中でも

道の認証マークをつけた商品が大人気となっ道の認証マークをつけた商品が大人気となっ道の認証マークをつけた商品が大人気となっ道の認証マークをつけた商品が大人気となっ

たことから、申請がたことから、申請がたことから、申請がたことから、申請が徐々徐々徐々徐々にふえて、創設されにふえて、創設されにふえて、創設されにふえて、創設され

た当時た当時た当時た当時 12121212 品だったものが現在はハム、日本酒品だったものが現在はハム、日本酒品だったものが現在はハム、日本酒品だったものが現在はハム、日本酒

などなどなどなど75757575品から品から品から品から100100100100品になるとのことでありま品になるとのことでありま品になるとのことでありま品になるとのことでありま

す。す。す。す。    

    そこで、当市でも知名度の高い焼き鳥が育そこで、当市でも知名度の高い焼き鳥が育そこで、当市でも知名度の高い焼き鳥が育そこで、当市でも知名度の高い焼き鳥が育

っているっているっているっているわけであります。工夫とアイディアわけであります。工夫とアイディアわけであります。工夫とアイディアわけであります。工夫とアイディア

にこだわりを持つことにより、類似品との差にこだわりを持つことにより、類似品との差にこだわりを持つことにより、類似品との差にこだわりを持つことにより、類似品との差

別化が図られ、高収益につながるものと思っ別化が図られ、高収益につながるものと思っ別化が図られ、高収益につながるものと思っ別化が図られ、高収益につながるものと思っ

ております。道の食品生活ております。道の食品生活ております。道の食品生活ております。道の食品生活課課課課の指導や行政のの指導や行政のの指導や行政のの指導や行政の

地域づくりをもとに民間活力を引き出す施策地域づくりをもとに民間活力を引き出す施策地域づくりをもとに民間活力を引き出す施策地域づくりをもとに民間活力を引き出す施策

が本市でも必要と思うが、市長の見解をお伺が本市でも必要と思うが、市長の見解をお伺が本市でも必要と思うが、市長の見解をお伺が本市でも必要と思うが、市長の見解をお伺

いするものであります。いするものであります。いするものであります。いするものであります。    

    また、ほかの制度では、また、ほかの制度では、また、ほかの制度では、また、ほかの制度では、加工加工加工加工食品を対象に食品を対象に食品を対象に食品を対象に

した道産食品登録制度や、札幌商工会議所がした道産食品登録制度や、札幌商工会議所がした道産食品登録制度や、札幌商工会議所がした道産食品登録制度や、札幌商工会議所が

行っている認定制度があるとのことでありま行っている認定制度があるとのことでありま行っている認定制度があるとのことでありま行っている認定制度があるとのことでありま

す。す。す。す。これらの認定を受けた事業者からは、製これらの認定を受けた事業者からは、製これらの認定を受けた事業者からは、製これらの認定を受けた事業者からは、製

造過程のチェックポイント、これが明確にな造過程のチェックポイント、これが明確にな造過程のチェックポイント、これが明確にな造過程のチェックポイント、これが明確にな

って、社員の品質管理って、社員の品質管理って、社員の品質管理って、社員の品質管理のののの認識が上がった。ま認識が上がった。ま認識が上がった。ま認識が上がった。ま

た、商品に対するた、商品に対するた、商品に対するた、商品に対する愛着心、愛着心、愛着心、愛着心、自信自信自信自信を持って売るを持って売るを持って売るを持って売る

意識が育った。生産にかかわるものとして一意識が育った。生産にかかわるものとして一意識が育った。生産にかかわるものとして一意識が育った。生産にかかわるものとして一

番大事な部分が増設されているというメリッ番大事な部分が増設されているというメリッ番大事な部分が増設されているというメリッ番大事な部分が増設されているというメリッ
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トもあると言われております。これらについトもあると言われております。これらについトもあると言われております。これらについトもあると言われております。これらについ

てもお伺いするものであります。てもお伺いするものであります。てもお伺いするものであります。てもお伺いするものであります。    

    次に、次に、次に、次に、ＢＤＦＢＤＦＢＤＦＢＤＦ、、、、菜種栽培菜種栽培菜種栽培菜種栽培についてでありまについてでありまについてでありまについてでありま

す。地球温暖化防止に対応して、軽油代替燃す。地球温暖化防止に対応して、軽油代替燃す。地球温暖化防止に対応して、軽油代替燃す。地球温暖化防止に対応して、軽油代替燃

料のバイオディーゼル燃料、要するにＢＤＦ料のバイオディーゼル燃料、要するにＢＤＦ料のバイオディーゼル燃料、要するにＢＤＦ料のバイオディーゼル燃料、要するにＢＤＦ

であります。廃植物油から製造したり、農家であります。廃植物油から製造したり、農家であります。廃植物油から製造したり、農家であります。廃植物油から製造したり、農家

が栽培した菜種を原料にＢＤＦを製造する取が栽培した菜種を原料にＢＤＦを製造する取が栽培した菜種を原料にＢＤＦを製造する取が栽培した菜種を原料にＢＤＦを製造する取

り組みが、恵庭市やり組みが、恵庭市やり組みが、恵庭市やり組みが、恵庭市や更別更別更別更別などで進められておなどで進められておなどで進められておなどで進められてお

ります。ります。ります。ります。    

    更別更別更別更別村ではこのＢＤＦを廃植物油から製造村ではこのＢＤＦを廃植物油から製造村ではこのＢＤＦを廃植物油から製造村ではこのＢＤＦを廃植物油から製造

する廃棄処理業者は、不足に対する廃棄植物する廃棄処理業者は、不足に対する廃棄植物する廃棄処理業者は、不足に対する廃棄植物する廃棄処理業者は、不足に対する廃棄植物

に加えに加えに加えに加え、菜種を活用することでＢＤＦの、菜種を活用することでＢＤＦの、菜種を活用することでＢＤＦの、菜種を活用することでＢＤＦの原料原料原料原料

を多様化し、事業規模の拡大につなげると、を多様化し、事業規模の拡大につなげると、を多様化し、事業規模の拡大につなげると、を多様化し、事業規模の拡大につなげると、

このように言っております。平成このように言っております。平成このように言っております。平成このように言っております。平成 19191919 年度には、年度には、年度には、年度には、

この会社は道内最大の製造を持つ工場を国のこの会社は道内最大の製造を持つ工場を国のこの会社は道内最大の製造を持つ工場を国のこの会社は道内最大の製造を持つ工場を国の

補助金を活用して建設するとしております。補助金を活用して建設するとしております。補助金を活用して建設するとしております。補助金を活用して建設するとしております。

年間年間年間年間 750750750750 トンのＢＤＦこのトンのＢＤＦこのトンのＢＤＦこのトンのＢＤＦこの製造製造製造製造、一般業に軽、一般業に軽、一般業に軽、一般業に軽

油よりも安価で販売するか、食用油として油よりも安価で販売するか、食用油として油よりも安価で販売するか、食用油として油よりも安価で販売するか、食用油として

300300300300 トンも製造し、特産品としてホテルや食トンも製造し、特産品としてホテルや食トンも製造し、特産品としてホテルや食トンも製造し、特産品としてホテルや食

堂などに購入してもらい、用済みの廃油を回堂などに購入してもらい、用済みの廃油を回堂などに購入してもらい、用済みの廃油を回堂などに購入してもらい、用済みの廃油を回

収し、ＢＤＦの原料にする仕組みを取り入れ収し、ＢＤＦの原料にする仕組みを取り入れ収し、ＢＤＦの原料にする仕組みを取り入れ収し、ＢＤＦの原料にする仕組みを取り入れ

るとるとるとると、このようにしております。また、原料、このようにしております。また、原料、このようにしております。また、原料、このようにしております。また、原料

の菜種は、の菜種は、の菜種は、の菜種は、更別更別更別更別町では町では町では町では農家約農家約農家約農家約 10101010 戸に委託をし、戸に委託をし、戸に委託をし、戸に委託をし、

菜種栽培農家として、農家に対菜種栽培農家として、農家に対菜種栽培農家として、農家に対菜種栽培農家として、農家に対して、農業機して、農業機して、農業機して、農業機

械の燃料用として提供するとしております。械の燃料用として提供するとしております。械の燃料用として提供するとしております。械の燃料用として提供するとしております。    

    そこで、当市も第一次産業が農業の観点かそこで、当市も第一次産業が農業の観点かそこで、当市も第一次産業が農業の観点かそこで、当市も第一次産業が農業の観点か

ら、ら、ら、ら、転作田転作田転作田転作田が多く見られるわけであります。が多く見られるわけであります。が多く見られるわけであります。が多く見られるわけであります。

これらの土地を利用しＢＤＦこれらの土地を利用しＢＤＦこれらの土地を利用しＢＤＦこれらの土地を利用しＢＤＦ向け向け向け向けの菜種を栽の菜種を栽の菜種を栽の菜種を栽

培することができないかどうか、これは新た培することができないかどうか、これは新た培することができないかどうか、これは新た培することができないかどうか、これは新た

な農産物の育成や、水稲以外に特産品のな農産物の育成や、水稲以外に特産品のな農産物の育成や、水稲以外に特産品のな農産物の育成や、水稲以外に特産品の開発開発開発開発

など、さらには地域経済の活性化にもつながなど、さらには地域経済の活性化にもつながなど、さらには地域経済の活性化にもつながなど、さらには地域経済の活性化にもつなが

るものと思うが、市長の考えをお伺いするもるものと思うが、市長の考えをお伺いするもるものと思うが、市長の考えをお伺いするもるものと思うが、市長の考えをお伺いするも

のであります。のであります。のであります。のであります。    

    次に、大綱２点目次に、大綱２点目次に、大綱２点目次に、大綱２点目、、、、防災行政について防災行政について防災行政について防災行政についてであであであであ

ります。ります。ります。ります。    

    その１として、災害時、その１として、災害時、その１として、災害時、その１として、災害時、地震、津波地震、津波地震、津波地震、津波などになどになどになどに

より道路・水道・電気・通信網などのより道路・水道・電気・通信網などのより道路・水道・電気・通信網などのより道路・水道・電気・通信網などのライフライフライフライフ

ラインラインラインラインが崩壊した場合、市民がどのが崩壊した場合、市民がどのが崩壊した場合、市民がどのが崩壊した場合、市民がどのように考ように考ように考ように考

え行動するべきかなど、災害対策に対する考え行動するべきかなど、災害対策に対する考え行動するべきかなど、災害対策に対する考え行動するべきかなど、災害対策に対する考

え方の周知をえ方の周知をえ方の周知をえ方の周知を、、、、市はどのように行おうとして市はどのように行おうとして市はどのように行おうとして市はどのように行おうとして

いるのかお伺いするものであります。いるのかお伺いするものであります。いるのかお伺いするものであります。いるのかお伺いするものであります。    

    昨年末の千島列島沖地震では、昨年末の千島列島沖地震では、昨年末の千島列島沖地震では、昨年末の千島列島沖地震では、避難勧告や避難勧告や避難勧告や避難勧告や

避難指示の対象者が避難指示の対象者が避難指示の対象者が避難指示の対象者が 13131313 万万万万 3,0003,0003,0003,000 人のうち、実人のうち、実人のうち、実人のうち、実

際に避難した人々は全体の際に避難した人々は全体の際に避難した人々は全体の際に避難した人々は全体の 13131313％で、１万％で、１万％で、１万％で、１万

7,3007,3007,3007,300 人になったようでございます。人になったようでございます。人になったようでございます。人になったようでございます。    

    その原因は何か。地震の規模が小さく、ゆその原因は何か。地震の規模が小さく、ゆその原因は何か。地震の規模が小さく、ゆその原因は何か。地震の規模が小さく、ゆ

れが少なかったこと。また、寒さが厳しい。れが少なかったこと。また、寒さが厳しい。れが少なかったこと。また、寒さが厳しい。れが少なかったこと。また、寒さが厳しい。

避難所がどこかわからないということであり避難所がどこかわからないということであり避難所がどこかわからないということであり避難所がどこかわからないということであり

ますが、総務省消防庁の調べでは市民は役所ますが、総務省消防庁の調べでは市民は役所ますが、総務省消防庁の調べでは市民は役所ますが、総務省消防庁の調べでは市民は役所

や消防署ですべて対処してくれる、このようや消防署ですべて対処してくれる、このようや消防署ですべて対処してくれる、このようや消防署ですべて対処してくれる、このよう

に思っているわけでありまに思っているわけでありまに思っているわけでありまに思っているわけであります。また、特に若す。また、特に若す。また、特に若す。また、特に若

い世代の３分の２はこのことに対して余り関い世代の３分の２はこのことに対して余り関い世代の３分の２はこのことに対して余り関い世代の３分の２はこのことに対して余り関

心を持っていない。また、道東心を持っていない。また、道東心を持っていない。また、道東心を持っていない。また、道東方面方面方面方面の人々は、の人々は、の人々は、の人々は、

地震に対して慣れがあって、避難指示に対し地震に対して慣れがあって、避難指示に対し地震に対して慣れがあって、避難指示に対し地震に対して慣れがあって、避難指示に対し

てまたかという思いがあり、地震震源地に近てまたかという思いがあり、地震震源地に近てまたかという思いがあり、地震震源地に近てまたかという思いがあり、地震震源地に近

い釧路市では、避難指示が出た場合地域の人い釧路市では、避難指示が出た場合地域の人い釧路市では、避難指示が出た場合地域の人い釧路市では、避難指示が出た場合地域の人

たち２万たち２万たち２万たち２万 2,0002,0002,0002,000 人、この中で実際に非難した人、この中で実際に非難した人、この中で実際に非難した人、この中で実際に非難した

人は人は人は人は 300300300300 人というデータが発表されておりま人というデータが発表されておりま人というデータが発表されておりま人というデータが発表されておりま

す。す。す。す。    

    阪神淡路大震災と同じレベルの大地震が起阪神淡路大震災と同じレベルの大地震が起阪神淡路大震災と同じレベルの大地震が起阪神淡路大震災と同じレベルの大地震が起

きないという保証はないわけであります。市きないという保証はないわけであります。市きないという保証はないわけであります。市きないという保証はないわけであります。市

民に対し、避難体制のマニュアル、防災グッ民に対し、避難体制のマニュアル、防災グッ民に対し、避難体制のマニュアル、防災グッ民に対し、避難体制のマニュアル、防災グッ

ツ、地震に対する対処、心がけなど情報を周ツ、地震に対する対処、心がけなど情報を周ツ、地震に対する対処、心がけなど情報を周ツ、地震に対する対処、心がけなど情報を周

知する必要があると思いますが、市長の考え知する必要があると思いますが、市長の考え知する必要があると思いますが、市長の考え知する必要があると思いますが、市長の考え

ををををお伺いするものであります。お伺いするものであります。お伺いするものであります。お伺いするものであります。    

    その２として、公の避難所と災害時の設備その２として、公の避難所と災害時の設備その２として、公の避難所と災害時の設備その２として、公の避難所と災害時の設備

調達についてであります。調達についてであります。調達についてであります。調達についてであります。    

    最近の調査で大地震の発生時に市民が避難最近の調査で大地震の発生時に市民が避難最近の調査で大地震の発生時に市民が避難最近の調査で大地震の発生時に市民が避難
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する避難所建物のする避難所建物のする避難所建物のする避難所建物の 70707070％が耐震化されていな％が耐震化されていな％が耐震化されていな％が耐震化されていな

いと、その安全面が問題であるということがいと、その安全面が問題であるということがいと、その安全面が問題であるということがいと、その安全面が問題であるということが

判明したわけであります。判明したわけであります。判明したわけであります。判明したわけであります。    

    その状況は、道内市町村その状況は、道内市町村その状況は、道内市町村その状況は、道内市町村指定指定指定指定避難所避難所避難所避難所 9,4909,4909,4909,490

カ所のうち、カ所のうち、カ所のうち、カ所のうち、屋内屋内屋内屋内がががが 5,8205,8205,8205,820 カ所カ所カ所カ所、、、、約約約約 65656565％。ま％。ま％。ま％。ま

た、これにた、これにた、これにた、これに 3,7803,7803,7803,780 カ所が耐震カ所が耐震カ所が耐震カ所が耐震化されていない化されていない化されていない化されていない

とととと、屋外施設、屋外施設、屋外施設、屋外施設 3,6703,6703,6703,670 カ所のうちカ所のうちカ所のうちカ所のうち 70707070％に当たる％に当たる％に当たる％に当たる

2,9302,9302,9302,930 カ所、主に公園などの安全性を考えたカ所、主に公園などの安全性を考えたカ所、主に公園などの安全性を考えたカ所、主に公園などの安全性を考えた

ところでありますが、これらにもところでありますが、これらにもところでありますが、これらにもところでありますが、これらにも障害物等が障害物等が障害物等が障害物等が

あるといあるといあるといあるということで、避難民の誘導に対してはうことで、避難民の誘導に対してはうことで、避難民の誘導に対してはうことで、避難民の誘導に対しては

また標識が全然設置されていないとこのようまた標識が全然設置されていないとこのようまた標識が全然設置されていないとこのようまた標識が全然設置されていないとこのよう

なことが多いわけであります。なことが多いわけであります。なことが多いわけであります。なことが多いわけであります。    

    また、暖房設備にまた、暖房設備にまた、暖房設備にまた、暖房設備に関関関関してもしてもしてもしても 96969696％の施設で％の施設で％の施設で％の施設で備備備備

えているえているえているえているが、そのが、そのが、そのが、その 93939393％、ほとんどですが施設％、ほとんどですが施設％、ほとんどですが施設％、ほとんどですが施設

に自家発電がない。停電で暖房あるいはあかに自家発電がない。停電で暖房あるいはあかに自家発電がない。停電で暖房あるいはあかに自家発電がない。停電で暖房あるいはあか

りが使えない状況にある。りが使えない状況にある。りが使えない状況にある。りが使えない状況にある。    

    また、水洗トイレについては断水状態ではまた、水洗トイレについては断水状態ではまた、水洗トイレについては断水状態ではまた、水洗トイレについては断水状態では

使用することができない。また、公園等にお使用することができない。また、公園等にお使用することができない。また、公園等にお使用することができない。また、公園等にお

いても冬場は積雪で使用することができない、いても冬場は積雪で使用することができない、いても冬場は積雪で使用することができない、いても冬場は積雪で使用することができない、

このようになっております。このようになっております。このようになっております。このようになっております。    

    ほとんどの施設が冬季の避難を想定していほとんどの施設が冬季の避難を想定していほとんどの施設が冬季の避難を想定していほとんどの施設が冬季の避難を想定してい

ないというふうで、当市の実態はいまどのよないというふうで、当市の実態はいまどのよないというふうで、当市の実態はいまどのよないというふうで、当市の実態はいまどのよ

うな状況になっていますか。私もうな状況になっていますか。私もうな状況になっていますか。私もうな状況になっていますか。私も２年前に防２年前に防２年前に防２年前に防

災について質問をしております。どのくらい災について質問をしております。どのくらい災について質問をしております。どのくらい災について質問をしております。どのくらい

改善や安心、安全が整改善や安心、安全が整改善や安心、安全が整改善や安心、安全が整ったったったったか伺うものでありか伺うものでありか伺うものでありか伺うものであり

ます。ます。ます。ます。    

    また、設備の調達面ではどのような施策をまた、設備の調達面ではどのような施策をまた、設備の調達面ではどのような施策をまた、設備の調達面ではどのような施策を

とっておられるのか。災害時現場での処置もとっておられるのか。災害時現場での処置もとっておられるのか。災害時現場での処置もとっておられるのか。災害時現場での処置も

大切であると思いますが、避難所には特に子大切であると思いますが、避難所には特に子大切であると思いますが、避難所には特に子大切であると思いますが、避難所には特に子

ども、高齢者が避難していることを忘れないども、高齢者が避難していることを忘れないども、高齢者が避難していることを忘れないども、高齢者が避難していることを忘れない

施策もとることが大事だと思いますが、この施策もとることが大事だと思いますが、この施策もとることが大事だと思いますが、この施策もとることが大事だと思いますが、この

考え方をお伺いするものであります。考え方をお伺いするものであります。考え方をお伺いするものであります。考え方をお伺いするものであります。    

    その３として、その３として、その３として、その３として、災害時の防災体制と災害時の防災体制と災害時の防災体制と災害時の防災体制と日常含日常含日常含日常含

む救急体制についてむ救急体制についてむ救急体制についてむ救急体制についてお伺いいたします。お伺いいたします。お伺いいたします。お伺いいたします。    

    災害時はさまざまなところに思いがけない災害時はさまざまなところに思いがけない災害時はさまざまなところに思いがけない災害時はさまざまなところに思いがけない

障害があると言われております。これも１月障害があると言われております。これも１月障害があると言われております。これも１月障害があると言われております。これも１月

13131313 日、日、日、日、千島千島千島千島沖地震で沖地震で沖地震で沖地震で警報が発令に伴い、避難警報が発令に伴い、避難警報が発令に伴い、避難警報が発令に伴い、避難

箇所周辺の踏切では３カ所が３時間以上箇所周辺の踏切では３カ所が３時間以上箇所周辺の踏切では３カ所が３時間以上箇所周辺の踏切では３カ所が３時間以上遮断遮断遮断遮断

機機機機が下がったままが下がったままが下がったままが下がったままだったとだったとだったとだったと。住民が非難する。住民が非難する。住民が非難する。住民が非難する

際、この際、この際、この際、この遮断機遮断機遮断機遮断機下がっているために大きな影下がっているために大きな影下がっているために大きな影下がっているために大きな影

響が与えられたと、こ響が与えられたと、こ響が与えられたと、こ響が与えられたと、このようにのようにのようにのように伝えておりま伝えておりま伝えておりま伝えておりま

す。す。す。す。    

    このことについては、想定外であったとここのことについては、想定外であったとここのことについては、想定外であったとここのことについては、想定外であったとこ

のように言われておりますが、当市も避難住のように言われておりますが、当市も避難住のように言われておりますが、当市も避難住のように言われておりますが、当市も避難住

民に影響があるところに踏切がある状況を考民に影響があるところに踏切がある状況を考民に影響があるところに踏切がある状況を考民に影響があるところに踏切がある状況を考

えることから、えることから、えることから、えることから、想定想定想定想定にいれておくべきこととにいれておくべきこととにいれておくべきこととにいれておくべきことと

考えるわけでありますが、さて、そのような考えるわけでありますが、さて、そのような考えるわけでありますが、さて、そのような考えるわけでありますが、さて、そのような

状況の中で、災害時における当市の消防、防状況の中で、災害時における当市の消防、防状況の中で、災害時における当市の消防、防状況の中で、災害時における当市の消防、防

災マニュアル、市立病院マニュアル、老健施災マニュアル、市立病院マニュアル、老健施災マニュアル、市立病院マニュアル、老健施災マニュアル、市立病院マニュアル、老健施

設、障害者福祉施設など設、障害者福祉施設など設、障害者福祉施設など設、障害者福祉施設など、、、、どのような体制にどのような体制にどのような体制にどのような体制に

なっなっなっなっておられるか伺うものであります。ておられるか伺うものであります。ておられるか伺うものであります。ておられるか伺うものであります。    

    特に、お話によりますと、恵風園では夜間特に、お話によりますと、恵風園では夜間特に、お話によりますと、恵風園では夜間特に、お話によりますと、恵風園では夜間

になると建物管理及び入所者の見回りで２人になると建物管理及び入所者の見回りで２人になると建物管理及び入所者の見回りで２人になると建物管理及び入所者の見回りで２人

では手が回らなくなり、では手が回らなくなり、では手が回らなくなり、では手が回らなくなり、非常時非常時非常時非常時が大変危惧しが大変危惧しが大変危惧しが大変危惧し

ている、このように言われております。これている、このように言われております。これている、このように言われております。これている、このように言われております。これ

ら防災に対するら防災に対するら防災に対するら防災に対する体制体制体制体制、災害時も含めた中での、災害時も含めた中での、災害時も含めた中での、災害時も含めた中での

考え方を伺うものであります。考え方を伺うものであります。考え方を伺うものであります。考え方を伺うものであります。    

    次に、大綱３点目次に、大綱３点目次に、大綱３点目次に、大綱３点目、、、、雇用創出と対策につい雇用創出と対策につい雇用創出と対策につい雇用創出と対策につい

ててててであります。であります。であります。であります。    

    その１として、その１として、その１として、その１として、企業の助成支援と格差解消企業の助成支援と格差解消企業の助成支援と格差解消企業の助成支援と格差解消

についてについてについてについてであります。東京、大阪方面を中心であります。東京、大阪方面を中心であります。東京、大阪方面を中心であります。東京、大阪方面を中心

に、雇用がに、雇用がに、雇用がに、雇用が好転好転好転好転している一方、北海道や東北している一方、北海道や東北している一方、北海道や東北している一方、北海道や東北

などでは雇用環境がなどでは雇用環境がなどでは雇用環境がなどでは雇用環境が改善改善改善改善されず、地域間の格されず、地域間の格されず、地域間の格されず、地域間の格

差が広がっている状況にあります。差が広がっている状況にあります。差が広がっている状況にあります。差が広がっている状況にあります。    

    道内の道内の道内の道内の 2006200620062006 年度の有効求人倍率は年度の有効求人倍率は年度の有効求人倍率は年度の有効求人倍率は 0.610.610.610.61 倍倍倍倍

で、で、で、で、10101010 人に６人の求人しかない状況でありま人に６人の求人しかない状況でありま人に６人の求人しかない状況でありま人に６人の求人しかない状況でありま

す。これも青森、東北方面では同様な状況だす。これも青森、東北方面では同様な状況だす。これも青森、東北方面では同様な状況だす。これも青森、東北方面では同様な状況だ

と言われております。一方、愛知県、これらと言われております。一方、愛知県、これらと言われております。一方、愛知県、これらと言われております。一方、愛知県、これら
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ではではではでは 1.911.911.911.91 倍、要するに人手不足が続いている、倍、要するに人手不足が続いている、倍、要するに人手不足が続いている、倍、要するに人手不足が続いている、

夢のような話があります。夢のような話があります。夢のような話があります。夢のような話があります。    

    雇用の改善で雇用の改善で雇用の改善で雇用の改善でおくおくおくおくれている地域は、公共工れている地域は、公共工れている地域は、公共工れている地域は、公共工

事への依存性が高く、産業基盤が弱いことか事への依存性が高く、産業基盤が弱いことか事への依存性が高く、産業基盤が弱いことか事への依存性が高く、産業基盤が弱いことか

ら景気が回復してきても、地域経済のら景気が回復してきても、地域経済のら景気が回復してきても、地域経済のら景気が回復してきても、地域経済の底上げ底上げ底上げ底上げ

やややや雇用雇用雇用雇用増増増増につながらない状況であります。につながらない状況であります。につながらない状況であります。につながらない状況であります。    

    このため厚生労働省では、雇用情勢の改善このため厚生労働省では、雇用情勢の改善このため厚生労働省では、雇用情勢の改善このため厚生労働省では、雇用情勢の改善

がががが遅れてい遅れてい遅れてい遅れている地域で、事業所の開設や事業のる地域で、事業所の開設や事業のる地域で、事業所の開設や事業のる地域で、事業所の開設や事業の

拡大による新たな人を雇用した企拡大による新たな人を雇用した企拡大による新たな人を雇用した企拡大による新たな人を雇用した企業に対しま業に対しま業に対しま業に対しま

しては、投資額に応じて年しては、投資額に応じて年しては、投資額に応じて年しては、投資額に応じて年 30303030 万円から万円から万円から万円から 1,2501,2501,2501,250

万円までの３年間の助成をすると聞いており万円までの３年間の助成をすると聞いており万円までの３年間の助成をすると聞いており万円までの３年間の助成をすると聞いており

ます。ます。ます。ます。    

    また、北海道の雇用対策に関する予算案でまた、北海道の雇用対策に関する予算案でまた、北海道の雇用対策に関する予算案でまた、北海道の雇用対策に関する予算案で

は、若年就職支援事業としては、若年就職支援事業としては、若年就職支援事業としては、若年就職支援事業として 3,8003,8003,8003,800 万円、新万円、新万円、新万円、新

規学卒職対策として規学卒職対策として規学卒職対策として規学卒職対策として 8,9008,9008,9008,900 万円、通年四季労万円、通年四季労万円、通年四季労万円、通年四季労

働者対策として働者対策として働者対策として働者対策として 3,2003,2003,2003,200 万円を盛り込み、雇用万円を盛り込み、雇用万円を盛り込み、雇用万円を盛り込み、雇用

の創出に向けた支援をしようとしております。の創出に向けた支援をしようとしております。の創出に向けた支援をしようとしております。の創出に向けた支援をしようとしております。    

    依然とし依然とし依然とし依然としてててて、北海道の景気は全国に比べ、北海道の景気は全国に比べ、北海道の景気は全国に比べ、北海道の景気は全国に比べ遅遅遅遅

れており、依然として厳しい状況にありますれており、依然として厳しい状況にありますれており、依然として厳しい状況にありますれており、依然として厳しい状況にあります

が、雇用創出基本計画によりましては、が、雇用創出基本計画によりましては、が、雇用創出基本計画によりましては、が、雇用創出基本計画によりましては、2003200320032003

年、年、年、年、2004200420042004 年で５万年で５万年で５万年で５万 2,0002,0002,0002,000 人を雇用されたと、人を雇用されたと、人を雇用されたと、人を雇用されたと、

回復している回復している回復している回復しているのではのではのではのではなななないかという報道もありいかという報道もありいかという報道もありいかという報道もあり

ますが、そこで美唄市における雇用に対するますが、そこで美唄市における雇用に対するますが、そこで美唄市における雇用に対するますが、そこで美唄市における雇用に対する

助成制度とその内容、あるいは雇用の状況に助成制度とその内容、あるいは雇用の状況に助成制度とその内容、あるいは雇用の状況に助成制度とその内容、あるいは雇用の状況に

ついてお伺いするものであります。ついてお伺いするものであります。ついてお伺いするものであります。ついてお伺いするものであります。    

    その２として、雇用創出に対する具体策にその２として、雇用創出に対する具体策にその２として、雇用創出に対する具体策にその２として、雇用創出に対する具体策に

ついてであります。雇用の創出はこの時代、ついてであります。雇用の創出はこの時代、ついてであります。雇用の創出はこの時代、ついてであります。雇用の創出はこの時代、

これまでの公共事業から物づくり製造業を重これまでの公共事業から物づくり製造業を重これまでの公共事業から物づくり製造業を重これまでの公共事業から物づくり製造業を重

視していく必要があるわけであります。特に、視していく必要があるわけであります。特に、視していく必要があるわけであります。特に、視していく必要があるわけであります。特に、

地場産業の振興と新産業の誘致が、地場産業の振興と新産業の誘致が、地場産業の振興と新産業の誘致が、地場産業の振興と新産業の誘致が、これこれこれこれに対に対に対に対

する波及効果が大きいと思われております。する波及効果が大きいと思われております。する波及効果が大きいと思われております。する波及効果が大きいと思われております。

また、北海道の特産の魚介類、畜産類、地域また、北海道の特産の魚介類、畜産類、地域また、北海道の特産の魚介類、畜産類、地域また、北海道の特産の魚介類、畜産類、地域

資源を活用した食品加工、食や観光のブラン資源を活用した食品加工、食や観光のブラン資源を活用した食品加工、食や観光のブラン資源を活用した食品加工、食や観光のブラン

ド化、これを図ることで雇用の創出につながド化、これを図ることで雇用の創出につながド化、これを図ることで雇用の創出につながド化、これを図ることで雇用の創出につなが

っていくのではなっていくのではなっていくのではなっていくのではないでしょうか。いでしょうか。いでしょうか。いでしょうか。    

    そこでお聞きいたしますが、美唄市の雇用そこでお聞きいたしますが、美唄市の雇用そこでお聞きいたしますが、美唄市の雇用そこでお聞きいたしますが、美唄市の雇用

創出について、具体的な方策をどのように考創出について、具体的な方策をどのように考創出について、具体的な方策をどのように考創出について、具体的な方策をどのように考

えているのか、お伺いいたします。えているのか、お伺いいたします。えているのか、お伺いいたします。えているのか、お伺いいたします。    

    大綱４点目、大綱４点目、大綱４点目、大綱４点目、人口減少過疎地について人口減少過疎地について人口減少過疎地について人口減少過疎地についてお伺お伺お伺お伺

いいたします。いいたします。いいたします。いいたします。    

    その１として、その１として、その１として、その１として、道内の集落の衰退について道内の集落の衰退について道内の集落の衰退について道内の集落の衰退について

であります。報道によりますと、であります。報道によりますと、であります。報道によりますと、であります。報道によりますと、山間山間山間山間の活性の活性の活性の活性

化化化化ののののできない地域やできない地域やできない地域やできない地域や産業構造の変化などによ産業構造の変化などによ産業構造の変化などによ産業構造の変化などによ

り、人口の減や高齢化などり、人口の減や高齢化などり、人口の減や高齢化などり、人口の減や高齢化などでででで人が集まらなく人が集まらなく人が集まらなく人が集まらなく

なる過疎地はいま全国で６万なる過疎地はいま全国で６万なる過疎地はいま全国で６万なる過疎地はいま全国で６万 2,2712,2712,2712,271 集落、北集落、北集落、北集落、北

海道は約海道は約海道は約海道は約 4,0004,0004,0004,000 集落があると聞いております。集落があると聞いております。集落があると聞いております。集落があると聞いております。

また、今後においてももっと人がまた、今後においてももっと人がまた、今後においてももっと人がまた、今後においてももっと人が住ま住ま住ま住まなくななくななくななくな

る、消滅状態となる恐れのある集落は、る、消滅状態となる恐れのある集落は、る、消滅状態となる恐れのある集落は、る、消滅状態となる恐れのある集落は、全国全国全国全国

でででで 2,6412,6412,6412,641 集落、北海道は集落、北海道は集落、北海道は集落、北海道は 210210210210 集落、このよう集落、このよう集落、このよう集落、このよう

に予想されております。また、いずれ消滅すに予想されております。また、いずれ消滅すに予想されております。また、いずれ消滅すに予想されております。また、いずれ消滅す

る集落、道内でもる集落、道内でもる集落、道内でもる集落、道内でも 186186186186 集落。特に道内では集落。特に道内では集落。特に道内では集落。特に道内では 10101010

年以内に消滅する地域は年以内に消滅する地域は年以内に消滅する地域は年以内に消滅する地域は 22222222 集落があると報集落があると報集落があると報集落があると報

じられております。じられております。じられております。じられております。    

    これは、国土交通省の調査で明らかになっこれは、国土交通省の調査で明らかになっこれは、国土交通省の調査で明らかになっこれは、国土交通省の調査で明らかになっ

たわけでありますが、７年前の調査たわけでありますが、７年前の調査たわけでありますが、７年前の調査たわけでありますが、７年前の調査からからからから今回今回今回今回

の調査、このの調査、このの調査、このの調査、この７年間７年間７年間７年間にすでににすでににすでににすでに 109109109109 の集落がもの集落がもの集落がもの集落がも

うすでに消滅していると、このようにうすでに消滅していると、このようにうすでに消滅していると、このようにうすでに消滅していると、このように言言言言われわれわれわれ

ております。特に、北海道・東北でも高齢化ております。特に、北海道・東北でも高齢化ております。特に、北海道・東北でも高齢化ております。特に、北海道・東北でも高齢化

が進み、農漁村ではこの前兆があるとされてが進み、農漁村ではこの前兆があるとされてが進み、農漁村ではこの前兆があるとされてが進み、農漁村ではこの前兆があるとされて

おります。おります。おります。おります。    

    当市も例として、盤の沢地区、我路地区、当市も例として、盤の沢地区、我路地区、当市も例として、盤の沢地区、我路地区、当市も例として、盤の沢地区、我路地区、

地区名を申し上げて、申し地区名を申し上げて、申し地区名を申し上げて、申し地区名を申し上げて、申し訳ございませんが、訳ございませんが、訳ございませんが、訳ございませんが、

まちづくりプランや過疎計画の中でこの先どまちづくりプランや過疎計画の中でこの先どまちづくりプランや過疎計画の中でこの先どまちづくりプランや過疎計画の中でこの先ど

のように取り組まれていくのか、いずれにしのように取り組まれていくのか、いずれにしのように取り組まれていくのか、いずれにしのように取り組まれていくのか、いずれにし

ても過疎ても過疎ても過疎ても過疎衰退衰退衰退衰退については歯止めが利かないわについては歯止めが利かないわについては歯止めが利かないわについては歯止めが利かないわ

けであります。これらの考え方についてお伺けであります。これらの考え方についてお伺けであります。これらの考え方についてお伺けであります。これらの考え方についてお伺

うものであります。うものであります。うものであります。うものであります。    

    その２として、過疎対策と集合住宅についその２として、過疎対策と集合住宅についその２として、過疎対策と集合住宅についその２として、過疎対策と集合住宅につい
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てであります。新年度、農業地帯の拠点に集てであります。新年度、農業地帯の拠点に集てであります。新年度、農業地帯の拠点に集てであります。新年度、農業地帯の拠点に集

合住宅を儲け、農閑期に冬季間、周辺の点在合住宅を儲け、農閑期に冬季間、周辺の点在合住宅を儲け、農閑期に冬季間、周辺の点在合住宅を儲け、農閑期に冬季間、周辺の点在

する農家が集まって住み、また本州から夏季する農家が集まって住み、また本州から夏季する農家が集まって住み、また本州から夏季する農家が集まって住み、また本州から夏季

間の滞在者を受け入れる、冬季間の滞在者を受け入れる、冬季間の滞在者を受け入れる、冬季間の滞在者を受け入れる、冬季集住集住集住集住夏季滞在夏季滞在夏季滞在夏季滞在

モデルの実証に取り組むことを開発モデルの実証に取り組むことを開発モデルの実証に取り組むことを開発モデルの実証に取り組むことを開発局局局局では発では発では発では発

表したわけであります。表したわけであります。表したわけであります。表したわけであります。    

    厳しい農村の冬を集合住宅に住み、過疎化厳しい農村の冬を集合住宅に住み、過疎化厳しい農村の冬を集合住宅に住み、過疎化厳しい農村の冬を集合住宅に住み、過疎化

に歯止めをに歯止めをに歯止めをに歯止めをかけ、また夏は本州からの移住促かけ、また夏は本州からの移住促かけ、また夏は本州からの移住促かけ、また夏は本州からの移住促

進を図り、農業の体験を通して将来農業を生進を図り、農業の体験を通して将来農業を生進を図り、農業の体験を通して将来農業を生進を図り、農業の体験を通して将来農業を生

み出す人に土地の賃貸、あるいは定住してもみ出す人に土地の賃貸、あるいは定住してもみ出す人に土地の賃貸、あるいは定住してもみ出す人に土地の賃貸、あるいは定住しても

らうという狙いがあるわけであります。らうという狙いがあるわけであります。らうという狙いがあるわけであります。らうという狙いがあるわけであります。    

    これは、地域に使われていない会館など、これは、地域に使われていない会館など、これは、地域に使われていない会館など、これは、地域に使われていない会館など、

アパートの形アパートの形アパートの形アパートの形態態態態にしにしにしにし、改造して行うようであ、改造して行うようであ、改造して行うようであ、改造して行うようであ

ります。全道のります。全道のります。全道のります。全道の 30303030 地域の農家は調査に対し、地域の農家は調査に対し、地域の農家は調査に対し、地域の農家は調査に対し、

作業のない冬は楽しみもなく、まちで暮らし作業のない冬は楽しみもなく、まちで暮らし作業のない冬は楽しみもなく、まちで暮らし作業のない冬は楽しみもなく、まちで暮らし

たい、この声が大半であります。また、本州たい、この声が大半であります。また、本州たい、この声が大半であります。また、本州たい、この声が大半であります。また、本州

ではではではでは 3,0003,0003,0003,000 人を対象に調査をしたところ、涼人を対象に調査をしたところ、涼人を対象に調査をしたところ、涼人を対象に調査をしたところ、涼

しい夏だけ北海道で過ごしたいという声が多しい夏だけ北海道で過ごしたいという声が多しい夏だけ北海道で過ごしたいという声が多しい夏だけ北海道で過ごしたいという声が多

く寄せられている。く寄せられている。く寄せられている。く寄せられている。    

    これは、道内の農村地は市街地より離れてこれは、道内の農村地は市街地より離れてこれは、道内の農村地は市街地より離れてこれは、道内の農村地は市街地より離れて

おり、集落が点在しおり、集落が点在しおり、集落が点在しおり、集落が点在し、高齢化が進む中、冬場、高齢化が進む中、冬場、高齢化が進む中、冬場、高齢化が進む中、冬場

の買い物が大変である、また、病院へ通院すの買い物が大変である、また、病院へ通院すの買い物が大変である、また、病院へ通院すの買い物が大変である、また、病院へ通院す

るなど生活の維持が大変ということが一番のるなど生活の維持が大変ということが一番のるなど生活の維持が大変ということが一番のるなど生活の維持が大変ということが一番の

理由と聞いております。理由と聞いております。理由と聞いております。理由と聞いております。    

    当市においてもグリーン・ツーリズム等の当市においてもグリーン・ツーリズム等の当市においてもグリーン・ツーリズム等の当市においてもグリーン・ツーリズム等の

施策もあります施策もあります施策もあります施策もありますが、が、が、が、自分達も生活維持に利用自分達も生活維持に利用自分達も生活維持に利用自分達も生活維持に利用

する、これらの考え方についてお伺いするもする、これらの考え方についてお伺いするもする、これらの考え方についてお伺いするもする、これらの考え方についてお伺いするも

のであります。のであります。のであります。のであります。    

    その３として、その３として、その３として、その３として、定住情報窓口の開設につい定住情報窓口の開設につい定住情報窓口の開設につい定住情報窓口の開設につい

ててててお伺いするものであります。近隣のまちでお伺いするものであります。近隣のまちでお伺いするものであります。近隣のまちでお伺いするものであります。近隣のまちで

は、まちづくり企画広報課に定住対策窓口をは、まちづくり企画広報課に定住対策窓口をは、まちづくり企画広報課に定住対策窓口をは、まちづくり企画広報課に定住対策窓口を

設置してアパートや一戸建ての情報を提供し設置してアパートや一戸建ての情報を提供し設置してアパートや一戸建ての情報を提供し設置してアパートや一戸建ての情報を提供し

たり、生活の情報、まちの魅力の紹介、これたり、生活の情報、まちの魅力の紹介、これたり、生活の情報、まちの魅力の紹介、これたり、生活の情報、まちの魅力の紹介、これ

らを行うらを行うらを行うらを行うほほほほか、将来はスポーツ、娯楽、役所か、将来はスポーツ、娯楽、役所か、将来はスポーツ、娯楽、役所か、将来はスポーツ、娯楽、役所

などの情報などの情報などの情報などの情報をををを、、、、パソコンなどホームページをパソコンなどホームページをパソコンなどホームページをパソコンなどホームページを

使えない人にも窓口で情報を提供して定住の使えない人にも窓口で情報を提供して定住の使えない人にも窓口で情報を提供して定住の使えない人にも窓口で情報を提供して定住の

促進を図り、宅地の販売等にも力を入れてい促進を図り、宅地の販売等にも力を入れてい促進を図り、宅地の販売等にも力を入れてい促進を図り、宅地の販売等にも力を入れてい

る、このように報じられております。る、このように報じられております。る、このように報じられております。る、このように報じられております。    

    この窓口開設により、民間企業、商工会、この窓口開設により、民間企業、商工会、この窓口開設により、民間企業、商工会、この窓口開設により、民間企業、商工会、

町外からの通勤町外からの通勤町外からの通勤町外からの通勤者などが者などが者などが者などが、まちの情報不足を、まちの情報不足を、まちの情報不足を、まちの情報不足を

補うことができ、また、多くの人に知らせる補うことができ、また、多くの人に知らせる補うことができ、また、多くの人に知らせる補うことができ、また、多くの人に知らせる

ことにより、借家、アパートに住んでもらえことにより、借家、アパートに住んでもらえことにより、借家、アパートに住んでもらえことにより、借家、アパートに住んでもらえ

る。ひいては町内商工会、役所の窓口をる。ひいては町内商工会、役所の窓口をる。ひいては町内商工会、役所の窓口をる。ひいては町内商工会、役所の窓口をまちまちまちまち

全体で過疎化対策の一環として定住希望者や全体で過疎化対策の一環として定住希望者や全体で過疎化対策の一環として定住希望者や全体で過疎化対策の一環として定住希望者や

相談、家主、宅地などの販売に立ち会うとし、相談、家主、宅地などの販売に立ち会うとし、相談、家主、宅地などの販売に立ち会うとし、相談、家主、宅地などの販売に立ち会うとし、

橋渡しをしながらあわせて町に住む町営住宅橋渡しをしながらあわせて町に住む町営住宅橋渡しをしながらあわせて町に住む町営住宅橋渡しをしながらあわせて町に住む町営住宅

や土地開発公社などの土地の活用をしてもらや土地開発公社などの土地の活用をしてもらや土地開発公社などの土地の活用をしてもらや土地開発公社などの土地の活用をしてもら

い、い、い、い、町外の人に定住を促進していくような考町外の人に定住を促進していくような考町外の人に定住を促進していくような考町外の人に定住を促進していくような考

えであります。えであります。えであります。えであります。    

    人口が減る中で、１人でも多くの人に住ん人口が減る中で、１人でも多くの人に住ん人口が減る中で、１人でも多くの人に住ん人口が減る中で、１人でも多くの人に住ん

でもらえる対策として、こんな考え方も必要でもらえる対策として、こんな考え方も必要でもらえる対策として、こんな考え方も必要でもらえる対策として、こんな考え方も必要

と思いますが、市長の考え方をお伺いするもと思いますが、市長の考え方をお伺いするもと思いますが、市長の考え方をお伺いするもと思いますが、市長の考え方をお伺いするも

のであります。のであります。のであります。のであります。    

    その４として、その４として、その４として、その４として、道内観光ランキングと美唄道内観光ランキングと美唄道内観光ランキングと美唄道内観光ランキングと美唄

の知名度についての知名度についての知名度についての知名度についてであります。ご存知のようであります。ご存知のようであります。ご存知のようであります。ご存知のよう

に、道内観光のランキングと美唄の知名度にに、道内観光のランキングと美唄の知名度にに、道内観光のランキングと美唄の知名度にに、道内観光のランキングと美唄の知名度に

ついては「北海道じゃらん」これはご存知のついては「北海道じゃらん」これはご存知のついては「北海道じゃらん」これはご存知のついては「北海道じゃらん」これはご存知の

ように観光案内版のベストセラーのように観光案内版のベストセラーのように観光案内版のベストセラーのように観光案内版のベストセラーの情報誌情報誌情報誌情報誌とととと

してしてしてしていまそのまちの差別化、意識が変わるといまそのまちの差別化、意識が変わるといまそのまちの差別化、意識が変わるといまそのまちの差別化、意識が変わると

さえいわれている町の活性化情報誌でありまさえいわれている町の活性化情報誌でありまさえいわれている町の活性化情報誌でありまさえいわれている町の活性化情報誌でありま

す。す。す。す。    

    その「じゃらん」が、昨年その「じゃらん」が、昨年その「じゃらん」が、昨年その「じゃらん」が、昨年 12121212 月号に実月号に実月号に実月号に実施し施し施し施し

た、公共温泉満足度アンケート調査の結果がた、公共温泉満足度アンケート調査の結果がた、公共温泉満足度アンケート調査の結果がた、公共温泉満足度アンケート調査の結果が

先日３月号で発表されたところであります。先日３月号で発表されたところであります。先日３月号で発表されたところであります。先日３月号で発表されたところであります。

人気度人気度人気度人気度・・・・リピート度リピート度リピート度リピート度・・・・満足度が公表され、今満足度が公表され、今満足度が公表され、今満足度が公表され、今

回ゆ～りん館は回ゆ～りん館は回ゆ～りん館は回ゆ～りん館はそれらのそれらのそれらのそれらのベストテンの中で日ベストテンの中で日ベストテンの中で日ベストテンの中で日

帰りでは全道２位、宿泊では全道４位、リピ帰りでは全道２位、宿泊では全道４位、リピ帰りでは全道２位、宿泊では全道４位、リピ帰りでは全道２位、宿泊では全道４位、リピ

ートでは全道３位とそれぞれ上位を占めておートでは全道３位とそれぞれ上位を占めておートでは全道３位とそれぞれ上位を占めておートでは全道３位とそれぞれ上位を占めてお
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るわけであります。るわけであります。るわけであります。るわけであります。    

    美唄市として、観光と交流の拠点の戦略が美唄市として、観光と交流の拠点の戦略が美唄市として、観光と交流の拠点の戦略が美唄市として、観光と交流の拠点の戦略が

良良良良いほうにいったのが評価されたのかなと、いほうにいったのが評価されたのかなと、いほうにいったのが評価されたのかなと、いほうにいったのが評価されたのかなと、

このように思っております。このように思っております。このように思っております。このように思っております。    

    しかし、残念ながら、満足度ではベストテしかし、残念ながら、満足度ではベストテしかし、残念ながら、満足度ではベストテしかし、残念ながら、満足度ではベストテ

ンに入っていないわけであります。この満足ンに入っていないわけであります。この満足ンに入っていないわけであります。この満足ンに入っていないわけであります。この満足

度というのは、「泉質」「自然環境」、特に「食度というのは、「泉質」「自然環境」、特に「食度というのは、「泉質」「自然環境」、特に「食度というのは、「泉質」「自然環境」、特に「食

べ物」これらが上べ物」これらが上べ物」これらが上べ物」これらが上位に入らなければ満足度位に入らなければ満足度位に入らなければ満足度位に入らなければ満足度がががが

上位に入らないと、アンケートがなっており上位に入らないと、アンケートがなっており上位に入らないと、アンケートがなっており上位に入らないと、アンケートがなっており

ます。せっかく努力してまた来てみるか、こます。せっかく努力してまた来てみるか、こます。せっかく努力してまた来てみるか、こます。せっかく努力してまた来てみるか、こ

の評価を得たわけであれば、食べ物もいまひの評価を得たわけであれば、食べ物もいまひの評価を得たわけであれば、食べ物もいまひの評価を得たわけであれば、食べ物もいまひ

とつ、工夫をすべきと思いますが、その辺にとつ、工夫をすべきと思いますが、その辺にとつ、工夫をすべきと思いますが、その辺にとつ、工夫をすべきと思いますが、その辺に

ついてどう思いますか、お伺いします。ついてどう思いますか、お伺いします。ついてどう思いますか、お伺いします。ついてどう思いますか、お伺いします。    

    また、来月オープン以来入館者がまた、来月オープン以来入館者がまた、来月オープン以来入館者がまた、来月オープン以来入館者が 100100100100 万人万人万人万人

を突破するということは、多くの利用者からを突破するということは、多くの利用者からを突破するということは、多くの利用者からを突破するということは、多くの利用者から

支持支持支持支持を受けていると考えるわけであります。を受けていると考えるわけであります。を受けていると考えるわけであります。を受けていると考えるわけであります。

さらに、このような情報誌で評価され、知名さらに、このような情報誌で評価され、知名さらに、このような情報誌で評価され、知名さらに、このような情報誌で評価され、知名

度が上がることにより、美唄を訪れる人々が度が上がることにより、美唄を訪れる人々が度が上がることにより、美唄を訪れる人々が度が上がることにより、美唄を訪れる人々が

多くなれば、まちづくりの点でも活性化が図多くなれば、まちづくりの点でも活性化が図多くなれば、まちづくりの点でも活性化が図多くなれば、まちづくりの点でも活性化が図

れると思いますが、これらについて市長におれると思いますが、これらについて市長におれると思いますが、これらについて市長におれると思いますが、これらについて市長にお

伺いする伺いする伺いする伺いするものであります。ものであります。ものであります。ものであります。    

    次に、大綱５点目次に、大綱５点目次に、大綱５点目次に、大綱５点目、、、、少子化の現況と対策の少子化の現況と対策の少子化の現況と対策の少子化の現況と対策の

流れについて流れについて流れについて流れについてであります。であります。であります。であります。    

    その１として、出生率低下とその１として、出生率低下とその１として、出生率低下とその１として、出生率低下と社会背景につ社会背景につ社会背景につ社会背景につ

いていていていてであります。これについては国も道も社であります。これについては国も道も社であります。これについては国も道も社であります。これについては国も道も社

会全体で考える大事な問題であり、報道もこ会全体で考える大事な問題であり、報道もこ会全体で考える大事な問題であり、報道もこ会全体で考える大事な問題であり、報道もこ

の数年にわたり、これらの特集を組んで報道の数年にわたり、これらの特集を組んで報道の数年にわたり、これらの特集を組んで報道の数年にわたり、これらの特集を組んで報道

しているわけであります。しているわけであります。しているわけであります。しているわけであります。    

    そこで、国としてもそこで、国としてもそこで、国としてもそこで、国としても 1990199019901990 年度から少子化対年度から少子化対年度から少子化対年度から少子化対

策に取り組み、多額の予算を投じて政策を展策に取り組み、多額の予算を投じて政策を展策に取り組み、多額の予算を投じて政策を展策に取り組み、多額の予算を投じて政策を展

開してきているわけでありますが、合計特殊開してきているわけでありますが、合計特殊開してきているわけでありますが、合計特殊開してきているわけでありますが、合計特殊

出産率の低下に歯止めが利かず、効果が出て出産率の低下に歯止めが利かず、効果が出て出産率の低下に歯止めが利かず、効果が出て出産率の低下に歯止めが利かず、効果が出て

いない。また、医師の不足が深刻で、産科、いない。また、医師の不足が深刻で、産科、いない。また、医師の不足が深刻で、産科、いない。また、医師の不足が深刻で、産科、

小児科、この維持が大変。不妊時治療制度小児科、この維持が大変。不妊時治療制度小児科、この維持が大変。不妊時治療制度小児科、この維持が大変。不妊時治療制度をををを

行っているものの効果が全然上がっていない、行っているものの効果が全然上がっていない、行っているものの効果が全然上がっていない、行っているものの効果が全然上がっていない、

こういう実態であります。こういう実態であります。こういう実態であります。こういう実態であります。    

    最近の厚生労働省のデータによると、人口最近の厚生労働省のデータによると、人口最近の厚生労働省のデータによると、人口最近の厚生労働省のデータによると、人口

減少が到来したと。平成減少が到来したと。平成減少が到来したと。平成減少が到来したと。平成 17171717 年の合計特殊出生年の合計特殊出生年の合計特殊出生年の合計特殊出生

率は、国勢調査確定後に率は、国勢調査確定後に率は、国勢調査確定後に率は、国勢調査確定後に修正がされたが修正がされたが修正がされたが修正がされたが

1.261.261.261.26％、前年より％、前年より％、前年より％、前年より 0.030.030.030.03％下回り過去最低とな％下回り過去最低とな％下回り過去最低とな％下回り過去最低とな

ったわけであります。また、総人口も前年をったわけであります。また、総人口も前年をったわけであります。また、総人口も前年をったわけであります。また、総人口も前年を

下回り、日本の人口は減少の局面に入ったと、下回り、日本の人口は減少の局面に入ったと、下回り、日本の人口は減少の局面に入ったと、下回り、日本の人口は減少の局面に入ったと、

このように言われております。このように言われております。このように言われております。このように言われております。    

    背景なものの改善策は、さまざまな社会の背景なものの改善策は、さまざまな社会の背景なものの改善策は、さまざまな社会の背景なものの改善策は、さまざまな社会の

変化に対し、十分追いついていない変化に対し、十分追いついていない変化に対し、十分追いついていない変化に対し、十分追いついていない。１とし。１とし。１とし。１とし

て、働き方の見直しに関する取り組みが進んて、働き方の見直しに関する取り組みが進んて、働き方の見直しに関する取り組みが進んて、働き方の見直しに関する取り組みが進ん

でいない。子育て時期のでいない。子育て時期のでいない。子育て時期のでいない。子育て時期の 30303030 代の男性は、４人代の男性は、４人代の男性は、４人代の男性は、４人

にににに１人が１人が１人が１人が 60606060 時間時間時間時間以上の以上の以上の以上の就業して、子どもに接就業して、子どもに接就業して、子どもに接就業して、子どもに接

する時間がない。そのため、その負担は女性する時間がない。そのため、その負担は女性する時間がない。そのため、その負担は女性する時間がない。そのため、その負担は女性

に集中している。２として、子育て支援サーに集中している。２として、子育て支援サーに集中している。２として、子育て支援サーに集中している。２として、子育て支援サー

ビスが十分に行き渡っていない。地域協同機ビスが十分に行き渡っていない。地域協同機ビスが十分に行き渡っていない。地域協同機ビスが十分に行き渡っていない。地域協同機

能が失われ、身近なところに相談相手がいな能が失われ、身近なところに相談相手がいな能が失われ、身近なところに相談相手がいな能が失われ、身近なところに相談相手がいな

い。保育所を利用していない家庭では子育てい。保育所を利用していない家庭では子育てい。保育所を利用していない家庭では子育てい。保育所を利用していない家庭では子育て

の負担が増大している。３つとして、若者がの負担が増大している。３つとして、若者がの負担が増大している。３つとして、若者がの負担が増大している。３つとして、若者が

社会的に自立することが難しい社会経済であ社会的に自立することが難しい社会経済であ社会的に自立することが難しい社会経済であ社会的に自立することが難しい社会経済であ

る。若者の失業率が高く、厳しい状況が続いる。若者の失業率が高く、厳しい状況が続いる。若者の失業率が高く、厳しい状況が続いる。若者の失業率が高く、厳しい状況が続い

ている。フリーターなど雇用の不安定な若者ている。フリーターなど雇用の不安定な若者ている。フリーターなど雇用の不安定な若者ている。フリーターなど雇用の不安定な若者

が経済的に自立できず、家庭を築くことが難が経済的に自立できず、家庭を築くことが難が経済的に自立できず、家庭を築くことが難が経済的に自立できず、家庭を築くことが難

しいとこのようにしいとこのようにしいとこのようにしいとこのように指摘されております。これ指摘されております。これ指摘されております。これ指摘されております。これ

らにも考えがあればらにも考えがあればらにも考えがあればらにも考えがあれば伺うものであり伺うものであり伺うものであり伺うものであります。ます。ます。ます。    

    その２として、その２として、その２として、その２として、少子化対策少子化対策少子化対策少子化対策のののの大綱について大綱について大綱について大綱について

であります。であります。であります。であります。    

    少子化対策、地方法に基づき、少子化の流少子化対策、地方法に基づき、少子化の流少子化対策、地方法に基づき、少子化の流少子化対策、地方法に基づき、少子化の流

れを変えるために総合的指針として、少子化れを変えるために総合的指針として、少子化れを変えるために総合的指針として、少子化れを変えるために総合的指針として、少子化

対策大綱が国によって策定されたわけであり対策大綱が国によって策定されたわけであり対策大綱が国によって策定されたわけであり対策大綱が国によって策定されたわけであり

ます。４つの重点課題としては、若者のます。４つの重点課題としては、若者のます。４つの重点課題としては、若者のます。４つの重点課題としては、若者の自立自立自立自立

とたくましい子どもの育ち。２つとして、仕とたくましい子どもの育ち。２つとして、仕とたくましい子どもの育ち。２つとして、仕とたくましい子どもの育ち。２つとして、仕

事と家庭の両立を支援し、働き方の見直しを事と家庭の両立を支援し、働き方の見直しを事と家庭の両立を支援し、働き方の見直しを事と家庭の両立を支援し、働き方の見直しを
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する。３つする。３つする。３つする。３つととととして命の大切や家庭の役割等にして命の大切や家庭の役割等にして命の大切や家庭の役割等にして命の大切や家庭の役割等に

ついてであります。４つとして子育ての新たついてであります。４つとして子育ての新たついてであります。４つとして子育ての新たついてであります。４つとして子育ての新た

な支え合いと連携などが言われております。な支え合いと連携などが言われております。な支え合いと連携などが言われております。な支え合いと連携などが言われております。    

    これは、大綱に掲げる重点施策の具体的実これは、大綱に掲げる重点施策の具体的実これは、大綱に掲げる重点施策の具体的実これは、大綱に掲げる重点施策の具体的実

施が閣議決議されておりますが、中身につい施が閣議決議されておりますが、中身につい施が閣議決議されておりますが、中身につい施が閣議決議されておりますが、中身につい

てはまだてはまだてはまだてはまだまだたくさんあるわけでございます。まだたくさんあるわけでございます。まだたくさんあるわけでございます。まだたくさんあるわけでございます。

当市の少子化対策において、整合性とどのよ当市の少子化対策において、整合性とどのよ当市の少子化対策において、整合性とどのよ当市の少子化対策において、整合性とどのよ

うに今後図られるのかお伺うものであります。うに今後図られるのかお伺うものであります。うに今後図られるのかお伺うものであります。うに今後図られるのかお伺うものであります。    

    つぎに、その３としてつぎに、その３としてつぎに、その３としてつぎに、その３として医師不足による人命医師不足による人命医師不足による人命医師不足による人命

の危機についての危機についての危機についての危機についてお伺いするものであります。お伺いするものであります。お伺いするものであります。お伺いするものであります。    

    最近では、医師の地域減少が顕著となり、最近では、医師の地域減少が顕著となり、最近では、医師の地域減少が顕著となり、最近では、医師の地域減少が顕著となり、

都市部と地方に大きな隔たりが起きておりま都市部と地方に大きな隔たりが起きておりま都市部と地方に大きな隔たりが起きておりま都市部と地方に大きな隔たりが起きておりま

す。地方においても医師不足の解消には、国す。地方においても医師不足の解消には、国す。地方においても医師不足の解消には、国す。地方においても医師不足の解消には、国

や道による調整が必要と考えているや道による調整が必要と考えているや道による調整が必要と考えているや道による調整が必要と考えている病院病院病院病院が６が６が６が６

割以上となっております。もはや割以上となっております。もはや割以上となっております。もはや割以上となっております。もはや１１１１医療機関医療機関医療機関医療機関

で医師不足を解消できない状況となっているで医師不足を解消できない状況となっているで医師不足を解消できない状況となっているで医師不足を解消できない状況となっている

わけであります。わけであります。わけであります。わけであります。    

    道による調査結果では、医師不足の原因道による調査結果では、医師不足の原因道による調査結果では、医師不足の原因道による調査結果では、医師不足の原因

70707070％が地域の％が地域の％が地域の％が地域の偏偏偏偏在在在在、、、、66666666％が臨床研修医療制度％が臨床研修医療制度％が臨床研修医療制度％が臨床研修医療制度

の影響と回答しております。また、この医師の影響と回答しております。また、この医師の影響と回答しております。また、この医師の影響と回答しております。また、この医師

不足を解消する対策としては、道、国による不足を解消する対策としては、道、国による不足を解消する対策としては、道、国による不足を解消する対策としては、道、国による

調整が必要だとこのように言われております。調整が必要だとこのように言われております。調整が必要だとこのように言われております。調整が必要だとこのように言われております。

地方研修の義務付けが地方研修の義務付けが地方研修の義務付けが地方研修の義務付けが 41414141％、診療報酬の改定％、診療報酬の改定％、診療報酬の改定％、診療報酬の改定

がががが 32323232％、いろいろとありますが、医師不足の％、いろいろとありますが、医師不足の％、いろいろとありますが、医師不足の％、いろいろとありますが、医師不足の

解消に向けた道の調整は余り結果が上がって解消に向けた道の調整は余り結果が上がって解消に向けた道の調整は余り結果が上がって解消に向けた道の調整は余り結果が上がって

いない、このような影響だといわれておりまいない、このような影響だといわれておりまいない、このような影響だといわれておりまいない、このような影響だといわれておりま

す。す。す。す。    

    また、先ほど同僚議員も実例を申し上げてまた、先ほど同僚議員も実例を申し上げてまた、先ほど同僚議員も実例を申し上げてまた、先ほど同僚議員も実例を申し上げて

おりますが、先般羽幌町の妊婦がおりますが、先般羽幌町の妊婦がおりますが、先般羽幌町の妊婦がおりますが、先般羽幌町の妊婦が出産期出産期出産期出産期に医に医に医に医

療が整っていない地元で出産をしたわけであ療が整っていない地元で出産をしたわけであ療が整っていない地元で出産をしたわけであ療が整っていない地元で出産をしたわけであ

ります。ります。ります。ります。自自自自らも一時は危篤状態に陥りながら、らも一時は危篤状態に陥りながら、らも一時は危篤状態に陥りながら、らも一時は危篤状態に陥りながら、

200200200200 キロ離れた札幌の病院までキロ離れた札幌の病院までキロ離れた札幌の病院までキロ離れた札幌の病院まで６時間もかけ６時間もかけ６時間もかけ６時間もかけ

て搬送され、幸い母親の一命は取り留めたと、て搬送され、幸い母親の一命は取り留めたと、て搬送され、幸い母親の一命は取り留めたと、て搬送され、幸い母親の一命は取り留めたと、

このような報道を耳にしております。安心しこのような報道を耳にしております。安心しこのような報道を耳にしております。安心しこのような報道を耳にしております。安心し

て子どもも生めない医療体制では、少子化対て子どもも生めない医療体制では、少子化対て子どもも生めない医療体制では、少子化対て子どもも生めない医療体制では、少子化対

策も私は絵に書いたもちのように思えてなら策も私は絵に書いたもちのように思えてなら策も私は絵に書いたもちのように思えてなら策も私は絵に書いたもちのように思えてなら

ないわけであります。ないわけであります。ないわけであります。ないわけであります。    

    当市においても、産婦人科は週２回外来診当市においても、産婦人科は週２回外来診当市においても、産婦人科は週２回外来診当市においても、産婦人科は週２回外来診

療になり、羽幌とは若干条件が違うと思いま療になり、羽幌とは若干条件が違うと思いま療になり、羽幌とは若干条件が違うと思いま療になり、羽幌とは若干条件が違うと思いま

すが、地元で子どもを生むことができないわすが、地元で子どもを生むことができないわすが、地元で子どもを生むことができないわすが、地元で子どもを生むことができないわ

けであります。中には子どもを生むなら産婦けであります。中には子どもを生むなら産婦けであります。中には子どもを生むなら産婦けであります。中には子どもを生むなら産婦

人科のあるまちへ移住を考えている、このよ人科のあるまちへ移住を考えている、このよ人科のあるまちへ移住を考えている、このよ人科のあるまちへ移住を考えている、このよ

うな人もいると伺っております。これについうな人もいると伺っております。これについうな人もいると伺っております。これについうな人もいると伺っております。これについ

て考えがあれば伺うものであります。て考えがあれば伺うものであります。て考えがあれば伺うものであります。て考えがあれば伺うものであります。    

    次に、その４として次に、その４として次に、その４として次に、その４として育児の不安解消の戸別育児の不安解消の戸別育児の不安解消の戸別育児の不安解消の戸別

訪問について訪問について訪問について訪問についてお伺いするものであります。お伺いするものであります。お伺いするものであります。お伺いするものであります。    

    この課題については、美唄市も行っているこの課題については、美唄市も行っているこの課題については、美唄市も行っているこの課題については、美唄市も行っている

と思うわけでありますが、よくわかりませんと思うわけでありますが、よくわかりませんと思うわけでありますが、よくわかりませんと思うわけでありますが、よくわかりません

が、札幌・旭川では本年度から新生児のいるが、札幌・旭川では本年度から新生児のいるが、札幌・旭川では本年度から新生児のいるが、札幌・旭川では本年度から新生児のいる

家庭を保健家庭を保健家庭を保健家庭を保健師師師師などが訪問指導し、全戸訪れてなどが訪問指導し、全戸訪れてなどが訪問指導し、全戸訪れてなどが訪問指導し、全戸訪れて

育児相談を行う、これは子育てに悩む母親の育児相談を行う、これは子育てに悩む母親の育児相談を行う、これは子育てに悩む母親の育児相談を行う、これは子育てに悩む母親の

孤立化を防ぐことを目的としているわけであ孤立化を防ぐことを目的としているわけであ孤立化を防ぐことを目的としているわけであ孤立化を防ぐことを目的としているわけであ

ります。ります。ります。ります。    

    両市両市両市両市では、いままでは新生児が妊産婦の訪では、いままでは新生児が妊産婦の訪では、いままでは新生児が妊産婦の訪では、いままでは新生児が妊産婦の訪

問指導として第一子に対して行ったわけであ問指導として第一子に対して行ったわけであ問指導として第一子に対して行ったわけであ問指導として第一子に対して行ったわけであ

りますが、核家族化で増した育児、これらのりますが、核家族化で増した育児、これらのりますが、核家族化で増した育児、これらのりますが、核家族化で増した育児、これらの

負担や不安の軽減、児童の虐待防止、このた負担や不安の軽減、児童の虐待防止、このた負担や不安の軽減、児童の虐待防止、このた負担や不安の軽減、児童の虐待防止、このた

めに実施するとしているわけであります。少めに実施するとしているわけであります。少めに実施するとしているわけであります。少めに実施するとしているわけであります。少

子化対策では、負担が重子化対策では、負担が重子化対策では、負担が重子化対策では、負担が重くなる、第二子以降くなる、第二子以降くなる、第二子以降くなる、第二子以降

こそ配慮が必要でないだろうかとこのようにこそ配慮が必要でないだろうかとこのようにこそ配慮が必要でないだろうかとこのようにこそ配慮が必要でないだろうかとこのように

言われております。また、訪問で早期に接点言われております。また、訪問で早期に接点言われております。また、訪問で早期に接点言われております。また、訪問で早期に接点

を持つことにより、虐待などを起こす前に防を持つことにより、虐待などを起こす前に防を持つことにより、虐待などを起こす前に防を持つことにより、虐待などを起こす前に防

げると、このようにしております。げると、このようにしております。げると、このようにしております。げると、このようにしております。    

    道内では北見、来年度から室蘭市も総合的道内では北見、来年度から室蘭市も総合的道内では北見、来年度から室蘭市も総合的道内では北見、来年度から室蘭市も総合的

なななな視点視点視点視点を検討すると、またを検討すると、またを検討すると、またを検討すると、また帯広帯広帯広帯広においても独においても独においても独においても独

自制度ではじめようとしておりますが、当市自制度ではじめようとしておりますが、当市自制度ではじめようとしておりますが、当市自制度ではじめようとしておりますが、当市

の子育の子育の子育の子育ての視点の観点から、どのような施策ての視点の観点から、どのような施策ての視点の観点から、どのような施策ての視点の観点から、どのような施策

を検討されているかについてを検討されているかについてを検討されているかについてを検討されているかについて伺うものであり伺うものであり伺うものであり伺うものであり
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ます。ます。ます。ます。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    市長。市長。市長。市長。    

●市長桜井道夫君（登壇）●市長桜井道夫君（登壇）●市長桜井道夫君（登壇）●市長桜井道夫君（登壇）    古関議員の質問古関議員の質問古関議員の質問古関議員の質問

にお答えします。にお答えします。にお答えします。にお答えします。    

    初めに、道の食品認証について、道の認証初めに、道の食品認証について、道の認証初めに、道の食品認証について、道の認証初めに、道の食品認証について、道の認証

制度につ制度につ制度につ制度についてでありますが、道のいてでありますが、道のいてでありますが、道のいてでありますが、道の「「「「道産食品道産食品道産食品道産食品

独自認証制度独自認証制度独自認証制度独自認証制度」」」」については、この認証を受けについては、この認証を受けについては、この認証を受けについては、この認証を受け

ることで安全で高品質の加工食品であると評ることで安全で高品質の加工食品であると評ることで安全で高品質の加工食品であると評ることで安全で高品質の加工食品であると評

価され、このことが売上に結びつき、しかも価され、このことが売上に結びつき、しかも価され、このことが売上に結びつき、しかも価され、このことが売上に結びつき、しかも

認証制度の取得に取り組むことで販売面や生認証制度の取得に取り組むことで販売面や生認証制度の取得に取り組むことで販売面や生認証制度の取得に取り組むことで販売面や生

産管理上からも大きなメリットがあると承知産管理上からも大きなメリットがあると承知産管理上からも大きなメリットがあると承知産管理上からも大きなメリットがあると承知

しております。しております。しております。しております。    

    この制度は、対象となる商品がいまのとここの制度は、対象となる商品がいまのとここの制度は、対象となる商品がいまのとここの制度は、対象となる商品がいまのとこ

ろ乳製品や肉の加工品、味噌、そば等ろ乳製品や肉の加工品、味噌、そば等ろ乳製品や肉の加工品、味噌、そば等ろ乳製品や肉の加工品、味噌、そば等 11111111 品種品種品種品種

で、事業者で、事業者で、事業者で、事業者自自自自らが申請する制度であることからが申請する制度であることからが申請する制度であることからが申請する制度であることか

ら、市といたしましては事業者に対して、こら、市といたしましては事業者に対して、こら、市といたしましては事業者に対して、こら、市といたしましては事業者に対して、こ

の制度の周知や情報提供に努めてまいりたいの制度の周知や情報提供に努めてまいりたいの制度の周知や情報提供に努めてまいりたいの制度の周知や情報提供に努めてまいりたい

と考えております。と考えております。と考えております。と考えております。    

    次に、バイオディーゼル燃料向けの菜種栽次に、バイオディーゼル燃料向けの菜種栽次に、バイオディーゼル燃料向けの菜種栽次に、バイオディーゼル燃料向けの菜種栽

培培培培についてでありますが、道内の取り組みとについてでありますが、道内の取り組みとについてでありますが、道内の取り組みとについてでありますが、道内の取り組みと

しては、更別村の廃棄物処理業者が十勝管内しては、更別村の廃棄物処理業者が十勝管内しては、更別村の廃棄物処理業者が十勝管内しては、更別村の廃棄物処理業者が十勝管内

で栽培された菜種を原料として、バイオディで栽培された菜種を原料として、バイオディで栽培された菜種を原料として、バイオディで栽培された菜種を原料として、バイオディ

ーゼル燃料や食用油を製造するとの新聞報道ーゼル燃料や食用油を製造するとの新聞報道ーゼル燃料や食用油を製造するとの新聞報道ーゼル燃料や食用油を製造するとの新聞報道

があったことも承知しております。があったことも承知しております。があったことも承知しております。があったことも承知しております。    

    この原料となる菜種を本市で栽培することこの原料となる菜種を本市で栽培することこの原料となる菜種を本市で栽培することこの原料となる菜種を本市で栽培すること

につきましては、収量性や販売価格などの採につきましては、収量性や販売価格などの採につきましては、収量性や販売価格などの採につきましては、収量性や販売価格などの採

算性等不明な点もあることから、今後調査・算性等不明な点もあることから、今後調査・算性等不明な点もあることから、今後調査・算性等不明な点もあることから、今後調査・

研究してまいりたいと考えております。研究してまいりたいと考えております。研究してまいりたいと考えております。研究してまいりたいと考えております。    

    次に、防災行政について、避難体制など市次に、防災行政について、避難体制など市次に、防災行政について、避難体制など市次に、防災行政について、避難体制など市

民の周知についてでありますが、被害を最小民の周知についてでありますが、被害を最小民の周知についてでありますが、被害を最小民の周知についてでありますが、被害を最小

限にするためには、市民限にするためには、市民限にするためには、市民限にするためには、市民自自自自らが災害に対するらが災害に対するらが災害に対するらが災害に対する

知識、例えば家具を固定したり、非常持ち出知識、例えば家具を固定したり、非常持ち出知識、例えば家具を固定したり、非常持ち出知識、例えば家具を固定したり、非常持ち出

しししし品や備蓄の準備をするなど、日頃から何を品や備蓄の準備をするなど、日頃から何を品や備蓄の準備をするなど、日頃から何を品や備蓄の準備をするなど、日頃から何を

すべきかということを考えておくことが非常すべきかということを考えておくことが非常すべきかということを考えておくことが非常すべきかということを考えておくことが非常

に重要であると考えております。に重要であると考えております。に重要であると考えております。に重要であると考えております。    

    大規模な地震などが起こった場合、ライフ大規模な地震などが起こった場合、ライフ大規模な地震などが起こった場合、ライフ大規模な地震などが起こった場合、ライフ

ラインの寸断等により道路・水道・電気などラインの寸断等により道路・水道・電気などラインの寸断等により道路・水道・電気などラインの寸断等により道路・水道・電気など

多くの障害が発生し、市民生活に多大な被害多くの障害が発生し、市民生活に多大な被害多くの障害が発生し、市民生活に多大な被害多くの障害が発生し、市民生活に多大な被害

を及ぼすものと考えられることから、市は関を及ぼすものと考えられることから、市は関を及ぼすものと考えられることから、市は関を及ぼすものと考えられることから、市は関

係機関等から正確な情報収集を行い、市民に係機関等から正確な情報収集を行い、市民に係機関等から正確な情報収集を行い、市民に係機関等から正確な情報収集を行い、市民に

対し広報車、街頭放送、市のホームページ等対し広報車、街頭放送、市のホームページ等対し広報車、街頭放送、市のホームページ等対し広報車、街頭放送、市のホームページ等

でその情報伝達やでその情報伝達やでその情報伝達やでその情報伝達や指示指示指示指示を行うほか、要所に職を行うほか、要所に職を行うほか、要所に職を行うほか、要所に職

員を配置するなど、安全かつスムーズに避難、員を配置するなど、安全かつスムーズに避難、員を配置するなど、安全かつスムーズに避難、員を配置するなど、安全かつスムーズに避難、

救援ができるよう対応することとしておりま救援ができるよう対応することとしておりま救援ができるよう対応することとしておりま救援ができるよう対応することとしておりま

す。す。す。す。    

    また、市では広報紙で防災特集を組また、市では広報紙で防災特集を組また、市では広報紙で防災特集を組また、市では広報紙で防災特集を組むなどむなどむなどむなど

し、地震等災害に対処するための考え方や避し、地震等災害に対処するための考え方や避し、地震等災害に対処するための考え方や避し、地震等災害に対処するための考え方や避

難施設の情報などを市民の方々にお伝えしえ難施設の情報などを市民の方々にお伝えしえ難施設の情報などを市民の方々にお伝えしえ難施設の情報などを市民の方々にお伝えしえ

ているところでございます。ているところでございます。ているところでございます。ているところでございます。    

    今年度においては地域防災計画の見直しや、今年度においては地域防災計画の見直しや、今年度においては地域防災計画の見直しや、今年度においては地域防災計画の見直しや、

自主防災組織の設立促進を行うとともに、広自主防災組織の設立促進を行うとともに、広自主防災組織の設立促進を行うとともに、広自主防災組織の設立促進を行うとともに、広

報や市のホームページほか、出前講座など多報や市のホームページほか、出前講座など多報や市のホームページほか、出前講座など多報や市のホームページほか、出前講座など多

くの機会を通じ市民の皆さん方に対する広報くの機会を通じ市民の皆さん方に対する広報くの機会を通じ市民の皆さん方に対する広報くの機会を通じ市民の皆さん方に対する広報

活動に努めてまいります。活動に努めてまいります。活動に努めてまいります。活動に努めてまいります。    

    次に、公の避難所と災害時の設備調査につ次に、公の避難所と災害時の設備調査につ次に、公の避難所と災害時の設備調査につ次に、公の避難所と災害時の設備調査につ

いてでありますが、本市の避難場所は地区別いてでありますが、本市の避難場所は地区別いてでありますが、本市の避難場所は地区別いてでありますが、本市の避難場所は地区別

避難場所として小中学校や地域福祉会館など避難場所として小中学校や地域福祉会館など避難場所として小中学校や地域福祉会館など避難場所として小中学校や地域福祉会館など

54545454 カ所、広域避難場所として公園や小中学校カ所、広域避難場所として公園や小中学校カ所、広域避難場所として公園や小中学校カ所、広域避難場所として公園や小中学校

の校庭などの校庭などの校庭などの校庭など 24242424 カ所を指定しております。カ所を指定しております。カ所を指定しております。カ所を指定しております。    

    避難場避難場避難場避難場所の耐震化につきましては、所の耐震化につきましては、所の耐震化につきましては、所の耐震化につきましては、54545454 カ所カ所カ所カ所

中中中中 29292929 カ所が、新耐震基準前の昭和カ所が、新耐震基準前の昭和カ所が、新耐震基準前の昭和カ所が、新耐震基準前の昭和 56565656 年以前年以前年以前年以前

の建物で、耐震診断や耐震改修が必要と思わの建物で、耐震診断や耐震改修が必要と思わの建物で、耐震診断や耐震改修が必要と思わの建物で、耐震診断や耐震改修が必要と思わ

れる状況でありますが、それを実施するに当れる状況でありますが、それを実施するに当れる状況でありますが、それを実施するに当れる状況でありますが、それを実施するに当

たっては多額な費用がかかることから、今後たっては多額な費用がかかることから、今後たっては多額な費用がかかることから、今後たっては多額な費用がかかることから、今後

検討してまいりたいと考えております。検討してまいりたいと考えております。検討してまいりたいと考えております。検討してまいりたいと考えております。    

    また、避難場所においては、すべて暖房設また、避難場所においては、すべて暖房設また、避難場所においては、すべて暖房設また、避難場所においては、すべて暖房設

備は備えておりますが、停電時には使用する備は備えておりますが、停電時には使用する備は備えておりますが、停電時には使用する備は備えておりますが、停電時には使用する

ことができないことから、市で備蓄していることができないことから、市で備蓄していることができないことから、市で備蓄していることができないことから、市で備蓄している
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非常用発電機で対応するほか、外部からの調非常用発電機で対応するほか、外部からの調非常用発電機で対応するほか、外部からの調非常用発電機で対応するほか、外部からの調

達において対処してまいりたいと考えており達において対処してまいりたいと考えており達において対処してまいりたいと考えており達において対処してまいりたいと考えており

ます。ます。ます。ます。    

    なお、電源のほかか簡易トイレやなお、電源のほかか簡易トイレやなお、電源のほかか簡易トイレやなお、電源のほかか簡易トイレや照照照照明など明など明など明など

のののの資機材資機材資機材資機材についても、災害時応援についても、災害時応援についても、災害時応援についても、災害時応援協定を締結協定を締結協定を締結協定を締結

しております各機関との連携により、対応ししております各機関との連携により、対応ししております各機関との連携により、対応ししております各機関との連携により、対応し

てまいりたいと考えております。てまいりたいと考えております。てまいりたいと考えております。てまいりたいと考えております。    

    また、子どもや高齢者また、子どもや高齢者また、子どもや高齢者また、子どもや高齢者・障がい・障がい・障がい・障がい者など災害者など災害者など災害者など災害

時時時時要要要要援護者に対しましては、地域やボランテ援護者に対しましては、地域やボランテ援護者に対しましては、地域やボランテ援護者に対しましては、地域やボランテ

ィア及び関係機関と連携しながらサポートすィア及び関係機関と連携しながらサポートすィア及び関係機関と連携しながらサポートすィア及び関係機関と連携しながらサポートす

る人員を配置するなど対応してまいりたいとる人員を配置するなど対応してまいりたいとる人員を配置するなど対応してまいりたいとる人員を配置するなど対応してまいりたいと

考えております。考えております。考えております。考えております。    

    次に、防災体制と災害時における救急体制次に、防災体制と災害時における救急体制次に、防災体制と災害時における救急体制次に、防災体制と災害時における救急体制

についてでありますが、災害時には不測の事についてでありますが、災害時には不測の事についてでありますが、災害時には不測の事についてでありますが、災害時には不測の事

態が起こると考えられ、さまざまな事態に対態が起こると考えられ、さまざまな事態に対態が起こると考えられ、さまざまな事態に対態が起こると考えられ、さまざまな事態に対

応できるよう取り組まなければならないもの応できるよう取り組まなければならないもの応できるよう取り組まなければならないもの応できるよう取り組まなければならないもの

と考えております。各施設の防災体制につきと考えております。各施設の防災体制につきと考えております。各施設の防災体制につきと考えております。各施設の防災体制につき

ましては、各施設の管理者において義務付けましては、各施設の管理者において義務付けましては、各施設の管理者において義務付けましては、各施設の管理者において義務付け

られている、られている、られている、られている、消防計画に基づきまして、火災消防計画に基づきまして、火災消防計画に基づきまして、火災消防計画に基づきまして、火災

や地震への対応を定め、避難訓練などを行っや地震への対応を定め、避難訓練などを行っや地震への対応を定め、避難訓練などを行っや地震への対応を定め、避難訓練などを行っ

ているところでありますが、市の防災計画にているところでありますが、市の防災計画にているところでありますが、市の防災計画にているところでありますが、市の防災計画に

従い、各施設の避難体制を基準に、人手が足従い、各施設の避難体制を基準に、人手が足従い、各施設の避難体制を基準に、人手が足従い、各施設の避難体制を基準に、人手が足

りないところについては応援のための人材やりないところについては応援のための人材やりないところについては応援のための人材やりないところについては応援のための人材や

資資資資機機機機材を配備するなどの対応が必要であると材を配備するなどの対応が必要であると材を配備するなどの対応が必要であると材を配備するなどの対応が必要であると

考えております。考えております。考えております。考えております。    

    いずれにいたしましても、災害が発生したいずれにいたしましても、災害が発生したいずれにいたしましても、災害が発生したいずれにいたしましても、災害が発生した

場合においては、関係機関や地域住民との協場合においては、関係機関や地域住民との協場合においては、関係機関や地域住民との協場合においては、関係機関や地域住民との協

力体制をもって、被害が最小限となるよう対力体制をもって、被害が最小限となるよう対力体制をもって、被害が最小限となるよう対力体制をもって、被害が最小限となるよう対

応してまいりたいと考えております。応してまいりたいと考えております。応してまいりたいと考えております。応してまいりたいと考えております。    

    次に、雇用創出と対策について、雇用対策次に、雇用創出と対策について、雇用対策次に、雇用創出と対策について、雇用対策次に、雇用創出と対策について、雇用対策

についてでありますが、市といたしましては、についてでありますが、市といたしましては、についてでありますが、市といたしましては、についてでありますが、市といたしましては、

雇用の創出に対しての助成制度雇用の創出に対しての助成制度雇用の創出に対しての助成制度雇用の創出に対しての助成制度や、経営の安や、経営の安や、経営の安や、経営の安

定定定定・・・・振興を図るための融資制度の実施のほか、振興を図るための融資制度の実施のほか、振興を図るための融資制度の実施のほか、振興を図るための融資制度の実施のほか、

産業構造の高度化等に対応し得る人材の養成産業構造の高度化等に対応し得る人材の養成産業構造の高度化等に対応し得る人材の養成産業構造の高度化等に対応し得る人材の養成

を図るための助成及び求職者や新規学卒者がを図るための助成及び求職者や新規学卒者がを図るための助成及び求職者や新規学卒者がを図るための助成及び求職者や新規学卒者が

就業就業就業就業の場を広げるための技能取得に対してのの場を広げるための技能取得に対してのの場を広げるための技能取得に対してのの場を広げるための技能取得に対しての

助成などを行っております。助成などを行っております。助成などを行っております。助成などを行っております。    

    また、新たな雇用創出に向け、企業誘致にまた、新たな雇用創出に向け、企業誘致にまた、新たな雇用創出に向け、企業誘致にまた、新たな雇用創出に向け、企業誘致に

積極的に取り組むとともに、今後は産業間の積極的に取り組むとともに、今後は産業間の積極的に取り組むとともに、今後は産業間の積極的に取り組むとともに、今後は産業間の

横断的な連携横断的な連携横断的な連携横断的な連携・・・・協力のもと、地域資源を活用協力のもと、地域資源を活用協力のもと、地域資源を活用協力のもと、地域資源を活用

して域内循環を高め、産業・雇用興しにつなして域内循環を高め、産業・雇用興しにつなして域内循環を高め、産業・雇用興しにつなして域内循環を高め、産業・雇用興しにつな

げてまいりたいと考えております。げてまいりたいと考えております。げてまいりたいと考えております。げてまいりたいと考えております。    

    次に、過疎対策についてでありますが、日次に、過疎対策についてでありますが、日次に、過疎対策についてでありますが、日次に、過疎対策についてでありますが、日

本全体の人口が減少局面に入ったと言われる本全体の人口が減少局面に入ったと言われる本全体の人口が減少局面に入ったと言われる本全体の人口が減少局面に入ったと言われる

中、過疎地域においては社会減と中、過疎地域においては社会減と中、過疎地域においては社会減と中、過疎地域においては社会減とともにともにともにともに自然自然自然自然

減が重みを増し、加えて少子高齢化の減が重みを増し、加えて少子高齢化の減が重みを増し、加えて少子高齢化の減が重みを増し、加えて少子高齢化のさらさらさらさらなななな

る進行、若者の流失などによりその状況は一る進行、若者の流失などによりその状況は一る進行、若者の流失などによりその状況は一る進行、若者の流失などによりその状況は一

層厳しくなってきております。層厳しくなってきております。層厳しくなってきております。層厳しくなってきております。    

    一方で、一方で、一方で、一方で、「「「「新しいライフスタイルを実現する新しいライフスタイルを実現する新しいライフスタイルを実現する新しいライフスタイルを実現する

場としての役割場としての役割場としての役割場としての役割」」」」や、や、や、や、「「「「長寿高齢化社会のさき長寿高齢化社会のさき長寿高齢化社会のさき長寿高齢化社会のさき

がけとしての役割がけとしての役割がけとしての役割がけとしての役割」」」」など、過疎地域の新しいなど、過疎地域の新しいなど、過疎地域の新しいなど、過疎地域の新しい

意義や役割が明確になってきており、都市と意義や役割が明確になってきており、都市と意義や役割が明確になってきており、都市と意義や役割が明確になってきており、都市と

の交流を通じて自立的な地域社会を構築するの交流を通じて自立的な地域社会を構築するの交流を通じて自立的な地域社会を構築するの交流を通じて自立的な地域社会を構築する

ことが豊かな生活を実現する上で必要であることが豊かな生活を実現する上で必要であることが豊かな生活を実現する上で必要であることが豊かな生活を実現する上で必要である

と考えております。と考えております。と考えております。と考えております。    

    本市においては、これまで交通体系や生活本市においては、これまで交通体系や生活本市においては、これまで交通体系や生活本市においては、これまで交通体系や生活

環境の整備、高齢者の保健環境の整備、高齢者の保健環境の整備、高齢者の保健環境の整備、高齢者の保健・・・・福祉の増進、あ福祉の増進、あ福祉の増進、あ福祉の増進、あ

るいは交流の促進など、総合的に過疎対策をるいは交流の促進など、総合的に過疎対策をるいは交流の促進など、総合的に過疎対策をるいは交流の促進など、総合的に過疎対策を

行い、既存集落行い、既存集落行い、既存集落行い、既存集落の適正な維持に努めてまいりの適正な維持に努めてまいりの適正な維持に努めてまいりの適正な維持に努めてまいり

ましたが、過疎ましたが、過疎ましたが、過疎ましたが、過疎・・・・高齢化が著しい地域もあり高齢化が著しい地域もあり高齢化が著しい地域もあり高齢化が著しい地域もあり

ますので、今後も市民の皆さんの意向を踏まますので、今後も市民の皆さんの意向を踏まますので、今後も市民の皆さんの意向を踏まますので、今後も市民の皆さんの意向を踏ま

え、保健福祉サービスやバス交通の確保など、え、保健福祉サービスやバス交通の確保など、え、保健福祉サービスやバス交通の確保など、え、保健福祉サービスやバス交通の確保など、

日常生活を日常生活を日常生活を日常生活をささえらささえらささえらささえられるよう努めてまいりたれるよう努めてまいりたれるよう努めてまいりたれるよう努めてまいりた

いと考えております。いと考えております。いと考えております。いと考えております。    

    次に、過疎対策としての集合住宅の設置に次に、過疎対策としての集合住宅の設置に次に、過疎対策としての集合住宅の設置に次に、過疎対策としての集合住宅の設置に

ついてでありますが、本市でも農家の方が市ついてでありますが、本市でも農家の方が市ついてでありますが、本市でも農家の方が市ついてでありますが、本市でも農家の方が市

街地に住宅を移し、通いで農業をされている街地に住宅を移し、通いで農業をされている街地に住宅を移し、通いで農業をされている街地に住宅を移し、通いで農業をされている

ケースがあり、またいわゆるケースがあり、またいわゆるケースがあり、またいわゆるケースがあり、またいわゆる「「「「団塊の世代団塊の世代団塊の世代団塊の世代」」」」
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の大量退職時代を向かえ、夏の大量退職時代を向かえ、夏の大量退職時代を向かえ、夏の大量退職時代を向かえ、夏をををを北北北北海道で過ご海道で過ご海道で過ご海道で過ご

したいと希望されている方が多いと聞いておしたいと希望されている方が多いと聞いておしたいと希望されている方が多いと聞いておしたいと希望されている方が多いと聞いてお

ります。ります。ります。ります。    

    開発局開発局開発局開発局がががが新年度から行う新年度から行う新年度から行う新年度から行う「「「「冬季集住冬季集住冬季集住冬季集住・・・・夏季夏季夏季夏季

滞在モデル調滞在モデル調滞在モデル調滞在モデル調査査査査」」」」については、厳しい冬を安については、厳しい冬を安については、厳しい冬を安については、厳しい冬を安

心して暮らしたいという農家のニーズと、夏心して暮らしたいという農家のニーズと、夏心して暮らしたいという農家のニーズと、夏心して暮らしたいという農家のニーズと、夏

の北海道に滞在したいというニーズをマッチの北海道に滞在したいというニーズをマッチの北海道に滞在したいというニーズをマッチの北海道に滞在したいというニーズをマッチ

させ、同時に対応しようという北海道らしいさせ、同時に対応しようという北海道らしいさせ、同時に対応しようという北海道らしいさせ、同時に対応しようという北海道らしい

発想と受け止めております。発想と受け止めております。発想と受け止めております。発想と受け止めております。    

    農家の方については、将来本市でも同様な農家の方については、将来本市でも同様な農家の方については、将来本市でも同様な農家の方については、将来本市でも同様な

希望希望希望希望が出てくることも考えられ、過疎対策とが出てくることも考えられ、過疎対策とが出てくることも考えられ、過疎対策とが出てくることも考えられ、過疎対策と

してのしてのしてのしての「「「「移住移住移住移住・・・・定住定住定住定住」」」」という視点と、グリーという視点と、グリーという視点と、グリーという視点と、グリー

ン・ツーリズムやン・ツーリズムやン・ツーリズムやン・ツーリズムや「地産地消」「「地産地消」「「地産地消」「「地産地消」「食育食育食育食育」」」」など、など、など、など、

都市と農村との都市と農村との都市と農村との都市と農村との「「「「交流交流交流交流」」」」という視点からもこという視点からもこという視点からもこという視点からもこ

の取り組みを参考にし、注目してまいりたいの取り組みを参考にし、注目してまいりたいの取り組みを参考にし、注目してまいりたいの取り組みを参考にし、注目してまいりたい

と考えております。と考えております。と考えております。と考えております。    

    次に、次に、次に、次に、定住情報窓口についてでありますが、定住情報窓口についてでありますが、定住情報窓口についてでありますが、定住情報窓口についてでありますが、

本市では平成本市では平成本市では平成本市では平成 17171717 年度から道の「北年度から道の「北年度から道の「北年度から道の「北の大地へのの大地へのの大地へのの大地への

移住促進事業」の登録市町村として、ホーム移住促進事業」の登録市町村として、ホーム移住促進事業」の登録市町村として、ホーム移住促進事業」の登録市町村として、ホーム

ページを通じて移住ページを通じて移住ページを通じて移住ページを通じて移住・・・・定住情報を発信し、こ定住情報を発信し、こ定住情報を発信し、こ定住情報を発信し、こ

の中でその窓口担当者を定めて対応してきての中でその窓口担当者を定めて対応してきての中でその窓口担当者を定めて対応してきての中でその窓口担当者を定めて対応してきて

おります。おります。おります。おります。    

    この内容に関しては、昨年８月に市内の宅この内容に関しては、昨年８月に市内の宅この内容に関しては、昨年８月に市内の宅この内容に関しては、昨年８月に市内の宅

地、建物取引業者の協力により、民間アパー地、建物取引業者の協力により、民間アパー地、建物取引業者の協力により、民間アパー地、建物取引業者の協力により、民間アパー

ト、宅地情報等を追加し、さらに今月ホームト、宅地情報等を追加し、さらに今月ホームト、宅地情報等を追加し、さらに今月ホームト、宅地情報等を追加し、さらに今月ホーム

ページ全体を改善し、ページ全体を改善し、ページ全体を改善し、ページ全体を改善し、まちまちまちまちの魅力や生活情報の魅力や生活情報の魅力や生活情報の魅力や生活情報

等を加え内容の充実を図ったところであり、等を加え内容の充実を図ったところであり、等を加え内容の充実を図ったところであり、等を加え内容の充実を図ったところであり、

窓口や電話での対応も行っておりますので、窓口や電話での対応も行っておりますので、窓口や電話での対応も行っておりますので、窓口や電話での対応も行っておりますので、

この点もあわせて周知に努めてまいります。この点もあわせて周知に努めてまいります。この点もあわせて周知に努めてまいります。この点もあわせて周知に努めてまいります。    

    今後につきましては、移住今後につきましては、移住今後につきましては、移住今後につきましては、移住・・・・定住の促進を定住の促進を定住の促進を定住の促進を

図る上で、民間との連携図る上で、民間との連携図る上で、民間との連携図る上で、民間との連携・・・・協力が不可欠であ協力が不可欠であ協力が不可欠であ協力が不可欠であ

ると考えると考えると考えると考えておりますので、関係団体等と十分ておりますので、関係団体等と十分ておりますので、関係団体等と十分ておりますので、関係団体等と十分

連携しながら進めてまいりたいと考えており連携しながら進めてまいりたいと考えており連携しながら進めてまいりたいと考えており連携しながら進めてまいりたいと考えており

ます。ます。ます。ます。    

    次に、観光ランキングと次に、観光ランキングと次に、観光ランキングと次に、観光ランキングと知名度について知名度について知名度について知名度についてでででで

ありますが、今回「じゃらん」の掲載されたありますが、今回「じゃらん」の掲載されたありますが、今回「じゃらん」の掲載されたありますが、今回「じゃらん」の掲載された

内容は、道内内容は、道内内容は、道内内容は、道内、、、、数ある公共温泉の中で、読者数ある公共温泉の中で、読者数ある公共温泉の中で、読者数ある公共温泉の中で、読者

から高い評価を得られたものと大変嬉しく思から高い評価を得られたものと大変嬉しく思から高い評価を得られたものと大変嬉しく思から高い評価を得られたものと大変嬉しく思

っております。っております。っております。っております。    

    「じゃらん」は、数ある観光情報「じゃらん」は、数ある観光情報「じゃらん」は、数ある観光情報「じゃらん」は、数ある観光情報誌誌誌誌の中での中での中での中で

読者が多く、この情報誌で取り上げられた内読者が多く、この情報誌で取り上げられた内読者が多く、この情報誌で取り上げられた内読者が多く、この情報誌で取り上げられた内

容が観光客の動向に影響を与えていることも容が観光客の動向に影響を与えていることも容が観光客の動向に影響を与えていることも容が観光客の動向に影響を与えていることも

承知しております。承知しております。承知しております。承知しております。    

    今回日帰りや宿泊部門の評価に比べ、今回日帰りや宿泊部門の評価に比べ、今回日帰りや宿泊部門の評価に比べ、今回日帰りや宿泊部門の評価に比べ、満足満足満足満足

度では残念ながら上位にランキングされなか度では残念ながら上位にランキングされなか度では残念ながら上位にランキングされなか度では残念ながら上位にランキングされなか

ったことは、景観や提供する食事、またったことは、景観や提供する食事、またったことは、景観や提供する食事、またったことは、景観や提供する食事、また接客・接客・接客・接客・

サービスなどが総合的に評価された結果であサービスなどが総合的に評価された結果であサービスなどが総合的に評価された結果であサービスなどが総合的に評価された結果であ

りますので、今後におきましても利用者の声りますので、今後におきましても利用者の声りますので、今後におきましても利用者の声りますので、今後におきましても利用者の声

を生かしながら、食事やサービスの面でも利を生かしながら、食事やサービスの面でも利を生かしながら、食事やサービスの面でも利を生かしながら、食事やサービスの面でも利

用者から評価されるよう取り組むと用者から評価されるよう取り組むと用者から評価されるよう取り組むと用者から評価されるよう取り組むとともにともにともにともに、、、、

さまざまな機会を通じて美唄の魅力を情報発さまざまな機会を通じて美唄の魅力を情報発さまざまな機会を通じて美唄の魅力を情報発さまざまな機会を通じて美唄の魅力を情報発

信し、交流人口の増加に努めて活性化につな信し、交流人口の増加に努めて活性化につな信し、交流人口の増加に努めて活性化につな信し、交流人口の増加に努めて活性化につな

げてまいりたいと考えております。げてまいりたいと考えております。げてまいりたいと考えております。げてまいりたいと考えております。    

    次に、次に、次に、次に、出生率低下について出生率低下について出生率低下について出生率低下についてでありますが、でありますが、でありますが、でありますが、

少子化の主な要因としましては、晩婚化の進少子化の主な要因としましては、晩婚化の進少子化の主な要因としましては、晩婚化の進少子化の主な要因としましては、晩婚化の進

行、夫婦の持つ子どもの数の減少に加え、未行、夫婦の持つ子どもの数の減少に加え、未行、夫婦の持つ子どもの数の減少に加え、未行、夫婦の持つ子どもの数の減少に加え、未

婚化の進行などが指摘されております。婚化の進行などが指摘されております。婚化の進行などが指摘されております。婚化の進行などが指摘されております。    

    国においてはこれらを改善するために、福国においてはこれらを改善するために、福国においてはこれらを改善するために、福国においてはこれらを改善するために、福

祉・医療・労働・税制などの総合的な祉・医療・労働・税制などの総合的な祉・医療・労働・税制などの総合的な祉・医療・労働・税制などの総合的な対策を対策を対策を対策を

進めてきておりますが、出生率の改善になか進めてきておりますが、出生率の改善になか進めてきておりますが、出生率の改善になか進めてきておりますが、出生率の改善になか

なか効果があらわれない状況にあるものと認なか効果があらわれない状況にあるものと認なか効果があらわれない状況にあるものと認なか効果があらわれない状況にあるものと認

識しております。識しております。識しております。識しております。    

    少子化対策はまず、国の有効な施策を整え、少子化対策はまず、国の有効な施策を整え、少子化対策はまず、国の有効な施策を整え、少子化対策はまず、国の有効な施策を整え、

その上で都道府県や市町村が地域的な特色やその上で都道府県や市町村が地域的な特色やその上で都道府県や市町村が地域的な特色やその上で都道府県や市町村が地域的な特色や

事情に応じた施策を講じていくという、一貫事情に応じた施策を講じていくという、一貫事情に応じた施策を講じていくという、一貫事情に応じた施策を講じていくという、一貫

した対策が必要であると考えており、本市にした対策が必要であると考えており、本市にした対策が必要であると考えており、本市にした対策が必要であると考えており、本市に

おいては国や道等と連携した総合的な少子化おいては国や道等と連携した総合的な少子化おいては国や道等と連携した総合的な少子化おいては国や道等と連携した総合的な少子化

対策を進めることにより、子どもを生み、育対策を進めることにより、子どもを生み、育対策を進めることにより、子どもを生み、育対策を進めることにより、子どもを生み、育
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てやすい環境づくりに一層努めてまいりたいてやすい環境づくりに一層努めてまいりたいてやすい環境づくりに一層努めてまいりたいてやすい環境づくりに一層努めてまいりたい

と考えております。と考えております。と考えております。と考えております。    

    次に、次に、次に、次に、少子化対策について少子化対策について少子化対策について少子化対策についてでありますが、でありますが、でありますが、でありますが、

市では国の子育て支援施策との整合性を図り市では国の子育て支援施策との整合性を図り市では国の子育て支援施策との整合性を図り市では国の子育て支援施策との整合性を図り

ながら、平成ながら、平成ながら、平成ながら、平成 17171717 年３月に次年３月に次年３月に次年３月に次世代育成支援美唄世代育成支援美唄世代育成支援美唄世代育成支援美唄

市行動計画を策定し、市行動計画を策定し、市行動計画を策定し、市行動計画を策定し、本市の地域特性を生か本市の地域特性を生か本市の地域特性を生か本市の地域特性を生か

し、子どもが健やかに育つ環境づくりや安心し、子どもが健やかに育つ環境づくりや安心し、子どもが健やかに育つ環境づくりや安心し、子どもが健やかに育つ環境づくりや安心

して子どもを支援する環境づくりなどを進めして子どもを支援する環境づくりなどを進めして子どもを支援する環境づくりなどを進めして子どもを支援する環境づくりなどを進め

ることとしており、これまで妊産婦や乳幼児ることとしており、これまで妊産婦や乳幼児ることとしており、これまで妊産婦や乳幼児ることとしており、これまで妊産婦や乳幼児

の健康増進、保育の充実、放課後児童対策なの健康増進、保育の充実、放課後児童対策なの健康増進、保育の充実、放課後児童対策なの健康増進、保育の充実、放課後児童対策な

ど、総合的な子育て支援施策を進めているとど、総合的な子育て支援施策を進めているとど、総合的な子育て支援施策を進めているとど、総合的な子育て支援施策を進めていると

ころであります。ころであります。ころであります。ころであります。    

    今後におきましても、地域社会全体で子育今後におきましても、地域社会全体で子育今後におきましても、地域社会全体で子育今後におきましても、地域社会全体で子育

て家族を支援するため「せわずき・せわやきて家族を支援するため「せわずき・せわやきて家族を支援するため「せわずき・せわやきて家族を支援するため「せわずき・せわやき

隊」などの子育てネットワークの拡大を図る隊」などの子育てネットワークの拡大を図る隊」などの子育てネットワークの拡大を図る隊」などの子育てネットワークの拡大を図る

とともに、育児不安、児童虐待等の解消に向とともに、育児不安、児童虐待等の解消に向とともに、育児不安、児童虐待等の解消に向とともに、育児不安、児童虐待等の解消に向

けた相談体制のけた相談体制のけた相談体制のけた相談体制の充実充実充実充実などに努めてまいりたいなどに努めてまいりたいなどに努めてまいりたいなどに努めてまいりたい

と考えております。と考えております。と考えております。と考えております。    

    次に、産婦人科医次に、産婦人科医次に、産婦人科医次に、産婦人科医療についてでありますが、療についてでありますが、療についてでありますが、療についてでありますが、

市民が安心して子どもを生み育てるには、妊市民が安心して子どもを生み育てるには、妊市民が安心して子どもを生み育てるには、妊市民が安心して子どもを生み育てるには、妊

娠から出産までの一貫した支援が重要であり、娠から出産までの一貫した支援が重要であり、娠から出産までの一貫した支援が重要であり、娠から出産までの一貫した支援が重要であり、

特に産科医療の果たす役割は大きいものと考特に産科医療の果たす役割は大きいものと考特に産科医療の果たす役割は大きいものと考特に産科医療の果たす役割は大きいものと考

えておりますが、現在の産婦人科医師の不足えておりますが、現在の産婦人科医師の不足えておりますが、現在の産婦人科医師の不足えておりますが、現在の産婦人科医師の不足

は全国的な課題となっているところでありまは全国的な課題となっているところでありまは全国的な課題となっているところでありまは全国的な課題となっているところでありま

す。す。す。す。    

    本市におきましても、平成本市におきましても、平成本市におきましても、平成本市におきましても、平成 16161616 年９月から市年９月から市年９月から市年９月から市

立病院において外来診療のみとなっておりま立病院において外来診療のみとなっておりま立病院において外来診療のみとなっておりま立病院において外来診療のみとなっておりま

すが、妊産婦に対し保健センターと市立病院、すが、妊産婦に対し保健センターと市立病院、すが、妊産婦に対し保健センターと市立病院、すが、妊産婦に対し保健センターと市立病院、

さらにはセンター病院である砂川市立病院なさらにはセンター病院である砂川市立病院なさらにはセンター病院である砂川市立病院なさらにはセンター病院である砂川市立病院な

どと十分連携を図りながら妊娠初期からどと十分連携を図りながら妊娠初期からどと十分連携を図りながら妊娠初期からどと十分連携を図りながら妊娠初期から出産出産出産出産

まで一貫した支援をすることにより、安心しまで一貫した支援をすることにより、安心しまで一貫した支援をすることにより、安心しまで一貫した支援をすることにより、安心し

て子どもを生み育てることができる体制て子どもを生み育てることができる体制て子どもを生み育てることができる体制て子どもを生み育てることができる体制に努に努に努に努

めているところであります。めているところであります。めているところであります。めているところであります。    

    次に、新生児家庭への次に、新生児家庭への次に、新生児家庭への次に、新生児家庭への訪問について訪問について訪問について訪問についてでありでありでありであり

ますが、少子化や核家族化が進む中、育児不ますが、少子化や核家族化が進む中、育児不ますが、少子化や核家族化が進む中、育児不ますが、少子化や核家族化が進む中、育児不

安等に悩む家庭を地域社会全体で支援するこ安等に悩む家庭を地域社会全体で支援するこ安等に悩む家庭を地域社会全体で支援するこ安等に悩む家庭を地域社会全体で支援するこ

とは大切なことであると考えております。とは大切なことであると考えております。とは大切なことであると考えております。とは大切なことであると考えております。    

    本市ではこれまで保健師により、１人目の本市ではこれまで保健師により、１人目の本市ではこれまで保健師により、１人目の本市ではこれまで保健師により、１人目の

お子さんを中心に親子の心身の状況や養育環お子さんを中心に親子の心身の状況や養育環お子さんを中心に親子の心身の状況や養育環お子さんを中心に親子の心身の状況や養育環

境等の把握、子育て境等の把握、子育て境等の把握、子育て境等の把握、子育て支援に関する情報提供な支援に関する情報提供な支援に関する情報提供な支援に関する情報提供な

どを行っておりますが、新年度からはさらにどを行っておりますが、新年度からはさらにどを行っておりますが、新年度からはさらにどを行っておりますが、新年度からはさらに

２人目以降のお子さんが生まれた家庭へも主２人目以降のお子さんが生まれた家庭へも主２人目以降のお子さんが生まれた家庭へも主２人目以降のお子さんが生まれた家庭へも主

任児童委員など、子育て経験のある地域の任児童委員など、子育て経験のある地域の任児童委員など、子育て経験のある地域の任児童委員など、子育て経験のある地域の

方々と協力し、一緒に訪問することとしてお方々と協力し、一緒に訪問することとしてお方々と協力し、一緒に訪問することとしてお方々と協力し、一緒に訪問することとしてお

ります。ります。ります。ります。    

    市といたしましては、このような市といたしましては、このような市といたしましては、このような市といたしましては、このような子育て経子育て経子育て経子育て経

験のある市民との共同により験のある市民との共同により験のある市民との共同により験のある市民との共同により、、、、地域社会全体地域社会全体地域社会全体地域社会全体

で子育て家族を支援する体制づくりを一層努で子育て家族を支援する体制づくりを一層努で子育て家族を支援する体制づくりを一層努で子育て家族を支援する体制づくりを一層努

めてまいりたいと考えております。めてまいりたいと考えております。めてまいりたいと考えております。めてまいりたいと考えております。    

    なお、企業の助成支援と格差解消についてなお、企業の助成支援と格差解消についてなお、企業の助成支援と格差解消についてなお、企業の助成支援と格差解消について

は、商工交流部長から答弁をさせていただきは、商工交流部長から答弁をさせていただきは、商工交流部長から答弁をさせていただきは、商工交流部長から答弁をさせていただき

ます。ます。ます。ます。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    商工交流部長。商工交流部長。商工交流部長。商工交流部長。    

●商工交流部長酒巻●商工交流部長酒巻●商工交流部長酒巻●商工交流部長酒巻    進君進君進君進君    企業の助成支援企業の助成支援企業の助成支援企業の助成支援

と格差解消についてにつきましては、私からと格差解消についてにつきましては、私からと格差解消についてにつきましては、私からと格差解消についてにつきましては、私から

ご答弁をさせていただきます。ご答弁をさせていただきます。ご答弁をさせていただきます。ご答弁をさせていただきます。    

    企業の助成支援等についてでありますが、企業の助成支援等についてでありますが、企業の助成支援等についてでありますが、企業の助成支援等についてでありますが、

本市では本市では本市では本市では「「「「美唄市産業振興条例や中小企業等美唄市産業振興条例や中小企業等美唄市産業振興条例や中小企業等美唄市産業振興条例や中小企業等

振興振興振興振興条例条例条例条例」」」」において、雇用の創出に対してのにおいて、雇用の創出に対してのにおいて、雇用の創出に対してのにおいて、雇用の創出に対しての

助成制度を設けております。助成制度を設けております。助成制度を設けております。助成制度を設けております。    

    産業振興産業振興産業振興産業振興条例では、工場条例では、工場条例では、工場条例では、工場等等等等の新設や増設にの新設や増設にの新設や増設にの新設や増設に

伴い、新たな雇用者が５名以上の場合、新た伴い、新たな雇用者が５名以上の場合、新た伴い、新たな雇用者が５名以上の場合、新た伴い、新たな雇用者が５名以上の場合、新た

に採用された雇用者の数にに採用された雇用者の数にに採用された雇用者の数にに採用された雇用者の数に 30303030 万円を乗じて万円を乗じて万円を乗じて万円を乗じて

得た額が助成され得た額が助成され得た額が助成され得た額が助成され、中小企業等、中小企業等、中小企業等、中小企業等振興振興振興振興条例では、条例では、条例では、条例では、

中小企業等が新規に開業または新分野へ進出中小企業等が新規に開業または新分野へ進出中小企業等が新規に開業または新分野へ進出中小企業等が新規に開業または新分野へ進出

する事業で新たに雇用が２名以上の場合、開する事業で新たに雇用が２名以上の場合、開する事業で新たに雇用が２名以上の場合、開する事業で新たに雇用が２名以上の場合、開

業にかかった経費の業にかかった経費の業にかかった経費の業にかかった経費の 50505050％が助成されます。％が助成されます。％が助成されます。％が助成されます。    

    次に、雇用の状況についてでありますが、次に、雇用の状況についてでありますが、次に、雇用の状況についてでありますが、次に、雇用の状況についてでありますが、



- 51 - 

毎年毎年毎年毎年 12121212 月の状況を有効求人倍率で申し上げ月の状況を有効求人倍率で申し上げ月の状況を有効求人倍率で申し上げ月の状況を有効求人倍率で申し上げ

ますと、全国では平成ますと、全国では平成ますと、全国では平成ますと、全国では平成 16161616 年は年は年は年は 0.930.930.930.93 倍、倍、倍、倍、17171717 年年年年

はははは 1.031.031.031.03 倍、倍、倍、倍、18181818 年は年は年は年は 1.11.11.11.1 倍となっており、景倍となっており、景倍となっており、景倍となっており、景

気が年々回復し、雇用状況の改善が進んでい気が年々回復し、雇用状況の改善が進んでい気が年々回復し、雇用状況の改善が進んでい気が年々回復し、雇用状況の改善が進んでい

る状況となっております。る状況となっております。る状況となっております。る状況となっております。    

    しかし、北海道ではしかし、北海道ではしかし、北海道ではしかし、北海道では 16161616 年と年と年と年と 17171717 年はともに年はともに年はともに年はともに

0.540.540.540.54 倍、倍、倍、倍、18181818 年は年は年は年は 0.610.610.610.61 倍であり、本市では倍であり、本市では倍であり、本市では倍であり、本市では 16161616

年は年は年は年は 0.470.470.470.47 倍、倍、倍、倍、17171717 年は年は年は年は 0.360.360.360.36 倍、倍、倍、倍、18181818 年は年は年は年は 0.410.410.410.41

倍と多少の回復傾向になっておりますが、依倍と多少の回復傾向になっておりますが、依倍と多少の回復傾向になっておりますが、依倍と多少の回復傾向になっておりますが、依

然として求人が伸び悩み、厳しい状況が続い然として求人が伸び悩み、厳しい状況が続い然として求人が伸び悩み、厳しい状況が続い然として求人が伸び悩み、厳しい状況が続い

ており、雇用面での地域間格差が広がっていており、雇用面での地域間格差が広がっていており、雇用面での地域間格差が広がっていており、雇用面での地域間格差が広がってい

る状況となっております。る状況となっております。る状況となっております。る状況となっております。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    11111111 番古関充康議員。番古関充康議員。番古関充康議員。番古関充康議員。    

●●●●11111111 番古関充康議員番古関充康議員番古関充康議員番古関充康議員    ただいまの市長の答ただいまの市長の答ただいまの市長の答ただいまの市長の答

弁で、それぞれ国の制度あるいは道の施策、弁で、それぞれ国の制度あるいは道の施策、弁で、それぞれ国の制度あるいは道の施策、弁で、それぞれ国の制度あるいは道の施策、

こういうものがいろいろと関係しているといこういうものがいろいろと関係しているといこういうものがいろいろと関係しているといこういうものがいろいろと関係しているとい

うことが、ある程度分かったわけであります。うことが、ある程度分かったわけであります。うことが、ある程度分かったわけであります。うことが、ある程度分かったわけであります。

そこで、私は２、３点そこで、私は２、３点そこで、私は２、３点そこで、私は２、３点についてお伺いいたしについてお伺いいたしについてお伺いいたしについてお伺いいたし

たいと思います。たいと思います。たいと思います。たいと思います。    

    まず、先ほどの道の道産食品独自認定制度まず、先ほどの道の道産食品独自認定制度まず、先ほどの道の道産食品独自認定制度まず、先ほどの道の道産食品独自認定制度

についてについてについてについてはははは、大変審査のハードルが厳しいと、、大変審査のハードルが厳しいと、、大変審査のハードルが厳しいと、、大変審査のハードルが厳しいと、

このようなことも聞いております。第３者のこのようなことも聞いております。第３者のこのようなことも聞いております。第３者のこのようなことも聞いております。第３者の

検査機関が、原料は検査機関が、原料は検査機関が、原料は検査機関が、原料は 100100100100％％％％道産品でなければ道産品でなければ道産品でなければ道産品でなければ

だめと。２つ目に製造方法などの明示はだめと。２つ目に製造方法などの明示はだめと。２つ目に製造方法などの明示はだめと。２つ目に製造方法などの明示は、、、、はははは

っきりしてくださいと。それから、最近の特っきりしてくださいと。それから、最近の特っきりしてくださいと。それから、最近の特っきりしてくださいと。それから、最近の特

に不評であります衛生管理、これについてもに不評であります衛生管理、これについてもに不評であります衛生管理、これについてもに不評であります衛生管理、これについても

きちきちきちきちんんんんとした提示をしてくださいと。食品のとした提示をしてくださいと。食品のとした提示をしてくださいと。食品のとした提示をしてくださいと。食品の

独自性、それから食品の審査、食味です独自性、それから食品の審査、食味です独自性、それから食品の審査、食味です独自性、それから食品の審査、食味です、、、、ここここ

の５つの基準にパスしなければの５つの基準にパスしなければの５つの基準にパスしなければの５つの基準にパスしなければ、この認証が、この認証が、この認証が、この認証が

されていないと。されていないと。されていないと。されていないと。    

    また、この認証が受けられれば、全国のデまた、この認証が受けられれば、全国のデまた、この認証が受けられれば、全国のデまた、この認証が受けられれば、全国のデ

パートだとかパートだとかパートだとかパートだとか、あるいは空港、ホテル、あるいは空港、ホテル、あるいは空港、ホテル、あるいは空港、ホテル、、、、レスレスレスレス

トラン、これがお墨付きということで、堂々トラン、これがお墨付きということで、堂々トラン、これがお墨付きということで、堂々トラン、これがお墨付きということで、堂々

と販売もできるし、ほかとのと販売もできるし、ほかとのと販売もできるし、ほかとのと販売もできるし、ほかとの差別化差別化差別化差別化ができるができるができるができる

と、このように聞いております。と、このように聞いております。と、このように聞いております。と、このように聞いております。    

    私はこういうものがある反面、いま美唄の私はこういうものがある反面、いま美唄の私はこういうものがある反面、いま美唄の私はこういうものがある反面、いま美唄の

市内市内市内市内で、で、で、で、あるラーメン店で食材にこだわったあるラーメン店で食材にこだわったあるラーメン店で食材にこだわったあるラーメン店で食材にこだわった、、、、

知事賞知事賞知事賞知事賞を受賞した味噌ラーメンをを受賞した味噌ラーメンをを受賞した味噌ラーメンをを受賞した味噌ラーメンを使用してい使用してい使用してい使用してい

ると、この店が看板を掲げております。なにると、この店が看板を掲げております。なにると、この店が看板を掲げております。なにると、この店が看板を掲げております。なに

かこれは、やはりこだわりを強調しながら売かこれは、やはりこだわりを強調しながら売かこれは、やはりこだわりを強調しながら売かこれは、やはりこだわりを強調しながら売

っているわけです。味噌ラーメンの売上非常っているわけです。味噌ラーメンの売上非常っているわけです。味噌ラーメンの売上非常っているわけです。味噌ラーメンの売上非常

に伸びていると、こういう事例もあるわけでに伸びていると、こういう事例もあるわけでに伸びていると、こういう事例もあるわけでに伸びていると、こういう事例もあるわけで

す。す。す。す。    

    また、これは食材をつくる人も、また売るまた、これは食材をつくる人も、また売るまた、これは食材をつくる人も、また売るまた、これは食材をつくる人も、また売る

お店も大変売上につながって、一番いいことお店も大変売上につながって、一番いいことお店も大変売上につながって、一番いいことお店も大変売上につながって、一番いいこと

だろだろだろだろうと、このように私は認識しているわけうと、このように私は認識しているわけうと、このように私は認識しているわけうと、このように私は認識しているわけ

でございます。でございます。でございます。でございます。    

    また、過日の新聞を見ますと、ちょっとまた、過日の新聞を見ますと、ちょっとまた、過日の新聞を見ますと、ちょっとまた、過日の新聞を見ますと、ちょっとしししし

たたたた思いつきの中で、美唄高校の家庭クラブの思いつきの中で、美唄高校の家庭クラブの思いつきの中で、美唄高校の家庭クラブの思いつきの中で、美唄高校の家庭クラブの

部員が、１月に開かれた第部員が、１月に開かれた第部員が、１月に開かれた第部員が、１月に開かれた第 44444444 回回回回食生活改善研食生活改善研食生活改善研食生活改善研

究究究究活動活動活動活動、「日本人に好まれるしょうゆたち」と、「日本人に好まれるしょうゆたち」と、「日本人に好まれるしょうゆたち」と、「日本人に好まれるしょうゆたち」と

いうテーマでしょうゆを使った主食パン、こいうテーマでしょうゆを使った主食パン、こいうテーマでしょうゆを使った主食パン、こいうテーマでしょうゆを使った主食パン、こ

れらに味付けして活用方法を考えたとれらに味付けして活用方法を考えたとれらに味付けして活用方法を考えたとれらに味付けして活用方法を考えたと。。。。これこれこれこれ

は全国で特別賞をいただいたと、このようなは全国で特別賞をいただいたと、このようなは全国で特別賞をいただいたと、このようなは全国で特別賞をいただいたと、このような

記事を見ております。記事を見ております。記事を見ております。記事を見ております。    

    やはりこれは、食べるほうも、また一般にやはりこれは、食べるほうも、また一般にやはりこれは、食べるほうも、また一般にやはりこれは、食べるほうも、また一般に

ずっと無関心でいるよりも、お互いにずっと無関心でいるよりも、お互いにずっと無関心でいるよりも、お互いにずっと無関心でいるよりも、お互いに幾ら幾ら幾ら幾らかかかか

でもでもでもでもまちまちまちまちの活性化をつなげるために、こういの活性化をつなげるために、こういの活性化をつなげるために、こういの活性化をつなげるために、こうい

うような取り組み、あるいは提言も必うような取り組み、あるいは提言も必うような取り組み、あるいは提言も必うような取り組み、あるいは提言も必要でな要でな要でな要でな

いかとこのように思っておりますが、これらいかとこのように思っておりますが、これらいかとこのように思っておりますが、これらいかとこのように思っておりますが、これら

に対して市長はに対して市長はに対して市長はに対して市長はどのどのどのどのような考えか、お伺いすような考えか、お伺いすような考えか、お伺いすような考えか、お伺いす

るものであります。るものであります。るものであります。るものであります。    

    次に、先ほどＢＤＦ、要するにバイオディ次に、先ほどＢＤＦ、要するにバイオディ次に、先ほどＢＤＦ、要するにバイオディ次に、先ほどＢＤＦ、要するにバイオディ

ーゼル燃料のことを言うわけでございます。ーゼル燃料のことを言うわけでございます。ーゼル燃料のことを言うわけでございます。ーゼル燃料のことを言うわけでございます。

これは簡略でＢＤＦと言っておりますが、植これは簡略でＢＤＦと言っておりますが、植これは簡略でＢＤＦと言っておりますが、植これは簡略でＢＤＦと言っておりますが、植

物や物や物や物や廃棄廃棄廃棄廃棄植物を植物を植物を植物を精製精製精製精製してつくるしてつくるしてつくるしてつくる軽油の代替燃軽油の代替燃軽油の代替燃軽油の代替燃

料で、ディーゼル車や農業機械などにそのま料で、ディーゼル車や農業機械などにそのま料で、ディーゼル車や農業機械などにそのま料で、ディーゼル車や農業機械などにそのま

ま使用できる。燃焼時に二酸化炭素を排出すま使用できる。燃焼時に二酸化炭素を排出すま使用できる。燃焼時に二酸化炭素を排出すま使用できる。燃焼時に二酸化炭素を排出す
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るが、植物のるが、植物のるが、植物のるが、植物の精製精製精製精製段階に吸収したものを再放段階に吸収したものを再放段階に吸収したものを再放段階に吸収したものを再放

出するとみなされ、地球温暖化防止に目指す出するとみなされ、地球温暖化防止に目指す出するとみなされ、地球温暖化防止に目指す出するとみなされ、地球温暖化防止に目指す

京都議定書では、排出が０とされております。京都議定書では、排出が０とされております。京都議定書では、排出が０とされております。京都議定書では、排出が０とされております。

これ大変難しいわけですけれど。これ大変難しいわけですけれど。これ大変難しいわけですけれど。これ大変難しいわけですけれど。    

    それで日本それで日本それで日本それで日本では、ほとんどのこのディーゼでは、ほとんどのこのディーゼでは、ほとんどのこのディーゼでは、ほとんどのこのディーゼ

ル燃料がル燃料がル燃料がル燃料が廃棄植物からつくられていると。大廃棄植物からつくられていると。大廃棄植物からつくられていると。大廃棄植物からつくられていると。大

石ではいま菜種などの原料が主流であると。石ではいま菜種などの原料が主流であると。石ではいま菜種などの原料が主流であると。石ではいま菜種などの原料が主流であると。

先ほど申し上げたように、廃棄植物から燃料先ほど申し上げたように、廃棄植物から燃料先ほど申し上げたように、廃棄植物から燃料先ほど申し上げたように、廃棄植物から燃料

を製造する業者は意外と多いわけでございまを製造する業者は意外と多いわけでございまを製造する業者は意外と多いわけでございまを製造する業者は意外と多いわけでございま

す。す。す。す。    

    更別更別更別更別のように菜種など植物原料から直接製のように菜種など植物原料から直接製のように菜種など植物原料から直接製のように菜種など植物原料から直接製

造するという声は案外少ないと、このように造するという声は案外少ないと、このように造するという声は案外少ないと、このように造するという声は案外少ないと、このように

言われております。また、この言われております。また、この言われております。また、この言われております。また、この更別更別更別更別にににに 100100100100 ヘヘヘヘ

クタールまで作付け面積をクタールまで作付け面積をクタールまで作付け面積をクタールまで作付け面積を広大広大広大広大しながら、年しながら、年しながら、年しながら、年

間両方で約間両方で約間両方で約間両方で約 1,5001,5001,5001,500 トンを生産するという、こトンを生産するという、こトンを生産するという、こトンを生産するという、こ

ういう事例は全国でも初めてだと、また全国ういう事例は全国でも初めてだと、また全国ういう事例は全国でも初めてだと、また全国ういう事例は全国でも初めてだと、また全国

一の規模だろうとこのように言われておりま一の規模だろうとこのように言われておりま一の規模だろうとこのように言われておりま一の規模だろうとこのように言われておりま

すし、規模も全国最大の規模と、こすし、規模も全国最大の規模と、こすし、規模も全国最大の規模と、こすし、規模も全国最大の規模と、ここに評価こに評価こに評価こに評価

されております。されております。されております。されております。    

    また、原料も菜種を十勝管内以外からも買また、原料も菜種を十勝管内以外からも買また、原料も菜種を十勝管内以外からも買また、原料も菜種を十勝管内以外からも買

い入れる考えでい入れる考えでい入れる考えでい入れる考えであると聞いあると聞いあると聞いあると聞いていますし、あるていますし、あるていますし、あるていますし、ある

報道ではもう最近バイオ燃料の原料となって報道ではもう最近バイオ燃料の原料となって報道ではもう最近バイオ燃料の原料となって報道ではもう最近バイオ燃料の原料となって

いるとうもろこし、いるとうもろこし、いるとうもろこし、いるとうもろこし、穀物穀物穀物穀物の国際価格が急騰しの国際価格が急騰しの国際価格が急騰しの国際価格が急騰し

ているとているとているとていると。。。。大石大石大石大石などなどなどなどにおいにおいにおいにおいては、ガソリンやては、ガソリンやては、ガソリンやては、ガソリンや

軽油に代わるバイオ燃料の利用が急速に伸び軽油に代わるバイオ燃料の利用が急速に伸び軽油に代わるバイオ燃料の利用が急速に伸び軽油に代わるバイオ燃料の利用が急速に伸び

ているために、この影響が出えていると、こているために、この影響が出えていると、こているために、この影響が出えていると、こているために、この影響が出えていると、こ

のようにさえ言われております。のようにさえ言われております。のようにさえ言われております。のようにさえ言われております。    

    いま日本でも、食用油が値上がりしてきていま日本でも、食用油が値上がりしてきていま日本でも、食用油が値上がりしてきていま日本でも、食用油が値上がりしてきて

いるわけであります。今後は、このバイオデいるわけであります。今後は、このバイオデいるわけであります。今後は、このバイオデいるわけであります。今後は、このバイオデ

ィーゼル燃料は、国内の各地で生産を検討さィーゼル燃料は、国内の各地で生産を検討さィーゼル燃料は、国内の各地で生産を検討さィーゼル燃料は、国内の各地で生産を検討さ

れていると、こういう記事も出ております。れていると、こういう記事も出ております。れていると、こういう記事も出ております。れていると、こういう記事も出ております。    

    私は当市に私は当市に私は当市に私は当市においても、先ほど言ったようにおいても、先ほど言ったようにおいても、先ほど言ったようにおいても、先ほど言ったように

余り余り余り余り農家の取り組み状況も把握しておりませ農家の取り組み状況も把握しておりませ農家の取り組み状況も把握しておりませ農家の取り組み状況も把握しておりませ

んが、よく空き地やそういう休耕地があるとんが、よく空き地やそういう休耕地があるとんが、よく空き地やそういう休耕地があるとんが、よく空き地やそういう休耕地があると

思いますが、これらから利用しながら、取り思いますが、これらから利用しながら、取り思いますが、これらから利用しながら、取り思いますが、これらから利用しながら、取り

組む価値観がある組む価値観がある組む価値観がある組む価値観があるのではのではのではのではないか、このようにないか、このようにないか、このようにないか、このように

思っておりますので、再度お伺いしているわ思っておりますので、再度お伺いしているわ思っておりますので、再度お伺いしているわ思っておりますので、再度お伺いしているわ

けであります。けであります。けであります。けであります。    

    次に、この防災時の設備調達について、若次に、この防災時の設備調達について、若次に、この防災時の設備調達について、若次に、この防災時の設備調達について、若

干またお伺いしたいと思います。干またお伺いしたいと思います。干またお伺いしたいと思います。干またお伺いしたいと思います。    

    先ほど申し上げましたように、暖房設備の先ほど申し上げましたように、暖房設備の先ほど申し上げましたように、暖房設備の先ほど申し上げましたように、暖房設備の

96969696％備えられていても、発電機、要するに自％備えられていても、発電機、要するに自％備えられていても、発電機、要するに自％備えられていても、発電機、要するに自

家発電の装置がないということで暖房が取れ家発電の装置がないということで暖房が取れ家発電の装置がないということで暖房が取れ家発電の装置がないということで暖房が取れ

ない、また水洗トイレもない。水洗であればない、また水洗トイレもない。水洗であればない、また水洗トイレもない。水洗であればない、また水洗トイレもない。水洗であれば

電気がなければ流れないので使えない電気がなければ流れないので使えない電気がなければ流れないので使えない電気がなければ流れないので使えないと、こと、こと、こと、こ

のように危惧しているわけであります。のように危惧しているわけであります。のように危惧しているわけであります。のように危惧しているわけであります。    

    名前を申し上げて申し訳ないですが、隣の名前を申し上げて申し訳ないですが、隣の名前を申し上げて申し訳ないですが、隣の名前を申し上げて申し訳ないですが、隣の

岩見沢市では、この２月岩見沢市では、この２月岩見沢市では、この２月岩見沢市では、この２月 28282828 日、この間です。日、この間です。日、この間です。日、この間です。

建設リース会社と災害時の協定を結んだとし建設リース会社と災害時の協定を結んだとし建設リース会社と災害時の協定を結んだとし建設リース会社と災害時の協定を結んだとし

ております。内容は仮設トイレ、ポータブルております。内容は仮設トイレ、ポータブルております。内容は仮設トイレ、ポータブルております。内容は仮設トイレ、ポータブル

の暖房器具、発電機の優先調達。これらを結の暖房器具、発電機の優先調達。これらを結の暖房器具、発電機の優先調達。これらを結の暖房器具、発電機の優先調達。これらを結

び、有事に備え整えたとしております。また、び、有事に備え整えたとしております。また、び、有事に備え整えたとしております。また、び、有事に備え整えたとしております。また、

協会等とも協定を結び、有事があるときの強協会等とも協定を結び、有事があるときの強協会等とも協定を結び、有事があるときの強協会等とも協定を結び、有事があるときの強

化に取り組んだとしております。また、道の化に取り組んだとしております。また、道の化に取り組んだとしております。また、道の化に取り組んだとしております。また、道の

防災防災防災防災課課課課と岩見沢市の取り組みと岩見沢市の取り組みと岩見沢市の取り組みと岩見沢市の取り組みは、市町村単位は、市町村単位は、市町村単位は、市町村単位

では先進的なこととも評価されております。では先進的なこととも評価されております。では先進的なこととも評価されております。では先進的なこととも評価されております。    

    これらにつながって、岩見沢市は普段使用これらにつながって、岩見沢市は普段使用これらにつながって、岩見沢市は普段使用これらにつながって、岩見沢市は普段使用

しない機材も余分に蓄えしない機材も余分に蓄えしない機材も余分に蓄えしない機材も余分に蓄えることはないることはないることはないることはないののののだと、だと、だと、だと、

こういう利点があると。機械の運送についてこういう利点があると。機械の運送についてこういう利点があると。機械の運送についてこういう利点があると。機械の運送について

も協定していれば、マニュアル化させておけも協定していれば、マニュアル化させておけも協定していれば、マニュアル化させておけも協定していれば、マニュアル化させておけ

ば、どこの場所に誰が何をと、指示がされなば、どこの場所に誰が何をと、指示がされなば、どこの場所に誰が何をと、指示がされなば、どこの場所に誰が何をと、指示がされな

くても機能的に果たせる仕組みをつくってあくても機能的に果たせる仕組みをつくってあくても機能的に果たせる仕組みをつくってあくても機能的に果たせる仕組みをつくってあ

ると、ると、ると、ると、このようこのようこのようこのように言われております。また、に言われております。また、に言われております。また、に言われております。また、

日常においては大型店だけでは混雑する、そ日常においては大型店だけでは混雑する、そ日常においては大型店だけでは混雑する、そ日常においては大型店だけでは混雑する、そ

の調整も日々の機能を果たせるコンビニエンの調整も日々の機能を果たせるコンビニエンの調整も日々の機能を果たせるコンビニエンの調整も日々の機能を果たせるコンビニエン

スストアーに協定もすでに結んでいると。スストアーに協定もすでに結んでいると。スストアーに協定もすでに結んでいると。スストアーに協定もすでに結んでいると。    

    災害時は、これらが一斉に機能することに災害時は、これらが一斉に機能することに災害時は、これらが一斉に機能することに災害時は、これらが一斉に機能することに

二段構えに対策を取っていると、このように二段構えに対策を取っていると、このように二段構えに対策を取っていると、このように二段構えに対策を取っていると、このように
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報じられております。報じられております。報じられております。報じられております。    

    また、４、５日前ですか、それとも２、３また、４、５日前ですか、それとも２、３また、４、５日前ですか、それとも２、３また、４、５日前ですか、それとも２、３

日前ですか、道新日前ですか、道新日前ですか、道新日前ですか、道新でででで岩見沢市が災岩見沢市が災岩見沢市が災岩見沢市が災害時に災害害時に災害害時に災害害時に災害

者支援を行う、災害ボランティア事前登録を者支援を行う、災害ボランティア事前登録を者支援を行う、災害ボランティア事前登録を者支援を行う、災害ボランティア事前登録を

開始すると、このように報じております。開始すると、このように報じております。開始すると、このように報じております。開始すると、このように報じております。    

    募集するのは、避難所の手伝い募集するのは、避難所の手伝い募集するのは、避難所の手伝い募集するのは、避難所の手伝い。。。。これは一これは一これは一これは一

般般般般分野です分野です分野です分野です。また、医療。また、医療。また、医療。また、医療、、、、通訳。通訳。通訳。通訳。理理理理美美美美容です。容です。容です。容です。

こういう専門分野ではこういう専門分野ではこういう専門分野ではこういう専門分野では、、、、いざのときに、円滑いざのときに、円滑いざのときに、円滑いざのときに、円滑

な救助活動を目指すために、岩見沢が想定しな救助活動を目指すために、岩見沢が想定しな救助活動を目指すために、岩見沢が想定しな救助活動を目指すために、岩見沢が想定し

ている一般分野の活動内容が、１として、被ている一般分野の活動内容が、１として、被ている一般分野の活動内容が、１として、被ている一般分野の活動内容が、１として、被

害住民の安否の確認。２つは炊き出し。ある害住民の安否の確認。２つは炊き出し。ある害住民の安否の確認。２つは炊き出し。ある害住民の安否の確認。２つは炊き出し。ある

いは洗濯、避難所の手伝い。３つとして、物いは洗濯、避難所の手伝い。３つとして、物いは洗濯、避難所の手伝い。３つとして、物いは洗濯、避難所の手伝い。３つとして、物

資の仕資の仕資の仕資の仕分け分け分け分けや配布。４つとしてはや配布。４つとしてはや配布。４つとしてはや配布。４つとしては引越しの手引越しの手引越しの手引越しの手

伝い。５としては障がい者、高齢者のサポー伝い。５としては障がい者、高齢者のサポー伝い。５としては障がい者、高齢者のサポー伝い。５としては障がい者、高齢者のサポー

ト。６つとして話し相手、子どもの遊び相手ト。６つとして話し相手、子どもの遊び相手ト。６つとして話し相手、子どもの遊び相手ト。６つとして話し相手、子どもの遊び相手

などであります。またなどであります。またなどであります。またなどであります。また、専門分野では医療救、専門分野では医療救、専門分野では医療救、専門分野では医療救

護です。介護補助。通訳や外人の支援。土木護です。介護補助。通訳や外人の支援。土木護です。介護補助。通訳や外人の支援。土木護です。介護補助。通訳や外人の支援。土木

建設作業。運送。清掃。理建設作業。運送。清掃。理建設作業。運送。清掃。理建設作業。運送。清掃。理美美美美容。ペットの世容。ペットの世容。ペットの世容。ペットの世

話、このようになっております。また、登録話、このようになっております。また、登録話、このようになっております。また、登録話、このようになっております。また、登録

も個人、団体及び年齢の制限がないこと。こも個人、団体及び年齢の制限がないこと。こも個人、団体及び年齢の制限がないこと。こも個人、団体及び年齢の制限がないこと。こ

のように報じられています。のように報じられています。のように報じられています。のように報じられています。    

    また、皆さん目にしたと思いますが、今朝また、皆さん目にしたと思いますが、今朝また、皆さん目にしたと思いますが、今朝また、皆さん目にしたと思いますが、今朝

の新聞でもこの災害の問題で多くに報道されの新聞でもこの災害の問題で多くに報道されの新聞でもこの災害の問題で多くに報道されの新聞でもこの災害の問題で多くに報道され

ています、これはカラオケボックスです。こています、これはカラオケボックスです。こています、これはカラオケボックスです。こています、これはカラオケボックスです。こ

れらも出ております。不燃性のカーテンのれらも出ております。不燃性のカーテンのれらも出ております。不燃性のカーテンのれらも出ております。不燃性のカーテンの防防防防

災入繊災入繊災入繊災入繊はははは 55555555％もあると、そのように報じられ％もあると、そのように報じられ％もあると、そのように報じられ％もあると、そのように報じられ

ております。ております。ております。ております。    

    このような状況で当市においてはこの設備このような状況で当市においてはこの設備このような状況で当市においてはこの設備このような状況で当市においてはこの設備

調達の、どのように進んでいるのか。また、調達の、どのように進んでいるのか。また、調達の、どのように進んでいるのか。また、調達の、どのように進んでいるのか。また、

協定もさ協定もさ協定もさ協定もされているとは思いますが、どのようれているとは思いますが、どのようれているとは思いますが、どのようれているとは思いますが、どのよう

な状況で進んでいるのか、これらの考えにつな状況で進んでいるのか、これらの考えにつな状況で進んでいるのか、これらの考えにつな状況で進んでいるのか、これらの考えにつ

いておいておいておいてお伺伺伺伺いいいいするものです。するものです。するものです。するものです。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    市長。市長。市長。市長。    

●市長桜井道夫君●市長桜井道夫君●市長桜井道夫君●市長桜井道夫君    古関委員の質問にお答え古関委員の質問にお答え古関委員の質問にお答え古関委員の質問にお答え

します。します。します。します。    

    初めに、食品開発等への支援についてであ初めに、食品開発等への支援についてであ初めに、食品開発等への支援についてであ初めに、食品開発等への支援についてであ

りますが、市内の団体やお店が取り組んでいりますが、市内の団体やお店が取り組んでいりますが、市内の団体やお店が取り組んでいりますが、市内の団体やお店が取り組んでい

ることがお客さんにることがお客さんにることがお客さんにることがお客さんに支持支持支持支持され、また、高校生され、また、高校生され、また、高校生され、また、高校生

のアイディアや研究が評価されたことは、私のアイディアや研究が評価されたことは、私のアイディアや研究が評価されたことは、私のアイディアや研究が評価されたことは、私

としても大変嬉しく思っているところでありとしても大変嬉しく思っているところでありとしても大変嬉しく思っているところでありとしても大変嬉しく思っているところであり

ます。ます。ます。ます。    

    これまでもＪＡこれまでもＪＡこれまでもＪＡこれまでもＪＡ美唄美唄美唄美唄の女性部が取り組んでの女性部が取り組んでの女性部が取り組んでの女性部が取り組んで

いる味噌づくり等に支援してまいりましたが、いる味噌づくり等に支援してまいりましたが、いる味噌づくり等に支援してまいりましたが、いる味噌づくり等に支援してまいりましたが、

今後におきましてもこのような活動に対して今後におきましてもこのような活動に対して今後におきましてもこのような活動に対して今後におきましてもこのような活動に対して

は市としは市としは市としは市としても協力していく考えでおります。ても協力していく考えでおります。ても協力していく考えでおります。ても協力していく考えでおります。    

    次に、バイオディーゼル燃料についてであ次に、バイオディーゼル燃料についてであ次に、バイオディーゼル燃料についてであ次に、バイオディーゼル燃料についてであ

りますが、ディーゼル車の代替燃料として廃りますが、ディーゼル車の代替燃料として廃りますが、ディーゼル車の代替燃料として廃りますが、ディーゼル車の代替燃料として廃

食用油や菜種油を利用し食用油や菜種油を利用し食用油や菜種油を利用し食用油や菜種油を利用しＢＤＦを製造するこＢＤＦを製造するこＢＤＦを製造するこＢＤＦを製造するこ

とは地球温暖化の防止や循環型社会の形成等とは地球温暖化の防止や循環型社会の形成等とは地球温暖化の防止や循環型社会の形成等とは地球温暖化の防止や循環型社会の形成等

につながるものと考えております。につながるものと考えております。につながるものと考えております。につながるものと考えております。    

    市といたしましては、道経済部資源エネル市といたしましては、道経済部資源エネル市といたしましては、道経済部資源エネル市といたしましては、道経済部資源エネル

ギー課から廃食用油からＢＤＦを製造するプギー課から廃食用油からＢＤＦを製造するプギー課から廃食用油からＢＤＦを製造するプギー課から廃食用油からＢＤＦを製造するプ

ラントは全国で実用化されているものの、経ラントは全国で実用化されているものの、経ラントは全国で実用化されているものの、経ラントは全国で実用化されているものの、経

済性や原料供給の安定性などの課題などが提済性や原料供給の安定性などの課題などが提済性や原料供給の安定性などの課題などが提済性や原料供給の安定性などの課題などが提

起されていること、またＢＤＦの製造に当た起されていること、またＢＤＦの製造に当た起されていること、またＢＤＦの製造に当た起されていること、またＢＤＦの製造に当た

っては企業などの協力が不可欠であることかっては企業などの協力が不可欠であることかっては企業などの協力が不可欠であることかっては企業などの協力が不可欠であることか

ら、今後商工団体などとともに、調査研究しら、今後商工団体などとともに、調査研究しら、今後商工団体などとともに、調査研究しら、今後商工団体などとともに、調査研究し

てまてまてまてまいりたいと考えております。いりたいと考えております。いりたいと考えております。いりたいと考えております。    

    次に、市の災害応援協定についてでありま次に、市の災害応援協定についてでありま次に、市の災害応援協定についてでありま次に、市の災害応援協定についてでありま

すが、これまで農業協同組合や市民生協と水すが、これまで農業協同組合や市民生協と水すが、これまで農業協同組合や市民生協と水すが、これまで農業協同組合や市民生協と水

や食料など応急生活物資などについて、美唄や食料など応急生活物資などについて、美唄や食料など応急生活物資などについて、美唄や食料など応急生活物資などについて、美唄

郵便局とは避難所における臨時郵便差出箱の郵便局とは避難所における臨時郵便差出箱の郵便局とは避難所における臨時郵便差出箱の郵便局とは避難所における臨時郵便差出箱の

設置や広報活動などについて、美唄市医師会、設置や広報活動などについて、美唄市医師会、設置や広報活動などについて、美唄市医師会、設置や広報活動などについて、美唄市医師会、

美唄市歯科医師会、美唄市薬剤師会とは救急美唄市歯科医師会、美唄市薬剤師会とは救急美唄市歯科医師会、美唄市薬剤師会とは救急美唄市歯科医師会、美唄市薬剤師会とは救急

救護や医薬品の調達について。また、北海道救護や医薬品の調達について。また、北海道救護や医薬品の調達について。また、北海道救護や医薬品の調達について。また、北海道

等とは北海道市町村相互の応援を円滑に行う等とは北海道市町村相互の応援を円滑に行う等とは北海道市町村相互の応援を円滑に行う等とは北海道市町村相互の応援を円滑に行う

ため、ため、ため、ため、協定協定協定協定をををを締結しております。締結しております。締結しております。締結しております。    

    最近では昨年最近では昨年最近では昨年最近では昨年 12121212 月に美唄建設業協会と災月に美唄建設業協会と災月に美唄建設業協会と災月に美唄建設業協会と災
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害時の資機材調達や人材の活用などを目的に害時の資機材調達や人材の活用などを目的に害時の資機材調達や人材の活用などを目的に害時の資機材調達や人材の活用などを目的に

災害協定を締結、また、北海道コカコーラや災害協定を締結、また、北海道コカコーラや災害協定を締結、また、北海道コカコーラや災害協定を締結、また、北海道コカコーラや

コンビニ３社と北海道が災害時の飲料や食糧コンビニ３社と北海道が災害時の飲料や食糧コンビニ３社と北海道が災害時の飲料や食糧コンビニ３社と北海道が災害時の飲料や食糧

供給のため防災協定を締結、道内各市町村に供給のため防災協定を締結、道内各市町村に供給のため防災協定を締結、道内各市町村に供給のため防災協定を締結、道内各市町村に

おいても同様の支援を受けられることとなっおいても同様の支援を受けられることとなっおいても同様の支援を受けられることとなっおいても同様の支援を受けられることとなっ

ております。ております。ております。ております。    

    今後におきましては、先進事例を参考とし今後におきましては、先進事例を参考とし今後におきましては、先進事例を参考とし今後におきましては、先進事例を参考とし

ながら、資機材の調達方法やボランティアのながら、資機材の調達方法やボランティアのながら、資機材の調達方法やボランティアのながら、資機材の調達方法やボランティアの

育成などを検討してまいりたいと考えており育成などを検討してまいりたいと考えており育成などを検討してまいりたいと考えており育成などを検討してまいりたいと考えており

ます。ます。ます。ます。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    午後１時まで休憩いたし午後１時まで休憩いたし午後１時まで休憩いたし午後１時まで休憩いたし

ます。ます。ます。ます。    

    

午前午前午前午前１１１１１１１１時時時時５８５８５８５８分分分分    休憩休憩休憩休憩    

午後午後午後午後    １１１１    時時時時００００００００分分分分    開議開議開議開議    

    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    休憩前に引き続き会議を休憩前に引き続き会議を休憩前に引き続き会議を休憩前に引き続き会議を

開きます。開きます。開きます。開きます。    

    一般質問を続けます。一般質問を続けます。一般質問を続けます。一般質問を続けます。    

    １番吉岡文子議員。１番吉岡文子議員。１番吉岡文子議員。１番吉岡文子議員。    

●１番●１番●１番●１番吉岡文子議員（登壇）吉岡文子議員（登壇）吉岡文子議員（登壇）吉岡文子議員（登壇）    2007200720072007 年第１回年第１回年第１回年第１回

定例会に当たり、大綱４点について市長及び定例会に当たり、大綱４点について市長及び定例会に当たり、大綱４点について市長及び定例会に当たり、大綱４点について市長及び

教育長に質問いたします。教育長に質問いたします。教育長に質問いたします。教育長に質問いたします。    

    昨年末のＮＨＫ紅白歌合戦で歌われて、日昨年末のＮＨＫ紅白歌合戦で歌われて、日昨年末のＮＨＫ紅白歌合戦で歌われて、日昨年末のＮＨＫ紅白歌合戦で歌われて、日

本国中の注目を集め、ＣＤが爆発的に売れて本国中の注目を集め、ＣＤが爆発的に売れて本国中の注目を集め、ＣＤが爆発的に売れて本国中の注目を集め、ＣＤが爆発的に売れて

いるという「千の風になって」。クラシックのいるという「千の風になって」。クラシックのいるという「千の風になって」。クラシックのいるという「千の風になって」。クラシックの

テノール歌手テノール歌手テノール歌手テノール歌手秋川雅史秋川雅史秋川雅史秋川雅史さんの包容力のある心さんの包容力のある心さんの包容力のある心さんの包容力のある心

地よい歌声が、大きなスケールの曲と絶妙な地よい歌声が、大きなスケールの曲と絶妙な地よい歌声が、大きなスケールの曲と絶妙な地よい歌声が、大きなスケールの曲と絶妙な

調和をしています。聞いた人みんなそれぞれ調和をしています。聞いた人みんなそれぞれ調和をしています。聞いた人みんなそれぞれ調和をしています。聞いた人みんなそれぞれ

が、心の奥底に大切にしていたが、心の奥底に大切にしていたが、心の奥底に大切にしていたが、心の奥底に大切にしていた、、、、いまは亡きいまは亡きいまは亡きいまは亡き

人が秋には光になり、冬には雪になり、朝に人が秋には光になり、冬には雪になり、朝に人が秋には光になり、冬には雪になり、朝に人が秋には光になり、冬には雪になり、朝に

は鳥になり、夜には星になり、身の回りにいは鳥になり、夜には星になり、身の回りにいは鳥になり、夜には星になり、身の回りにいは鳥になり、夜には星になり、身の回りにい

て千の風になって大きな空を吹き渡っているて千の風になって大きな空を吹き渡っているて千の風になって大きな空を吹き渡っているて千の風になって大きな空を吹き渡っている

というというというというこの曲のもたらすメッセージは、日本この曲のもたらすメッセージは、日本この曲のもたらすメッセージは、日本この曲のもたらすメッセージは、日本

人になじみの深かった、死後、荼毘に付され人になじみの深かった、死後、荼毘に付され人になじみの深かった、死後、荼毘に付され人になじみの深かった、死後、荼毘に付され

て骨となって墓に入るといったて骨となって墓に入るといったて骨となって墓に入るといったて骨となって墓に入るといった暗暗暗暗いイメージいイメージいイメージいイメージ

というものを、新しいイメージとして覆してというものを、新しいイメージとして覆してというものを、新しいイメージとして覆してというものを、新しいイメージとして覆して

くれたといっても過言ではないと思います。くれたといっても過言ではないと思います。くれたといっても過言ではないと思います。くれたといっても過言ではないと思います。    

    この原詩は作者不詳のこの原詩は作者不詳のこの原詩は作者不詳のこの原詩は作者不詳の詞。大切な人の死、詞。大切な人の死、詞。大切な人の死、詞。大切な人の死、

追悼の場で読まれてきました。アメリカでも、追悼の場で読まれてきました。アメリカでも、追悼の場で読まれてきました。アメリカでも、追悼の場で読まれてきました。アメリカでも、

９９９９.11.11.11.11 同時テロで亡くした父親を偲び、同時テロで亡くした父親を偲び、同時テロで亡くした父親を偲び、同時テロで亡くした父親を偲び、11111111 歳歳歳歳

の少女が朗読し、人々の胸を打ちました。日の少女が朗読し、人々の胸を打ちました。日の少女が朗読し、人々の胸を打ちました。日の少女が朗読し、人々の胸を打ちました。日

本では本では本では本では 03030303 年、作家の新井満さんが訳し、作曲。年、作家の新井満さんが訳し、作曲。年、作家の新井満さんが訳し、作曲。年、作家の新井満さんが訳し、作曲。

新井さんは「この曲のヒットはそれだけたく新井さんは「この曲のヒットはそれだけたく新井さんは「この曲のヒットはそれだけたく新井さんは「この曲のヒットはそれだけたく

さんの大切な命が失われていることの証。そさんの大切な命が失われていることの証。そさんの大切な命が失われていることの証。そさんの大切な命が失われていることの証。そ

のことを重く受け止めて歌っのことを重く受け止めて歌っのことを重く受け止めて歌っのことを重く受け止めて歌ってほしい。」とてほしい。」とてほしい。」とてほしい。」と秋秋秋秋

川雅史川雅史川雅史川雅史さんにおっしゃったそうです。私もこさんにおっしゃったそうです。私もこさんにおっしゃったそうです。私もこさんにおっしゃったそうです。私もこ

の曲を耳にするたび、命の尊さを胸に刻んでの曲を耳にするたび、命の尊さを胸に刻んでの曲を耳にするたび、命の尊さを胸に刻んでの曲を耳にするたび、命の尊さを胸に刻んで

いこうと思っています。いこうと思っています。いこうと思っています。いこうと思っています。    

    質問に移ります。質問に移ります。質問に移ります。質問に移ります。    

    １点目は、１点目は、１点目は、１点目は、労働環境の改善について労働環境の改善について労働環境の改善について労働環境の改善についてです。です。です。です。

この問題については、この問題については、この問題については、この問題については、16161616 年の第１回定例会、年の第１回定例会、年の第１回定例会、年の第１回定例会、

17171717 年第２回定例会でもお聞きしています。年第２回定例会でもお聞きしています。年第２回定例会でもお聞きしています。年第２回定例会でもお聞きしています。    

    １点目は、１点目は、１点目は、１点目は、超過勤務超過勤務超過勤務超過勤務の実態と超過勤務に対の実態と超過勤務に対の実態と超過勤務に対の実態と超過勤務に対

する基本的な考え方する基本的な考え方する基本的な考え方する基本的な考え方についてについてについてについてです。超過勤務です。超過勤務です。超過勤務です。超過勤務

が一番多い職員についても教えてください。が一番多い職員についても教えてください。が一番多い職員についても教えてください。が一番多い職員についても教えてください。    

    ２点目は、２点目は、２点目は、２点目は、有給休暇有給休暇有給休暇有給休暇の取得状況の取得状況の取得状況の取得状況についてについてについてについてでででで

す。部署別に教えてください。また、有給休す。部署別に教えてください。また、有給休す。部署別に教えてください。また、有給休す。部署別に教えてください。また、有給休

暇に対する基本的な考え方についてもお聞き暇に対する基本的な考え方についてもお聞き暇に対する基本的な考え方についてもお聞き暇に対する基本的な考え方についてもお聞き

いたしいたしいたしいたします。ます。ます。ます。    

    ３点目は嘱託職員、３点目は嘱託職員、３点目は嘱託職員、３点目は嘱託職員、臨時職員について臨時職員について臨時職員について臨時職員についてです。です。です。です。

部署別人員と、職員に対する割合、採用の仕部署別人員と、職員に対する割合、採用の仕部署別人員と、職員に対する割合、採用の仕部署別人員と、職員に対する割合、採用の仕

方と採用の考え方についてお聞きいたします。方と採用の考え方についてお聞きいたします。方と採用の考え方についてお聞きいたします。方と採用の考え方についてお聞きいたします。    

    大綱の２点目は、大綱の２点目は、大綱の２点目は、大綱の２点目は、福祉行政について福祉行政について福祉行政について福祉行政についてです。です。です。です。    

    少子高齢化といわれますが、第１点目には少子高齢化といわれますが、第１点目には少子高齢化といわれますが、第１点目には少子高齢化といわれますが、第１点目には

本市の高齢化についてお聞きいたします。過本市の高齢化についてお聞きいたします。過本市の高齢化についてお聞きいたします。過本市の高齢化についてお聞きいたします。過

去５年における高齢者数について、前期高齢去５年における高齢者数について、前期高齢去５年における高齢者数について、前期高齢去５年における高齢者数について、前期高齢

者、後期高齢者に分けて教えてください。ま者、後期高齢者に分けて教えてください。ま者、後期高齢者に分けて教えてください。ま者、後期高齢者に分けて教えてください。ま
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た、介護保険の認定者の推移についてお聞きた、介護保険の認定者の推移についてお聞きた、介護保険の認定者の推移についてお聞きた、介護保険の認定者の推移についてお聞き

します。します。します。します。    

    昨年の制度改正で新たに区分されることに昨年の制度改正で新たに区分されることに昨年の制度改正で新たに区分されることに昨年の制度改正で新たに区分されることに

なった要支援１、２の人数についても教えてなった要支援１、２の人数についても教えてなった要支援１、２の人数についても教えてなった要支援１、２の人数についても教えて

ください。数字を考慮に入れながら、本市のください。数字を考慮に入れながら、本市のください。数字を考慮に入れながら、本市のください。数字を考慮に入れながら、本市の

高齢化高齢化高齢化高齢化について、どうお考えになるのか、市について、どうお考えになるのか、市について、どうお考えになるのか、市について、どうお考えになるのか、市

長のお考えをお伺い長のお考えをお伺い長のお考えをお伺い長のお考えをお伺いします。します。します。します。    

    ２点目には、２点目には、２点目には、２点目には、高齢者高齢者高齢者高齢者に対するに対するに対するに対する虐待について虐待について虐待について虐待について

お聞きします。最近では千葉県浦安市の無届お聞きします。最近では千葉県浦安市の無届お聞きします。最近では千葉県浦安市の無届お聞きします。最近では千葉県浦安市の無届

有料老人ホームの有料老人ホームの有料老人ホームの有料老人ホームの入居者入居者入居者入居者虐待や、家庭内で介虐待や、家庭内で介虐待や、家庭内で介虐待や、家庭内で介

護が必要な家族に対して介護をせずに放置し、護が必要な家族に対して介護をせずに放置し、護が必要な家族に対して介護をせずに放置し、護が必要な家族に対して介護をせずに放置し、

死亡させてしまったなど、痛ましい虐待が後死亡させてしまったなど、痛ましい虐待が後死亡させてしまったなど、痛ましい虐待が後死亡させてしまったなど、痛ましい虐待が後

を絶ちません。本市において在宅、施設別にを絶ちません。本市において在宅、施設別にを絶ちません。本市において在宅、施設別にを絶ちません。本市において在宅、施設別に

虐待の事例の報告があるのかどうかお聞きい虐待の事例の報告があるのかどうかお聞きい虐待の事例の報告があるのかどうかお聞きい虐待の事例の報告があるのかどうかお聞きい

たします。たします。たします。たします。    

    第３点目には、市内の第３点目には、市内の第３点目には、市内の第３点目には、市内の施設の入所状況につ施設の入所状況につ施設の入所状況につ施設の入所状況につ

いていていていてお聞きいたします。各施設ごと、入所状お聞きいたします。各施設ごと、入所状お聞きいたします。各施設ごと、入所状お聞きいたします。各施設ごと、入所状

況をお知らせください。況をお知らせください。況をお知らせください。況をお知らせください。    

    大綱の３点目は、大綱の３点目は、大綱の３点目は、大綱の３点目は、公共交通サービスについ公共交通サービスについ公共交通サービスについ公共交通サービスについ

ててててお聞きいたお聞きいたお聞きいたお聞きいたします。します。します。します。    

    第１点目は第１点目は第１点目は第１点目は市民バスについて市民バスについて市民バスについて市民バスについてです。初めに、です。初めに、です。初めに、です。初めに、

過去５年間の利用状況についてお聞きいたし過去５年間の利用状況についてお聞きいたし過去５年間の利用状況についてお聞きいたし過去５年間の利用状況についてお聞きいたし

ます。ます。ます。ます。    

    次に、３月１日の市政執行方針で、市民バ次に、３月１日の市政執行方針で、市民バ次に、３月１日の市政執行方針で、市民バ次に、３月１日の市政執行方針で、市民バ

スについて予約運行の実施や路線の一部見直スについて予約運行の実施や路線の一部見直スについて予約運行の実施や路線の一部見直スについて予約運行の実施や路線の一部見直

しを行うと述べていらっしゃいますが、具体しを行うと述べていらっしゃいますが、具体しを行うと述べていらっしゃいますが、具体しを行うと述べていらっしゃいますが、具体

的にどのようにするのかお聞きいたします。的にどのようにするのかお聞きいたします。的にどのようにするのかお聞きいたします。的にどのようにするのかお聞きいたします。    

    第２点目は、ＪＲについてです。旭川の病第２点目は、ＪＲについてです。旭川の病第２点目は、ＪＲについてです。旭川の病第２点目は、ＪＲについてです。旭川の病

院への通院にＪＲを利用される方から、札幌院への通院にＪＲを利用される方から、札幌院への通院にＪＲを利用される方から、札幌院への通院にＪＲを利用される方から、札幌

美唄間は格安なＳ美唄間は格安なＳ美唄間は格安なＳ美唄間は格安なＳきっぷきっぷきっぷきっぷがあるのに、美唄旭があるのに、美唄旭があるのに、美唄旭があるのに、美唄旭

川間にはなくて、それでも普通に特急利用往川間にはなくて、それでも普通に特急利用往川間にはなくて、それでも普通に特急利用往川間にはなくて、それでも普通に特急利用往

復より安いからと、札幌旭川のＳ復より安いからと、札幌旭川のＳ復より安いからと、札幌旭川のＳ復より安いからと、札幌旭川のＳきっぷきっぷきっぷきっぷを買を買を買を買

っているが釈然としない。ＪＲの設定に無理っているが釈然としない。ＪＲの設定に無理っているが釈然としない。ＪＲの設定に無理っているが釈然としない。ＪＲの設定に無理

があるのでがあるのでがあるのでがあるので、、、、ぜひぜひぜひぜひ美唄旭川間のＳ美唄旭川間のＳ美唄旭川間のＳ美唄旭川間のＳきっぷきっぷきっぷきっぷをつをつをつをつ

くってほしいとの要望が寄せられました。私くってほしいとの要望が寄せられました。私くってほしいとの要望が寄せられました。私くってほしいとの要望が寄せられました。私

もＪＲに問い合わせましたが、利用者も少なもＪＲに問い合わせましたが、利用者も少なもＪＲに問い合わせましたが、利用者も少なもＪＲに問い合わせましたが、利用者も少な

く設定していないとのことでした。く設定していないとのことでした。く設定していないとのことでした。く設定していないとのことでした。    

    市長としてぜひＪＲに要望してほしいと考市長としてぜひＪＲに要望してほしいと考市長としてぜひＪＲに要望してほしいと考市長としてぜひＪＲに要望してほしいと考

えますが、市長のお考えをお聞きします。えますが、市長のお考えをお聞きします。えますが、市長のお考えをお聞きします。えますが、市長のお考えをお聞きします。    

    大綱の４点目は、大綱の４点目は、大綱の４点目は、大綱の４点目は、教育行政について教育行政について教育行政について教育行政について教育長教育長教育長教育長

にお聞きいたします。にお聞きいたします。にお聞きいたします。にお聞きいたします。    

    その第１点目はその第１点目はその第１点目はその第１点目はいじめについていじめについていじめについていじめについてです。本市です。本市です。本市です。本市

におけるいじめの実態はどうなっているのか、におけるいじめの実態はどうなっているのか、におけるいじめの実態はどうなっているのか、におけるいじめの実態はどうなっているのか、

昨年と比較をしながら教えていただきたい。昨年と比較をしながら教えていただきたい。昨年と比較をしながら教えていただきたい。昨年と比較をしながら教えていただきたい。

また、滝川市の事例から学ぶべき点をどのよまた、滝川市の事例から学ぶべき点をどのよまた、滝川市の事例から学ぶべき点をどのよまた、滝川市の事例から学ぶべき点をどのよ

うに捉えているのかお聞きいたします。うに捉えているのかお聞きいたします。うに捉えているのかお聞きいたします。うに捉えているのかお聞きいたします。    

    第２点目は４月に予定され第２点目は４月に予定され第２点目は４月に予定され第２点目は４月に予定されている全国一斉ている全国一斉ている全国一斉ている全国一斉

学力テストについて学力テストについて学力テストについて学力テストについて、実施内容や本市の対象、実施内容や本市の対象、実施内容や本市の対象、実施内容や本市の対象

人数についてお聞きいたします。人数についてお聞きいたします。人数についてお聞きいたします。人数についてお聞きいたします。    

    第３点目は学校第３点目は学校第３点目は学校第３点目は学校給食について給食について給食について給食についてです。３月１です。３月１です。３月１です。３月１

日の教育行政施行方針の中、教育長は学校給日の教育行政施行方針の中、教育長は学校給日の教育行政施行方針の中、教育長は学校給日の教育行政施行方針の中、教育長は学校給

食につきましては、地元産米や無・低農食につきましては、地元産米や無・低農食につきましては、地元産米や無・低農食につきましては、地元産米や無・低農薬薬薬薬野野野野

菜菜菜菜など、新鮮な食材の活用や徹底した施設衛など、新鮮な食材の活用や徹底した施設衛など、新鮮な食材の活用や徹底した施設衛など、新鮮な食材の活用や徹底した施設衛

生管理を行い、安全で安心できる手づくり給生管理を行い、安全で安心できる手づくり給生管理を行い、安全で安心できる手づくり給生管理を行い、安全で安心できる手づくり給

食の提供に努めてまいりますと述べておられ食の提供に努めてまいりますと述べておられ食の提供に努めてまいりますと述べておられ食の提供に努めてまいりますと述べておられ

ます。この点はとても重要だと私も感じています。この点はとても重要だと私も感じています。この点はとても重要だと私も感じています。この点はとても重要だと私も感じてい

ます。ます。ます。ます。    

    第１点目には、食材の地元産品の活用状況第１点目には、食材の地元産品の活用状況第１点目には、食材の地元産品の活用状況第１点目には、食材の地元産品の活用状況

についてお聞きいたします。についてお聞きいたします。についてお聞きいたします。についてお聞きいたします。    

    第２点目には、給食費未納の問題です。本第２点目には、給食費未納の問題です。本第２点目には、給食費未納の問題です。本第２点目には、給食費未納の問題です。本

市の実態や対応、滞納金額につい市の実態や対応、滞納金額につい市の実態や対応、滞納金額につい市の実態や対応、滞納金額についてお聞きいてお聞きいてお聞きいてお聞きい

たします。たします。たします。たします。    

    第４点目は、第４点目は、第４点目は、第４点目は、トイレの環境改善についてトイレの環境改善についてトイレの環境改善についてトイレの環境改善についてでででで

す。これまでも、私は一般質問の中で、何度す。これまでも、私は一般質問の中で、何度す。これまでも、私は一般質問の中で、何度す。これまでも、私は一般質問の中で、何度

もトイレの環境改善を取り上げてきました。もトイレの環境改善を取り上げてきました。もトイレの環境改善を取り上げてきました。もトイレの環境改善を取り上げてきました。

どのように改善されたのか、具体的に教えてどのように改善されたのか、具体的に教えてどのように改善されたのか、具体的に教えてどのように改善されたのか、具体的に教えて

ください。ください。ください。ください。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    市長。市長。市長。市長。    
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●市長桜井道夫君（登壇）●市長桜井道夫君（登壇）●市長桜井道夫君（登壇）●市長桜井道夫君（登壇）    吉岡議員の質問吉岡議員の質問吉岡議員の質問吉岡議員の質問

にお答えします。にお答えします。にお答えします。にお答えします。    

    初めに、職員の超過勤務の状況と、超過勤初めに、職員の超過勤務の状況と、超過勤初めに、職員の超過勤務の状況と、超過勤初めに、職員の超過勤務の状況と、超過勤

務に対する基本的な考え方についてでありま務に対する基本的な考え方についてでありま務に対する基本的な考え方についてでありま務に対する基本的な考え方についてでありま

すが、平成すが、平成すが、平成すが、平成 17171717 年度の部署別超過勤務の状況に年度の部署別超過勤務の状況に年度の部署別超過勤務の状況に年度の部署別超過勤務の状況に

つきましては、総務部つきましては、総務部つきましては、総務部つきましては、総務部 3,6763,6763,6763,676 時間、時間、時間、時間、759759759759 万万万万 6,6,6,6,

000000000000 円。市民部円。市民部円。市民部円。市民部 4,3194,3194,3194,319 時間、時間、時間、時間、933933933933 万万万万 9,0009,0009,0009,000 円。円。円。円。

保健福祉部保健福祉部保健福祉部保健福祉部 6,8766,8766,8766,876 時間、時間、時間、時間、1,5231,5231,5231,523 万円。経済部万円。経済部万円。経済部万円。経済部 1,1,1,1,

862862862862時間、時間、時間、時間、386386386386万万万万8,0008,0008,0008,000円。建設部円。建設部円。建設部円。建設部3,5403,5403,5403,540時間、時間、時間、時間、

831831831831 万万万万 7,0007,0007,0007,000 円。会計課円。会計課円。会計課円。会計課 437437437437 時間、時間、時間、時間、120120120120 万万万万 3,03,03,03,0

00000000 円。議会事務局円。議会事務局円。議会事務局円。議会事務局 259259259259 時間、時間、時間、時間、65656565 万万万万 7,0007,0007,0007,000 円。円。円。円。

農業委員会事務局農業委員会事務局農業委員会事務局農業委員会事務局 70707070 時間、９万時間、９万時間、９万時間、９万 8,0008,0008,0008,000 円。選円。選円。選円。選

挙管理委員会事務局挙管理委員会事務局挙管理委員会事務局挙管理委員会事務局 53535353 時間、時間、時間、時間、16161616 万万万万 9,0009,0009,0009,000 円。円。円。円。

監査事務局監査事務局監査事務局監査事務局 73737373 時間、時間、時間、時間、21212121 万万万万 6,0006,0006,0006,000 円。教育委円。教育委円。教育委円。教育委

員会員会員会員会 1,6061,6061,6061,606 時間、時間、時間、時間、400400400400 万万万万 1,0001,0001,0001,000 円。消防円。消防円。消防円。消防 8,438,438,438,43

5555 時間、時間、時間、時間、2,0602,0602,0602,060 万万万万 2,0002,0002,0002,000 円。市立病院円。市立病院円。市立病院円。市立病院 5,9565,9565,9565,956

時間時間時間時間、、、、1,4811,4811,4811,481 万万万万 3,0003,0003,0003,000 円。水道部円。水道部円。水道部円。水道部 1,9621,9621,9621,962 時間時間時間時間、、、、

466466466466 万万万万 4444,000,000,000,000 円となっております。なお、年円となっております。なお、年円となっております。なお、年円となっております。なお、年

間の超過勤務時間が最も多い職員は、土木課間の超過勤務時間が最も多い職員は、土木課間の超過勤務時間が最も多い職員は、土木課間の超過勤務時間が最も多い職員は、土木課

の職員での職員での職員での職員で 383383383383 時間となっております。時間となっております。時間となっております。時間となっております。    

    次に、超過勤務に対する基本的な考え方で次に、超過勤務に対する基本的な考え方で次に、超過勤務に対する基本的な考え方で次に、超過勤務に対する基本的な考え方で

ありますが、超過勤務につきましては、近年ありますが、超過勤務につきましては、近年ありますが、超過勤務につきましては、近年ありますが、超過勤務につきましては、近年

電算化等による業務の効率化などにより、減電算化等による業務の効率化などにより、減電算化等による業務の効率化などにより、減電算化等による業務の効率化などにより、減

少傾向が続いております。現在、恒常的に超少傾向が続いております。現在、恒常的に超少傾向が続いております。現在、恒常的に超少傾向が続いております。現在、恒常的に超

過勤務をしている部署はありませんが、超過過勤務をしている部署はありませんが、超過過勤務をしている部署はありませんが、超過過勤務をしている部署はありませんが、超過

勤務の命令に当たっては職員の健康管理や業勤務の命令に当たっては職員の健康管理や業勤務の命令に当たっては職員の健康管理や業勤務の命令に当たっては職員の健康管理や業

務の一層の効率性を図り、超過勤務の縮減に務の一層の効率性を図り、超過勤務の縮減に務の一層の効率性を図り、超過勤務の縮減に務の一層の効率性を図り、超過勤務の縮減に

努めてまいりたいと考えております。努めてまいりたいと考えております。努めてまいりたいと考えております。努めてまいりたいと考えております。    

    次に、有給休暇についてでありますが、平次に、有給休暇についてでありますが、平次に、有給休暇についてでありますが、平次に、有給休暇についてでありますが、平

成成成成 17171717 年の部署別有給休暇の平均取得日数に年の部署別有給休暇の平均取得日数に年の部署別有給休暇の平均取得日数に年の部署別有給休暇の平均取得日数に

つつつつきましては、総務部きましては、総務部きましては、総務部きましては、総務部 9.29.29.29.2 日、市民部日、市民部日、市民部日、市民部 10.910.910.910.9

日、保健福祉部日、保健福祉部日、保健福祉部日、保健福祉部 11.011.011.011.0 日、経済部日、経済部日、経済部日、経済部 11.911.911.911.9 日、建日、建日、建日、建

設部設部設部設部 12.112.112.112.1 日、会計課日、会計課日、会計課日、会計課 14.14.14.14.8888 日、議会事務局日、議会事務局日、議会事務局日、議会事務局 6.6.6.6.

5555 日、農業委員会事務局日、農業委員会事務局日、農業委員会事務局日、農業委員会事務局 11.311.311.311.3 日、選挙管理委日、選挙管理委日、選挙管理委日、選挙管理委

員会事務局員会事務局員会事務局員会事務局 10.110.110.110.1 日、監査事務局日、監査事務局日、監査事務局日、監査事務局 14.114.114.114.1 日、教日、教日、教日、教

育委員会育委員会育委員会育委員会 12.712.712.712.7 日、消防日、消防日、消防日、消防 15.115.115.115.1 日、市立病院日、市立病院日、市立病院日、市立病院 9.9.9.9.

5555 日、水道部日、水道部日、水道部日、水道部 13.413.413.413.4 日となっております。日となっております。日となっております。日となっております。    

    次に、有給休暇に関する基本的な考え方に次に、有給休暇に関する基本的な考え方に次に、有給休暇に関する基本的な考え方に次に、有給休暇に関する基本的な考え方に

ついてでありますが、ついてでありますが、ついてでありますが、ついてでありますが、有給休暇の取得につき有給休暇の取得につき有給休暇の取得につき有給休暇の取得につき

ましては、ましては、ましては、ましては、職員職員職員職員の健康保持・増進や、能率的の健康保持・増進や、能率的の健康保持・増進や、能率的の健康保持・増進や、能率的

な業務を遂行する上において必要があるものな業務を遂行する上において必要があるものな業務を遂行する上において必要があるものな業務を遂行する上において必要があるもの

と考えております。と考えております。と考えております。と考えております。    

    このため、引きこのため、引きこのため、引きこのため、引き続き事務の簡素続き事務の簡素続き事務の簡素続き事務の簡素・・・・効率化に効率化に効率化に効率化に

よる事務能率の向上を図るとともに、有給休よる事務能率の向上を図るとともに、有給休よる事務能率の向上を図るとともに、有給休よる事務能率の向上を図るとともに、有給休

暇を取得しやすい環境づくりに努めてまいり暇を取得しやすい環境づくりに努めてまいり暇を取得しやすい環境づくりに努めてまいり暇を取得しやすい環境づくりに努めてまいり

たいと考えております。たいと考えております。たいと考えております。たいと考えております。    

    次に、嘱託職員及び臨時職員についてであ次に、嘱託職員及び臨時職員についてであ次に、嘱託職員及び臨時職員についてであ次に、嘱託職員及び臨時職員についてであ

りますが、各部の嘱託職員及び臨時職員の部りますが、各部の嘱託職員及び臨時職員の部りますが、各部の嘱託職員及び臨時職員の部りますが、各部の嘱託職員及び臨時職員の部

署別人数と署別人数と署別人数と署別人数と総総総総職員数に対する割合について申職員数に対する割合について申職員数に対する割合について申職員数に対する割合について申

し上げますが、平成し上げますが、平成し上げますが、平成し上げますが、平成 18181818 年４月１日現在で申し年４月１日現在で申し年４月１日現在で申し年４月１日現在で申し

上げますと、総務部嘱託職員６人で上げますと、総務部嘱託職員６人で上げますと、総務部嘱託職員６人で上げますと、総務部嘱託職員６人で 11.811.811.811.8％、％、％、％、

臨時職員２人で臨時職員２人で臨時職員２人で臨時職員２人で 3.93.93.93.9％。市民部嘱託職員７人％。市民部嘱託職員７人％。市民部嘱託職員７人％。市民部嘱託職員７人

でででで 10.910.910.910.9％、臨時職員６人で％、臨時職員６人で％、臨時職員６人で％、臨時職員６人で 9.49.49.49.4％。保健福祉％。保健福祉％。保健福祉％。保健福祉

部嘱託職員部嘱託職員部嘱託職員部嘱託職員 16161616 人で人で人で人で 15.215.215.215.2％、臨時職員％、臨時職員％、臨時職員％、臨時職員 32323232 人で人で人で人で

30.530.530.530.5％。恵風園・恵祥園嘱託職員％。恵風園・恵祥園嘱託職員％。恵風園・恵祥園嘱託職員％。恵風園・恵祥園嘱託職員 22222222 人で人で人で人で 33336.6.6.6.

1111％、臨時職員％、臨時職員％、臨時職員％、臨時職員 17171717 人で人で人で人で 27.927.927.927.9％％％％。商工交流部嘱。商工交流部嘱。商工交流部嘱。商工交流部嘱

託職員３人で託職員３人で託職員３人で託職員３人で 14.314.314.314.3％、臨時職員２人で％、臨時職員２人で％、臨時職員２人で％、臨時職員２人で 9.59.59.59.5％。％。％。％。

農政部嘱託職員１人で農政部嘱託職員１人で農政部嘱託職員１人で農政部嘱託職員１人で 2.22.22.22.2％、臨時職員％、臨時職員％、臨時職員％、臨時職員 25252525 人人人人

でででで 54.354.354.354.3％。都市整備部嘱託職員３人で％。都市整備部嘱託職員３人で％。都市整備部嘱託職員３人で％。都市整備部嘱託職員３人で 4.34.34.34.3％、％、％、％、

臨時職員５人で臨時職員５人で臨時職員５人で臨時職員５人で 7.27.27.27.2％。会計課嘱託職員１人％。会計課嘱託職員１人％。会計課嘱託職員１人％。会計課嘱託職員１人

でででで 16.716.716.716.7％。病院嘱託職員％。病院嘱託職員％。病院嘱託職員％。病院嘱託職員 41414141 人で人で人で人で 22.422.422.422.4％、臨％、臨％、臨％、臨

時職員時職員時職員時職員 19191919 人で人で人で人で 10.410.410.410.4％。農業委員会事務局臨％。農業委員会事務局臨％。農業委員会事務局臨％。農業委員会事務局臨

時職員１人で時職員１人で時職員１人で時職員１人で 16.716.716.716.7％。教育委員会嘱託職員％。教育委員会嘱託職員％。教育委員会嘱託職員％。教育委員会嘱託職員 2222

3333 人で人で人で人で 16.416.416.416.4％、臨時職員％、臨時職員％、臨時職員％、臨時職員 55555555 人で人で人で人で 39.339.339.339.3％。消％。消％。消％。消

防嘱託職員４人で防嘱託職員４人で防嘱託職員４人で防嘱託職員４人で 7.57.57.57.5％となっております。％となっております。％となっております。％となっております。    

    次に、採用の考え方についてでありますが次に、採用の考え方についてでありますが次に、採用の考え方についてでありますが次に、採用の考え方についてでありますが

原則公募とし原則公募とし原則公募とし原則公募とし、嘱託につきましては業務の特、嘱託につきましては業務の特、嘱託につきましては業務の特、嘱託につきましては業務の特

殊性から専門的知識等を有する人材が必要な殊性から専門的知識等を有する人材が必要な殊性から専門的知識等を有する人材が必要な殊性から専門的知識等を有する人材が必要な
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場合に、場合に、場合に、場合に、「「「「美唄市非常勤職員取扱要美唄市非常勤職員取扱要美唄市非常勤職員取扱要美唄市非常勤職員取扱要綱」綱」綱」綱」に基づに基づに基づに基づ

き任用しております。き任用しております。き任用しております。き任用しております。    

    任用条件としましては、任用期間は任用条件としましては、任用期間は任用条件としましては、任用期間は任用条件としましては、任用期間は 1111 年以年以年以年以

内で、原則年齢が内で、原則年齢が内で、原則年齢が内で、原則年齢が 63636363 歳未満の市内居住者とし歳未満の市内居住者とし歳未満の市内居住者とし歳未満の市内居住者とし

ておりますが、業務内容の特殊性から人材のておりますが、業務内容の特殊性から人材のておりますが、業務内容の特殊性から人材のておりますが、業務内容の特殊性から人材の

確保が困難な場合などは、引き続き任用でき確保が困難な場合などは、引き続き任用でき確保が困難な場合などは、引き続き任用でき確保が困難な場合などは、引き続き任用でき

ることとしております。ることとしております。ることとしております。ることとしております。    

    また、臨時職員につきましては、職員の退また、臨時職員につきましては、職員の退また、臨時職員につきましては、職員の退また、臨時職員につきましては、職員の退

職等に伴う欠員補充や、短期間に業務量が増職等に伴う欠員補充や、短期間に業務量が増職等に伴う欠員補充や、短期間に業務量が増職等に伴う欠員補充や、短期間に業務量が増

大する場合に、大する場合に、大する場合に、大する場合に、「「「「美唄市臨時職員取扱要美唄市臨時職員取扱要美唄市臨時職員取扱要美唄市臨時職員取扱要綱」綱」綱」綱」にににに

基づき任用しております。基づき任用しております。基づき任用しております。基づき任用しております。    

    任用条件としましては、任用期間は６任用条件としましては、任用期間は６任用条件としましては、任用期間は６任用条件としましては、任用期間は６カカカカ月月月月

以内で以内で以内で以内で、それぞれの任用区分に応じて決めら、それぞれの任用区分に応じて決めら、それぞれの任用区分に応じて決めら、それぞれの任用区分に応じて決めら

れたれたれたれた期間期間期間期間においてにおいてにおいてにおいて更新可能となっており、原更新可能となっており、原更新可能となっており、原更新可能となっており、原

則年齢が則年齢が則年齢が則年齢が 65656565 歳未満の市内居住者としており歳未満の市内居住者としており歳未満の市内居住者としており歳未満の市内居住者としており

ます。なお、職務内容の特殊性から人材の確ます。なお、職務内容の特殊性から人材の確ます。なお、職務内容の特殊性から人材の確ます。なお、職務内容の特殊性から人材の確

保が困難な場合などは、嘱託職員と同様、引保が困難な場合などは、嘱託職員と同様、引保が困難な場合などは、嘱託職員と同様、引保が困難な場合などは、嘱託職員と同様、引

き続き任用できることとしております。き続き任用できることとしております。き続き任用できることとしております。き続き任用できることとしております。    

    次に、福祉行政について、高齢者の実態に次に、福祉行政について、高齢者の実態に次に、福祉行政について、高齢者の実態に次に、福祉行政について、高齢者の実態に

ついてでありますが、過去５年間のついてでありますが、過去５年間のついてでありますが、過去５年間のついてでありますが、過去５年間の 10101010 月１日月１日月１日月１日

現在の高齢者数と高齢化率について申し上げ現在の高齢者数と高齢化率について申し上げ現在の高齢者数と高齢化率について申し上げ現在の高齢者数と高齢化率について申し上げ

ますと、平成ますと、平成ますと、平成ますと、平成 14141414 年は前期高齢者年は前期高齢者年は前期高齢者年は前期高齢者 4,4614,4614,4614,461 名、後名、後名、後名、後

期高齢者期高齢者期高齢者期高齢者 3,6623,6623,6623,662 名の合計名の合計名の合計名の合計 8,128,128,128,123333 名で、高齢化名で、高齢化名で、高齢化名で、高齢化

率は率は率は率は 26.626.626.626.6％。平成％。平成％。平成％。平成 15151515 年は前期高齢者年は前期高齢者年は前期高齢者年は前期高齢者 4,4194,4194,4194,419

名、後期高齢者名、後期高齢者名、後期高齢者名、後期高齢者 3333,823,823,823,823 名の合計名の合計名の合計名の合計 8,2428,2428,2428,242 名で、名で、名で、名で、

高齢化率は高齢化率は高齢化率は高齢化率は27.327.327.327.3％。平成％。平成％。平成％。平成16161616年は前期高齢者年は前期高齢者年は前期高齢者年は前期高齢者4,4,4,4,

386386386386 名、後期高齢者名、後期高齢者名、後期高齢者名、後期高齢者 3,9563,9563,9563,956 名の合計名の合計名の合計名の合計 8,3428,3428,3428,342 名名名名

で、高齢化率はで、高齢化率はで、高齢化率はで、高齢化率は 28.028.028.028.0％。平成％。平成％。平成％。平成 17171717 年は前期高年は前期高年は前期高年は前期高

齢者齢者齢者齢者 4,2874,2874,2874,287 名、後期高齢者名、後期高齢者名、後期高齢者名、後期高齢者 4,1104,1104,1104,110 名の合計名の合計名の合計名の合計 8,8,8,8,

397397397397 名で、高齢化率は名で、高齢化率は名で、高齢化率は名で、高齢化率は 28.728.728.728.7％。平成％。平成％。平成％。平成 18181818 年は前年は前年は前年は前

期高齢者期高齢者期高齢者期高齢者 4,2644,2644,2644,264 名、後期高齢者名、後期高齢者名、後期高齢者名、後期高齢者 4,2054,2054,2054,205 名の合名の合名の合名の合

計計計計 8,4698,4698,4698,469 名で、高齢化率は名で、高齢化率は名で、高齢化率は名で、高齢化率は 29.529.529.529.5％となってお％となってお％となってお％となってお

ります。ります。ります。ります。    

    また、介護保険認定者数について申し上げまた、介護保険認定者数について申し上げまた、介護保険認定者数について申し上げまた、介護保険認定者数について申し上げ

ますと、介護保険制度がスタートした平成ますと、介護保険制度がスタートした平成ますと、介護保険制度がスタートした平成ますと、介護保険制度がスタートした平成 12121212

年度末では、認定者数は年度末では、認定者数は年度末では、認定者数は年度末では、認定者数は 874874874874 名で、高齢者に名で、高齢者に名で、高齢者に名で、高齢者に

占める認定占める認定占める認定占める認定者の割合は者の割合は者の割合は者の割合は 11.311.311.311.3％。平成％。平成％。平成％。平成 15151515 年度年度年度年度

末では認定者数末では認定者数末では認定者数末では認定者数1,3181,3181,3181,318名で、認定率は名で、認定率は名で、認定率は名で、認定率は15.915.915.915.9％。％。％。％。

平成平成平成平成 19191919 年１月末では認定者数年１月末では認定者数年１月末では認定者数年１月末では認定者数 1,4891,4891,4891,489 名で、認名で、認名で、認名で、認

定率は定率は定率は定率は 17.417.417.417.4％となっており、このうち要支援％となっており、このうち要支援％となっており、このうち要支援％となっており、このうち要支援

１は１は１は１は 269269269269 名、要支援２は名、要支援２は名、要支援２は名、要支援２は 148148148148 名の方が認定さ名の方が認定さ名の方が認定さ名の方が認定さ

れております。れております。れております。れております。    

    本市の高齢化が全国平均よりも本市の高齢化が全国平均よりも本市の高齢化が全国平均よりも本市の高齢化が全国平均よりも 10101010 年以上年以上年以上年以上

先を進んでいる中で、高齢者の方々がいつま先を進んでいる中で、高齢者の方々がいつま先を進んでいる中で、高齢者の方々がいつま先を進んでいる中で、高齢者の方々がいつま

でも健康で生きがいを持って生活していただでも健康で生きがいを持って生活していただでも健康で生きがいを持って生活していただでも健康で生きがいを持って生活していただ

くため、介護予防事業など、他市町村に先んくため、介護予防事業など、他市町村に先んくため、介護予防事業など、他市町村に先んくため、介護予防事業など、他市町村に先ん

じて取り組んできたところでございます。じて取り組んできたところでございます。じて取り組んできたところでございます。じて取り組んできたところでございます。    

    今後も市における重要施策として、地域に今後も市における重要施策として、地域に今後も市における重要施策として、地域に今後も市における重要施策として、地域に

おける支え合いにより、できる限り住み慣おける支え合いにより、できる限り住み慣おける支え合いにより、できる限り住み慣おける支え合いにより、できる限り住み慣れれれれ

た地域で安心して暮らすことができる、地域た地域で安心して暮らすことができる、地域た地域で安心して暮らすことができる、地域た地域で安心して暮らすことができる、地域

包括ケア体制の推進など、福祉のまちづくり包括ケア体制の推進など、福祉のまちづくり包括ケア体制の推進など、福祉のまちづくり包括ケア体制の推進など、福祉のまちづくり

に努めてまいりたいと考えております。に努めてまいりたいと考えております。に努めてまいりたいと考えております。に努めてまいりたいと考えております。    

    次に、高齢者の虐待についてでありますが、次に、高齢者の虐待についてでありますが、次に、高齢者の虐待についてでありますが、次に、高齢者の虐待についてでありますが、

施設内介護の虐待については、現在まで報告施設内介護の虐待については、現在まで報告施設内介護の虐待については、現在まで報告施設内介護の虐待については、現在まで報告

は受けておりません。また、家庭内虐待につは受けておりません。また、家庭内虐待につは受けておりません。また、家庭内虐待につは受けておりません。また、家庭内虐待につ

きましては、今年度開設した市の地域包括支きましては、今年度開設した市の地域包括支きましては、今年度開設した市の地域包括支きましては、今年度開設した市の地域包括支

援センターにおいて、家族が大声を出したり援センターにおいて、家族が大声を出したり援センターにおいて、家族が大声を出したり援センターにおいて、家族が大声を出したり

小突いたケース、小突いたケース、小突いたケース、小突いたケース、年金を本人に渡さなかった年金を本人に渡さなかった年金を本人に渡さなかった年金を本人に渡さなかった

ケースなど６件の相談があり、警察や居宅介ケースなど６件の相談があり、警察や居宅介ケースなど６件の相談があり、警察や居宅介ケースなど６件の相談があり、警察や居宅介

護支援事業所、介護保健サービス提供事業者護支援事業所、介護保健サービス提供事業者護支援事業所、介護保健サービス提供事業者護支援事業所、介護保健サービス提供事業者

など、関係機関と連携し、問題解決に向けたなど、関係機関と連携し、問題解決に向けたなど、関係機関と連携し、問題解決に向けたなど、関係機関と連携し、問題解決に向けた

対応をしてきているところでござ対応をしてきているところでござ対応をしてきているところでござ対応をしてきているところでございます。います。います。います。    

    次に、公共交通サービスについて、市民バ次に、公共交通サービスについて、市民バ次に、公共交通サービスについて、市民バ次に、公共交通サービスについて、市民バ

スの利用状況についてでありますが、東線でスの利用状況についてでありますが、東線でスの利用状況についてでありますが、東線でスの利用状況についてでありますが、東線で

は平成は平成は平成は平成 14141414 年度年度年度年度 12121212 万万万万3,4923,4923,4923,492 人、人、人、人、15151515 年度年度年度年度11111111 万万万万 6,6,6,6,

978978978978 人、人、人、人、16161616 年度年度年度年度 10101010 万万万万 0,9520,9520,9520,952 人、人、人、人、17171717 年度８万年度８万年度８万年度８万 8,8,8,8,

530530530530 人、人、人、人、18181818 年度は見込で９万年度は見込で９万年度は見込で９万年度は見込で９万 9,0139,0139,0139,013 人となっ人となっ人となっ人となっ

ております。ております。ております。ております。    
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    次に、西線では平成次に、西線では平成次に、西線では平成次に、西線では平成 14141414 年度１万年度１万年度１万年度１万 4,8664,8664,8664,866 人、人、人、人、

15151515 年度１万年度１万年度１万年度１万 5,2535,2535,2535,253 人、人、人、人、16161616 年度１万年度１万年度１万年度１万 4,0234,0234,0234,023 人、人、人、人、

17171717 年度１万年度１万年度１万年度１万 2,2982,2982,2982,298 人、人、人、人、18181818 年度は見込で１万年度は見込で１万年度は見込で１万年度は見込で１万 1,1,1,1,

475475475475 人であります。人であります。人であります。人であります。    

    なお、平成なお、平成なお、平成なお、平成 18181818 年度東線利用者の増加につき年度東線利用者の増加につき年度東線利用者の増加につき年度東線利用者の増加につき

ましては、ＪＲや中央バスの接続時間の調整ましては、ＪＲや中央バスの接続時間の調整ましては、ＪＲや中央バスの接続時間の調整ましては、ＪＲや中央バスの接続時間の調整

やややや、生協を中心としたショッピングセンター、生協を中心としたショッピングセンター、生協を中心としたショッピングセンター、生協を中心としたショッピングセンター

開業に対応したダイヤ改正を行うなど、利用開業に対応したダイヤ改正を行うなど、利用開業に対応したダイヤ改正を行うなど、利用開業に対応したダイヤ改正を行うなど、利用

者の利便性の向上を図った結果、増加したも者の利便性の向上を図った結果、増加したも者の利便性の向上を図った結果、増加したも者の利便性の向上を図った結果、増加したも

のと考えております。のと考えております。のと考えております。のと考えております。    

    次に、予約運行についてでありますが、効次に、予約運行についてでありますが、効次に、予約運行についてでありますが、効次に、予約運行についてでありますが、効

率的運行を図るため、率的運行を図るため、率的運行を図るため、率的運行を図るため、おおむねおおむねおおむねおおむね３時間前まで３時間前まで３時間前まで３時間前まで

に利用者からバスに乗車する旨の連絡をいたに利用者からバスに乗車する旨の連絡をいたに利用者からバスに乗車する旨の連絡をいたに利用者からバスに乗車する旨の連絡をいた

だいた場合に運行するもので、西線では茶志だいた場合に運行するもので、西線では茶志だいた場合に運行するもので、西線では茶志だいた場合に運行するもので、西線では茶志

内内内内・・・・中村線及び上美唄中村線及び上美唄中村線及び上美唄中村線及び上美唄・元・元・元・元村村村村・・・・中美唄線の最中美唄線の最中美唄線の最中美唄線の最

終便終便終便終便、、、、東線では盤の沢本町からスキー場間の東線では盤の沢本町からスキー場間の東線では盤の沢本町からスキー場間の東線では盤の沢本町からスキー場間の

冬期冬期冬期冬期間を除く期間について実施してまいりま間を除く期間について実施してまいりま間を除く期間について実施してまいりま間を除く期間について実施してまいりま

す。す。す。す。    

    路路路路線の見直しにつきましては、利用者の少線の見直しにつきましては、利用者の少線の見直しにつきましては、利用者の少線の見直しにつきましては、利用者の少

ないアルテピアッツァから入初橋間を廃止すないアルテピアッツァから入初橋間を廃止すないアルテピアッツァから入初橋間を廃止すないアルテピアッツァから入初橋間を廃止す

るものるものるものるものであります。であります。であります。であります。    

    市民の足を確保するという公共交通機関と市民の足を確保するという公共交通機関と市民の足を確保するという公共交通機関と市民の足を確保するという公共交通機関と

して、今後とも効率して、今後とも効率して、今後とも効率して、今後とも効率的的的的運行や定期乗車券の運行や定期乗車券の運行や定期乗車券の運行や定期乗車券の車車車車

内予約販売など、利用者へのサービス向上に内予約販売など、利用者へのサービス向上に内予約販売など、利用者へのサービス向上に内予約販売など、利用者へのサービス向上に

努めてまいります。努めてまいります。努めてまいります。努めてまいります。    

    次に、ＪＲの運賃設定についてであります次に、ＪＲの運賃設定についてであります次に、ＪＲの運賃設定についてであります次に、ＪＲの運賃設定についてであります

が、現在ＪＲ北海道の自由席往復割引きっぷが、現在ＪＲ北海道の自由席往復割引きっぷが、現在ＪＲ北海道の自由席往復割引きっぷが、現在ＪＲ北海道の自由席往復割引きっぷ

「「「「ＳきっぷＳきっぷＳきっぷＳきっぷ」」」」については、美唄については、美唄については、美唄については、美唄・・・・旭川間のも旭川間のも旭川間のも旭川間のも

のがないため、ご質問にあったように普通運のがないため、ご質問にあったように普通運のがないため、ご質問にあったように普通運のがないため、ご質問にあったように普通運

賃と自由席特急券の合計額よりも割安である、賃と自由席特急券の合計額よりも割安である、賃と自由席特急券の合計額よりも割安である、賃と自由席特急券の合計額よりも割安である、

札幌から旭川までのＳきっぷを利用されてい札幌から旭川までのＳきっぷを利用されてい札幌から旭川までのＳきっぷを利用されてい札幌から旭川までのＳきっぷを利用されてい

る方が多いと聞いております。美唄る方が多いと聞いております。美唄る方が多いと聞いております。美唄る方が多いと聞いております。美唄・・・・旭川間旭川間旭川間旭川間

のＳきっぷにつきましては、利用者数の問題のＳきっぷにつきましては、利用者数の問題のＳきっぷにつきましては、利用者数の問題のＳきっぷにつきましては、利用者数の問題

があり難しいと聞いておりますが、ＪＲがあり難しいと聞いておりますが、ＪＲがあり難しいと聞いておりますが、ＪＲがあり難しいと聞いておりますが、ＪＲ北海北海北海北海

道にそのような要望があることをお伝えいた道にそのような要望があることをお伝えいた道にそのような要望があることをお伝えいた道にそのような要望があることをお伝えいた

します。します。します。します。    

    なお、施設の入所状況につきましては、保なお、施設の入所状況につきましては、保なお、施設の入所状況につきましては、保なお、施設の入所状況につきましては、保

健福祉部長から答弁いたします。健福祉部長から答弁いたします。健福祉部長から答弁いたします。健福祉部長から答弁いたします。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    保健福祉部長。保健福祉部長。保健福祉部長。保健福祉部長。    

●保健福祉部長●保健福祉部長●保健福祉部長●保健福祉部長安田昌彰安田昌彰安田昌彰安田昌彰君君君君    施設の入所状況施設の入所状況施設の入所状況施設の入所状況

につきましては、私から答弁させていただきにつきましては、私から答弁させていただきにつきましては、私から答弁させていただきにつきましては、私から答弁させていただき

ます。ます。ます。ます。    

    施設の入所状況についてでありますが、市施設の入所状況についてでありますが、市施設の入所状況についてでありますが、市施設の入所状況についてでありますが、市

内の特別養護老人ホーム恵祥園は定員内の特別養護老人ホーム恵祥園は定員内の特別養護老人ホーム恵祥園は定員内の特別養護老人ホーム恵祥園は定員 59595959 名、名、名、名、

コミュニティーホーム美唄は定員コミュニティーホーム美唄は定員コミュニティーホーム美唄は定員コミュニティーホーム美唄は定員 80808080 名、しろ名、しろ名、しろ名、しろ

したしたしたした・・・・花田両病院の介護療養型病床は合計で花田両病院の介護療養型病床は合計で花田両病院の介護療養型病床は合計で花田両病院の介護療養型病床は合計で

119119119119 名、名、名、名、なかまどなかまどなかまどなかまど・・・・アルメリアアルメリアアルメリアアルメリアの両グループの両グループの両グループの両グループ

ホームは合計でホームは合計でホームは合計でホームは合計で 36363636 名、ケアハウスハーモニー名、ケアハウスハーモニー名、ケアハウスハーモニー名、ケアハウスハーモニー

はははは定員定員定員定員 50505050 名、養名、養名、養名、養護老人ホーム恵風園は定員護老人ホーム恵風園は定員護老人ホーム恵風園は定員護老人ホーム恵風園は定員 1111

10101010 名。いずれも現在満名。いずれも現在満名。いずれも現在満名。いずれも現在満床床床床となっております。となっております。となっております。となっております。    

    施設の待機状況については、恵祥園が施設の待機状況については、恵祥園が施設の待機状況については、恵祥園が施設の待機状況については、恵祥園が 87878787

名、恵風園は待機が名、恵風園は待機が名、恵風園は待機が名、恵風園は待機が 0000 名となっており、他の名となっており、他の名となっており、他の名となっており、他の

民間施設は３名から民間施設は３名から民間施設は３名から民間施設は３名から 30303030 名程度と聞いており名程度と聞いており名程度と聞いており名程度と聞いており

ます。ます。ます。ます。    

    なお、恵祥園なお、恵祥園なお、恵祥園なお、恵祥園 87878787 名の待機者の内容につきま名の待機者の内容につきま名の待機者の内容につきま名の待機者の内容につきま

しては、在宅７名、病院しては、在宅７名、病院しては、在宅７名、病院しては、在宅７名、病院 25252525 名、老人保健施設名、老人保健施設名、老人保健施設名、老人保健施設

39393939 名、その他施設名、その他施設名、その他施設名、その他施設 16161616 名となっており、複数名となっており、複数名となっており、複数名となっており、複数

の施設に申の施設に申の施設に申の施設に申し込みし込みし込みし込みをしている方もおられます。をしている方もおられます。をしている方もおられます。をしている方もおられます。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    教育長。教育長。教育長。教育長。    

●教育長村上忠雄君（登壇）●教育長村上忠雄君（登壇）●教育長村上忠雄君（登壇）●教育長村上忠雄君（登壇）    吉岡議員のご吉岡議員のご吉岡議員のご吉岡議員のご

質問にお答えいたします。質問にお答えいたします。質問にお答えいたします。質問にお答えいたします。    

    初めに、本市における初めに、本市における初めに、本市における初めに、本市における「「「「いじめの実態いじめの実態いじめの実態いじめの実態」」」」にににに

ついてであついてであついてであついてでありますが、今年度、現段階においりますが、今年度、現段階においりますが、今年度、現段階においりますが、今年度、現段階におい

て学校がいじめと認識し、対応した事例は４て学校がいじめと認識し、対応した事例は４て学校がいじめと認識し、対応した事例は４て学校がいじめと認識し、対応した事例は４

件報告されております。件報告されております。件報告されております。件報告されております。    

    平成平成平成平成 17171717 年度が１件の報告でありますこと年度が１件の報告でありますこと年度が１件の報告でありますこと年度が１件の報告でありますこと

から考えますと、いじめはから考えますと、いじめはから考えますと、いじめはから考えますと、いじめは「「「「どの学校でもどどの学校でもどどの学校でもどどの学校でもど

の子にも起こりの子にも起こりの子にも起こりの子にも起こり得得得得るるるる」」」」問題であるという危機問題であるという危機問題であるという危機問題であるという危機
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感が学校や保護者等に十分認識されてきた結感が学校や保護者等に十分認識されてきた結感が学校や保護者等に十分認識されてきた結感が学校や保護者等に十分認識されてきた結

果と受け止めております。果と受け止めております。果と受け止めております。果と受け止めております。    

    また、児童生徒及び保護者から学校また、児童生徒及び保護者から学校また、児童生徒及び保護者から学校また、児童生徒及び保護者から学校及及及及び市び市び市び市

教委へ教委へ教委へ教委へ「悪口」「「悪口」「「悪口」「「悪口」「無視無視無視無視」」」」などいじめの前兆と思などいじめの前兆と思などいじめの前兆と思などいじめの前兆と思

われる事柄に関する相談事例もわれる事柄に関する相談事例もわれる事柄に関する相談事例もわれる事柄に関する相談事例も増増増増えており、えており、えており、えており、

いじめの早期発見に向けた取り組みの必要性いじめの早期発見に向けた取り組みの必要性いじめの早期発見に向けた取り組みの必要性いじめの早期発見に向けた取り組みの必要性

が、家庭及び学校等に浸透してきているものが、家庭及び学校等に浸透してきているものが、家庭及び学校等に浸透してきているものが、家庭及び学校等に浸透してきているもの

と考えているところでございますと考えているところでございますと考えているところでございますと考えているところでございます。。。。    

    また、滝川市で発生しました極めて痛ましまた、滝川市で発生しました極めて痛ましまた、滝川市で発生しました極めて痛ましまた、滝川市で発生しました極めて痛まし

い事件を受け、教育委員会といたしましてはい事件を受け、教育委員会といたしましてはい事件を受け、教育委員会といたしましてはい事件を受け、教育委員会といたしましては

日頃から積極的に日頃から積極的に日頃から積極的に日頃から積極的に学校の実情把握に努めると学校の実情把握に努めると学校の実情把握に努めると学校の実情把握に努めると

ともに、いじめに関する学校からの報告やともに、いじめに関する学校からの報告やともに、いじめに関する学校からの報告やともに、いじめに関する学校からの報告や保保保保

護者等からの相談があった場合、当該学校へ護者等からの相談があった場合、当該学校へ護者等からの相談があった場合、当該学校へ護者等からの相談があった場合、当該学校へ

の支援や当該保育者等への対応について万全の支援や当該保育者等への対応について万全の支援や当該保育者等への対応について万全の支援や当該保育者等への対応について万全

を期すことが重要であると改めて感じたとこを期すことが重要であると改めて感じたとこを期すことが重要であると改めて感じたとこを期すことが重要であると改めて感じたとこ

ろでございます。ろでございます。ろでございます。ろでございます。    

    また、学校現場では他人の痛みを理解できまた、学校現場では他人の痛みを理解できまた、学校現場では他人の痛みを理解できまた、学校現場では他人の痛みを理解でき

るような教育的指導の徹底を図ること、いじるような教育的指導の徹底を図ること、いじるような教育的指導の徹底を図ること、いじるような教育的指導の徹底を図ること、いじ

められている児童生徒については徹底して守められている児童生徒については徹底して守められている児童生徒については徹底して守められている児童生徒については徹底して守

りりりりとおすとおすとおすとおす姿勢を日頃から示すことなど、継続姿勢を日頃から示すことなど、継続姿勢を日頃から示すことなど、継続姿勢を日頃から示すことなど、継続

的かつ総合的な指導を行うとともに、日頃か的かつ総合的な指導を行うとともに、日頃か的かつ総合的な指導を行うとともに、日頃か的かつ総合的な指導を行うとともに、日頃か

ら児童生徒ら児童生徒ら児童生徒ら児童生徒が発するサインを見逃さないよう、が発するサインを見逃さないよう、が発するサインを見逃さないよう、が発するサインを見逃さないよう、

保護者と情報の共有化を図ることが重要であ保護者と情報の共有化を図ることが重要であ保護者と情報の共有化を図ることが重要であ保護者と情報の共有化を図ることが重要であ

ります。ります。ります。ります。    

    いずれにいたしましても、いじめの根絶にいずれにいたしましても、いじめの根絶にいずれにいたしましても、いじめの根絶にいずれにいたしましても、いじめの根絶に

向けた取り組みが、すべての教育関係者の連向けた取り組みが、すべての教育関係者の連向けた取り組みが、すべての教育関係者の連向けた取り組みが、すべての教育関係者の連

携のもと、より一層徹底されるよう最善を尽携のもと、より一層徹底されるよう最善を尽携のもと、より一層徹底されるよう最善を尽携のもと、より一層徹底されるよう最善を尽

くしてまいります。くしてまいります。くしてまいります。くしてまいります。    

    次に、平成次に、平成次に、平成次に、平成 19191919 年度全国学力年度全国学力年度全国学力年度全国学力・・・・学習状況調査学習状況調査学習状況調査学習状況調査

についてでありますが、これはについてでありますが、これはについてでありますが、これはについてでありますが、これは「「「「全国的な義全国的な義全国的な義全国的な義

務教育の機会均等とその水準の維持向上の観務教育の機会均等とその水準の維持向上の観務教育の機会均等とその水準の維持向上の観務教育の機会均等とその水準の維持向上の観

点から、各地域における児童生徒の学力点から、各地域における児童生徒の学力点から、各地域における児童生徒の学力点から、各地域における児童生徒の学力・・・・学学学学

習状況を把握習状況を把握習状況を把握習状況を把握・・・・分析することにより、教育及分析することにより、教育及分析することにより、教育及分析することにより、教育及

び教育施策の成果と課題をび教育施策の成果と課題をび教育施策の成果と課題をび教育施策の成果と課題を検証し、その改善検証し、その改善検証し、その改善検証し、その改善

を図るを図るを図るを図る」」」」ことを目的として、４月ことを目的として、４月ことを目的として、４月ことを目的として、４月 24242424 日、全国日、全国日、全国日、全国

一斉に一斉に一斉に一斉に実施されるものでございます。実施されるものでございます。実施されるものでございます。実施されるものでございます。    

    調査の対象となる児童生徒につきましては、調査の対象となる児童生徒につきましては、調査の対象となる児童生徒につきましては、調査の対象となる児童生徒につきましては、

本市におきましては小学校第６学年本市におきましては小学校第６学年本市におきましては小学校第６学年本市におきましては小学校第６学年 230230230230 名及名及名及名及

び中学校第３学年び中学校第３学年び中学校第３学年び中学校第３学年 250250250250 名であり、調査対象と名であり、調査対象と名であり、調査対象と名であり、調査対象と

なる教科はいずれも国語なる教科はいずれも国語なる教科はいずれも国語なる教科はいずれも国語・・・・算数、数学の２教算数、数学の２教算数、数学の２教算数、数学の２教

科でございます。また、両学年とも学習意欲科でございます。また、両学年とも学習意欲科でございます。また、両学年とも学習意欲科でございます。また、両学年とも学習意欲・・・・

学習方法学習方法学習方法学習方法・・・・学習環境学習環境学習環境学習環境・・・・生活の諸側面等に関す生活の諸側面等に関す生活の諸側面等に関す生活の諸側面等に関す

る質問調査もあわせて実施することとなってる質問調査もあわせて実施することとなってる質問調査もあわせて実施することとなってる質問調査もあわせて実施することとなって

おりますおりますおりますおります    

    次に、学校給食について、食材の地元生産次に、学校給食について、食材の地元生産次に、学校給食について、食材の地元生産次に、学校給食について、食材の地元生産

品の活用状況についてでありますが、米飯に品の活用状況についてでありますが、米飯に品の活用状況についてでありますが、米飯に品の活用状況についてでありますが、米飯に

つきましては週平均つきましては週平均つきましては週平均つきましては週平均 3.53.53.53.5 回提供しており、回提供しており、回提供しており、回提供しており、10101010

0000％美唄産の％美唄産の％美唄産の％美唄産の「ほしのゆめ」「ほしのゆめ」「ほしのゆめ」「ほしのゆめ」を使用し、購入先を使用し、購入先を使用し、購入先を使用し、購入先

は市内各農協から仕は市内各農協から仕は市内各農協から仕は市内各農協から仕入れをしております。入れをしております。入れをしております。入れをしております。    

    野菜類につきましては、端境期以外は野菜類につきましては、端境期以外は野菜類につきましては、端境期以外は野菜類につきましては、端境期以外は地元地元地元地元

の、無・低農薬有機農産物栽培グループ「みの、無・低農薬有機農産物栽培グループ「みの、無・低農薬有機農産物栽培グループ「みの、無・低農薬有機農産物栽培グループ「み

らいグリーンズ」等の協力を得て購入しておらいグリーンズ」等の協力を得て購入しておらいグリーンズ」等の協力を得て購入しておらいグリーンズ」等の協力を得て購入してお

り、その使用り、その使用り、その使用り、その使用量量量量につきましては、全体使用につきましては、全体使用につきましては、全体使用につきましては、全体使用量量量量

の約の約の約の約 20202020％と％と％と％となっております。なっております。なっております。なっております。    

    なお、調味料を含めた食材等、全体の購入なお、調味料を含めた食材等、全体の購入なお、調味料を含めた食材等、全体の購入なお、調味料を含めた食材等、全体の購入

割合は、大量購入の関係から業務用に依存し割合は、大量購入の関係から業務用に依存し割合は、大量購入の関係から業務用に依存し割合は、大量購入の関係から業務用に依存し

なくてはならないため、市外の大手業者からなくてはならないため、市外の大手業者からなくてはならないため、市外の大手業者からなくてはならないため、市外の大手業者から

調達している実態となっておりますが、市内調達している実態となっておりますが、市内調達している実態となっておりますが、市内調達している実態となっておりますが、市内

が約が約が約が約 60606060％、市外が約％、市外が約％、市外が約％、市外が約 40404040％の状況となっており％の状況となっており％の状況となっており％の状況となっており

ます。ます。ます。ます。    

    次に、学校給食費の未納金についてであり次に、学校給食費の未納金についてであり次に、学校給食費の未納金についてであり次に、学校給食費の未納金についてであり

ますが、給食費は保護者から学校へ、学校かますが、給食費は保護者から学校へ、学校かますが、給食費は保護者から学校へ、学校かますが、給食費は保護者から学校へ、学校か

ら学校給ら学校給ら学校給ら学校給食運営協議会へと納められることに食運営協議会へと納められることに食運営協議会へと納められることに食運営協議会へと納められることに

なっております。学校から学校給食運営協議なっております。学校から学校給食運営協議なっております。学校から学校給食運営協議なっております。学校から学校給食運営協議

会に納入される給食費についての未納はあり会に納入される給食費についての未納はあり会に納入される給食費についての未納はあり会に納入される給食費についての未納はあり

ませんが、保護者が各学校に納める給食費にませんが、保護者が各学校に納める給食費にませんが、保護者が各学校に納める給食費にませんが、保護者が各学校に納める給食費に

ついては実態として小中学校それぞれ３校合ついては実態として小中学校それぞれ３校合ついては実態として小中学校それぞれ３校合ついては実態として小中学校それぞれ３校合

わせて６件に未納金が生じております。わせて６件に未納金が生じております。わせて６件に未納金が生じております。わせて６件に未納金が生じております。    
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    件数金額につきましては、平成件数金額につきましては、平成件数金額につきましては、平成件数金額につきましては、平成 15151515 年度では年度では年度では年度では

小中学校小中学校小中学校小中学校 58585858 件、件、件、件、229229229229 万万万万 5,1115,1115,1115,111 円。平成円。平成円。平成円。平成 16161616 年年年年

度では小中学校度では小中学校度では小中学校度では小中学校 50505050 件、件、件、件、184184184184 万万万万 9,2619,2619,2619,261 円。平成円。平成円。平成円。平成

17171717 年度では小中学校年度では小中学校年度では小中学校年度では小中学校 26262626 件、件、件、件、155155155155 万万万万 8,7388,7388,7388,738 円と円と円と円と

なっております。なっております。なっております。なっております。    

    次に、未納金の対応でありますが、各学校次に、未納金の対応でありますが、各学校次に、未納金の対応でありますが、各学校次に、未納金の対応でありますが、各学校

が徴収する給食費につきましては、未納が徴収する給食費につきましては、未納が徴収する給食費につきましては、未納が徴収する給食費につきましては、未納金が金が金が金が

生じないよう、金融機関の振込みの徹底、経生じないよう、金融機関の振込みの徹底、経生じないよう、金融機関の振込みの徹底、経生じないよう、金融機関の振込みの徹底、経

済的に困難世帯へは就学支援制度などの活用済的に困難世帯へは就学支援制度などの活用済的に困難世帯へは就学支援制度などの活用済的に困難世帯へは就学支援制度などの活用

の周知、の周知、の周知、の周知、未納世帯へは文書での督促及び電話未納世帯へは文書での督促及び電話未納世帯へは文書での督促及び電話未納世帯へは文書での督促及び電話

による催告等を行い、未納金の解消に努めてによる催告等を行い、未納金の解消に努めてによる催告等を行い、未納金の解消に努めてによる催告等を行い、未納金の解消に努めて

いるところでございます。いるところでございます。いるところでございます。いるところでございます。    

    次に、トイレの環境改善についてでありま次に、トイレの環境改善についてでありま次に、トイレの環境改善についてでありま次に、トイレの環境改善についてでありま

すが、市内小中学校における洋式便座の設置すが、市内小中学校における洋式便座の設置すが、市内小中学校における洋式便座の設置すが、市内小中学校における洋式便座の設置

率についてですが、小学校では率についてですが、小学校では率についてですが、小学校では率についてですが、小学校では 27.327.327.327.3％、中学％、中学％、中学％、中学

校につきましては校につきましては校につきましては校につきましては 24.524.524.524.5％となっております。％となっております。％となっております。％となっております。

トイレの洋式便座化は、各家庭におきましてトイレの洋式便座化は、各家庭におきましてトイレの洋式便座化は、各家庭におきましてトイレの洋式便座化は、各家庭におきまして

も一般的になっていることから、子どもたちも一般的になっていることから、子どもたちも一般的になっていることから、子どもたちも一般的になっていることから、子どもたち

が使い慣れている洋式便座への改修は必要なが使い慣れている洋式便座への改修は必要なが使い慣れている洋式便座への改修は必要なが使い慣れている洋式便座への改修は必要な

ことと考えており、平成ことと考えており、平成ことと考えており、平成ことと考えており、平成 19191919 年度にお年度にお年度にお年度におきましてきましてきましてきまして

は、一部小中学校において改善に取り組んでは、一部小中学校において改善に取り組んでは、一部小中学校において改善に取り組んでは、一部小中学校において改善に取り組んで

まいりたいと考えております。まいりたいと考えております。まいりたいと考えております。まいりたいと考えております。    

    なお、学校別の洋式便座設置率につきましなお、学校別の洋式便座設置率につきましなお、学校別の洋式便座設置率につきましなお、学校別の洋式便座設置率につきまし

ては、教育部長から答弁をいたします。ては、教育部長から答弁をいたします。ては、教育部長から答弁をいたします。ては、教育部長から答弁をいたします。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    教育部長。教育部長。教育部長。教育部長。    

●●●●教育教育教育教育部長部長部長部長阿部阿部阿部阿部稔稔稔稔君君君君    各学校の洋式便座の設各学校の洋式便座の設各学校の洋式便座の設各学校の洋式便座の設

置率につきましては、私から答弁させていた置率につきましては、私から答弁させていた置率につきましては、私から答弁させていた置率につきましては、私から答弁させていた

だきます。だきます。だきます。だきます。    

    洋式便座の設置率についてでありますが、洋式便座の設置率についてでありますが、洋式便座の設置率についてでありますが、洋式便座の設置率についてでありますが、

小学校では中央小学校小学校では中央小学校小学校では中央小学校小学校では中央小学校 34.534.534.534.5％、東小学校％、東小学校％、東小学校％、東小学校 27.27.27.27.

3333％、峰延小学校％、峰延小学校％、峰延小学校％、峰延小学校 13.313.313.313.3％、％、％、％、光珠内中央小学校光珠内中央小学校光珠内中央小学校光珠内中央小学校 3333

3.33.33.33.3％、南美唄小学校％、南美唄小学校％、南美唄小学校％、南美唄小学校 27.827.827.827.8％、東栄小学校％、東栄小学校％、東栄小学校％、東栄小学校 20.20.20.20.

0000％、茶志内小学校％、茶志内小学校％、茶志内小学校％、茶志内小学校 16.716.716.716.7％、西美唄小学校％、西美唄小学校％、西美唄小学校％、西美唄小学校 23.23.23.23.

1111％％％％となっております。となっております。となっております。となっております。    

    中学校では美唄中学校中学校では美唄中学校中学校では美唄中学校中学校では美唄中学校 11.111.111.111.1％、峰延中学校％、峰延中学校％、峰延中学校％、峰延中学校

66.766.766.766.7％、南美唄中学校％、南美唄中学校％、南美唄中学校％、南美唄中学校 50.050.050.050.0％、東中学校％、東中学校％、東中学校％、東中学校 7.47.47.47.4％、％、％、％、

茶志内中学校茶志内中学校茶志内中学校茶志内中学校 25.025.025.025.0％、西美唄中学校％、西美唄中学校％、西美唄中学校％、西美唄中学校 25.025.025.025.0％と％と％と％と

なっております。なっております。なっております。なっております。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    １番吉岡文子議員。１番吉岡文子議員。１番吉岡文子議員。１番吉岡文子議員。    

●１番吉岡文子議員●１番吉岡文子議員●１番吉岡文子議員●１番吉岡文子議員    自席から再質問させて自席から再質問させて自席から再質問させて自席から再質問させて

いただきます。いただきます。いただきます。いただきます。    

    超過勤務についてです超過勤務についてです超過勤務についてです超過勤務についてですがががが、市長のご答弁は、市長のご答弁は、市長のご答弁は、市長のご答弁は

業務の電算化に伴い減少傾向にあるというお業務の電算化に伴い減少傾向にあるというお業務の電算化に伴い減少傾向にあるというお業務の電算化に伴い減少傾向にあるというお

話だった話だった話だった話だったののののですが、私は平成ですが、私は平成ですが、私は平成ですが、私は平成 17171717 年の第２回定年の第２回定年の第２回定年の第２回定

例会においても同じ趣旨の質問を桜井市長に例会においても同じ趣旨の質問を桜井市長に例会においても同じ趣旨の質問を桜井市長に例会においても同じ趣旨の質問を桜井市長に

させていただいていますが、そのときのご答させていただいていますが、そのときのご答させていただいていますが、そのときのご答させていただいていますが、そのときのご答

弁で、今後超過勤務については庁内弁で、今後超過勤務については庁内弁で、今後超過勤務については庁内弁で、今後超過勤務については庁内会議や職会議や職会議や職会議や職

場会議など、さまざまな機会を捉え、超過勤場会議など、さまざまな機会を捉え、超過勤場会議など、さまざまな機会を捉え、超過勤場会議など、さまざまな機会を捉え、超過勤

務の適正な管理について周知徹底を図るとと務の適正な管理について周知徹底を図るとと務の適正な管理について周知徹底を図るとと務の適正な管理について周知徹底を図るとと

もに、一斉退庁日の実施などに努めてまいりもに、一斉退庁日の実施などに努めてまいりもに、一斉退庁日の実施などに努めてまいりもに、一斉退庁日の実施などに努めてまいり

ますということでした。ますということでした。ますということでした。ますということでした。    

    あれから約２年経っていますあれから約２年経っていますあれから約２年経っていますあれから約２年経っていますがががが、どのよう、どのよう、どのよう、どのよう

な形で職員に周知徹底されたのか、また一斉な形で職員に周知徹底されたのか、また一斉な形で職員に周知徹底されたのか、また一斉な形で職員に周知徹底されたのか、また一斉

退庁日というものは、何回設けられたのか、退庁日というものは、何回設けられたのか、退庁日というものは、何回設けられたのか、退庁日というものは、何回設けられたのか、

お聞きしたいと思います。お聞きしたいと思います。お聞きしたいと思います。お聞きしたいと思います。    

    それと、６日の毎日新聞だったそれと、６日の毎日新聞だったそれと、６日の毎日新聞だったそれと、６日の毎日新聞だったののののですが、ですが、ですが、ですが、

嘱託職員、臨時職員の話にからめてですが、嘱託職員、臨時職員の話にからめてですが、嘱託職員、臨時職員の話にからめてですが、嘱託職員、臨時職員の話にからめてですが、

気になる記事があったので、ご紹介したいと気になる記事があったので、ご紹介したいと気になる記事があったので、ご紹介したいと気になる記事があったので、ご紹介したいと

思います。思います。思います。思います。    

    その１点目が、二極化日本の労働市場といその１点目が、二極化日本の労働市場といその１点目が、二極化日本の労働市場といその１点目が、二極化日本の労働市場とい

うことで、日本の労働市場で長期雇用が保証うことで、日本の労働市場で長期雇用が保証うことで、日本の労働市場で長期雇用が保証うことで、日本の労働市場で長期雇用が保証

さささされている正社員と、パートや派遣などのれている正社員と、パートや派遣などのれている正社員と、パートや派遣などのれている正社員と、パートや派遣などの非非非非

正規社員の二極化が進行していると。かつて正規社員の二極化が進行していると。かつて正規社員の二極化が進行していると。かつて正規社員の二極化が進行していると。かつて

の非正規社員は、主婦による家計補助的パーの非正規社員は、主婦による家計補助的パーの非正規社員は、主婦による家計補助的パーの非正規社員は、主婦による家計補助的パー

トなどが多かったが、最近はトなどが多かったが、最近はトなどが多かったが、最近はトなどが多かったが、最近は自自自自らが生計の担らが生計の担らが生計の担らが生計の担

い手である女性や、企業の正社員採用が少ない手である女性や、企業の正社員採用が少ない手である女性や、企業の正社員採用が少ない手である女性や、企業の正社員採用が少な

かった就職氷河期の若者層などが占め、正社かった就職氷河期の若者層などが占め、正社かった就職氷河期の若者層などが占め、正社かった就職氷河期の若者層などが占め、正社

員を希望しつつも非正規社員で我慢をしてい員を希望しつつも非正規社員で我慢をしてい員を希望しつつも非正規社員で我慢をしてい員を希望しつつも非正規社員で我慢をしてい
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る人が多い。正社員並に働いても、生活保護る人が多い。正社員並に働いても、生活保護る人が多い。正社員並に働いても、生活保護る人が多い。正社員並に働いても、生活保護

水準以下の給料しか稼げないワーキングプア水準以下の給料しか稼げないワーキングプア水準以下の給料しか稼げないワーキングプア水準以下の給料しか稼げないワーキングプア

の問題があるが、非正規社員の場合、雇用改の問題があるが、非正規社員の場合、雇用改の問題があるが、非正規社員の場合、雇用改の問題があるが、非正規社員の場合、雇用改

善や賃上げを経営側に要求する労働組合も善や賃上げを経営側に要求する労働組合も善や賃上げを経営側に要求する労働組合も善や賃上げを経営側に要求する労働組合も余余余余

りりりり頼れず、放置がちな状況にあるとあります。頼れず、放置がちな状況にあるとあります。頼れず、放置がちな状況にあるとあります。頼れず、放置がちな状況にあるとあります。

これを、非正規社員のところを、ここれを、非正規社員のところを、ここれを、非正規社員のところを、ここれを、非正規社員のところを、ここを美唄こを美唄こを美唄こを美唄

の嘱託職員、臨時職員と読みかえても当てはの嘱託職員、臨時職員と読みかえても当てはの嘱託職員、臨時職員と読みかえても当てはの嘱託職員、臨時職員と読みかえても当ては

まるのではないかなという記事です。まるのではないかなという記事です。まるのではないかなという記事です。まるのではないかなという記事です。    

    もう１つの記事が、同じ日ですもう１つの記事が、同じ日ですもう１つの記事が、同じ日ですもう１つの記事が、同じ日ですがががが、ユニク、ユニク、ユニク、ユニク

ロロロロ 2,5002,5002,5002,500 人を正社員化。カジュアル衣料大手人を正社員化。カジュアル衣料大手人を正社員化。カジュアル衣料大手人を正社員化。カジュアル衣料大手

のユニクロは５日、転居を伴う転勤をしなくのユニクロは５日、転居を伴う転勤をしなくのユニクロは５日、転居を伴う転勤をしなくのユニクロは５日、転居を伴う転勤をしなく

ていい正社員制度を４月１日付で導入し、パていい正社員制度を４月１日付で導入し、パていい正社員制度を４月１日付で導入し、パていい正社員制度を４月１日付で導入し、パ

ートや契約社員など約２万ートや契約社員など約２万ートや契約社員など約２万ートや契約社員など約２万 2,0002,0002,0002,000 人いる非正人いる非正人いる非正人いる非正

社員のうち約社員のうち約社員のうち約社員のうち約 2,5002,5002,5002,500 人を今後１年程度かけて人を今後１年程度かけて人を今後１年程度かけて人を今後１年程度かけて

正社員に登用すると発表したとあります。正社員に登用すると発表したとあります。正社員に登用すると発表したとあります。正社員に登用すると発表したとあります。    

    こういったいま社会全体でこの正規雇用、こういったいま社会全体でこの正規雇用、こういったいま社会全体でこの正規雇用、こういったいま社会全体でこの正規雇用、

非正規雇用の問題が非常に大きくなっていま非正規雇用の問題が非常に大きくなっていま非正規雇用の問題が非常に大きくなっていま非正規雇用の問題が非常に大きくなっていま

す。いま先ほどす。いま先ほどす。いま先ほどす。いま先ほど伺伺伺伺いましたいましたいましたいましたがががが、美唄市におい、美唄市におい、美唄市におい、美唄市におい

ては嘱託職員は１ては嘱託職員は１ては嘱託職員は１ては嘱託職員は１年、臨時職員は基本的に６年、臨時職員は基本的に６年、臨時職員は基本的に６年、臨時職員は基本的に６

カ月と時間が限られているとおっしゃいましカ月と時間が限られているとおっしゃいましカ月と時間が限られているとおっしゃいましカ月と時間が限られているとおっしゃいまし

たたたたがががが、実際には長期にわたり再雇用されてい、実際には長期にわたり再雇用されてい、実際には長期にわたり再雇用されてい、実際には長期にわたり再雇用されてい

る嘱託職員や臨時職員の方が多く見受けられる嘱託職員や臨時職員の方が多く見受けられる嘱託職員や臨時職員の方が多く見受けられる嘱託職員や臨時職員の方が多く見受けられ

ていると私は考えます。ていると私は考えます。ていると私は考えます。ていると私は考えます。    

    嘱託職員、臨時職員の平均雇用期間と長期嘱託職員、臨時職員の平均雇用期間と長期嘱託職員、臨時職員の平均雇用期間と長期嘱託職員、臨時職員の平均雇用期間と長期

継続では１番長い人で何年ぐらい雇用されて継続では１番長い人で何年ぐらい雇用されて継続では１番長い人で何年ぐらい雇用されて継続では１番長い人で何年ぐらい雇用されて

いるのか、また長期にわたり働いているといいるのか、また長期にわたり働いているといいるのか、また長期にわたり働いているといいるのか、また長期にわたり働いているとい

う点での賃金での反映は図られているのかう点での賃金での反映は図られているのかう点での賃金での反映は図られているのかう点での賃金での反映は図られているのかどどどど

うかお伺いしたいと思います。うかお伺いしたいと思います。うかお伺いしたいと思います。うかお伺いしたいと思います。    

    それから、福祉行政ですそれから、福祉行政ですそれから、福祉行政ですそれから、福祉行政ですがががが、先ほどのご答、先ほどのご答、先ほどのご答、先ほどのご答

弁にありました要支援１、要支援２に昨年認弁にありました要支援１、要支援２に昨年認弁にありました要支援１、要支援２に昨年認弁にありました要支援１、要支援２に昨年認

定が変わった方から、従来のサービスが制限定が変わった方から、従来のサービスが制限定が変わった方から、従来のサービスが制限定が変わった方から、従来のサービスが制限

されて使えなくなってしまったというされて使えなくなってしまったというされて使えなくなってしまったというされて使えなくなってしまったという声が聞声が聞声が聞声が聞

かれているかれているかれているかれているののののですですですですがががが、利用者からはどのよう、利用者からはどのよう、利用者からはどのよう、利用者からはどのよう

な声が上がっていますでしょうか。そして、な声が上がっていますでしょうか。そして、な声が上がっていますでしょうか。そして、な声が上がっていますでしょうか。そして、

それにどのように対応されているでしょうか。それにどのように対応されているでしょうか。それにどのように対応されているでしょうか。それにどのように対応されているでしょうか。

美唄市が設置しているというオンブズ委員会美唄市が設置しているというオンブズ委員会美唄市が設置しているというオンブズ委員会美唄市が設置しているというオンブズ委員会

への苦情の申立はあったのかどうかお伺いいへの苦情の申立はあったのかどうかお伺いいへの苦情の申立はあったのかどうかお伺いいへの苦情の申立はあったのかどうかお伺いい

たします。たします。たします。たします。    

    それと、それと、それと、それと、養護養護養護養護老人ホームの恵祥園ですが、老人ホームの恵祥園ですが、老人ホームの恵祥園ですが、老人ホームの恵祥園ですが、

市内に唯一の施設で現に市内に唯一の施設で現に市内に唯一の施設で現に市内に唯一の施設で現に 110110110110 名の方が生活さ名の方が生活さ名の方が生活さ名の方が生活さ

れているということで、それぞれ違った人生れているということで、それぞれ違った人生れているということで、それぞれ違った人生れているということで、それぞれ違った人生

を歩んできた人たちが、恵風園という１つのを歩んできた人たちが、恵風園という１つのを歩んできた人たちが、恵風園という１つのを歩んできた人たちが、恵風園という１つの

コミュニティを形成する、１年コミュニティを形成する、１年コミュニティを形成する、１年コミュニティを形成する、１年 365365365365 日ほとん日ほとん日ほとん日ほとん

ど生活をともにしているのですから、トラブど生活をともにしているのですから、トラブど生活をともにしているのですから、トラブど生活をともにしているのですから、トラブ

ルが起こることも多いのではないかと思いまルが起こることも多いのではないかと思いまルが起こることも多いのではないかと思いまルが起こることも多いのではないかと思いま

す。す。す。す。    

    そんなときに、問題解決に相談にのってくそんなときに、問題解決に相談にのってくそんなときに、問題解決に相談にのってくそんなときに、問題解決に相談にのってく

れる相談員。何人いらっしゃいますか。中にれる相談員。何人いらっしゃいますか。中にれる相談員。何人いらっしゃいますか。中にれる相談員。何人いらっしゃいますか。中に

住んでいる方から、増員してほしいという声住んでいる方から、増員してほしいという声住んでいる方から、増員してほしいという声住んでいる方から、増員してほしいという声

がありますがありますがありますがありますがががが、どうお考えでしょうか。特に、どうお考えでしょうか。特に、どうお考えでしょうか。特に、どうお考えでしょうか。特に

ここは、見てもわかるここは、見てもわかるここは、見てもわかるここは、見てもわかるののののですですですですがががが女性が圧倒的女性が圧倒的女性が圧倒的女性が圧倒的

に多い場だと思うに多い場だと思うに多い場だと思うに多い場だと思うののののですが、その女性の多さですが、その女性の多さですが、その女性の多さですが、その女性の多さ

という点で、どのようになるのかお伺いしたという点で、どのようになるのかお伺いしたという点で、どのようになるのかお伺いしたという点で、どのようになるのかお伺いした

いと思います。いと思います。いと思います。いと思います。    

    それから公共交通サービスについてですそれから公共交通サービスについてですそれから公共交通サービスについてですそれから公共交通サービスについてですがががが、、、、

いま市民バスについて伺いましたいま市民バスについて伺いましたいま市民バスについて伺いましたいま市民バスについて伺いましたがががが、正直に、正直に、正直に、正直に

言ってジリ貧の状態なのかなと思っていまし言ってジリ貧の状態なのかなと思っていまし言ってジリ貧の状態なのかなと思っていまし言ってジリ貧の状態なのかなと思っていまし

たたたたがががが、東線については利用者がふえていると、東線については利用者がふえていると、東線については利用者がふえていると、東線については利用者がふえていると

いうことで、今後いろいろな面での見直しをいうことで、今後いろいろな面での見直しをいうことで、今後いろいろな面での見直しをいうことで、今後いろいろな面での見直しを

図って、図って、図って、図って、ぜひぜひぜひぜひ利用利用利用利用者の増加に努めていただき者の増加に努めていただき者の増加に努めていただき者の増加に努めていただき

たいと思うたいと思うたいと思うたいと思うののののですですですですがががが、利用者の年齢を見ると、、利用者の年齢を見ると、、利用者の年齢を見ると、、利用者の年齢を見ると、

私もよく私もよく私もよく私もよくコアコアコアコアのところで乗り込む方見かけるのところで乗り込む方見かけるのところで乗り込む方見かけるのところで乗り込む方見かける

ののののですですですですがががが、高齢の方が非常に多い、高齢の方が非常に多い、高齢の方が非常に多い、高齢の方が非常に多いのではのではのではのではないないないない

かなと思うかなと思うかなと思うかなと思うののののです。あの市のバス、普通のバです。あの市のバス、普通のバです。あの市のバス、普通のバです。あの市のバス、普通のバ

スですから、高齢の方にとってはステップがスですから、高齢の方にとってはステップがスですから、高齢の方にとってはステップがスですから、高齢の方にとってはステップが

非常に乗りにくいのではないかと思う非常に乗りにくいのではないかと思う非常に乗りにくいのではないかと思う非常に乗りにくいのではないかと思うののののですですですです

がががが、他の自治体でいろいろ伺いますと、バス、他の自治体でいろいろ伺いますと、バス、他の自治体でいろいろ伺いますと、バス、他の自治体でいろいろ伺いますと、バス

が沈み込んでいく低床バスですとか、それかが沈み込んでいく低床バスですとか、それかが沈み込んでいく低床バスですとか、それかが沈み込んでいく低床バスですとか、それか
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ら昇降機付きのバスとか、いろいろ工夫してら昇降機付きのバスとか、いろいろ工夫してら昇降機付きのバスとか、いろいろ工夫してら昇降機付きのバスとか、いろいろ工夫して

らっしゃるところもあるらっしゃるところもあるらっしゃるところもあるらっしゃるところもあるののののですが、本市におですが、本市におですが、本市におですが、本市にお

いては高齢者に向けての市民バス、何か改善いては高齢者に向けての市民バス、何か改善いては高齢者に向けての市民バス、何か改善いては高齢者に向けての市民バス、何か改善

する予定とかありますでしょうか。する予定とかありますでしょうか。する予定とかありますでしょうか。する予定とかありますでしょうか。    

    また、昨年また、昨年また、昨年また、昨年試験運行されていました試験運行されていました試験運行されていました試験運行されていました宮島沼宮島沼宮島沼宮島沼

への路線ですへの路線ですへの路線ですへの路線ですがががが、、、、今年今年今年今年の春はどうするのか、の春はどうするのか、の春はどうするのか、の春はどうするのか、

具体的な計画があれば教えてほしいと思いま具体的な計画があれば教えてほしいと思いま具体的な計画があれば教えてほしいと思いま具体的な計画があれば教えてほしいと思いま

す。す。す。す。    

    それからＪＲについてですけれども、桜井それからＪＲについてですけれども、桜井それからＪＲについてですけれども、桜井それからＪＲについてですけれども、桜井

市長は市政執行方針の中で、文化と交流のま市長は市政執行方針の中で、文化と交流のま市長は市政執行方針の中で、文化と交流のま市長は市政執行方針の中で、文化と交流のま

ちづくりで市内の地域資源やイベントを有効ちづくりで市内の地域資源やイベントを有効ちづくりで市内の地域資源やイベントを有効ちづくりで市内の地域資源やイベントを有効

に結びつけ、交流人口の増加を図ってまいりに結びつけ、交流人口の増加を図ってまいりに結びつけ、交流人口の増加を図ってまいりに結びつけ、交流人口の増加を図ってまいり

ますと述べておられます。ますと述べておられます。ますと述べておられます。ますと述べておられます。    

    私は旅行業者でも何でもない私は旅行業者でも何でもない私は旅行業者でも何でもない私は旅行業者でも何でもないののののですですですですがががが、美、美、美、美

唄には東明公園、アルテピアッツァ、宮島沼、唄には東明公園、アルテピアッツァ、宮島沼、唄には東明公園、アルテピアッツァ、宮島沼、唄には東明公園、アルテピアッツァ、宮島沼、

旭川にはかの有名な旭川にはかの有名な旭川にはかの有名な旭川にはかの有名な旭山動物園、旭山動物園、旭山動物園、旭山動物園、三浦綾子記三浦綾子記三浦綾子記三浦綾子記

念文学館念文学館念文学館念文学館いろいろいろいろいろいろいろいろな名所があると思うな名所があると思うな名所があると思うな名所があると思うののののです。です。です。です。

両市の市長が声を合わせて、同じようにＳき両市の市長が声を合わせて、同じようにＳき両市の市長が声を合わせて、同じようにＳき両市の市長が声を合わせて、同じようにＳき

っぷの設っぷの設っぷの設っぷの設定をＪＲの方に働きかけて、いろい定をＪＲの方に働きかけて、いろい定をＪＲの方に働きかけて、いろい定をＪＲの方に働きかけて、いろい

ろな観光の資源をセットとした形でもいいでろな観光の資源をセットとした形でもいいでろな観光の資源をセットとした形でもいいでろな観光の資源をセットとした形でもいいで

すし、どんな形でも声を上げて実現していたすし、どんな形でも声を上げて実現していたすし、どんな形でも声を上げて実現していたすし、どんな形でも声を上げて実現していた

だけたらいいのではないのかなとだけたらいいのではないのかなとだけたらいいのではないのかなとだけたらいいのではないのかなと思って思って思って思っていまいまいまいま

す。す。す。す。    

    それから、教育長に伺いますが、昨年末にそれから、教育長に伺いますが、昨年末にそれから、教育長に伺いますが、昨年末にそれから、教育長に伺いますが、昨年末に

道教委が実施したいじめの実態報告が、中間道教委が実施したいじめの実態報告が、中間道教委が実施したいじめの実態報告が、中間道教委が実施したいじめの実態報告が、中間

報告がされていました報告がされていました報告がされていました報告がされていましたがががが、美唄に関しての結、美唄に関しての結、美唄に関しての結、美唄に関しての結

果の公開などはあるのでしょうか。また、教果の公開などはあるのでしょうか。また、教果の公開などはあるのでしょうか。また、教果の公開などはあるのでしょうか。また、教

育委員会がいじめに伴って各学校への支援を育委員会がいじめに伴って各学校への支援を育委員会がいじめに伴って各学校への支援を育委員会がいじめに伴って各学校への支援を

行うとありますが、どのような支援なのでし行うとありますが、どのような支援なのでし行うとありますが、どのような支援なのでし行うとありますが、どのような支援なのでし

ょうか。ょうか。ょうか。ょうか。    

    それと、いじめに関してはスクールカウンそれと、いじめに関してはスクールカウンそれと、いじめに関してはスクールカウンそれと、いじめに関してはスクールカウン

セラーの活用ということが言われていますセラーの活用ということが言われていますセラーの活用ということが言われていますセラーの活用ということが言われていますがががが、、、、

本市においてはこのスク本市においてはこのスク本市においてはこのスク本市においてはこのスクールカウンセラーをールカウンセラーをールカウンセラーをールカウンセラーを

どのように活用しているのかお聞きしたいとどのように活用しているのかお聞きしたいとどのように活用しているのかお聞きしたいとどのように活用しているのかお聞きしたいと

思います。思います。思います。思います。    

    それから、４月に行われる全国一斉学力テそれから、４月に行われる全国一斉学力テそれから、４月に行われる全国一斉学力テそれから、４月に行われる全国一斉学力テ

ストについてですストについてですストについてですストについてですがががが、保護者にはどのように、保護者にはどのように、保護者にはどのように、保護者にはどのように

この学力テストについて周知されるのでしょこの学力テストについて周知されるのでしょこの学力テストについて周知されるのでしょこの学力テストについて周知されるのでしょ

うか。うか。うか。うか。    

    それと、この学力テスト、非常に問題があそれと、この学力テスト、非常に問題があそれと、この学力テスト、非常に問題があそれと、この学力テスト、非常に問題があ

って、特に個人情報の問題では大いに問題がって、特に個人情報の問題では大いに問題がって、特に個人情報の問題では大いに問題がって、特に個人情報の問題では大いに問題が

あるのではないかと日本共産党の石井議員があるのではないかと日本共産党の石井議員があるのではないかと日本共産党の石井議員があるのではないかと日本共産党の石井議員が

衆議院の文部科学委員会で追及しています。衆議院の文部科学委員会で追及しています。衆議院の文部科学委員会で追及しています。衆議院の文部科学委員会で追及しています。

特に、この全国一斉テストを扱う業者が、小特に、この全国一斉テストを扱う業者が、小特に、この全国一斉テストを扱う業者が、小特に、この全国一斉テストを扱う業者が、小

学校は進研ゼミ学校は進研ゼミ学校は進研ゼミ学校は進研ゼミで知られるベネッセコーポレで知られるベネッセコーポレで知られるベネッセコーポレで知られるベネッセコーポレ

ーション、中学校はＮＴＴデータが担当するーション、中学校はＮＴＴデータが担当するーション、中学校はＮＴＴデータが担当するーション、中学校はＮＴＴデータが担当する

と。と。と。と。質問用紙が配られ、子どもたちは質問用紙が配られ、子どもたちは質問用紙が配られ、子どもたちは質問用紙が配られ、子どもたちは学校名学校名学校名学校名

と個人名を書いて提出するとあります。と個人名を書いて提出するとあります。と個人名を書いて提出するとあります。と個人名を書いて提出するとあります。    

    いま非常に個人情報の保護が騒がれているいま非常に個人情報の保護が騒がれているいま非常に個人情報の保護が騒がれているいま非常に個人情報の保護が騒がれている

中、全国一斉だからといって盲目的に書いて中、全国一斉だからといって盲目的に書いて中、全国一斉だからといって盲目的に書いて中、全国一斉だからといって盲目的に書いて

くださいというようなことを、いま親御さんくださいというようなことを、いま親御さんくださいというようなことを、いま親御さんくださいというようなことを、いま親御さん

に明らかにした場合、拒否される方もいらっに明らかにした場合、拒否される方もいらっに明らかにした場合、拒否される方もいらっに明らかにした場合、拒否される方もいらっ

しゃるのではないかと思うしゃるのではないかと思うしゃるのではないかと思うしゃるのではないかと思うののののです。もちろんです。もちろんです。もちろんです。もちろん

私も自分の子どもがこういうテストを受ける私も自分の子どもがこういうテストを受ける私も自分の子どもがこういうテストを受ける私も自分の子どもがこういうテストを受ける

ということになったら、受けるのは結構ですということになったら、受けるのは結構ですということになったら、受けるのは結構ですということになったら、受けるのは結構です

がががが個人情報は出したくないと言うと思う個人情報は出したくないと言うと思う個人情報は出したくないと言うと思う個人情報は出したくないと言うと思うののののでででで

すすすすがががが、そういった親御さんがいらっしゃった、そういった親御さんがいらっしゃった、そういった親御さんがいらっしゃった、そういった親御さんがいらっしゃった

場合は、場合は、場合は、場合は、どのよどのよどのよどのようにするのか。うにするのか。うにするのか。うにするのか。    

    それと、この学力テストは当然結果が出てそれと、この学力テストは当然結果が出てそれと、この学力テストは当然結果が出てそれと、この学力テストは当然結果が出て

くることですくることですくることですくることですがががが、この学力テストの結果の、この学力テストの結果の、この学力テストの結果の、この学力テストの結果の扱扱扱扱

いについては、もうすでに公表されているといについては、もうすでに公表されているといについては、もうすでに公表されているといについては、もうすでに公表されていると

ころがあるころがあるころがあるころがあるののののです。それは東京ですです。それは東京ですです。それは東京ですです。それは東京ですがががが、東京、東京、東京、東京

都では一斉学力テストの結果が公表されて、都では一斉学力テストの結果が公表されて、都では一斉学力テストの結果が公表されて、都では一斉学力テストの結果が公表されて、

加えて学校選択性を取るところでは学校が点加えて学校選択性を取るところでは学校が点加えて学校選択性を取るところでは学校が点加えて学校選択性を取るところでは学校が点

数で序列化され、点数の高い学校に生徒が集数で序列化され、点数の高い学校に生徒が集数で序列化され、点数の高い学校に生徒が集数で序列化され、点数の高い学校に生徒が集

中するという事態が起きている。中するという事態が起きている。中するという事態が起きている。中するという事態が起きている。    

    学力テストで上位になるため、各学校では学力テストで上位になるため、各学校では学力テストで上位になるため、各学校では学力テストで上位になるため、各学校では

授業授業授業授業時間が際限なくふやされ、朝学習、放課時間が際限なくふやされ、朝学習、放課時間が際限なくふやされ、朝学習、放課時間が際限なくふやされ、朝学習、放課
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後学習、土曜日はサタデースクール、夏休み後学習、土曜日はサタデースクール、夏休み後学習、土曜日はサタデースクール、夏休み後学習、土曜日はサタデースクール、夏休み

はサマースクール、冬休みはウインタースクはサマースクール、冬休みはウインタースクはサマースクール、冬休みはウインタースクはサマースクール、冬休みはウインタースク

ールと子どもは補習付け。遊ぶ時間も遠足、ールと子どもは補習付け。遊ぶ時間も遠足、ールと子どもは補習付け。遊ぶ時間も遠足、ールと子どもは補習付け。遊ぶ時間も遠足、

文化祭などの楽しい行事も減らされ、子ども文化祭などの楽しい行事も減らされ、子ども文化祭などの楽しい行事も減らされ、子ども文化祭などの楽しい行事も減らされ、子ども

が疲れ果て、保健室が一杯になっているとが疲れ果て、保健室が一杯になっているとが疲れ果て、保健室が一杯になっているとが疲れ果て、保健室が一杯になっていると。。。。    

    また、序列化されたことで入学希望者が０また、序列化されたことで入学希望者が０また、序列化されたことで入学希望者が０また、序列化されたことで入学希望者が０

という学校も生まれ、廃校に追い込まれた学という学校も生まれ、廃校に追い込まれた学という学校も生まれ、廃校に追い込まれた学という学校も生まれ、廃校に追い込まれた学

校に通っていた子どもたちの心は深く傷つい校に通っていた子どもたちの心は深く傷つい校に通っていた子どもたちの心は深く傷つい校に通っていた子どもたちの心は深く傷つい

たとあります。たとあります。たとあります。たとあります。    

    私はまずこの一斉学力テストは中止すべき私はまずこの一斉学力テストは中止すべき私はまずこの一斉学力テストは中止すべき私はまずこの一斉学力テストは中止すべき

だと考えているだと考えているだと考えているだと考えているののののですが、本市においては行ですが、本市においては行ですが、本市においては行ですが、本市においては行

うということですが、学力テストへの参加、うということですが、学力テストへの参加、うということですが、学力テストへの参加、うということですが、学力テストへの参加、

不参加ということは、家庭や保護者の判断に不参加ということは、家庭や保護者の判断に不参加ということは、家庭や保護者の判断に不参加ということは、家庭や保護者の判断に

任せるべきだと思います。また、テストの結任せるべきだと思います。また、テストの結任せるべきだと思います。また、テストの結任せるべきだと思います。また、テストの結

果の公表は絶対にすべきではないと考えてい果の公表は絶対にすべきではないと考えてい果の公表は絶対にすべきではないと考えてい果の公表は絶対にすべきではないと考えてい

ますますますますがががが、教育長のお考えをお聞かせ願いたい、教育長のお考えをお聞かせ願いたい、教育長のお考えをお聞かせ願いたい、教育長のお考えをお聞かせ願いたい

と思います。と思います。と思います。と思います。    

    それから、給食ですそれから、給食ですそれから、給食ですそれから、給食ですがががが、食材の調達につい、食材の調達につい、食材の調達につい、食材の調達につい

ては地場産の農産物を利用するのに苦慮さては地場産の農産物を利用するのに苦慮さては地場産の農産物を利用するのに苦慮さては地場産の農産物を利用するのに苦慮されれれれ

ていることがわかります。ていることがわかります。ていることがわかります。ていることがわかります。    

    給食費の未納問題では、かつて本市におい給食費の未納問題では、かつて本市におい給食費の未納問題では、かつて本市におい給食費の未納問題では、かつて本市におい

て、学校現場の教員がて、学校現場の教員がて、学校現場の教員がて、学校現場の教員が未未未未納金の補てんを自腹納金の補てんを自腹納金の補てんを自腹納金の補てんを自腹

を切って行っていたなどということが耳に入を切って行っていたなどということが耳に入を切って行っていたなどということが耳に入を切って行っていたなどということが耳に入

っていますっていますっていますっていますがががが、こんなことがいまでも行われ、こんなことがいまでも行われ、こんなことがいまでも行われ、こんなことがいまでも行われ

ているのでしょうか。ているのでしょうか。ているのでしょうか。ているのでしょうか。    

    また、給食費の未納について、文部科学省また、給食費の未納について、文部科学省また、給食費の未納について、文部科学省また、給食費の未納について、文部科学省

の調査があったと聞いていますの調査があったと聞いていますの調査があったと聞いていますの調査があったと聞いていますがががが、本市の未、本市の未、本市の未、本市の未

納状況は納状況は納状況は納状況はどのようだったと、その調査に対しどのようだったと、その調査に対しどのようだったと、その調査に対しどのようだったと、その調査に対し

て報告されているのでしょうか。て報告されているのでしょうか。て報告されているのでしょうか。て報告されているのでしょうか。    

    それと、トイレに関してですそれと、トイレに関してですそれと、トイレに関してですそれと、トイレに関してですがががが、一部改善、一部改善、一部改善、一部改善

するとのご答弁でしたするとのご答弁でしたするとのご答弁でしたするとのご答弁でしたがががが、具体的にどのよう、具体的にどのよう、具体的にどのよう、具体的にどのよう

になるのか、わかっていれば教えてください。になるのか、わかっていれば教えてください。になるのか、わかっていれば教えてください。になるのか、わかっていれば教えてください。    

    いまの家庭のトイレと比較いまの家庭のトイレと比較いまの家庭のトイレと比較いまの家庭のトイレと比較すると、児童生すると、児童生すると、児童生すると、児童生

徒にとって、こんなにも学校の設備の落差徒にとって、こんなにも学校の設備の落差徒にとって、こんなにも学校の設備の落差徒にとって、こんなにも学校の設備の落差がががが

大きい場所はトイレ以外ない大きい場所はトイレ以外ない大きい場所はトイレ以外ない大きい場所はトイレ以外ないのではのではのではのではないかとないかとないかとないかと

思う思う思う思うののののです。いま本市においては、水洗化がです。いま本市においては、水洗化がです。いま本市においては、水洗化がです。いま本市においては、水洗化が

普及し、公共施設にも民間の施設にも温水洗普及し、公共施設にも民間の施設にも温水洗普及し、公共施設にも民間の施設にも温水洗普及し、公共施設にも民間の施設にも温水洗

浄便座がふえています。市内の公共住宅でも、浄便座がふえています。市内の公共住宅でも、浄便座がふえています。市内の公共住宅でも、浄便座がふえています。市内の公共住宅でも、

私聞いてきました私聞いてきました私聞いてきました私聞いてきましたがががが洋式化は洋式化は洋式化は洋式化は 82828282％だと言わ％だと言わ％だと言わ％だと言わ

れています。多くの公営住宅が洋式化になっれています。多くの公営住宅が洋式化になっれています。多くの公営住宅が洋式化になっれています。多くの公営住宅が洋式化になっ

ていると思います。ていると思います。ていると思います。ていると思います。    

    「臭い」「暗い」「汚い」３Ｋの学校トイレ「臭い」「暗い」「汚い」３Ｋの学校トイレ「臭い」「暗い」「汚い」３Ｋの学校トイレ「臭い」「暗い」「汚い」３Ｋの学校トイレ

は生まれてからずっと温水洗浄便座育ちの子は生まれてからずっと温水洗浄便座育ちの子は生まれてからずっと温水洗浄便座育ちの子は生まれてからずっと温水洗浄便座育ちの子

どもにとっては、相当のカルチャーショックどもにとっては、相当のカルチャーショックどもにとっては、相当のカルチャーショックどもにとっては、相当のカルチャーショック

になっていると思います。仏つくって魂入れになっていると思います。仏つくって魂入れになっていると思います。仏つくって魂入れになっていると思います。仏つくって魂入れ

ずのことわざを用いるまでもなく、たずのことわざを用いるまでもなく、たずのことわざを用いるまでもなく、たずのことわざを用いるまでもなく、ただの数だの数だの数だの数

ふやしに過ぎない和式から洋式への便座の取ふやしに過ぎない和式から洋式への便座の取ふやしに過ぎない和式から洋式への便座の取ふやしに過ぎない和式から洋式への便座の取

替えを、洋式化したという取扱をすることは替えを、洋式化したという取扱をすることは替えを、洋式化したという取扱をすることは替えを、洋式化したという取扱をすることは

やめて、快適で児童生徒が安心して使える施やめて、快適で児童生徒が安心して使える施やめて、快適で児童生徒が安心して使える施やめて、快適で児童生徒が安心して使える施

設に変えていく必要があるのではないでしょ設に変えていく必要があるのではないでしょ設に変えていく必要があるのではないでしょ設に変えていく必要があるのではないでしょ

うか。そしてそれが我々大人の使命ではないうか。そしてそれが我々大人の使命ではないうか。そしてそれが我々大人の使命ではないうか。そしてそれが我々大人の使命ではない

でしょうか。でしょうか。でしょうか。でしょうか。    

    教育長のお考えをお聞きしたいと思います。教育長のお考えをお聞きしたいと思います。教育長のお考えをお聞きしたいと思います。教育長のお考えをお聞きしたいと思います。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    市長。市長。市長。市長。    

●市長桜井道夫君●市長桜井道夫君●市長桜井道夫君●市長桜井道夫君    吉岡議員の質問にお答え吉岡議員の質問にお答え吉岡議員の質問にお答え吉岡議員の質問にお答え

します。します。します。します。    

    初めに、超過勤務の縮減についてでありま初めに、超過勤務の縮減についてでありま初めに、超過勤務の縮減についてでありま初めに、超過勤務の縮減についてでありま

すが、超過勤務の縮減に向けたこれまでの取すが、超過勤務の縮減に向けたこれまでの取すが、超過勤務の縮減に向けたこれまでの取すが、超過勤務の縮減に向けたこれまでの取

り組みとしましては、事前命令、り組みとしましては、事前命令、り組みとしましては、事前命令、り組みとしましては、事前命令、事後事後事後事後確認の確認の確認の確認の

徹底や週休日の振替等の確保などのほか、一徹底や週休日の振替等の確保などのほか、一徹底や週休日の振替等の確保などのほか、一徹底や週休日の振替等の確保などのほか、一

斉退庁日とし斉退庁日とし斉退庁日とし斉退庁日として定めている毎週金曜日と給料て定めている毎週金曜日と給料て定めている毎週金曜日と給料て定めている毎週金曜日と給料

日の日の日の日の「「「「ノー残業デイノー残業デイノー残業デイノー残業デイ」」」」の実施などについて周の実施などについて周の実施などについて周の実施などについて周

知を図ってまいりました。知を図ってまいりました。知を図ってまいりました。知を図ってまいりました。    

    また、平成また、平成また、平成また、平成 18181818 年１月から徴収業務に従事す年１月から徴収業務に従事す年１月から徴収業務に従事す年１月から徴収業務に従事す

る職員について、業務の効率化と超過勤務のる職員について、業務の効率化と超過勤務のる職員について、業務の効率化と超過勤務のる職員について、業務の効率化と超過勤務の

軽減を図るため、勤務時間の弾力化を図った軽減を図るため、勤務時間の弾力化を図った軽減を図るため、勤務時間の弾力化を図った軽減を図るため、勤務時間の弾力化を図った

ところであります。ところであります。ところであります。ところであります。    

    今後におきましても引き続き事務の効率化今後におきましても引き続き事務の効率化今後におきましても引き続き事務の効率化今後におきましても引き続き事務の効率化



- 64 - 

やややや職員の啓発を通じて超過勤務の縮減に努め職員の啓発を通じて超過勤務の縮減に努め職員の啓発を通じて超過勤務の縮減に努め職員の啓発を通じて超過勤務の縮減に努め

てまいりたいと考えております。てまいりたいと考えております。てまいりたいと考えております。てまいりたいと考えております。    

    次に、嘱託職員、臨時職員の雇用期間につ次に、嘱託職員、臨時職員の雇用期間につ次に、嘱託職員、臨時職員の雇用期間につ次に、嘱託職員、臨時職員の雇用期間につ

いてでありますが、嘱託職員では平均８年７いてでありますが、嘱託職員では平均８年７いてでありますが、嘱託職員では平均８年７いてでありますが、嘱託職員では平均８年７

カ月の雇用期間となっており、最長はカ月の雇用期間となっており、最長はカ月の雇用期間となっており、最長はカ月の雇用期間となっており、最長は 28282828 年と年と年と年と

なっております。臨時職員では平均２年４カなっております。臨時職員では平均２年４カなっております。臨時職員では平均２年４カなっております。臨時職員では平均２年４カ

月月月月の雇用期間となっており、最長はパート職の雇用期間となっており、最長はパート職の雇用期間となっており、最長はパート職の雇用期間となっており、最長はパート職

員で員で員で員で 23232323 年となっております。また、長期継続年となっております。また、長期継続年となっております。また、長期継続年となっております。また、長期継続

雇用者への昇給などの制度や、嘱託職員雇用者への昇給などの制度や、嘱託職員雇用者への昇給などの制度や、嘱託職員雇用者への昇給などの制度や、嘱託職員・・・・臨臨臨臨

時職の正職員化は考えていないところであり時職の正職員化は考えていないところであり時職の正職員化は考えていないところであり時職の正職員化は考えていないところであり

ます。ます。ます。ます。    

    次に、新予防給付次に、新予防給付次に、新予防給付次に、新予防給付についてでありますが、についてでありますが、についてでありますが、についてでありますが、

介護保険の基本理念である、自立支援をより介護保険の基本理念である、自立支援をより介護保険の基本理念である、自立支援をより介護保険の基本理念である、自立支援をより

徹底する観点から、対象者の範囲やサービス徹底する観点から、対象者の範囲やサービス徹底する観点から、対象者の範囲やサービス徹底する観点から、対象者の範囲やサービス

内容を見直すとともに、適切なケアマネージ内容を見直すとともに、適切なケアマネージ内容を見直すとともに、適切なケアマネージ内容を見直すとともに、適切なケアマネージ

メントを実施し、状態の維持メントを実施し、状態の維持メントを実施し、状態の維持メントを実施し、状態の維持・・・・改善を目指す改善を目指す改善を目指す改善を目指す

ものであります。ものであります。ものであります。ものであります。    

    新たに予防給付に認定された方々について新たに予防給付に認定された方々について新たに予防給付に認定された方々について新たに予防給付に認定された方々について

は、地域包括支援センターにおいて職員が訪は、地域包括支援センターにおいて職員が訪は、地域包括支援センターにおいて職員が訪は、地域包括支援センターにおいて職員が訪

問し、制度の説明をした上で、サービス希望問し、制度の説明をした上で、サービス希望問し、制度の説明をした上で、サービス希望問し、制度の説明をした上で、サービス希望

の有無の有無の有無の有無などを伺い、対応してきているところなどを伺い、対応してきているところなどを伺い、対応してきているところなどを伺い、対応してきているところ

でございます。なお、介護保険苦情調整委員でございます。なお、介護保険苦情調整委員でございます。なお、介護保険苦情調整委員でございます。なお、介護保険苦情調整委員

会に対しての苦情・申立などはございません会に対しての苦情・申立などはございません会に対しての苦情・申立などはございません会に対しての苦情・申立などはございません

でした。でした。でした。でした。    

    次に、施設入所者の相談についてでありま次に、施設入所者の相談についてでありま次に、施設入所者の相談についてでありま次に、施設入所者の相談についてでありま

すが、平成すが、平成すが、平成すが、平成 18181818 年４月から養護老人ホームの設年４月から養護老人ホームの設年４月から養護老人ホームの設年４月から養護老人ホームの設

備及び運営に関する基準の改正に伴い、入所備及び運営に関する基準の改正に伴い、入所備及び運営に関する基準の改正に伴い、入所備及び運営に関する基準の改正に伴い、入所

者の生活支援ニーズへの対応強化を図るため、者の生活支援ニーズへの対応強化を図るため、者の生活支援ニーズへの対応強化を図るため、者の生活支援ニーズへの対応強化を図るため、

女性生活相談員１名を増員し、男性３名、女女性生活相談員１名を増員し、男性３名、女女性生活相談員１名を増員し、男性３名、女女性生活相談員１名を増員し、男性３名、女

性１名の４名体制とし、入所者の相談等に対性１名の４名体制とし、入所者の相談等に対性１名の４名体制とし、入所者の相談等に対性１名の４名体制とし、入所者の相談等に対

応してきているところでございます。応してきているところでございます。応してきているところでございます。応してきているところでございます。    

    今後とも施設内の今後とも施設内の今後とも施設内の今後とも施設内の生活問題など、入所者の生活問題など、入所者の生活問題など、入所者の生活問題など、入所者の

さまざまな相談に対応できる環境づくりに努さまざまな相談に対応できる環境づくりに努さまざまな相談に対応できる環境づくりに努さまざまな相談に対応できる環境づくりに努

めてまいりたいと考えておりまめてまいりたいと考えておりまめてまいりたいと考えておりまめてまいりたいと考えております。す。す。す。    

    次に、高齢者や障次に、高齢者や障次に、高齢者や障次に、高齢者や障がいがいがいがい者についてでありま者についてでありま者についてでありま者についてでありま

すが、バスの乗降に際して、高齢の方などですが、バスの乗降に際して、高齢の方などですが、バスの乗降に際して、高齢の方などですが、バスの乗降に際して、高齢の方などで

必要な場合には運転手に声をかけていただき、必要な場合には運転手に声をかけていただき、必要な場合には運転手に声をかけていただき、必要な場合には運転手に声をかけていただき、

運転手が乗降口に踏み台を設置することで対運転手が乗降口に踏み台を設置することで対運転手が乗降口に踏み台を設置することで対運転手が乗降口に踏み台を設置することで対

応することとしております。応することとしております。応することとしております。応することとしております。    

    次に、宮島沼経由運行についてであります次に、宮島沼経由運行についてであります次に、宮島沼経由運行についてであります次に、宮島沼経由運行についてであります

が、昨年秋が、昨年秋が、昨年秋が、昨年秋 10101010 月７日から月７日から月７日から月７日から 16161616 日までの間、試日までの間、試日までの間、試日までの間、試

験運航を実施いたしましたが、天候不順等の験運航を実施いたしましたが、天候不順等の験運航を実施いたしましたが、天候不順等の験運航を実施いたしましたが、天候不順等の

ため１便平均ため１便平均ため１便平均ため１便平均 1.31.31.31.3 人の乗車数にとどまりまし人の乗車数にとどまりまし人の乗車数にとどまりまし人の乗車数にとどまりまし

た。今た。今た。今た。今春春春春にも試験運行を４月にも試験運行を４月にも試験運行を４月にも試験運行を４月 21212121 日から日から日から日から 30303030 日日日日

までの間予定しており、までの間予定しており、までの間予定しており、までの間予定しており、期間は限定されます期間は限定されます期間は限定されます期間は限定されます

が、バスが、バスが、バスが、バス車車車車内で宮島沼の説明やイベント案内内で宮島沼の説明やイベント案内内で宮島沼の説明やイベント案内内で宮島沼の説明やイベント案内

などを行う予定であります。などを行う予定であります。などを行う予定であります。などを行う予定であります。    

    なお、利用者への周知はなるべく早い時期なお、利用者への周知はなるべく早い時期なお、利用者への周知はなるべく早い時期なお、利用者への周知はなるべく早い時期

からバスからバスからバスからバス車車車車内や待合所にお知らせを掲示する内や待合所にお知らせを掲示する内や待合所にお知らせを掲示する内や待合所にお知らせを掲示する

とともに、とともに、とともに、とともに、メロディ４月号や市のホームペーメロディ４月号や市のホームペーメロディ４月号や市のホームペーメロディ４月号や市のホームペー

ジにも記事を掲載することとしております。ジにも記事を掲載することとしております。ジにも記事を掲載することとしております。ジにも記事を掲載することとしております。    

    次に、ＪＲの運賃設定についてであります次に、ＪＲの運賃設定についてであります次に、ＪＲの運賃設定についてであります次に、ＪＲの運賃設定についてであります

が、美唄が、美唄が、美唄が、美唄・・・・旭川間のＳきっぷに関しましては旭川間のＳきっぷに関しましては旭川間のＳきっぷに関しましては旭川間のＳきっぷに関しましては

ＪＲ北海道に対しまして市民から要望があるＪＲ北海道に対しまして市民から要望があるＪＲ北海道に対しまして市民から要望があるＪＲ北海道に対しまして市民から要望がある

ことをお伝えするとともに、旭川市にも投げことをお伝えするとともに、旭川市にも投げことをお伝えするとともに、旭川市にも投げことをお伝えするとともに、旭川市にも投げ

かけをしてまいりたいと考えております。かけをしてまいりたいと考えております。かけをしてまいりたいと考えております。かけをしてまいりたいと考えております。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    教育長。教育長。教育長。教育長。    

●教育長村上忠雄君●教育長村上忠雄君●教育長村上忠雄君●教育長村上忠雄君    吉岡議員のご質問にお吉岡議員のご質問にお吉岡議員のご質問にお吉岡議員のご質問にお

答え申し上げます。答え申し上げます。答え申し上げます。答え申し上げます。    

    初めに、いじめについてでありますが、道初めに、いじめについてでありますが、道初めに、いじめについてでありますが、道初めに、いじめについてでありますが、道

教委によります調査は、教委によります調査は、教委によります調査は、教委によります調査は、「「「「いじめの実態や児童いじめの実態や児童いじめの実態や児童いじめの実態や児童

生徒及び教職員の考え方生徒及び教職員の考え方生徒及び教職員の考え方生徒及び教職員の考え方等等等等を把握し、いじめを把握し、いじめを把握し、いじめを把握し、いじめ

の防止、早期発見の防止、早期発見の防止、早期発見の防止、早期発見・・・・早期対応等の指導に役立早期対応等の指導に役立早期対応等の指導に役立早期対応等の指導に役立

てることてることてることてること」」」」を目的として、昨年を目的として、昨年を目的として、昨年を目的として、昨年 12121212 月に実施さ月に実施さ月に実施さ月に実施さ

れたものでございます。れたものでございます。れたものでございます。れたものでございます。    

    このこのこのこのうちうちうちうち、早急に対応することが必要な、早急に対応することが必要な、早急に対応することが必要な、早急に対応することが必要な「「「「現現現現

在いじめられている在いじめられている在いじめられている在いじめられている」」」」という項目の結果のみという項目の結果のみという項目の結果のみという項目の結果のみ

が道教委より示されまして、１月に各学校へが道教委より示されまして、１月に各学校へが道教委より示されまして、１月に各学校へが道教委より示されまして、１月に各学校へ
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情報提供されているところでございます。情報提供されているところでございます。情報提供されているところでございます。情報提供されているところでございます。    

    これを受けて、各学校では日常的な児童生これを受けて、各学校では日常的な児童生これを受けて、各学校では日常的な児童生これを受けて、各学校では日常的な児童生

徒観察をよりきめ細かく行うとともに、家庭徒観察をよりきめ細かく行うとともに、家庭徒観察をよりきめ細かく行うとともに、家庭徒観察をよりきめ細かく行うとともに、家庭

との連携を図るなど取り組みの徹底を図ってとの連携を図るなど取り組みの徹底を図ってとの連携を図るなど取り組みの徹底を図ってとの連携を図るなど取り組みの徹底を図って

いるところでございます。いるところでございます。いるところでございます。いるところでございます。    

    また、先ほどの答弁におけるまた、先ほどの答弁におけるまた、先ほどの答弁におけるまた、先ほどの答弁における「「「「当該学校へ当該学校へ当該学校へ当該学校へ

の支援の支援の支援の支援」」」」の具体的な方策についてでありますの具体的な方策についてでありますの具体的な方策についてでありますの具体的な方策についてであります

がががが、いじめの問題への対応に当たっては、学、いじめの問題への対応に当たっては、学、いじめの問題への対応に当たっては、学、いじめの問題への対応に当たっては、学

校のみで解決することに固執することなく、校のみで解決することに固執することなく、校のみで解決することに固執することなく、校のみで解決することに固執することなく、

速やかに保護者や関係機関との連携のもと情速やかに保護者や関係機関との連携のもと情速やかに保護者や関係機関との連携のもと情速やかに保護者や関係機関との連携のもと情

報の共有化を図り対応することが求められて報の共有化を図り対応することが求められて報の共有化を図り対応することが求められて報の共有化を図り対応することが求められて

いることから、教育委員会といたしましてはいることから、教育委員会といたしましてはいることから、教育委員会といたしましてはいることから、教育委員会といたしましては

児童生徒や保護者への対応や指導体制につい児童生徒や保護者への対応や指導体制につい児童生徒や保護者への対応や指導体制につい児童生徒や保護者への対応や指導体制につい

ての指導を行うとともに、北海道公立学校スての指導を行うとともに、北海道公立学校スての指導を行うとともに、北海道公立学校スての指導を行うとともに、北海道公立学校ス

クールカウンセラー活用事業により、スクークールカウンセラー活用事業により、スクークールカウンセラー活用事業により、スクークールカウンセラー活用事業により、スクー

ルカウンセラーを派遣するなどの支援を行っルカウンセラーを派遣するなどの支援を行っルカウンセラーを派遣するなどの支援を行っルカウンセラーを派遣するなどの支援を行っ

ております。ております。ております。ております。    

    現在、市内小中学校４校にスクールカウン現在、市内小中学校４校にスクールカウン現在、市内小中学校４校にスクールカウン現在、市内小中学校４校にスクールカウン

セラーが派遣されており、いじめや不登校等セラーが派遣されており、いじめや不登校等セラーが派遣されており、いじめや不登校等セラーが派遣されており、いじめや不登校等

に対する児童生徒及に対する児童生徒及に対する児童生徒及に対する児童生徒及び保護者へのカウンセリび保護者へのカウンセリび保護者へのカウンセリび保護者へのカウンセリ

ングが行われているところでございます。ングが行われているところでございます。ングが行われているところでございます。ングが行われているところでございます。    

    次に、学力調査についてでありますが、児次に、学力調査についてでありますが、児次に、学力調査についてでありますが、児次に、学力調査についてでありますが、児

童生徒の氏名等が記載された回答用紙につき童生徒の氏名等が記載された回答用紙につき童生徒の氏名等が記載された回答用紙につき童生徒の氏名等が記載された回答用紙につき

ましては、個人情報に該当するものと考えらましては、個人情報に該当するものと考えらましては、個人情報に該当するものと考えらましては、個人情報に該当するものと考えら

れるところでございます。れるところでございます。れるところでございます。れるところでございます。    

    これにつきまして、文部科学省では、これにつきまして、文部科学省では、これにつきまして、文部科学省では、これにつきまして、文部科学省では、「「「「今回今回今回今回

の全国調査については、先ほど申し上げたの全国調査については、先ほど申し上げたの全国調査については、先ほど申し上げたの全国調査については、先ほど申し上げた趣趣趣趣

旨に掲げる目的で実施するものでございまし旨に掲げる目的で実施するものでございまし旨に掲げる目的で実施するものでございまし旨に掲げる目的で実施するものでございまし

て、児童生徒の解答用紙を国に提供することて、児童生徒の解答用紙を国に提供することて、児童生徒の解答用紙を国に提供することて、児童生徒の解答用紙を国に提供すること

は、この調査の本来の目的で行うものであるは、この調査の本来の目的で行うものであるは、この調査の本来の目的で行うものであるは、この調査の本来の目的で行うものである

ことから、目的外使用に当たらないものであことから、目的外使用に当たらないものであことから、目的外使用に当たらないものであことから、目的外使用に当たらないものであ

り、個人情報保護審査会への意見聴取等、特り、個人情報保護審査会への意見聴取等、特り、個人情報保護審査会への意見聴取等、特り、個人情報保護審査会への意見聴取等、特

段の手続は必要ないもの段の手続は必要ないもの段の手続は必要ないもの段の手続は必要ないもの」」」」としております。としております。としております。としております。

さらには、調査により得られる分析データのさらには、調査により得られる分析データのさらには、調査により得られる分析データのさらには、調査により得られる分析データの

うち、公表する内容を除くものについては不うち、公表する内容を除くものについては不うち、公表する内容を除くものについては不うち、公表する内容を除くものについては不

開示情報として取り扱うこととしております。開示情報として取り扱うこととしております。開示情報として取り扱うこととしております。開示情報として取り扱うこととしております。    

    このようなことから、個人情報などの目的このようなことから、個人情報などの目的このようなことから、個人情報などの目的このようなことから、個人情報などの目的

外使用は、現にされないものと考えておりま外使用は、現にされないものと考えておりま外使用は、現にされないものと考えておりま外使用は、現にされないものと考えておりま

す。す。す。す。    

    また、本調査の実施につきましては、実施また、本調査の実施につきましては、実施また、本調査の実施につきましては、実施また、本調査の実施につきましては、実施

学年のすべての児童生徒を対象とするものと学年のすべての児童生徒を対象とするものと学年のすべての児童生徒を対象とするものと学年のすべての児童生徒を対象とするものと

されており、保護者等への周知につきましてされており、保護者等への周知につきましてされており、保護者等への周知につきましてされており、保護者等への周知につきまして

はこの調査の趣旨等について、学校を通しはこの調査の趣旨等について、学校を通しはこの調査の趣旨等について、学校を通しはこの調査の趣旨等について、学校を通してててて

お知らせをする予定でおります。お知らせをする予定でおります。お知らせをする予定でおります。お知らせをする予定でおります。    

    調査結果の公表につきましては、国全体及調査結果の公表につきましては、国全体及調査結果の公表につきましては、国全体及調査結果の公表につきましては、国全体及

び都道府県単位の状況が判るものが公表されび都道府県単位の状況が判るものが公表されび都道府県単位の状況が判るものが公表されび都道府県単位の状況が判るものが公表され

ることとされることとされることとされることとされており、市町村における調査結ており、市町村における調査結ており、市町村における調査結ており、市町村における調査結

果の扱いにつきましても十分な配慮のもと活果の扱いにつきましても十分な配慮のもと活果の扱いにつきましても十分な配慮のもと活果の扱いにつきましても十分な配慮のもと活

用することになるものと考えて用することになるものと考えて用することになるものと考えて用することになるものと考えております。おります。おります。おります。    

    次に、給食費未納者の対応についてであり次に、給食費未納者の対応についてであり次に、給食費未納者の対応についてであり次に、給食費未納者の対応についてであり

ますが、学校給食運営協議会が臨時徴収員をますが、学校給食運営協議会が臨時徴収員をますが、学校給食運営協議会が臨時徴収員をますが、学校給食運営協議会が臨時徴収員を

雇用し、保護者宅を訪問し、保護者と話し合雇用し、保護者宅を訪問し、保護者と話し合雇用し、保護者宅を訪問し、保護者と話し合雇用し、保護者宅を訪問し、保護者と話し合

いの上、分割納付の誓約をしていただき、いの上、分割納付の誓約をしていただき、いの上、分割納付の誓約をしていただき、いの上、分割納付の誓約をしていただき、定定定定

期期期期的な納付をしていただくなどしております。的な納付をしていただくなどしております。的な納付をしていただくなどしております。的な納付をしていただくなどしております。

こうした努力により、少しずつではありますこうした努力により、少しずつではありますこうした努力により、少しずつではありますこうした努力により、少しずつではあります

が、年々未納金が減少している状況にありまが、年々未納金が減少している状況にありまが、年々未納金が減少している状況にありまが、年々未納金が減少している状況にありま

す。す。す。す。    

    未納となる原因につきましては、本市にお未納となる原因につきましては、本市にお未納となる原因につきましては、本市にお未納となる原因につきましては、本市にお

きましても全国平均ときましても全国平均ときましても全国平均ときましても全国平均とほぼほぼほぼほぼ同様で、同様で、同様で、同様で、「「「「保護者の保護者の保護者の保護者の

責任感責任感責任感責任感・・・・規範欠如規範欠如規範欠如規範欠如」」」」で払えないのがで払えないのがで払えないのがで払えないのが 66661111％、％、％、％、「「「「経経経経

済的な理由済的な理由済的な理由済的な理由」は」は」は」は約約約約 36363636％が主な理由となってい％が主な理由となってい％が主な理由となってい％が主な理由となってい

るところでございます。また、回収額につきるところでございます。また、回収額につきるところでございます。また、回収額につきるところでございます。また、回収額につき

ましては、平成ましては、平成ましては、平成ましては、平成 15151515 年度年度年度年度 39393939 万万万万 9,7009,7009,7009,700 円、平成円、平成円、平成円、平成

16161616 年度年度年度年度 87878787 万万万万 9,7469,7469,7469,746 円、平成円、平成円、平成円、平成 17171717 年度年度年度年度 153153153153 万万万万 7,7,7,7,

333333333333 円となっております。円となっております。円となっております。円となっております。    

    各学校が徴収する保護者の給食費につきま各学校が徴収する保護者の給食費につきま各学校が徴収する保護者の給食費につきま各学校が徴収する保護者の給食費につきま

しては、今後とも保護者との話し合いを続けしては、今後とも保護者との話し合いを続けしては、今後とも保護者との話し合いを続けしては、今後とも保護者との話し合いを続け

るとともに、督促の継続など学校給食運営協るとともに、督促の継続など学校給食運営協るとともに、督促の継続など学校給食運営協るとともに、督促の継続など学校給食運営協
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議会と教育委員会が連携を深めながら、適切議会と教育委員会が連携を深めながら、適切議会と教育委員会が連携を深めながら、適切議会と教育委員会が連携を深めながら、適切

な未納金の処理について、さらに徹底を図っな未納金の処理について、さらに徹底を図っな未納金の処理について、さらに徹底を図っな未納金の処理について、さらに徹底を図っ

てまいりたいと考えているところでございまてまいりたいと考えているところでございまてまいりたいと考えているところでございまてまいりたいと考えているところでございま

す。す。す。す。    

    トイレのことについてお答え申し上げます。トイレのことについてお答え申し上げます。トイレのことについてお答え申し上げます。トイレのことについてお答え申し上げます。    

    学学学学校のトイレの改善校のトイレの改善校のトイレの改善校のトイレの改善につきましては、につきましては、につきましては、につきましては、設備設備設備設備

の老朽化などを考慮しながら、平成の老朽化などを考慮しながら、平成の老朽化などを考慮しながら、平成の老朽化などを考慮しながら、平成 19191919 年度に年度に年度に年度に

おきまして小学校２校で３器、中学校で１器おきまして小学校２校で３器、中学校で１器おきまして小学校２校で３器、中学校で１器おきまして小学校２校で３器、中学校で１器

の改善を予定しているところでございます。の改善を予定しているところでございます。の改善を予定しているところでございます。の改善を予定しているところでございます。    

    また、温水便座化につきましては、維持管また、温水便座化につきましては、維持管また、温水便座化につきましては、維持管また、温水便座化につきましては、維持管

理上の課題もありまして、今後の取り組みの理上の課題もありまして、今後の取り組みの理上の課題もありまして、今後の取り組みの理上の課題もありまして、今後の取り組みの

中で調査をしてまいりたい、このように考え中で調査をしてまいりたい、このように考え中で調査をしてまいりたい、このように考え中で調査をしてまいりたい、このように考え

ているところでございます。ているところでございます。ているところでございます。ているところでございます。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    １番吉岡文子議員。１番吉岡文子議員。１番吉岡文子議員。１番吉岡文子議員。    

●１番吉岡文子議員●１番吉岡文子議員●１番吉岡文子議員●１番吉岡文子議員    嘱託職員、臨時職員の嘱託職員、臨時職員の嘱託職員、臨時職員の嘱託職員、臨時職員の

件です件です件です件ですがががが、住民の方から見れば、正規職員も、住民の方から見れば、正規職員も、住民の方から見れば、正規職員も、住民の方から見れば、正規職員も

嘱託職員も臨時職員も関係なく、みんな役所嘱託職員も臨時職員も関係なく、みんな役所嘱託職員も臨時職員も関係なく、みんな役所嘱託職員も臨時職員も関係なく、みんな役所

の中で働いている人です。の中で働いている人です。の中で働いている人です。の中で働いている人です。    

    住民サービスを支え住民サービスを支え住民サービスを支え住民サービスを支えているという誇りとやているという誇りとやているという誇りとやているという誇りとや

りがいは、非正規職員、いわゆる嘱託職員、りがいは、非正規職員、いわゆる嘱託職員、りがいは、非正規職員、いわゆる嘱託職員、りがいは、非正規職員、いわゆる嘱託職員、

臨時職員と言われても、正規職員と同じレベ臨時職員と言われても、正規職員と同じレベ臨時職員と言われても、正規職員と同じレベ臨時職員と言われても、正規職員と同じレベ

ルだと私は感じています。市民サービスの最ルだと私は感じています。市民サービスの最ルだと私は感じています。市民サービスの最ルだと私は感じています。市民サービスの最

前線で働き、住民の思いや願いが一番前線で働き、住民の思いや願いが一番前線で働き、住民の思いや願いが一番前線で働き、住民の思いや願いが一番よくよくよくよくわわわわ

かるかるかるかる立場にありながら、非正規職員だからと立場にありながら、非正規職員だからと立場にありながら、非正規職員だからと立場にありながら、非正規職員だからと

いう理由で昇給や正職員化から除外される。いう理由で昇給や正職員化から除外される。いう理由で昇給や正職員化から除外される。いう理由で昇給や正職員化から除外される。

いまいまいまいま伺伺伺伺いましたいましたいましたいましたがががが、長い、長い、長い、長い方方方方ではではではでは 28282828 年、年、年、年、23232323 年年年年

の長期にわたってこちらの方にお勤めになっの長期にわたってこちらの方にお勤めになっの長期にわたってこちらの方にお勤めになっの長期にわたってこちらの方にお勤めになっ

ているというているというているというているというののののです。です。です。です。    

    昇給や正職員化を考えていないと先ほどお昇給や正職員化を考えていないと先ほどお昇給や正職員化を考えていないと先ほどお昇給や正職員化を考えていないと先ほどお

っしゃいました桜井市長のご答弁に、いま実っしゃいました桜井市長のご答弁に、いま実っしゃいました桜井市長のご答弁に、いま実っしゃいました桜井市長のご答弁に、いま実

際に働いている嘱託職員や臨時職員の皆さん際に働いている嘱託職員や臨時職員の皆さん際に働いている嘱託職員や臨時職員の皆さん際に働いている嘱託職員や臨時職員の皆さん

は、どのような感情をお持ちには、どのような感情をお持ちには、どのような感情をお持ちには、どのような感情をお持ちになったのかななったのかななったのかななったのかな

と、非常に胸が辛くなって聞いていました。と、非常に胸が辛くなって聞いていました。と、非常に胸が辛くなって聞いていました。と、非常に胸が辛くなって聞いていました。    

    さっきも言いましたさっきも言いましたさっきも言いましたさっきも言いましたがががが、日本の雇用形態が、日本の雇用形態が、日本の雇用形態が、日本の雇用形態が

少しずつ変わっていくのではないかと、私は少しずつ変わっていくのではないかと、私は少しずつ変わっていくのではないかと、私は少しずつ変わっていくのではないかと、私は

いまユニクロの例を挙げて言いましたいまユニクロの例を挙げて言いましたいまユニクロの例を挙げて言いましたいまユニクロの例を挙げて言いましたがががが、実、実、実、実

は東京の荒川区役所は東京の荒川区役所は東京の荒川区役所は東京の荒川区役所でででで、非常勤にも昇給制度、非常勤にも昇給制度、非常勤にも昇給制度、非常勤にも昇給制度

というような新しい制度ができています。というような新しい制度ができています。というような新しい制度ができています。というような新しい制度ができています。    

    こういった、今後の雇用形態の変化を予感こういった、今後の雇用形態の変化を予感こういった、今後の雇用形態の変化を予感こういった、今後の雇用形態の変化を予感

されるものを敏感に感じ取り、されるものを敏感に感じ取り、されるものを敏感に感じ取り、されるものを敏感に感じ取り、ぜひぜひぜひぜひ美唄の市美唄の市美唄の市美唄の市

役所の中でも、嘱託職員や臨時職員の方への役所の中でも、嘱託職員や臨時職員の方への役所の中でも、嘱託職員や臨時職員の方への役所の中でも、嘱託職員や臨時職員の方への

正職員化並びに賃金への反映などを検討いた正職員化並びに賃金への反映などを検討いた正職員化並びに賃金への反映などを検討いた正職員化並びに賃金への反映などを検討いた

だけないか、再度伺いたいと思います。だけないか、再度伺いたいと思います。だけないか、再度伺いたいと思います。だけないか、再度伺いたいと思います。    

    そそそそれれれれといじめに関してですが、先ほどからといじめに関してですが、先ほどからといじめに関してですが、先ほどからといじめに関してですが、先ほどから

ご答弁の支援とか指導ご答弁の支援とか指導ご答弁の支援とか指導ご答弁の支援とか指導とかのお言葉ですとかのお言葉ですとかのお言葉ですとかのお言葉ですがががが、、、、

私はいじめの対応に当たって、学校の現場に私はいじめの対応に当たって、学校の現場に私はいじめの対応に当たって、学校の現場に私はいじめの対応に当たって、学校の現場に

一番必要なのは人の補充だと思います。一番必要なのは人の補充だと思います。一番必要なのは人の補充だと思います。一番必要なのは人の補充だと思います。    

    現場の先生はとても忙しすぎます。毎日の現場の先生はとても忙しすぎます。毎日の現場の先生はとても忙しすぎます。毎日の現場の先生はとても忙しすぎます。毎日の

授業もあるでしょう。それに加えて資料や報授業もあるでしょう。それに加えて資料や報授業もあるでしょう。それに加えて資料や報授業もあるでしょう。それに加えて資料や報

告書類の作成など、事務作業に追われている告書類の作成など、事務作業に追われている告書類の作成など、事務作業に追われている告書類の作成など、事務作業に追われている

というような状況が私が実際に中学校にＰＴというような状況が私が実際に中学校にＰＴというような状況が私が実際に中学校にＰＴというような状況が私が実際に中学校にＰＴ

Ａで行っているときにも見受けられました。Ａで行っているときにも見受けられました。Ａで行っているときにも見受けられました。Ａで行っているときにも見受けられました。    

    相談事を持ちかけるのが気の毒なくらい、相談事を持ちかけるのが気の毒なくらい、相談事を持ちかけるのが気の毒なくらい、相談事を持ちかけるのが気の毒なくらい、

相談を持ちかければもちろん親身になって相相談を持ちかければもちろん親身になって相相談を持ちかければもちろん親身になって相相談を持ちかければもちろん親身になって相

談には乗ってくれます談には乗ってくれます談には乗ってくれます談には乗ってくれますがががが、それがまた後々業、それがまた後々業、それがまた後々業、それがまた後々業

務に支障をきたすのではないかと思われれば務に支障をきたすのではないかと思われれば務に支障をきたすのではないかと思われれば務に支障をきたすのではないかと思われれば

やはり親も、ああ忙しそうだなと思えばやはり親も、ああ忙しそうだなと思えばやはり親も、ああ忙しそうだなと思えばやはり親も、ああ忙しそうだなと思えば、、、、ここここ

こまででかかこまででかかこまででかかこまででかかった言葉は次にしようかなった言葉は次にしようかなった言葉は次にしようかなった言葉は次にしようかな、、、、なななな

んて飲み込んでしまうこともあるんて飲み込んでしまうこともあるんて飲み込んでしまうこともあるんて飲み込んでしまうこともあるのです。このです。このです。このです。こ

のような状態の先生では、じっくりと腰を添のような状態の先生では、じっくりと腰を添のような状態の先生では、じっくりと腰を添のような状態の先生では、じっくりと腰を添

えてえてえてえて子どもや保護者の声に向き合いたいと思子どもや保護者の声に向き合いたいと思子どもや保護者の声に向き合いたいと思子どもや保護者の声に向き合いたいと思

って、向き合えないのが現実だと思うって、向き合えないのが現実だと思うって、向き合えないのが現実だと思うって、向き合えないのが現実だと思うののののです。です。です。です。    

    そんなパンク寸前の業務の状態の学校現場そんなパンク寸前の業務の状態の学校現場そんなパンク寸前の業務の状態の学校現場そんなパンク寸前の業務の状態の学校現場

で、一旦いじめが発生したならば、それは本で、一旦いじめが発生したならば、それは本で、一旦いじめが発生したならば、それは本で、一旦いじめが発生したならば、それは本

当に大変なことになると思います。担任や校当に大変なことになると思います。担任や校当に大変なことになると思います。担任や校当に大変なことになると思います。担任や校

長まかせではなく、支援と長まかせではなく、支援と長まかせではなく、支援と長まかせではなく、支援といいいいうのなら、まずうのなら、まずうのなら、まずうのなら、まず

人をふやして、いじめの解決に当たる先生の人をふやして、いじめの解決に当たる先生の人をふやして、いじめの解決に当たる先生の人をふやして、いじめの解決に当たる先生の

負担を軽減し、児童生徒や保護者とじっくり負担を軽減し、児童生徒や保護者とじっくり負担を軽減し、児童生徒や保護者とじっくり負担を軽減し、児童生徒や保護者とじっくり
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向かい合うための時間を保向かい合うための時間を保向かい合うための時間を保向かい合うための時間を保障障障障する支援をするする支援をするする支援をするする支援をする

べきだと思うのですが、教育長のお考えをおべきだと思うのですが、教育長のお考えをおべきだと思うのですが、教育長のお考えをおべきだと思うのですが、教育長のお考えをお

聞きします。聞きします。聞きします。聞きします。    

    また、学力テストに関してですが、保護者また、学力テストに関してですが、保護者また、学力テストに関してですが、保護者また、学力テストに関してですが、保護者

への周知時期について、いつ頃になるのか。への周知時期について、いつ頃になるのか。への周知時期について、いつ頃になるのか。への周知時期について、いつ頃になるのか。

また、テスト結果については公表しないといまた、テスト結果については公表しないといまた、テスト結果については公表しないといまた、テスト結果については公表しないとい

うことを断言していただきたいと思うのですうことを断言していただきたいと思うのですうことを断言していただきたいと思うのですうことを断言していただきたいと思うのです

が、お聞きしたいと思います。が、お聞きしたいと思います。が、お聞きしたいと思います。が、お聞きしたいと思います。    

    それと、給食費の未納についてですが、先それと、給食費の未納についてですが、先それと、給食費の未納についてですが、先それと、給食費の未納についてですが、先

ほどの教育長のおっしゃった数字、これはなほどの教育長のおっしゃった数字、これはなほどの教育長のおっしゃった数字、これはなほどの教育長のおっしゃった数字、これはな

ぜか非常に文科省の発表した数字と似ていまぜか非常に文科省の発表した数字と似ていまぜか非常に文科省の発表した数字と似ていまぜか非常に文科省の発表した数字と似ていま

す。ほとんど同じです。す。ほとんど同じです。す。ほとんど同じです。す。ほとんど同じです。    

    私はこの文科省が給食費の調査について、私はこの文科省が給食費の調査について、私はこの文科省が給食費の調査について、私はこの文科省が給食費の調査について、

その調査をされたという事務職員の方の、おその調査をされたという事務職員の方の、おその調査をされたという事務職員の方の、おその調査をされたという事務職員の方の、お

話がここにあるのでそれを読み上げたいと思話がここにあるのでそれを読み上げたいと思話がここにあるのでそれを読み上げたいと思話がここにあるのでそれを読み上げたいと思

ううううののののですですですですがががが、この調査というのが非常に問題、この調査というのが非常に問題、この調査というのが非常に問題、この調査というのが非常に問題

があがあがあがあったのではないかと私はこれを読んで思ったのではないかと私はこれを読んで思ったのではないかと私はこれを読んで思ったのではないかと私はこれを読んで思

います。います。います。います。    

    文部科学省の給食費調査は、文部科学省の給食費調査は、文部科学省の給食費調査は、文部科学省の給食費調査は、2005200520052005 年度末の年度末の年度末の年度末の

時点で「Ａ未納の児童生徒はいなかった」「Ｂ時点で「Ａ未納の児童生徒はいなかった」「Ｂ時点で「Ａ未納の児童生徒はいなかった」「Ｂ時点で「Ａ未納の児童生徒はいなかった」「Ｂ

未納の児童生徒がいた」のどちらかの回答を未納の児童生徒がいた」のどちらかの回答を未納の児童生徒がいた」のどちらかの回答を未納の児童生徒がいた」のどちらかの回答を

求め、さらに「いた」と回答した場合、未納求め、さらに「いた」と回答した場合、未納求め、さらに「いた」と回答した場合、未納求め、さらに「いた」と回答した場合、未納

者数を次の原因「１保護者としての責任や規者数を次の原因「１保護者としての責任や規者数を次の原因「１保護者としての責任や規者数を次の原因「１保護者としての責任や規

範意識の問題」「２保護者の経済的な問題」「３範意識の問題」「２保護者の経済的な問題」「３範意識の問題」「２保護者の経済的な問題」「３範意識の問題」「２保護者の経済的な問題」「３

その他」に分けて記入する内容です。「３そのその他」に分けて記入する内容です。「３そのその他」に分けて記入する内容です。「３そのその他」に分けて記入する内容です。「３その

他」の記入欄は１行分もなく、他」の記入欄は１行分もなく、他」の記入欄は１行分もなく、他」の記入欄は１行分もなく、20202020 文字程度で文字程度で文字程度で文字程度で

明記せよというのです。私も記入を担当した明記せよというのです。私も記入を担当した明記せよというのです。私も記入を担当した明記せよというのです。私も記入を担当した

のですが、実質的には「１」か「２」、責任感のですが、実質的には「１」か「２」、責任感のですが、実質的には「１」か「２」、責任感のですが、実質的には「１」か「２」、責任感

や規範意識の問題。それか経済的な問題を迫や規範意識の問題。それか経済的な問題を迫や規範意識の問題。それか経済的な問題を迫や規範意識の問題。それか経済的な問題を迫

られる究極られる究極られる究極られる究極の２択調査でした。つまり、未納の２択調査でした。つまり、未納の２択調査でした。つまり、未納の２択調査でした。つまり、未納

者本人に理由を尋ねたわけではなく、学校側者本人に理由を尋ねたわけではなく、学校側者本人に理由を尋ねたわけではなく、学校側者本人に理由を尋ねたわけではなく、学校側

からどう見ているかを狭い選択肢で聞いた調からどう見ているかを狭い選択肢で聞いた調からどう見ているかを狭い選択肢で聞いた調からどう見ているかを狭い選択肢で聞いた調

査だったのです。査だったのです。査だったのです。査だったのです。    

    仮に年度末に１人、１カ月分の給食費が未仮に年度末に１人、１カ月分の給食費が未仮に年度末に１人、１カ月分の給食費が未仮に年度末に１人、１カ月分の給食費が未

納になっていたとして、回答者が親の規範意納になっていたとして、回答者が親の規範意納になっていたとして、回答者が親の規範意納になっていたとして、回答者が親の規範意

識の問題として判断して記入すれば、親の規識の問題として判断して記入すれば、親の規識の問題として判断して記入すれば、親の規識の問題として判断して記入すれば、親の規

範意識に問題のある未納者としてカウントさ範意識に問題のある未納者としてカウントさ範意識に問題のある未納者としてカウントさ範意識に問題のある未納者としてカウントさ

れ、全国で累積されていく仕組みです。でも、れ、全国で累積されていく仕組みです。でも、れ、全国で累積されていく仕組みです。でも、れ、全国で累積されていく仕組みです。でも、

実際には年度が変わってから納入される家庭実際には年度が変わってから納入される家庭実際には年度が変わってから納入される家庭実際には年度が変わってから納入される家庭

もあります。もあります。もあります。もあります。    

    何よりも問題なのは、未納理由の判断が、何よりも問題なのは、未納理由の判断が、何よりも問題なのは、未納理由の判断が、何よりも問題なのは、未納理由の判断が、

回答者に委ねられていたということです。そ回答者に委ねられていたということです。そ回答者に委ねられていたということです。そ回答者に委ねられていたということです。そ

もそも保護者の規範意識とは何かという判断もそも保護者の規範意識とは何かという判断もそも保護者の規範意識とは何かという判断もそも保護者の規範意識とは何かという判断

基準もな基準もな基準もな基準もない中で、マスコミによって流されるい中で、マスコミによって流されるい中で、マスコミによって流されるい中で、マスコミによって流される

親の責任論が背中を押します。そんな中で理親の責任論が背中を押します。そんな中で理親の責任論が背中を押します。そんな中で理親の責任論が背中を押します。そんな中で理

由がよくわからないときに、規範意識と記入由がよくわからないときに、規範意識と記入由がよくわからないときに、規範意識と記入由がよくわからないときに、規範意識と記入

した回答者もいたのではないかと推測しますした回答者もいたのではないかと推測しますした回答者もいたのではないかと推測しますした回答者もいたのではないかと推測します

と、ここの埼玉県の方はおっしゃっています。と、ここの埼玉県の方はおっしゃっています。と、ここの埼玉県の方はおっしゃっています。と、ここの埼玉県の方はおっしゃっています。    

    先ほど教育長は、規範意識のなさが先ほど教育長は、規範意識のなさが先ほど教育長は、規範意識のなさが先ほど教育長は、規範意識のなさが 61616161％、％、％、％、

経済的理由経済的理由経済的理由経済的理由 36363636％とおっしゃいましたが、これ％とおっしゃいましたが、これ％とおっしゃいましたが、これ％とおっしゃいましたが、これ

は何年の未納について、そしてその未納の件は何年の未納について、そしてその未納の件は何年の未納について、そしてその未納の件は何年の未納について、そしてその未納の件

数はどれぐらいで、この判断をしたのはどな数はどれぐらいで、この判断をしたのはどな数はどれぐらいで、この判断をしたのはどな数はどれぐらいで、この判断をしたのはどな

ただったのか。教育長としてこれが美唄の給ただったのか。教育長としてこれが美唄の給ただったのか。教育長としてこれが美唄の給ただったのか。教育長としてこれが美唄の給

食費未納食費未納食費未納食費未納のののの全体の理由だと断言できるのかど全体の理由だと断言できるのかど全体の理由だと断言できるのかど全体の理由だと断言できるのかど

うかお伺いしたいと思います。うかお伺いしたいと思います。うかお伺いしたいと思います。うかお伺いしたいと思います。    

    それと、トイレの問題ですそれと、トイレの問題ですそれと、トイレの問題ですそれと、トイレの問題ですがががが、私は定例会、私は定例会、私は定例会、私は定例会

でででで、４年間で５回質問をしました。それでも、４年間で５回質問をしました。それでも、４年間で５回質問をしました。それでも、４年間で５回質問をしました。それでも

なかなかトイレの事情が変わりません。なかなかトイレの事情が変わりません。なかなかトイレの事情が変わりません。なかなかトイレの事情が変わりません。    

    平成平成平成平成 17171717 年第１回定例会で、東川町の小中学年第１回定例会で、東川町の小中学年第１回定例会で、東川町の小中学年第１回定例会で、東川町の小中学

校全５校に温水暖房便座を設置するという記校全５校に温水暖房便座を設置するという記校全５校に温水暖房便座を設置するという記校全５校に温水暖房便座を設置するという記

事を紹介しました。本市において、和式の便事を紹介しました。本市において、和式の便事を紹介しました。本市において、和式の便事を紹介しました。本市において、和式の便

座を洋式に取り替えるという洋式化、それし座を洋式に取り替えるという洋式化、それし座を洋式に取り替えるという洋式化、それし座を洋式に取り替えるという洋式化、それし

か進まない原因は一体何だと教育長はお考えか進まない原因は一体何だと教育長はお考えか進まない原因は一体何だと教育長はお考えか進まない原因は一体何だと教育長はお考え

ですか。ですか。ですか。ですか。    

    財政の問題でしょうか。それともそのほか財政の問題でしょうか。それともそのほか財政の問題でしょうか。それともそのほか財政の問題でしょうか。それともそのほか

の理由、何かの理由、何かの理由、何かの理由、何かあるのでしょうか。そこのとこあるのでしょうか。そこのとこあるのでしょうか。そこのとこあるのでしょうか。そこのとこ

ろの教育長のお考えを伺いたいと思います。ろの教育長のお考えを伺いたいと思います。ろの教育長のお考えを伺いたいと思います。ろの教育長のお考えを伺いたいと思います。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    市長。市長。市長。市長。    
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●市長桜井道夫君●市長桜井道夫君●市長桜井道夫君●市長桜井道夫君    吉岡議員の質問にお答え吉岡議員の質問にお答え吉岡議員の質問にお答え吉岡議員の質問にお答え

します。します。します。します。    

    嘱託職員、臨時職員につい嘱託職員、臨時職員につい嘱託職員、臨時職員につい嘱託職員、臨時職員についてでありますが、てでありますが、てでありますが、てでありますが、

本市においては小さな市役所づくりに向けて、本市においては小さな市役所づくりに向けて、本市においては小さな市役所づくりに向けて、本市においては小さな市役所づくりに向けて、

事務事業の見直しや指定管理者制度などの民事務事業の見直しや指定管理者制度などの民事務事業の見直しや指定管理者制度などの民事務事業の見直しや指定管理者制度などの民

間活力の導入、さらには人件費の削減や職員間活力の導入、さらには人件費の削減や職員間活力の導入、さらには人件費の削減や職員間活力の導入、さらには人件費の削減や職員

規模の適正化を進めており、嘱託規模の適正化を進めており、嘱託規模の適正化を進めており、嘱託規模の適正化を進めており、嘱託・・・・臨時職員臨時職員臨時職員臨時職員

の正職員化は困難と考えております。の正職員化は困難と考えております。の正職員化は困難と考えております。の正職員化は困難と考えております。    

    なお、正職員の採用につきましては、美唄なお、正職員の採用につきましては、美唄なお、正職員の採用につきましては、美唄なお、正職員の採用につきましては、美唄

市職員任用規則に基づき、実施していくこと市職員任用規則に基づき、実施していくこと市職員任用規則に基づき、実施していくこと市職員任用規則に基づき、実施していくこと

としております。としております。としております。としております。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    教育長。教育長。教育長。教育長。    

●教育長村上忠雄君●教育長村上忠雄君●教育長村上忠雄君●教育長村上忠雄君    吉岡議員のご質問にお吉岡議員のご質問にお吉岡議員のご質問にお吉岡議員のご質問にお

答えを申し上げます。答えを申し上げます。答えを申し上げます。答えを申し上げます。    

    初めに、いじめについてであります初めに、いじめについてであります初めに、いじめについてであります初めに、いじめについてでありますがががが、私、私、私、私

ども教育委員会といたしましては、今後におども教育委員会といたしましては、今後におども教育委員会といたしましては、今後におども教育委員会といたしましては、今後にお

きましても各学校において、校長きましても各学校において、校長きましても各学校において、校長きましても各学校において、校長のリーダーのリーダーのリーダーのリーダー

シップのもとに教職員が一致協力して、これシップのもとに教職員が一致協力して、これシップのもとに教職員が一致協力して、これシップのもとに教職員が一致協力して、これ

は１人の先生が背負い込むことなく、組織とは１人の先生が背負い込むことなく、組織とは１人の先生が背負い込むことなく、組織とは１人の先生が背負い込むことなく、組織と

して一致協力していじめの早期発見して一致協力していじめの早期発見して一致協力していじめの早期発見して一致協力していじめの早期発見・・・・早期対早期対早期対早期対

応に向けた取り組みが充実していくように努応に向けた取り組みが充実していくように努応に向けた取り組みが充実していくように努応に向けた取り組みが充実していくように努

めてまいりたいと、このように考えておりまめてまいりたいと、このように考えておりまめてまいりたいと、このように考えておりまめてまいりたいと、このように考えておりま

す。す。す。す。    

    それから次に、学力テストについてでありそれから次に、学力テストについてでありそれから次に、学力テストについてでありそれから次に、学力テストについてであり

ますますますますがががが、保護者への周知につきましては、あ、保護者への周知につきましては、あ、保護者への周知につきましては、あ、保護者への周知につきましては、あ

らかじめ学校を通してお知らせすることとしらかじめ学校を通してお知らせすることとしらかじめ学校を通してお知らせすることとしらかじめ学校を通してお知らせすることとし

ておりますが、具体的な日程についてはまだておりますが、具体的な日程についてはまだておりますが、具体的な日程についてはまだておりますが、具体的な日程についてはまだ

確定しておりません。確定しておりません。確定しておりません。確定しておりません。    

    また、結果の公表にまた、結果の公表にまた、結果の公表にまた、結果の公表につきましては、学校のつきましては、学校のつきましては、学校のつきましては、学校の

序列化、過度の競争につながること序列化、過度の競争につながること序列化、過度の競争につながること序列化、過度の競争につながることへの配慮への配慮への配慮への配慮

が必要であることから、学校別の結果が必要であることから、学校別の結果が必要であることから、学校別の結果が必要であることから、学校別の結果公表は公表は公表は公表は

行わないものと、このように考えております。行わないものと、このように考えております。行わないものと、このように考えております。行わないものと、このように考えております。    

    それから給食費の未納に関係してでございそれから給食費の未納に関係してでございそれから給食費の未納に関係してでございそれから給食費の未納に関係してでござい

ますが、これは昨年ますが、これは昨年ますが、これは昨年ますが、これは昨年 11111111 月に実施された、平成月に実施された、平成月に実施された、平成月に実施された、平成

17171717 年度にかかわります、学校給食費の徴収状年度にかかわります、学校給食費の徴収状年度にかかわります、学校給食費の徴収状年度にかかわります、学校給食費の徴収状

況に関する調査におきまして、本市の未納分、況に関する調査におきまして、本市の未納分、況に関する調査におきまして、本市の未納分、況に関する調査におきまして、本市の未納分、

未納件数未納件数未納件数未納件数 26262626 件の状況を継続して件の状況を継続して件の状況を継続して件の状況を継続して納入納入納入納入の働きの働きの働きの働き

かけをしてきた経過を学校及び臨時徴収員かかけをしてきた経過を学校及び臨時徴収員かかけをしてきた経過を学校及び臨時徴収員かかけをしてきた経過を学校及び臨時徴収員か

らの客観的な判断により分類し、回答したもらの客観的な判断により分類し、回答したもらの客観的な判断により分類し、回答したもらの客観的な判断により分類し、回答したも

のでございます。のでございます。のでございます。のでございます。    

    私どもとしましては、先ほどお答え申し上私どもとしましては、先ほどお答え申し上私どもとしましては、先ほどお答え申し上私どもとしましては、先ほどお答え申し上

げましたげましたげましたげましたがががが、経済的困窮な家庭もいらっしゃ、経済的困窮な家庭もいらっしゃ、経済的困窮な家庭もいらっしゃ、経済的困窮な家庭もいらっしゃ

ると思いますので、そういったところには就ると思いますので、そういったところには就ると思いますので、そういったところには就ると思いますので、そういったところには就

学支援制度などの活用、こういったことも学支援制度などの活用、こういったことも学支援制度などの活用、こういったことも学支援制度などの活用、こういったことも何何何何

度もお話をいたしながら回収について行って度もお話をいたしながら回収について行って度もお話をいたしながら回収について行って度もお話をいたしながら回収について行って

きたところでございますきたところでございますきたところでございますきたところでございますがががが、そういったこれ、そういったこれ、そういったこれ、そういったこれ

までのことを客観的な判断、学校あるいは徴までのことを客観的な判断、学校あるいは徴までのことを客観的な判断、学校あるいは徴までのことを客観的な判断、学校あるいは徴

収員が、客観的に判断して数字を出したもの収員が、客観的に判断して数字を出したもの収員が、客観的に判断して数字を出したもの収員が、客観的に判断して数字を出したもの

でございます。また、今後においても未でございます。また、今後においても未でございます。また、今後においても未でございます。また、今後においても未収収収収金金金金

の回収につきまして、の回収につきまして、の回収につきまして、の回収につきまして、学校給食運営協議会と学校給食運営協議会と学校給食運営協議会と学校給食運営協議会と

連携しながら解消に努めてまいりたいと、こ連携しながら解消に努めてまいりたいと、こ連携しながら解消に努めてまいりたいと、こ連携しながら解消に努めてまいりたいと、こ

のように考えているところでございます。のように考えているところでございます。のように考えているところでございます。のように考えているところでございます。    

    それからトイレの洋式化についてでございそれからトイレの洋式化についてでございそれからトイレの洋式化についてでございそれからトイレの洋式化についてでござい

ますますますますがががが、具体的な取り組み事例につきまして、、具体的な取り組み事例につきまして、、具体的な取り組み事例につきまして、、具体的な取り組み事例につきまして、

東川町のほかにも管内の状況についても情報東川町のほかにも管内の状況についても情報東川町のほかにも管内の状況についても情報東川町のほかにも管内の状況についても情報

収集を行ってまいりましたが、これにつきま収集を行ってまいりましたが、これにつきま収集を行ってまいりましたが、これにつきま収集を行ってまいりましたが、これにつきま

しても、引き続き改善に向けたしても、引き続き改善に向けたしても、引き続き改善に向けたしても、引き続き改善に向けた調査を行って調査を行って調査を行って調査を行って

まいりたい、このように考えております。まいりたい、このように考えております。まいりたい、このように考えております。まいりたい、このように考えております。    

    これは、民間の会社の調査でございますこれは、民間の会社の調査でございますこれは、民間の会社の調査でございますこれは、民間の会社の調査でございますがががが、、、、

こういった洋式トイレにつきましては中学生こういった洋式トイレにつきましては中学生こういった洋式トイレにつきましては中学生こういった洋式トイレにつきましては中学生

ぐらいになりますと、みんなが座る、誰もがぐらいになりますと、みんなが座る、誰もがぐらいになりますと、みんなが座る、誰もがぐらいになりますと、みんなが座る、誰もが

座る、そういったトイレについては好まない座る、そういったトイレについては好まない座る、そういったトイレについては好まない座る、そういったトイレについては好まない

ということもございます。東京のということもございます。東京のということもございます。東京のということもございます。東京の府中市府中市府中市府中市だとだとだとだと

思います思います思います思いますがががが、そういったところにあります、そういったところにあります、そういったところにあります、そういったところにありますがががが、、、、

実際実際実際実際洋式化洋式化洋式化洋式化するのはするのはするのはするのは 60606060％から％から％から％から 70707070％ぐらいと％ぐらいと％ぐらいと％ぐらいと

いうことで、そういった生徒の意向なども考いうことで、そういった生徒の意向なども考いうことで、そういった生徒の意向なども考いうことで、そういった生徒の意向なども考

えなければならないということで、私どもはえなければならないということで、私どもはえなければならないということで、私どもはえなければならないということで、私どもは

こういった普及の調査とあわせまして、そうこういった普及の調査とあわせまして、そうこういった普及の調査とあわせまして、そうこういった普及の調査とあわせまして、そう
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いった子どもたちの意識等についても調べていった子どもたちの意識等についても調べていった子どもたちの意識等についても調べていった子どもたちの意識等についても調べて

まいりたいと、まいりたいと、まいりたいと、まいりたいと、そのようそのようそのようそのように考えているところに考えているところに考えているところに考えているところ

でございます。でございます。でございます。でございます。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    吉岡議員の本件に関する吉岡議員の本件に関する吉岡議員の本件に関する吉岡議員の本件に関する

発言はすでに３回に及びましたが、会議規則発言はすでに３回に及びましたが、会議規則発言はすでに３回に及びましたが、会議規則発言はすでに３回に及びましたが、会議規則

第第第第 56565656 条条条条ただし書きただし書きただし書きただし書きの規定により、特に発言をの規定により、特に発言をの規定により、特に発言をの規定により、特に発言を

許します。許します。許します。許します。    

    １番吉岡文子議員。１番吉岡文子議員。１番吉岡文子議員。１番吉岡文子議員。    

●１番吉岡文子議員●１番吉岡文子議員●１番吉岡文子議員●１番吉岡文子議員    給食費の未納の理由の給食費の未納の理由の給食費の未納の理由の給食費の未納の理由の

ことですことですことですことですがががが、客観的な判断とおっしゃいまし、客観的な判断とおっしゃいまし、客観的な判断とおっしゃいまし、客観的な判断とおっしゃいまし

たたたたがががが、教育長はどういった場合に、保護者の、教育長はどういった場合に、保護者の、教育長はどういった場合に、保護者の、教育長はどういった場合に、保護者の

規範意識がない。どういった場合に、経済的規範意識がない。どういった場合に、経済的規範意識がない。どういった場合に、経済的規範意識がない。どういった場合に、経済的

な問題と認識できるという、これを、例えばな問題と認識できるという、これを、例えばな問題と認識できるという、これを、例えばな問題と認識できるという、これを、例えば

調査員かどなたかと共通の判断材料か何かを調査員かどなたかと共通の判断材料か何かを調査員かどなたかと共通の判断材料か何かを調査員かどなたかと共通の判断材料か何かを

もたれたもたれたもたれたもたれたののののでしょうか。でしょうか。でしょうか。でしょうか。    

    私が思うには、例えば回収に行きます。私が思うには、例えば回収に行きます。私が思うには、例えば回収に行きます。私が思うには、例えば回収に行きます。たたたた

しかにしかにしかにしかにご立ご立ご立ご立派なお家に住んでいらっしゃる方派なお家に住んでいらっしゃる方派なお家に住んでいらっしゃる方派なお家に住んでいらっしゃる方

かもしれない。でも中は実は失業中かもしれかもしれない。でも中は実は失業中かもしれかもしれない。でも中は実は失業中かもしれかもしれない。でも中は実は失業中かもしれ

ない。そんなことは徴収に行った方にベラベない。そんなことは徴収に行った方にベラベない。そんなことは徴収に行った方にベラベない。そんなことは徴収に行った方にベラベ

ラしゃべる方もいるし、しゃべりたくない方ラしゃべる方もいるし、しゃべりたくない方ラしゃべる方もいるし、しゃべりたくない方ラしゃべる方もいるし、しゃべりたくない方

もいる。また病人を抱えているかもしれない。もいる。また病人を抱えているかもしれない。もいる。また病人を抱えているかもしれない。もいる。また病人を抱えているかもしれない。

そういったことはなかなか人には言えないもそういったことはなかなか人には言えないもそういったことはなかなか人には言えないもそういったことはなかなか人には言えないも

のだと思うのだと思うのだと思うのだと思うののののです。どこを持って客観的な判です。どこを持って客観的な判です。どこを持って客観的な判です。どこを持って客観的な判

断と、この規範意識のなさ断と、この規範意識のなさ断と、この規範意識のなさ断と、この規範意識のなさ 61616161％、経済的％、経済的％、経済的％、経済的 36363636％％％％

というのをおっしゃるのか。というのをおっしゃるのか。というのをおっしゃるのか。というのをおっしゃるのか。    

    それと、この数字はあくまでも平成それと、この数字はあくまでも平成それと、この数字はあくまでも平成それと、この数字はあくまでも平成 17171717 年度、年度、年度、年度、

本市未納分本市未納分本市未納分本市未納分 26262626 件であって、ほかのものには当件であって、ほかのものには当件であって、ほかのものには当件であって、ほかのものには当

てはまらないのかどうか。てはまらないのかどうか。てはまらないのかどうか。てはまらないのかどうか。    

    この数字だけが一人歩きすると、美唄市にこの数字だけが一人歩きすると、美唄市にこの数字だけが一人歩きすると、美唄市にこの数字だけが一人歩きすると、美唄市に

おいては規範意識おいては規範意識おいては規範意識おいては規範意識のない方がこんなにいて、のない方がこんなにいて、のない方がこんなにいて、のない方がこんなにいて、

給食費をこんなに払っていないのかというよ給食費をこんなに払っていないのかというよ給食費をこんなに払っていないのかというよ給食費をこんなに払っていないのかというよ

うな、そんな変な逆差別みたいなことが起きうな、そんな変な逆差別みたいなことが起きうな、そんな変な逆差別みたいなことが起きうな、そんな変な逆差別みたいなことが起き

てくるてくるてくるてくるのではのではのではのではないかというないかというないかというないかということことことことで、それが心で、それが心で、それが心で、それが心

配です。それが配です。それが配です。それが配です。それが子子子子どもにも影響するのではなどもにも影響するのではなどもにも影響するのではなどもにも影響するのではな

いかという心配がありますから、もう１度こいかという心配がありますから、もう１度こいかという心配がありますから、もう１度こいかという心配がありますから、もう１度こ

の点で、この数字はいつのものなのか、それの点で、この数字はいつのものなのか、それの点で、この数字はいつのものなのか、それの点で、この数字はいつのものなのか、それ

と客観的な判断というのは一体どういうものと客観的な判断というのは一体どういうものと客観的な判断というのは一体どういうものと客観的な判断というのは一体どういうもの

をもって、客観的な判断とおっしゃるのか、をもって、客観的な判断とおっしゃるのか、をもって、客観的な判断とおっしゃるのか、をもって、客観的な判断とおっしゃるのか、

その点について伺いたいと思います。その点について伺いたいと思います。その点について伺いたいと思います。その点について伺いたいと思います。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    教育長。教育長。教育長。教育長。    

●教育長村上忠雄君●教育長村上忠雄君●教育長村上忠雄君●教育長村上忠雄君    この調査の内容は、あこの調査の内容は、あこの調査の内容は、あこの調査の内容は、あ

くまでも平成くまでも平成くまでも平成くまでも平成 17171717 年度についてでございます。年度についてでございます。年度についてでございます。年度についてでございます。    

    たしかたしかたしかたしかに年度としてに年度としてに年度としてに年度としては、何年もわたっていは、何年もわたっていは、何年もわたっていは、何年もわたってい

るわけでございまするわけでございまするわけでございまするわけでございますがががが、あくまでもこの、あくまでもこの、あくまでもこの、あくまでもこの 17171717

年度を対象として、調査の年次として私ども年度を対象として、調査の年次として私ども年度を対象として、調査の年次として私ども年度を対象として、調査の年次として私ども

としては取り扱ったわけでございます。としては取り扱ったわけでございます。としては取り扱ったわけでございます。としては取り扱ったわけでございます。    

    また、いま吉岡議員のお尋ねにありましたまた、いま吉岡議員のお尋ねにありましたまた、いま吉岡議員のお尋ねにありましたまた、いま吉岡議員のお尋ねにありました

がががが、、、、たしかたしかたしかたしかにそのとき、そのときの家庭の事にそのとき、そのときの家庭の事にそのとき、そのときの家庭の事にそのとき、そのときの家庭の事

情というものは情というものは情というものは情というものは、、、、おありになると思いますし、おありになると思いますし、おありになると思いますし、おありになると思いますし、

またそういった個人のことを第３者に対してまたそういった個人のことを第３者に対してまたそういった個人のことを第３者に対してまたそういった個人のことを第３者に対して

お話されない方もいらっしゃろうかと、このお話されない方もいらっしゃろうかと、このお話されない方もいらっしゃろうかと、このお話されない方もいらっしゃろうかと、この

ように思います。ように思います。ように思います。ように思います。    

    これは、私ども調査員が、やはりその１軒、これは、私ども調査員が、やはりその１軒、これは、私ども調査員が、やはりその１軒、これは、私ども調査員が、やはりその１軒、

１軒に当たりまして、その状況、これは一１軒に当たりまして、その状況、これは一１軒に当たりまして、その状況、これは一１軒に当たりまして、その状況、これは一度度度度

でそれを判断するわけではございませんし、でそれを判断するわけではございませんし、でそれを判断するわけではございませんし、でそれを判断するわけではございませんし、

何度も収納の何度も収納の何度も収納の何度も収納のお願いにお願いにお願いにお願いにお伺いしたとお伺いしたとお伺いしたとお伺いしたときの状況きの状況きの状況きの状況

等等等等そういった中から判断すると。これは、自そういった中から判断すると。これは、自そういった中から判断すると。これは、自そういった中から判断すると。これは、自

分ひとりということではなくて、学校等にも分ひとりということではなくて、学校等にも分ひとりということではなくて、学校等にも分ひとりということではなくて、学校等にも

いろいろお話をしながら判断したということいろいろお話をしながら判断したということいろいろお話をしながら判断したということいろいろお話をしながら判断したということ

で、そういったことから私どもは客観的に判で、そういったことから私どもは客観的に判で、そういったことから私どもは客観的に判で、そういったことから私どもは客観的に判

断したということをお答えしたわけでござい断したということをお答えしたわけでござい断したということをお答えしたわけでござい断したということをお答えしたわけでござい

ます。ます。ます。ます。    

    いずれにいたしましても、全国からそういいずれにいたしましても、全国からそういいずれにいたしましても、全国からそういいずれにいたしましても、全国からそうい

ったような状況であがってきている数字が、ったような状況であがってきている数字が、ったような状況であがってきている数字が、ったような状況であがってきている数字が、6666

0000 対対対対 30303030 ぐらいの割合になったのかなと、ぐらいの割合になったのかなと、ぐらいの割合になったのかなと、ぐらいの割合になったのかなと、そのそのそのその

ようようようように考えているところでございます。に考えているところでございます。に考えているところでございます。に考えているところでございます。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    次に移ります。次に移ります。次に移ります。次に移ります。    

    ８番谷内八重子議員。８番谷内八重子議員。８番谷内八重子議員。８番谷内八重子議員。    
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●８番谷内八重子議員（登壇）●８番谷内八重子議員（登壇）●８番谷内八重子議員（登壇）●８番谷内八重子議員（登壇）    平成平成平成平成 19191919 年第年第年第年第

１回定例会において、先に通告してあ１回定例会において、先に通告してあ１回定例会において、先に通告してあ１回定例会において、先に通告してありましりましりましりまし

た大綱４点について、市長並びに教育長に質た大綱４点について、市長並びに教育長に質た大綱４点について、市長並びに教育長に質た大綱４点について、市長並びに教育長に質

問します。問します。問します。問します。    

    大綱１点目の大綱１点目の大綱１点目の大綱１点目の福祉行政について福祉行政について福祉行政について福祉行政について、１項目は、１項目は、１項目は、１項目は

公立保育所の民営化について公立保育所の民営化について公立保育所の民営化について公立保育所の民営化についてお伺いします。お伺いします。お伺いします。お伺いします。    

    昨年９月の第３回定例会の一般質問で、市昨年９月の第３回定例会の一般質問で、市昨年９月の第３回定例会の一般質問で、市昨年９月の第３回定例会の一般質問で、市

長並びに教育長に、本市の将来の少子化の動長並びに教育長に、本市の将来の少子化の動長並びに教育長に、本市の将来の少子化の動長並びに教育長に、本市の将来の少子化の動

向を見据えた幼保一元化について、また認定向を見据えた幼保一元化について、また認定向を見据えた幼保一元化について、また認定向を見据えた幼保一元化について、また認定

こども園含めて検討する時期ではないかといこども園含めて検討する時期ではないかといこども園含めて検討する時期ではないかといこども園含めて検討する時期ではないかとい

う思いから質問いたしました。う思いから質問いたしました。う思いから質問いたしました。う思いから質問いたしました。    

    市長の答弁では、美唄市市長の答弁では、美唄市市長の答弁では、美唄市市長の答弁では、美唄市 21212121 世紀まちづくり世紀まちづくり世紀まちづくり世紀まちづくり

プラン等との整合性を図りながら、教育委員プラン等との整合性を図りながら、教育委員プラン等との整合性を図りながら、教育委員プラン等との整合性を図りながら、教育委員

会との連携のもとに検討してまいりたいとの会との連携のもとに検討してまいりたいとの会との連携のもとに検討してまいりたいとの会との連携のもとに検討してまいりたいとの

考えをお聞きしました。また、教育長からは考えをお聞きしました。また、教育長からは考えをお聞きしました。また、教育長からは考えをお聞きしました。また、教育長からは

平成平成平成平成 14141414 年に作成され年に作成され年に作成され年に作成された、美唄市幼稚園教育進た、美唄市幼稚園教育進た、美唄市幼稚園教育進た、美唄市幼稚園教育進

行計画では少子化が進む現状の中、将来的に行計画では少子化が進む現状の中、将来的に行計画では少子化が進む現状の中、将来的に行計画では少子化が進む現状の中、将来的に

は幼稚園教育の中心的な役割を市立幼稚園には幼稚園教育の中心的な役割を市立幼稚園には幼稚園教育の中心的な役割を市立幼稚園には幼稚園教育の中心的な役割を市立幼稚園に

担っていただくことにしているが、認定こど担っていただくことにしているが、認定こど担っていただくことにしているが、認定こど担っていただくことにしているが、認定こど

も園についても新たな課題として検討が必要も園についても新たな課題として検討が必要も園についても新たな課題として検討が必要も園についても新たな課題として検討が必要

であると考えているところであるとのことでであると考えているところであるとのことでであると考えているところであるとのことでであると考えているところであるとのことで

した。した。した。した。    

    平成平成平成平成 17171717 年、年、年、年、18181818 年と市の多くの事業を指定年と市の多くの事業を指定年と市の多くの事業を指定年と市の多くの事業を指定

管理者制度によるところで民間事業を委託し管理者制度によるところで民間事業を委託し管理者制度によるところで民間事業を委託し管理者制度によるところで民間事業を委託し

ました。無認可ました。無認可ました。無認可ました。無認可保育所もその中の１つであり保育所もその中の１つであり保育所もその中の１つであり保育所もその中の１つであり

ます。財政状況は極めて厳しい中にあって、ます。財政状況は極めて厳しい中にあって、ます。財政状況は極めて厳しい中にあって、ます。財政状況は極めて厳しい中にあって、

少子化そして人口の減少は依然少子化そして人口の減少は依然少子化そして人口の減少は依然少子化そして人口の減少は依然とととと続き、市が続き、市が続き、市が続き、市が

目標とする将来の人口推計目標の３万目標とする将来の人口推計目標の３万目標とする将来の人口推計目標の３万目標とする将来の人口推計目標の３万 1,0001,0001,0001,000

人は程遠い感じがいたします。人は程遠い感じがいたします。人は程遠い感じがいたします。人は程遠い感じがいたします。    

    公立公立公立公立の幼稚園は将来市立幼稚園にお願いすの幼稚園は将来市立幼稚園にお願いすの幼稚園は将来市立幼稚園にお願いすの幼稚園は将来市立幼稚園にお願いす

る方向との計画であるわけですが、この将来る方向との計画であるわけですが、この将来る方向との計画であるわけですが、この将来る方向との計画であるわけですが、この将来

とはいつ頃のことを示しているのか、また、とはいつ頃のことを示しているのか、また、とはいつ頃のことを示しているのか、また、とはいつ頃のことを示しているのか、また、

実施時期だと決める規準をはっきり示しては実施時期だと決める規準をはっきり示しては実施時期だと決める規準をはっきり示しては実施時期だと決める規準をはっきり示しては

おりません。おりません。おりません。おりません。    

    いずれにしましても、少子化が進む中、まいずれにしましても、少子化が進む中、まいずれにしましても、少子化が進む中、まいずれにしましても、少子化が進む中、ま

た財政の逼迫する中において、公立保育所のた財政の逼迫する中において、公立保育所のた財政の逼迫する中において、公立保育所のた財政の逼迫する中において、公立保育所の

民営化を考えていくべきではないかと思いま民営化を考えていくべきではないかと思いま民営化を考えていくべきではないかと思いま民営化を考えていくべきではないかと思いま

すが、市長のお考えをお聞きします。すが、市長のお考えをお聞きします。すが、市長のお考えをお聞きします。すが、市長のお考えをお聞きします。    

    ２項目２項目２項目２項目めめめめのののの少子化対策について少子化対策について少子化対策について少子化対策について、１点目の、１点目の、１点目の、１点目の

妊婦一般健康診査費の助成拡大について妊婦一般健康診査費の助成拡大について妊婦一般健康診査費の助成拡大について妊婦一般健康診査費の助成拡大についてお伺お伺お伺お伺

いします。いします。いします。いします。    

    平成平成平成平成 16161616 年の第４回定例会の一般質問で、私年の第４回定例会の一般質問で、私年の第４回定例会の一般質問で、私年の第４回定例会の一般質問で、私

はこの質問をいたしました。そのときのご答はこの質問をいたしました。そのときのご答はこの質問をいたしました。そのときのご答はこの質問をいたしました。そのときのご答

弁では、全道弁では、全道弁では、全道弁では、全道 222208080808 市町村と社団法人北海道医市町村と社団法人北海道医市町村と社団法人北海道医市町村と社団法人北海道医

師会との協定に基づいて行っているものであ師会との協定に基づいて行っているものであ師会との協定に基づいて行っているものであ師会との協定に基づいて行っているものであ

り、助成の増額は厳しいり、助成の増額は厳しいり、助成の増額は厳しいり、助成の増額は厳しいものものものものと考えているとと考えているとと考えているとと考えていると

のことでありましたが、再度質問をさせていのことでありましたが、再度質問をさせていのことでありましたが、再度質問をさせていのことでありましたが、再度質問をさせてい

ただき、市長の前向きなご答弁をいただきたただき、市長の前向きなご答弁をいただきたただき、市長の前向きなご答弁をいただきたただき、市長の前向きなご答弁をいただきた

いと思います。いと思います。いと思います。いと思います。    

    この度国では、子育て支援事業の予算はここの度国では、子育て支援事業の予算はここの度国では、子育て支援事業の予算はここの度国では、子育て支援事業の予算はこ

れまでれまでれまでれまで 200200200200 億円でしたが、億円でしたが、億円でしたが、億円でしたが、19191919 年度予算はこれ年度予算はこれ年度予算はこれ年度予算はこれ

までのまでのまでのまでの 200200200200 億円とあわせて約億円とあわせて約億円とあわせて約億円とあわせて約 700700700700 億円になる億円になる億円になる億円になる

ということで、地方自治体の実情に応じて少ということで、地方自治体の実情に応じて少ということで、地方自治体の実情に応じて少ということで、地方自治体の実情に応じて少

子化対策を拡充することができるように、予子化対策を拡充することができるように、予子化対策を拡充することができるように、予子化対策を拡充することができるように、予

算が大幅に増額されると聞いております。こ算が大幅に増額されると聞いております。こ算が大幅に増額されると聞いております。こ算が大幅に増額されると聞いております。こ

れまで公明党が主張してきた少子化対策に対れまで公明党が主張してきた少子化対策に対れまで公明党が主張してきた少子化対策に対れまで公明党が主張してきた少子化対策に対

する財政措置の拡充にする財政措置の拡充にする財政措置の拡充にする財政措置の拡充に伴うものであります。伴うものであります。伴うものであります。伴うものであります。    

    産経新聞の産経新聞の産経新聞の産経新聞の１月１月１月１月 29292929 日付の記事には、厚生労日付の記事には、厚生労日付の記事には、厚生労日付の記事には、厚生労

働省は働省は働省は働省は 28282828 日、少子化対策の一環として胎児や日、少子化対策の一環として胎児や日、少子化対策の一環として胎児や日、少子化対策の一環として胎児や

母親の健康状態を診断する妊婦検診について、母親の健康状態を診断する妊婦検診について、母親の健康状態を診断する妊婦検診について、母親の健康状態を診断する妊婦検診について、

妊婦健診は任意のため、医療保険の適用対象妊婦健診は任意のため、医療保険の適用対象妊婦健診は任意のため、医療保険の適用対象妊婦健診は任意のため、医療保険の適用対象

外だが、出産までの受診回数は平均外だが、出産までの受診回数は平均外だが、出産までの受診回数は平均外だが、出産までの受診回数は平均 14141414 回に上回に上回に上回に上

り、出産世帯の負担軽減が課題となっていた。り、出産世帯の負担軽減が課題となっていた。り、出産世帯の負担軽減が課題となっていた。り、出産世帯の負担軽減が課題となっていた。

全国平均２回分だけが無料となっているが、全国平均２回分だけが無料となっているが、全国平均２回分だけが無料となっているが、全国平均２回分だけが無料となっているが、

この分だけ除いてもこの分だけ除いてもこの分だけ除いてもこの分だけ除いても自己負担総額を平均する自己負担総額を平均する自己負担総額を平均する自己負担総額を平均する

と約と約と約と約 12121212 万円で、若い夫婦世帯の負担感は大き万円で、若い夫婦世帯の負担感は大き万円で、若い夫婦世帯の負担感は大き万円で、若い夫婦世帯の負担感は大き

い。無料健診が５回以上にふえれば、自己負い。無料健診が５回以上にふえれば、自己負い。無料健診が５回以上にふえれば、自己負い。無料健診が５回以上にふえれば、自己負

担は担は担は担は 10101010 万円以下に抑えられるとしている。万円以下に抑えられるとしている。万円以下に抑えられるとしている。万円以下に抑えられるとしている。    
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    厚生労働省では、健康で安全なお産を厚生労働省では、健康で安全なお産を厚生労働省では、健康で安全なお産を厚生労働省では、健康で安全なお産をするするするする

ためには最低でも５回以上の健診が必要としためには最低でも５回以上の健診が必要としためには最低でも５回以上の健診が必要としためには最低でも５回以上の健診が必要とし

ており、妊娠のごく初期から、ており、妊娠のごく初期から、ており、妊娠のごく初期から、ており、妊娠のごく初期から、36363636 週程度の間、週程度の間、週程度の間、週程度の間、

最低５回分を無料化するよう自治体に通知す最低５回分を無料化するよう自治体に通知す最低５回分を無料化するよう自治体に通知す最低５回分を無料化するよう自治体に通知す

る、健診５回無料を全国基準とする方針で、る、健診５回無料を全国基準とする方針で、る、健診５回無料を全国基準とする方針で、る、健診５回無料を全国基準とする方針で、

平成平成平成平成 19191919 年度中の実施を目指すという記事内年度中の実施を目指すという記事内年度中の実施を目指すという記事内年度中の実施を目指すという記事内

容でした。容でした。容でした。容でした。    

    昨年空知管内で、子育て真っ最中のお母さ昨年空知管内で、子育て真っ最中のお母さ昨年空知管内で、子育て真っ最中のお母さ昨年空知管内で、子育て真っ最中のお母さ

ん方との子育てミーティングを開催し、懇談ん方との子育てミーティングを開催し、懇談ん方との子育てミーティングを開催し、懇談ん方との子育てミーティングを開催し、懇談

の機会を設け、意見をいただきました。経済の機会を設け、意見をいただきました。経済の機会を設け、意見をいただきました。経済の機会を設け、意見をいただきました。経済

的な負担が多いことや、出産には病院より医的な負担が多いことや、出産には病院より医的な負担が多いことや、出産には病院より医的な負担が多いことや、出産には病院より医

者を選ぶことが大事だと思ったというお母さ者を選ぶことが大事だと思ったというお母さ者を選ぶことが大事だと思ったというお母さ者を選ぶことが大事だと思ったというお母さ

ん。また、出産後母親は退院できても赤ちゃん。また、出産後母親は退院できても赤ちゃん。また、出産後母親は退院できても赤ちゃん。また、出産後母親は退院できても赤ちゃ

んが退院できない場合について、赤ちゃんはんが退院できない場合について、赤ちゃんはんが退院できない場合について、赤ちゃんはんが退院できない場合について、赤ちゃんは

札幌の病院に札幌の病院に札幌の病院に札幌の病院に入院したため、退院後のお母さ入院したため、退院後のお母さ入院したため、退院後のお母さ入院したため、退院後のお母さ

んは毎日のように母乳を届けなければならず、んは毎日のように母乳を届けなければならず、んは毎日のように母乳を届けなければならず、んは毎日のように母乳を届けなければならず、

大変な思いをされた、切実なお話もあり、産大変な思いをされた、切実なお話もあり、産大変な思いをされた、切実なお話もあり、産大変な思いをされた、切実なお話もあり、産

婦人科と小児科は併設されていることが、安婦人科と小児科は併設されていることが、安婦人科と小児科は併設されていることが、安婦人科と小児科は併設されていることが、安

心して出産できる最低必要な環境だと思いま心して出産できる最低必要な環境だと思いま心して出産できる最低必要な環境だと思いま心して出産できる最低必要な環境だと思いま

すとか、また、経済的負担から健康診査の回すとか、また、経済的負担から健康診査の回すとか、また、経済的負担から健康診査の回すとか、また、経済的負担から健康診査の回

数を減らしているという方もいると聞いてお数を減らしているという方もいると聞いてお数を減らしているという方もいると聞いてお数を減らしているという方もいると聞いてお

ります。ります。ります。ります。    

    出産にはさまざまなケースがあります。母出産にはさまざまなケースがあります。母出産にはさまざまなケースがあります。母出産にはさまざまなケースがあります。母

子保健法第子保健法第子保健法第子保健法第 13131313 条には市町村は必要に応じ、妊条には市町村は必要に応じ、妊条には市町村は必要に応じ、妊条には市町村は必要に応じ、妊

産婦または乳児、もしくは幼児に対して健康産婦または乳児、もしくは幼児に対して健康産婦または乳児、もしくは幼児に対して健康産婦または乳児、もしくは幼児に対して健康

診査を行い、また、健康診査を受けることを診査を行い、また、健康診査を受けることを診査を行い、また、健康診査を受けることを診査を行い、また、健康診査を受けることを

勧奨しなければならないと、受診することが勧奨しなければならないと、受診することが勧奨しなければならないと、受診することが勧奨しなければならないと、受診することが

望ましい健康診査回数として望ましい健康診査回数として望ましい健康診査回数として望ましい健康診査回数として 14141414 回程度と考回程度と考回程度と考回程度と考

えられております。えられております。えられております。えられております。    

    いま本市における妊産婦の環境は、産婦人いま本市における妊産婦の環境は、産婦人いま本市における妊産婦の環境は、産婦人いま本市における妊産婦の環境は、産婦人

科外来はあっても、本市での出産はできない、科外来はあっても、本市での出産はできない、科外来はあっても、本市での出産はできない、科外来はあっても、本市での出産はできない、

サテライトサテライトサテライトサテライト化化化化による砂川市立病院での出産や、による砂川市立病院での出産や、による砂川市立病院での出産や、による砂川市立病院での出産や、

他市の民間の産婦人科での出産などと負担が他市の民間の産婦人科での出産などと負担が他市の民間の産婦人科での出産などと負担が他市の民間の産婦人科での出産などと負担が

大きいものがあります。本市の少子化対策は大きいものがあります。本市の少子化対策は大きいものがあります。本市の少子化対策は大きいものがあります。本市の少子化対策は

重要施策であり、国の子育て支援対策として重要施策であり、国の子育て支援対策として重要施策であり、国の子育て支援対策として重要施策であり、国の子育て支援対策として

今年今年今年今年度度度度中にも助成拡充をされることであれば、中にも助成拡充をされることであれば、中にも助成拡充をされることであれば、中にも助成拡充をされることであれば、

本市においても子育て支援対策として、国が本市においても子育て支援対策として、国が本市においても子育て支援対策として、国が本市においても子育て支援対策として、国が

勧勧勧勧める５回の無料健診の助成に取り組んでいめる５回の無料健診の助成に取り組んでいめる５回の無料健診の助成に取り組んでいめる５回の無料健診の助成に取り組んでい

ただきたいと思いますが、市長のお考えをおただきたいと思いますが、市長のお考えをおただきたいと思いますが、市長のお考えをおただきたいと思いますが、市長のお考えをお

伺いします。伺いします。伺いします。伺いします。    

    ３点目の３点目の３点目の３点目の子育て支援について子育て支援について子育て支援について子育て支援について、１つには子、１つには子、１つには子、１つには子

育てネットワークづく育てネットワークづく育てネットワークづく育てネットワークづくりりりりについてについてについてについてですが、市ですが、市ですが、市ですが、市

政方針の中に、子育て支援として「せわずき・政方針の中に、子育て支援として「せわずき・政方針の中に、子育て支援として「せわずき・政方針の中に、子育て支援として「せわずき・

せわやき隊」で子育てネットワークの拡大をせわやき隊」で子育てネットワークの拡大をせわやき隊」で子育てネットワークの拡大をせわやき隊」で子育てネットワークの拡大を

図るとありますが、どのようにイメージすれ図るとありますが、どのようにイメージすれ図るとありますが、どのようにイメージすれ図るとありますが、どのようにイメージすれ

ばより理解できるのか。例えばどのようなばより理解できるのか。例えばどのようなばより理解できるのか。例えばどのようなばより理解できるのか。例えばどのような

方々で構成され、どのくらいの規模のものな方々で構成され、どのくらいの規模のものな方々で構成され、どのくらいの規模のものな方々で構成され、どのくらいの規模のものな

のか、この事業の今後の活動内容についてものか、この事業の今後の活動内容についてものか、この事業の今後の活動内容についてものか、この事業の今後の活動内容についても

お伺いします。お伺いします。お伺いします。お伺いします。    

    次に、２つには次に、２つには次に、２つには次に、２つには子どもの住環境について子どもの住環境について子どもの住環境について子どもの住環境について、、、、

子どもの住環境は子育てにはとても大事な１子どもの住環境は子育てにはとても大事な１子どもの住環境は子育てにはとても大事な１子どもの住環境は子育てにはとても大事な１

つであると感じたことからこの問題を質問さつであると感じたことからこの問題を質問さつであると感じたことからこの問題を質問さつであると感じたことからこの問題を質問さ

せていただきます。せていただきます。せていただきます。せていただきます。    

    公営公営公営公営住宅に入居されている場合について伺住宅に入居されている場合について伺住宅に入居されている場合について伺住宅に入居されている場合について伺

うのですが、入居してから子どもさんがふえうのですが、入居してから子どもさんがふえうのですが、入居してから子どもさんがふえうのですが、入居してから子どもさんがふえ

て、また成長する中て、また成長する中て、また成長する中て、また成長する中で、非常に厳しい環境でで、非常に厳しい環境でで、非常に厳しい環境でで、非常に厳しい環境で

生活されている家庭からのご相談を受けたこ生活されている家庭からのご相談を受けたこ生活されている家庭からのご相談を受けたこ生活されている家庭からのご相談を受けたこ

とがあります。通常、公営住宅から公営住宅とがあります。通常、公営住宅から公営住宅とがあります。通常、公営住宅から公営住宅とがあります。通常、公営住宅から公営住宅

への移行はできないと認識していますが、現への移行はできないと認識していますが、現への移行はできないと認識していますが、現への移行はできないと認識していますが、現

実子どもの環境は劣悪でして、この間の子ど実子どもの環境は劣悪でして、この間の子ど実子どもの環境は劣悪でして、この間の子ど実子どもの環境は劣悪でして、この間の子ど

もの成長の期間を考えると、なんとも言いがもの成長の期間を考えると、なんとも言いがもの成長の期間を考えると、なんとも言いがもの成長の期間を考えると、なんとも言いが

たく、どうして早く相談できなかったのかとたく、どうして早く相談できなかったのかとたく、どうして早く相談できなかったのかとたく、どうして早く相談できなかったのかと

気の毒でしか気の毒でしか気の毒でしか気の毒でしかたたたたありません。ありません。ありません。ありません。    

    しかし、相談者は公営住宅から公営住宅へしかし、相談者は公営住宅から公営住宅へしかし、相談者は公営住宅から公営住宅へしかし、相談者は公営住宅から公営住宅へ

移ることはできないと、相談することすらし移ることはできないと、相談することすらし移ることはできないと、相談することすらし移ることはできないと、相談することすらし

ませんでしたが、友人に話したのをきっかけませんでしたが、友人に話したのをきっかけませんでしたが、友人に話したのをきっかけませんでしたが、友人に話したのをきっかけ

に相談に来られ、ご本人が申請された経緯がに相談に来られ、ご本人が申請された経緯がに相談に来られ、ご本人が申請された経緯がに相談に来られ、ご本人が申請された経緯が

あります。あります。あります。あります。    
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    こうしたケースと同様の悩みを抱えた方もこうしたケースと同様の悩みを抱えた方もこうしたケースと同様の悩みを抱えた方もこうしたケースと同様の悩みを抱えた方も

まだいらっまだいらっまだいらっまだいらっしゃるように聞いておりますので、しゃるように聞いておりますので、しゃるように聞いておりますので、しゃるように聞いておりますので、

公営住宅に入居した子育て世帯が、出産など公営住宅に入居した子育て世帯が、出産など公営住宅に入居した子育て世帯が、出産など公営住宅に入居した子育て世帯が、出産など

で世帯数がふえた場合に、総合的な子育て支で世帯数がふえた場合に、総合的な子育て支で世帯数がふえた場合に、総合的な子育て支で世帯数がふえた場合に、総合的な子育て支

援の観点から、福祉などと連携して行政側か援の観点から、福祉などと連携して行政側か援の観点から、福祉などと連携して行政側か援の観点から、福祉などと連携して行政側か

ら積極的に住み替えをら積極的に住み替えをら積極的に住み替えをら積極的に住み替えを勧勧勧勧めることはできないめることはできないめることはできないめることはできない

ものなのか、お伺いします。ものなのか、お伺いします。ものなのか、お伺いします。ものなのか、お伺いします。    

    ４項目４項目４項目４項目は、は、は、は、障がい者福祉について障がい者福祉について障がい者福祉について障がい者福祉についてお伺いしお伺いしお伺いしお伺いし

ます。障ます。障ます。障ます。障害害害害者自立支援法が昨年施行されまし者自立支援法が昨年施行されまし者自立支援法が昨年施行されまし者自立支援法が昨年施行されまし

てから、公明党は制度の改正に対し、障害者てから、公明党は制度の改正に対し、障害者てから、公明党は制度の改正に対し、障害者てから、公明党は制度の改正に対し、障害者

団体や事業所団体から利用者の負担軽減や事団体や事業所団体から利用者の負担軽減や事団体や事業所団体から利用者の負担軽減や事団体や事業所団体から利用者の負担軽減や事

業所の経営支援などを求める声が寄せられ、業所の経営支援などを求める声が寄せられ、業所の経営支援などを求める声が寄せられ、業所の経営支援などを求める声が寄せられ、

昨年８月にこの法案を円滑に運用されるため昨年８月にこの法案を円滑に運用されるため昨年８月にこの法案を円滑に運用されるため昨年８月にこの法案を円滑に運用されるため

の措置を政府に要望しました。の措置を政府に要望しました。の措置を政府に要望しました。の措置を政府に要望しました。    

    障障障障害害害害者自立支援法の全者自立支援法の全者自立支援法の全者自立支援法の全面施行にあわせて、面施行にあわせて、面施行にあわせて、面施行にあわせて、

利用者負担の助成事業をスタートさせ、自立利用者負担の助成事業をスタートさせ、自立利用者負担の助成事業をスタートさせ、自立利用者負担の助成事業をスタートさせ、自立

支援システムの柱でもあります、自立支援給支援システムの柱でもあります、自立支援給支援システムの柱でもあります、自立支援給支援システムの柱でもあります、自立支援給

付と地域支援事業について、それぞれ利用者付と地域支援事業について、それぞれ利用者付と地域支援事業について、それぞれ利用者付と地域支援事業について、それぞれ利用者

の負担軽減を図っている自治体もあります。の負担軽減を図っている自治体もあります。の負担軽減を図っている自治体もあります。の負担軽減を図っている自治体もあります。    

    そこで、１点目のそこで、１点目のそこで、１点目のそこで、１点目の地域生活支援について地域生活支援について地域生活支援について地域生活支援について、、、、

１つは、障１つは、障１つは、障１つは、障害害害害者自立支援法により者自立支援法により者自立支援法により者自立支援法により、障がい者、障がい者、障がい者、障がい者

が施設から地域への移行が進められると思いが施設から地域への移行が進められると思いが施設から地域への移行が進められると思いが施設から地域への移行が進められると思い

ますが、今後、地域生活の場所としてグルーますが、今後、地域生活の場所としてグルーますが、今後、地域生活の場所としてグルーますが、今後、地域生活の場所としてグルー

プホームなどの整備が必要と思われますが、プホームなどの整備が必要と思われますが、プホームなどの整備が必要と思われますが、プホームなどの整備が必要と思われますが、

障がい者の地域移行について、どのように考障がい者の地域移行について、どのように考障がい者の地域移行について、どのように考障がい者の地域移行について、どのように考

えているのかお伺いします。えているのかお伺いします。えているのかお伺いします。えているのかお伺いします。    

    ２つには、市町村地域生活支援事業は、法２つには、市町村地域生活支援事業は、法２つには、市町村地域生活支援事業は、法２つには、市町村地域生活支援事業は、法

律によって規定されました律によって規定されました律によって規定されました律によって規定されましたが、美唄市ではどが、美唄市ではどが、美唄市ではどが、美唄市ではど

のような事業を行うのか、その内容についてのような事業を行うのか、その内容についてのような事業を行うのか、その内容についてのような事業を行うのか、その内容について

お伺いします。お伺いします。お伺いします。お伺いします。    

    ３つには、地域生活支援事業においても、３つには、地域生活支援事業においても、３つには、地域生活支援事業においても、３つには、地域生活支援事業においても、

利用者負担が伴うものと思われますが、美唄利用者負担が伴うものと思われますが、美唄利用者負担が伴うものと思われますが、美唄利用者負担が伴うものと思われますが、美唄

市では利用者負担をどう求めるのか、その内市では利用者負担をどう求めるのか、その内市では利用者負担をどう求めるのか、その内市では利用者負担をどう求めるのか、その内

容についてお伺いします。容についてお伺いします。容についてお伺いします。容についてお伺いします。    

    ２点目の、２点目の、２点目の、２点目の、就労支援について就労支援について就労支援について就労支援についてお伺いしますお伺いしますお伺いしますお伺いします

が、１つには、美唄市における障がい者の障が、１つには、美唄市における障がい者の障が、１つには、美唄市における障がい者の障が、１つには、美唄市における障がい者の障

害別就業状況についてお伺いします。害別就業状況についてお伺いします。害別就業状況についてお伺いします。害別就業状況についてお伺いします。    

    ２つには、障がい者の地域生活移行には、２つには、障がい者の地域生活移行には、２つには、障がい者の地域生活移行には、２つには、障がい者の地域生活移行には、

就労支援が欠かせないものであります。現状就労支援が欠かせないものであります。現状就労支援が欠かせないものであります。現状就労支援が欠かせないものであります。現状

では、雇用の場も少なく、障害によって雇用では、雇用の場も少なく、障害によって雇用では、雇用の場も少なく、障害によって雇用では、雇用の場も少なく、障害によって雇用

されても、また意欲や能力があっても、仕事されても、また意欲や能力があっても、仕事されても、また意欲や能力があっても、仕事されても、また意欲や能力があっても、仕事

が続かなかったり、が続かなかったり、が続かなかったり、が続かなかったり、それによって自信を失うそれによって自信を失うそれによって自信を失うそれによって自信を失う

ことで、再雇用の場につくことが難しく、自ことで、再雇用の場につくことが難しく、自ことで、再雇用の場につくことが難しく、自ことで、再雇用の場につくことが難しく、自

立の道は遠くなります。障がい者の社会自立立の道は遠くなります。障がい者の社会自立立の道は遠くなります。障がい者の社会自立立の道は遠くなります。障がい者の社会自立

には、多くの人の支援を必要とし、忍耐強いには、多くの人の支援を必要とし、忍耐強いには、多くの人の支援を必要とし、忍耐強いには、多くの人の支援を必要とし、忍耐強い

取り組みが求められます。本市においても、取り組みが求められます。本市においても、取り組みが求められます。本市においても、取り組みが求められます。本市においても、

これからの雇用対策について、関係機関の連これからの雇用対策について、関係機関の連これからの雇用対策について、関係機関の連これからの雇用対策について、関係機関の連

携を含めどのように行っていくのかお伺いし携を含めどのように行っていくのかお伺いし携を含めどのように行っていくのかお伺いし携を含めどのように行っていくのかお伺いし

ます。ます。ます。ます。    

    大綱の２点目の、環境行政についてお伺い大綱の２点目の、環境行政についてお伺い大綱の２点目の、環境行政についてお伺い大綱の２点目の、環境行政についてお伺い

します。します。します。します。    

    １項目の１項目の１項目の１項目のさらさらさらさらなるごみの減量化について、なるごみの減量化について、なるごみの減量化について、なるごみの減量化について、

７点ほどお伺いします。７点ほどお伺いします。７点ほどお伺いします。７点ほどお伺いします。    

    家庭ごみ減量化、有料化に向けてこの１月家庭ごみ減量化、有料化に向けてこの１月家庭ごみ減量化、有料化に向けてこの１月家庭ごみ減量化、有料化に向けてこの１月

に住民説明会を各地域別に開催されました。に住民説明会を各地域別に開催されました。に住民説明会を各地域別に開催されました。に住民説明会を各地域別に開催されました。

３月の広報３月の広報３月の広報３月の広報紙紙紙紙メロディに参加した市民の方々メロディに参加した市民の方々メロディに参加した市民の方々メロディに参加した市民の方々

の意見やの意見やの意見やの意見や、それに対する市の考え方などが掲、それに対する市の考え方などが掲、それに対する市の考え方などが掲、それに対する市の考え方などが掲

載されました。市民の関心度も高く、およそ載されました。市民の関心度も高く、およそ載されました。市民の関心度も高く、およそ載されました。市民の関心度も高く、およそ

700700700700 名の方が参加してくださったとお聞きし名の方が参加してくださったとお聞きし名の方が参加してくださったとお聞きし名の方が参加してくださったとお聞きし

ております。ております。ております。ております。    

    生活に直接かかわることだけに、有料化に生活に直接かかわることだけに、有料化に生活に直接かかわることだけに、有料化に生活に直接かかわることだけに、有料化に

伴うさまざまな心配事、不法投棄がふえると伴うさまざまな心配事、不法投棄がふえると伴うさまざまな心配事、不法投棄がふえると伴うさまざまな心配事、不法投棄がふえると

懸念した意見、その処理についての心配や懸念した意見、その処理についての心配や懸念した意見、その処理についての心配や懸念した意見、その処理についての心配や自自自自

家家家家焼却がふえるのではなど、その対策につい焼却がふえるのではなど、その対策につい焼却がふえるのではなど、その対策につい焼却がふえるのではなど、その対策につい

て、有料化になる対象のごみについて、町内て、有料化になる対象のごみについて、町内て、有料化になる対象のごみについて、町内て、有料化になる対象のごみについて、町内

清掃で出されたごみについての扱い、資源ご清掃で出されたごみについての扱い、資源ご清掃で出されたごみについての扱い、資源ご清掃で出されたごみについての扱い、資源ご

みについては将来有料になるのか、有料化のみについては将来有料になるのか、有料化のみについては将来有料になるのか、有料化のみについては将来有料になるのか、有料化の

効果と目的、手数料についてなど、ほかにも効果と目的、手数料についてなど、ほかにも効果と目的、手数料についてなど、ほかにも効果と目的、手数料についてなど、ほかにも
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意見が書かれておりました。意見が書かれておりました。意見が書かれておりました。意見が書かれておりました。    

    参加した方の中から、いろいろ説明を参加した方の中から、いろいろ説明を参加した方の中から、いろいろ説明を参加した方の中から、いろいろ説明を受け受け受け受け

たが、説明会の最後に、市長から新しいごみたが、説明会の最後に、市長から新しいごみたが、説明会の最後に、市長から新しいごみたが、説明会の最後に、市長から新しいごみ

処理場が建設され、その処理場が処理場が建設され、その処理場が処理場が建設され、その処理場が処理場が建設され、その処理場が 10101010 年、年、年、年、20202020

年ともつようにごみを減らしたい年ともつようにごみを減らしたい年ともつようにごみを減らしたい年ともつようにごみを減らしたいののののですと、ですと、ですと、ですと、

その説明が一番わかりやすかったとの声もあその説明が一番わかりやすかったとの声もあその説明が一番わかりやすかったとの声もあその説明が一番わかりやすかったとの声もあ

ります。ります。ります。ります。    

    ごみ処理には、高額なお金がかかるわけで、ごみ処理には、高額なお金がかかるわけで、ごみ処理には、高額なお金がかかるわけで、ごみ処理には、高額なお金がかかるわけで、

その費用の負担は市民１人ひとりにその費用の負担は市民１人ひとりにその費用の負担は市民１人ひとりにその費用の負担は市民１人ひとりに返返返返ってくってくってくってく

るわけですので、さらなるるわけですので、さらなるるわけですので、さらなるるわけですので、さらなるごみごみごみごみゼロゼロゼロゼロをめざしをめざしをめざしをめざし

ていかなければなりません。ていかなければなりません。ていかなければなりません。ていかなければなりません。    

    そこでお聞きしますが、１つにそこでお聞きしますが、１つにそこでお聞きしますが、１つにそこでお聞きしますが、１つに今年今年今年今年４月よ４月よ４月よ４月よ

り改正容器包装リサイクル法が施行されますり改正容器包装リサイクル法が施行されますり改正容器包装リサイクル法が施行されますり改正容器包装リサイクル法が施行されます

が、容器包装リサイクル法の趣旨と、それをが、容器包装リサイクル法の趣旨と、それをが、容器包装リサイクル法の趣旨と、それをが、容器包装リサイクル法の趣旨と、それを

どのように捉えているのかお聞きします。どのように捉えているのかお聞きします。どのように捉えているのかお聞きします。どのように捉えているのかお聞きします。    

    ２つには、市民説明会資料２つには、市民説明会資料２つには、市民説明会資料２つには、市民説明会資料の中のごみ減量の中のごみ減量の中のごみ減量の中のごみ減量

化に向けた具体的な取り組みの最初の項目に、化に向けた具体的な取り組みの最初の項目に、化に向けた具体的な取り組みの最初の項目に、化に向けた具体的な取り組みの最初の項目に、

減量意識の啓発として、ノーレジ袋、マイバ減量意識の啓発として、ノーレジ袋、マイバ減量意識の啓発として、ノーレジ袋、マイバ減量意識の啓発として、ノーレジ袋、マイバ

ック持参運動の促進を挙げておりますが、マック持参運動の促進を挙げておりますが、マック持参運動の促進を挙げておりますが、マック持参運動の促進を挙げておりますが、マ

イバック、買い物イバック、買い物イバック、買い物イバック、買い物袋袋袋袋持参率を高め、目標値を持参率を高め、目標値を持参率を高め、目標値を持参率を高め、目標値を

設定し、レジ袋を削減するために、レジ袋の設定し、レジ袋を削減するために、レジ袋の設定し、レジ袋を削減するために、レジ袋の設定し、レジ袋を削減するために、レジ袋の

有料化を進めるために積極的に乗り出してい有料化を進めるために積極的に乗り出してい有料化を進めるために積極的に乗り出してい有料化を進めるために積極的に乗り出してい

る自治体もあるということです。る自治体もあるということです。る自治体もあるということです。る自治体もあるということです。    

    本市においても、マイバック持参率などを本市においても、マイバック持参率などを本市においても、マイバック持参率などを本市においても、マイバック持参率などを

高めるための広報活動や、啓発運動として高めるための広報活動や、啓発運動として高めるための広報活動や、啓発運動として高めるための広報活動や、啓発運動としてママママ

イイイイバックデーなどを設けるなどしてはどうでバックデーなどを設けるなどしてはどうでバックデーなどを設けるなどしてはどうでバックデーなどを設けるなどしてはどうで

しょうか。しょうか。しょうか。しょうか。    

    ３つには、日本国内で使われるレジ袋は、３つには、日本国内で使われるレジ袋は、３つには、日本国内で使われるレジ袋は、３つには、日本国内で使われるレジ袋は、

年間年間年間年間 300300300300 億枚、億枚、億枚、億枚、30303030 万トンだそうです。買い物万トンだそうです。買い物万トンだそうです。買い物万トンだそうです。買い物

をすればをすればをすればをすれば無料でもらえたレジ袋に、お金を払無料でもらえたレジ袋に、お金を払無料でもらえたレジ袋に、お金を払無料でもらえたレジ袋に、お金を払

う時代がすぐそこに来ています。ノーレジ袋う時代がすぐそこに来ています。ノーレジ袋う時代がすぐそこに来ています。ノーレジ袋う時代がすぐそこに来ています。ノーレジ袋

運動について、スーパー、事業所と連携して運動について、スーパー、事業所と連携して運動について、スーパー、事業所と連携して運動について、スーパー、事業所と連携して

やっていく考えはないのか、お伺いします。やっていく考えはないのか、お伺いします。やっていく考えはないのか、お伺いします。やっていく考えはないのか、お伺いします。    

    ４つには、生ごみの減量化についてですが、４つには、生ごみの減量化についてですが、４つには、生ごみの減量化についてですが、４つには、生ごみの減量化についてですが、

現在可燃ごみと一緒に回収され、埋め立てら現在可燃ごみと一緒に回収され、埋め立てら現在可燃ごみと一緒に回収され、埋め立てら現在可燃ごみと一緒に回収され、埋め立てら

れていますが、本市では年間どのくらい生ごれていますが、本市では年間どのくらい生ごれていますが、本市では年間どのくらい生ごれていますが、本市では年間どのくらい生ご

みが排出されているのでしょうか、お伺いしみが排出されているのでしょうか、お伺いしみが排出されているのでしょうか、お伺いしみが排出されているのでしょうか、お伺いし

ます。ます。ます。ます。    

    ５つ目は、さらに南空知広域での焼却施設５つ目は、さらに南空知広域での焼却施設５つ目は、さらに南空知広域での焼却施設５つ目は、さらに南空知広域での焼却施設

の建設を検討されていることを聞いておりまの建設を検討されていることを聞いておりまの建設を検討されていることを聞いておりまの建設を検討されていることを聞いておりま

したが、南空知地域ごみ処理広域化検討協議したが、南空知地域ごみ処理広域化検討協議したが、南空知地域ごみ処理広域化検討協議したが、南空知地域ごみ処理広域化検討協議

会のその後の進捗状況はどのようになってい会のその後の進捗状況はどのようになってい会のその後の進捗状況はどのようになってい会のその後の進捗状況はどのようになってい

るのか伺います。るのか伺います。るのか伺います。るのか伺います。    

    ６つ目は６つ目は６つ目は６つ目は、説明会の資料では家庭や事業所、説明会の資料では家庭や事業所、説明会の資料では家庭や事業所、説明会の資料では家庭や事業所

で精製した堆肥の利用や飼料の有効活用とはで精製した堆肥の利用や飼料の有効活用とはで精製した堆肥の利用や飼料の有効活用とはで精製した堆肥の利用や飼料の有効活用とは

どのようなものか。どのようなものか。どのようなものか。どのようなものか。    

    ７つ目は、有料化がすでに行われておりま７つ目は、有料化がすでに行われておりま７つ目は、有料化がすでに行われておりま７つ目は、有料化がすでに行われておりま

す、近隣の市では、生ごみは生ごみ専用の袋す、近隣の市では、生ごみは生ごみ専用の袋す、近隣の市では、生ごみは生ごみ専用の袋す、近隣の市では、生ごみは生ごみ専用の袋

を用意していまして、１人暮らしの高齢者でを用意していまして、１人暮らしの高齢者でを用意していまして、１人暮らしの高齢者でを用意していまして、１人暮らしの高齢者で

は生ごみはそんなに出ないのに、何日も溜めは生ごみはそんなに出ないのに、何日も溜めは生ごみはそんなに出ないのに、何日も溜めは生ごみはそんなに出ないのに、何日も溜め

て出すには、その間悪臭はするし、袋はまだて出すには、その間悪臭はするし、袋はまだて出すには、その間悪臭はするし、袋はまだて出すには、その間悪臭はするし、袋はまだ

余裕があるのにもったいないですし、という余裕があるのにもったいないですし、という余裕があるのにもったいないですし、という余裕があるのにもったいないですし、という

声から、今年度一部小さなサイズの袋の検討声から、今年度一部小さなサイズの袋の検討声から、今年度一部小さなサイズの袋の検討声から、今年度一部小さなサイズの袋の検討

をしようということだそうです。をしようということだそうです。をしようということだそうです。をしようということだそうです。    

    使い勝手のよい袋のサイズをこうした声な使い勝手のよい袋のサイズをこうした声な使い勝手のよい袋のサイズをこうした声な使い勝手のよい袋のサイズをこうした声な

ども考慮して、考えていただきたいことや、ども考慮して、考えていただきたいことや、ども考慮して、考えていただきたいことや、ども考慮して、考えていただきたいことや、

生ごみと可燃ごみの指定袋を分け生ごみと可燃ごみの指定袋を分け生ごみと可燃ごみの指定袋を分け生ごみと可燃ごみの指定袋を分けるなど、検るなど、検るなど、検るなど、検

討してはどうか、この点についての考えをお討してはどうか、この点についての考えをお討してはどうか、この点についての考えをお討してはどうか、この点についての考えをお

聞きします。聞きします。聞きします。聞きします。    

    ２項目２項目２項目２項目めめめめは、は、は、は、福祉福祉福祉福祉政策政策政策政策の視点の視点の視点の視点をををを考慮した考慮した考慮した考慮したごごごご

み有料化についてお伺いします。み有料化についてお伺いします。み有料化についてお伺いします。み有料化についてお伺いします。    

    ごみ有料化の目的と効果の説明文の中におごみ有料化の目的と効果の説明文の中におごみ有料化の目的と効果の説明文の中におごみ有料化の目的と効果の説明文の中にお

いては、公平性を図るということをうたっていては、公平性を図るということをうたっていては、公平性を図るということをうたっていては、公平性を図るということをうたって

おり、少し出す人も、たくさん出す人も、負おり、少し出す人も、たくさん出す人も、負おり、少し出す人も、たくさん出す人も、負おり、少し出す人も、たくさん出す人も、負

担が同じでは公平性に欠けるということで、担が同じでは公平性に欠けるということで、担が同じでは公平性に欠けるということで、担が同じでは公平性に欠けるということで、

各種サイズの有料袋を考え、ごみの減量に応各種サイズの有料袋を考え、ごみの減量に応各種サイズの有料袋を考え、ごみの減量に応各種サイズの有料袋を考え、ごみの減量に応

じた手数料の負担をすることで、公平化につじた手数料の負担をすることで、公平化につじた手数料の負担をすることで、公平化につじた手数料の負担をすることで、公平化につ

ながるということで、私もそのように思いまながるということで、私もそのように思いまながるということで、私もそのように思いまながるということで、私もそのように思いま
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す。す。す。す。    

    しかし、一方では減量したいと思っていてしかし、一方では減量したいと思っていてしかし、一方では減量したいと思っていてしかし、一方では減量したいと思っていて

もでき得ないものに、介護で使う紙おむつや、もでき得ないものに、介護で使う紙おむつや、もでき得ないものに、介護で使う紙おむつや、もでき得ないものに、介護で使う紙おむつや、

新生児に新生児に新生児に新生児についても紙おむつは欠かせないものついても紙おむつは欠かせないものついても紙おむつは欠かせないものついても紙おむつは欠かせないもの

なのです。減量といっても、減らせるものでなのです。減量といっても、減らせるものでなのです。減量といっても、減らせるものでなのです。減量といっても、減らせるもので

はありません。むしろ費用がかさむので、尿はありません。むしろ費用がかさむので、尿はありません。むしろ費用がかさむので、尿はありません。むしろ費用がかさむので、尿

の場合は干して再利用している方もいるようの場合は干して再利用している方もいるようの場合は干して再利用している方もいるようの場合は干して再利用している方もいるよう

です。うそのような本当の話です。不衛生でです。うそのような本当の話です。不衛生でです。うそのような本当の話です。不衛生でです。うそのような本当の話です。不衛生で

もありますが、節約して使っている現状があもありますが、節約して使っている現状があもありますが、節約して使っている現状があもありますが、節約して使っている現状があ

ります。本市に限ったことではありません。ります。本市に限ったことではありません。ります。本市に限ったことではありません。ります。本市に限ったことではありません。    

    私は公平性から言えば、特定の人だけ優遇私は公平性から言えば、特定の人だけ優遇私は公平性から言えば、特定の人だけ優遇私は公平性から言えば、特定の人だけ優遇

するのかという議論にはなるかと思いますが、するのかという議論にはなるかと思いますが、するのかという議論にはなるかと思いますが、するのかという議論にはなるかと思いますが、

あえてこの有料化の中にあって、特に紙おむあえてこの有料化の中にあって、特に紙おむあえてこの有料化の中にあって、特に紙おむあえてこの有料化の中にあって、特に紙おむ

つを必要とされている在宅の寝たきりや認知つを必要とされている在宅の寝たきりや認知つを必要とされている在宅の寝たきりや認知つを必要とされている在宅の寝たきりや認知

症の高齢者と、重度の障害者と新生児に対し症の高齢者と、重度の障害者と新生児に対し症の高齢者と、重度の障害者と新生児に対し症の高齢者と、重度の障害者と新生児に対し

ての減免措置をお願いしたいと思いますての減免措置をお願いしたいと思いますての減免措置をお願いしたいと思いますての減免措置をお願いしたいと思います。。。。    

    ここで、昨年ここで、昨年ここで、昨年ここで、昨年 10101010 月にごみの有料化を実施さ月にごみの有料化を実施さ月にごみの有料化を実施さ月にごみの有料化を実施さ

れた京都市の例を挙げますと、家庭ごみに有れた京都市の例を挙げますと、家庭ごみに有れた京都市の例を挙げますと、家庭ごみに有れた京都市の例を挙げますと、家庭ごみに有

料指定袋制を導入したのに伴い、紙おむつ使料指定袋制を導入したのに伴い、紙おむつ使料指定袋制を導入したのに伴い、紙おむつ使料指定袋制を導入したのに伴い、紙おむつ使

用者のいる家庭に用者のいる家庭に用者のいる家庭に用者のいる家庭に 12121212 月からゴミ袋の無料配月からゴミ袋の無料配月からゴミ袋の無料配月からゴミ袋の無料配

布を開始することにしたということ。対象は布を開始することにしたということ。対象は布を開始することにしたということ。対象は布を開始することにしたということ。対象は

現在市から紙おむつの給付を受けている在宅現在市から紙おむつの給付を受けている在宅現在市から紙おむつの給付を受けている在宅現在市から紙おむつの給付を受けている在宅

の寝たきりや認知症の高齢者と重度の障がいの寝たきりや認知症の高齢者と重度の障がいの寝たきりや認知症の高齢者と重度の障がいの寝たきりや認知症の高齢者と重度の障がい

者、さらにその年の４月１日以降に出生した者、さらにその年の４月１日以降に出生した者、さらにその年の４月１日以降に出生した者、さらにその年の４月１日以降に出生した

新生児新生児新生児新生児のいる家庭にも配布の対象となりましのいる家庭にも配布の対象となりましのいる家庭にも配布の対象となりましのいる家庭にも配布の対象となりまし

た。た。た。た。    

    京都市では京都市では京都市では京都市では 30303030 リットル袋を年間リットル袋を年間リットル袋を年間リットル袋を年間 60606060 枚、市枚、市枚、市枚、市

の職員が直接対象者の自宅を訪問して配布すの職員が直接対象者の自宅を訪問して配布すの職員が直接対象者の自宅を訪問して配布すの職員が直接対象者の自宅を訪問して配布す

る。申請書類を発送し、申し込んでもらう。る。申請書類を発送し、申し込んでもらう。る。申請書類を発送し、申し込んでもらう。る。申請書類を発送し、申し込んでもらう。

新生児については、新生児については、新生児については、新生児については、子ども１人につき１回限子ども１人につき１回限子ども１人につき１回限子ども１人につき１回限

りで、りで、りで、りで、30303030 リットル袋をリットル袋をリットル袋をリットル袋を 40404040 枚配る。出生届け枚配る。出生届け枚配る。出生届け枚配る。出生届け

を出した世帯に、出産お祝いレターを郵送しを出した世帯に、出産お祝いレターを郵送しを出した世帯に、出産お祝いレターを郵送しを出した世帯に、出産お祝いレターを郵送し

ているそうで、ごみ引換券を同封して、市内ているそうで、ごみ引換券を同封して、市内ているそうで、ごみ引換券を同封して、市内ているそうで、ごみ引換券を同封して、市内

104104104104 カ所の児童館で引き換えてもらう。これカ所の児童館で引き換えてもらう。これカ所の児童館で引き換えてもらう。これカ所の児童館で引き換えてもらう。これ

は、子育て支援を行っている児童館に、足をは、子育て支援を行っている児童館に、足をは、子育て支援を行っている児童館に、足をは、子育て支援を行っている児童館に、足を

運んでもらうのが狙いだそうです。運んでもらうのが狙いだそうです。運んでもらうのが狙いだそうです。運んでもらうのが狙いだそうです。    

    本市においては、京都市のような大きな市本市においては、京都市のような大きな市本市においては、京都市のような大きな市本市においては、京都市のような大きな市

ではありませんので、対象者数はそう多くはではありませんので、対象者数はそう多くはではありませんので、対象者数はそう多くはではありませんので、対象者数はそう多くは

ないと思いますが、ごみの有料化に伴い、公ないと思いますが、ごみの有料化に伴い、公ないと思いますが、ごみの有料化に伴い、公ないと思いますが、ごみの有料化に伴い、公

平な市民負担は当然ではありますが、福祉対平な市民負担は当然ではありますが、福祉対平な市民負担は当然ではありますが、福祉対平な市民負担は当然ではありますが、福祉対

策の視点を考慮した施策をしていただくよう策の視点を考慮した施策をしていただくよう策の視点を考慮した施策をしていただくよう策の視点を考慮した施策をしていただくよう

強く要望するものです。市長の考えをお伺い強く要望するものです。市長の考えをお伺い強く要望するものです。市長の考えをお伺い強く要望するものです。市長の考えをお伺い

します。します。します。します。    

    大綱の３点目の大綱の３点目の大綱の３点目の大綱の３点目の商工行政について商工行政について商工行政について商工行政について、、、、交流拠交流拠交流拠交流拠

点施設の利用について点施設の利用について点施設の利用について点施設の利用についてですが、１点目はゆ～ですが、１点目はゆ～ですが、１点目はゆ～ですが、１点目はゆ～

りん館の開館時には、年間りん館の開館時には、年間りん館の開館時には、年間りん館の開館時には、年間 20202020 万人の利用客を万人の利用客を万人の利用客を万人の利用客を

望んでいたと思いますが、開館以来現在まで望んでいたと思いますが、開館以来現在まで望んでいたと思いますが、開館以来現在まで望んでいたと思いますが、開館以来現在まで

の利用者状況と、高齢者の利用状況をお伺いの利用者状況と、高齢者の利用状況をお伺いの利用者状況と、高齢者の利用状況をお伺いの利用者状況と、高齢者の利用状況をお伺い

します。します。します。します。    

    ２点目は、２点目は、２点目は、２点目は、平成平成平成平成 18181818 年の７月より、期限付き年の７月より、期限付き年の７月より、期限付き年の７月より、期限付き

でででで高齢者高齢者高齢者高齢者 60606060 歳以上の市民に対して、「ゆ～湯歳以上の市民に対して、「ゆ～湯歳以上の市民に対して、「ゆ～湯歳以上の市民に対して、「ゆ～湯

メイト」会員になるとメイト」会員になるとメイト」会員になるとメイト」会員になると入浴入浴入浴入浴料金が料金が料金が料金が 500500500500 円で利円で利円で利円で利

用できるサービスが実施されるようになって、用できるサービスが実施されるようになって、用できるサービスが実施されるようになって、用できるサービスが実施されるようになって、

利用されている方々から大変喜ばれておりま利用されている方々から大変喜ばれておりま利用されている方々から大変喜ばれておりま利用されている方々から大変喜ばれておりま

す。す。す。す。    

    80808080 歳を過ぎたご婦人は大病をされて、術後歳を過ぎたご婦人は大病をされて、術後歳を過ぎたご婦人は大病をされて、術後歳を過ぎたご婦人は大病をされて、術後

の体調回復のために、土日はの体調回復のために、土日はの体調回復のために、土日はの体調回復のために、土日は混み合混み合混み合混み合うので平うので平うので平うので平

日毎日日毎日日毎日日毎日通っています。温泉で体を温め、施設通っています。温泉で体を温め、施設通っています。温泉で体を温め、施設通っています。温泉で体を温め、施設

内を歩くなどを繰り返していることからリハ内を歩くなどを繰り返していることからリハ内を歩くなどを繰り返していることからリハ内を歩くなどを繰り返していることからリハ

ビリになっていて、とても体の調子もよいとビリになっていて、とても体の調子もよいとビリになっていて、とても体の調子もよいとビリになっていて、とても体の調子もよいと

喜ばれております。また、足腰が痛くて病院喜ばれております。また、足腰が痛くて病院喜ばれております。また、足腰が痛くて病院喜ばれております。また、足腰が痛くて病院

に通っていた方は、やはり平日に毎日通い、に通っていた方は、やはり平日に毎日通い、に通っていた方は、やはり平日に毎日通い、に通っていた方は、やはり平日に毎日通い、

入浴とサウナを繰り返していて、最近では夜入浴とサウナを繰り返していて、最近では夜入浴とサウナを繰り返していて、最近では夜入浴とサウナを繰り返していて、最近では夜

おトイレに起きることもなく、足腰の痛みもおトイレに起きることもなく、足腰の痛みもおトイレに起きることもなく、足腰の痛みもおトイレに起きることもなく、足腰の痛みも

和らぎ、大変体の調子がよいなど、温泉の効和らぎ、大変体の調子がよいなど、温泉の効和らぎ、大変体の調子がよいなど、温泉の効和らぎ、大変体の調子がよいなど、温泉の効

用について聞かれます。また、こうした会話用について聞かれます。また、こうした会話用について聞かれます。また、こうした会話用について聞かれます。また、こうした会話

を通して、利用者の方々の交流の場となってを通して、利用者の方々の交流の場となってを通して、利用者の方々の交流の場となってを通して、利用者の方々の交流の場となって

います。います。います。います。    
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    高齢者の健康寿命を延ばし、あの分、この高齢者の健康寿命を延ばし、あの分、この高齢者の健康寿命を延ばし、あの分、この高齢者の健康寿命を延ばし、あの分、この

分と負担が多くなった高齢者の方にとっては、分と負担が多くなった高齢者の方にとっては、分と負担が多くなった高齢者の方にとっては、分と負担が多くなった高齢者の方にとっては、

ささやかな喜びでもあり、市ささやかな喜びでもあり、市ささやかな喜びでもあり、市ささやかな喜びでもあり、市民サービスとし民サービスとし民サービスとし民サービスとし

て大変喜ばれております。て大変喜ばれております。て大変喜ばれております。て大変喜ばれております。    

    引き続き継続されて、さらに多くの方に利引き続き継続されて、さらに多くの方に利引き続き継続されて、さらに多くの方に利引き続き継続されて、さらに多くの方に利

用していただきますよう、市としても継続で用していただきますよう、市としても継続で用していただきますよう、市としても継続で用していただきますよう、市としても継続で

きますよう、取り組んでいただきたいと思いきますよう、取り組んでいただきたいと思いきますよう、取り組んでいただきたいと思いきますよう、取り組んでいただきたいと思い

ます。この点についてお伺いします。ます。この点についてお伺いします。ます。この点についてお伺いします。ます。この点についてお伺いします。    

    大綱４点目の、大綱４点目の、大綱４点目の、大綱４点目の、教育行政について教育行政について教育行政について教育行政について教育長に教育長に教育長に教育長に

お伺いします。お伺いします。お伺いします。お伺いします。    

    １点目は、１点目は、１点目は、１点目は、放課後児童対策について放課後児童対策について放課後児童対策について放課後児童対策についてですが、ですが、ですが、ですが、

先ほど同僚議員が同様の質問をされておりま先ほど同僚議員が同様の質問をされておりま先ほど同僚議員が同様の質問をされておりま先ほど同僚議員が同様の質問をされておりま

すので、重複を避け、質問させていただきますので、重複を避け、質問させていただきますので、重複を避け、質問させていただきますので、重複を避け、質問させていただきま

すので、ご了承お願いいたします。すので、ご了承お願いいたします。すので、ご了承お願いいたします。すので、ご了承お願いいたします。    

    １つには、年々子どもの人数が減少する中１つには、年々子どもの人数が減少する中１つには、年々子どもの人数が減少する中１つには、年々子どもの人数が減少する中

であっても、放課後の子どもの居場所がないであっても、放課後の子どもの居場所がないであっても、放課後の子どもの居場所がないであっても、放課後の子どもの居場所がない

子がふえていまして、先ほ子がふえていまして、先ほ子がふえていまして、先ほ子がふえていまして、先ほどの同僚議員の質どの同僚議員の質どの同僚議員の質どの同僚議員の質

問のご答弁の中でも、現在の状況が示されま問のご答弁の中でも、現在の状況が示されま問のご答弁の中でも、現在の状況が示されま問のご答弁の中でも、現在の状況が示されま

した。した。した。した。    

    私も、お子さんを抱えている方々から、現私も、お子さんを抱えている方々から、現私も、お子さんを抱えている方々から、現私も、お子さんを抱えている方々から、現

在市内の放課後施設では一杯で、利用したい在市内の放課後施設では一杯で、利用したい在市内の放課後施設では一杯で、利用したい在市内の放課後施設では一杯で、利用したい

ができない状況にあるということが聞かれまができない状況にあるということが聞かれまができない状況にあるということが聞かれまができない状況にあるということが聞かれま

す。そこで、平成す。そこで、平成す。そこで、平成す。そこで、平成 19191919 年度の各施設の申請状況年度の各施設の申請状況年度の各施設の申請状況年度の各施設の申請状況

はどのようになっているのかお伺いします。はどのようになっているのかお伺いします。はどのようになっているのかお伺いします。はどのようになっているのかお伺いします。    

    また、２つには条例で定めています定員をまた、２つには条例で定めています定員をまた、２つには条例で定めています定員をまた、２つには条例で定めています定員を

大幅に超えた場合の対応は、どのように考え大幅に超えた場合の対応は、どのように考え大幅に超えた場合の対応は、どのように考え大幅に超えた場合の対応は、どのように考え

ているのかお伺いします。ているのかお伺いします。ているのかお伺いします。ているのかお伺いします。    

    ２点目は、２点目は、２点目は、２点目は、防犯教育について防犯教育について防犯教育について防犯教育についてお伺いします。お伺いします。お伺いします。お伺いします。

災害は、予期せぬときに発生します。緊急時災害は、予期せぬときに発生します。緊急時災害は、予期せぬときに発生します。緊急時災害は、予期せぬときに発生します。緊急時

のときののときののときののときの素早素早素早素早い対応には日頃からの防災に関い対応には日頃からの防災に関い対応には日頃からの防災に関い対応には日頃からの防災に関

する危機意識や災する危機意識や災する危機意識や災する危機意識や災害に関する知識や、どのよ害に関する知識や、どのよ害に関する知識や、どのよ害に関する知識や、どのよ

うに災害うに災害うに災害うに災害から身から身から身から身を守るのかを身近な問題としを守るのかを身近な問題としを守るのかを身近な問題としを守るのかを身近な問題とし

て日常的に学ぶことが大切であると思います。て日常的に学ぶことが大切であると思います。て日常的に学ぶことが大切であると思います。て日常的に学ぶことが大切であると思います。    

    昨年昨年昨年昨年都都都都市防災推進セミナーに参加しました。市防災推進セミナーに参加しました。市防災推進セミナーに参加しました。市防災推進セミナーに参加しました。

その中の資料説明の中には、世界の災害発生その中の資料説明の中には、世界の災害発生その中の資料説明の中には、世界の災害発生その中の資料説明の中には、世界の災害発生

の５分の１が日本であることが述べられておの５分の１が日本であることが述べられておの５分の１が日本であることが述べられておの５分の１が日本であることが述べられてお

りました。地震国、日本であるためです。特りました。地震国、日本であるためです。特りました。地震国、日本であるためです。特りました。地震国、日本であるためです。特

に、平成７年に起こった災害で亡くなられたに、平成７年に起こった災害で亡くなられたに、平成７年に起こった災害で亡くなられたに、平成７年に起こった災害で亡くなられた

方は方は方は方は 6,4826,4826,4826,482 名であり、そのうち阪神・淡路大名であり、そのうち阪神・淡路大名であり、そのうち阪神・淡路大名であり、そのうち阪神・淡路大

震災の死者については、震災の死者については、震災の死者については、震災の死者については、関連関連関連関連死死死死 912912912912 名を含ん名を含ん名を含ん名を含ん

でおります。でおります。でおります。でおります。    

    地震、火山、津波、風水害、雪害、その他地震、火山、津波、風水害、雪害、その他地震、火山、津波、風水害、雪害、その他地震、火山、津波、風水害、雪害、その他

で尊い命が奪われております。特に、風水害で尊い命が奪われております。特に、風水害で尊い命が奪われております。特に、風水害で尊い命が奪われております。特に、風水害

においては、社会的原因においては、社会的原因においては、社会的原因においては、社会的原因として高齢化が挙げとして高齢化が挙げとして高齢化が挙げとして高齢化が挙げ

られておりました。られておりました。られておりました。られておりました。    

    本市では、自主防災組織の活動を地域で取本市では、自主防災組織の活動を地域で取本市では、自主防災組織の活動を地域で取本市では、自主防災組織の活動を地域で取

り組んでいこうと、自主防災組織を立ち上げり組んでいこうと、自主防災組織を立ち上げり組んでいこうと、自主防災組織を立ち上げり組んでいこうと、自主防災組織を立ち上げ

ている地域が少しずつふえていっています。ている地域が少しずつふえていっています。ている地域が少しずつふえていっています。ている地域が少しずつふえていっています。

防災の意識を高め、自分たちの地域は、地域防災の意識を高め、自分たちの地域は、地域防災の意識を高め、自分たちの地域は、地域防災の意識を高め、自分たちの地域は、地域

のみんなで協力して守っていこうとするもののみんなで協力して守っていこうとするもののみんなで協力して守っていこうとするもののみんなで協力して守っていこうとするもの

です。です。です。です。    

    私たちの地域を見ま私たちの地域を見ま私たちの地域を見ま私たちの地域を見ましても、地域では日中しても、地域では日中しても、地域では日中しても、地域では日中

はどちらかというと高齢者はいますが、一方はどちらかというと高齢者はいますが、一方はどちらかというと高齢者はいますが、一方はどちらかというと高齢者はいますが、一方

若者若者若者若者は職場や学校など、日中であれば地域には職場や学校など、日中であれば地域には職場や学校など、日中であれば地域には職場や学校など、日中であれば地域に

はほとんどいない状況であると思います。防はほとんどいない状況であると思います。防はほとんどいない状況であると思います。防はほとんどいない状況であると思います。防

災については、若者や子どもたちにも一緒に災については、若者や子どもたちにも一緒に災については、若者や子どもたちにも一緒に災については、若者や子どもたちにも一緒に

なって取り組まなければならないと思います。なって取り組まなければならないと思います。なって取り組まなければならないと思います。なって取り組まなければならないと思います。    

    災害時の救助、災害時の救助、災害時の救助、災害時の救助、避避避避難、難、難、難、避難生活、日頃から避難生活、日頃から避難生活、日頃から避難生活、日頃から

自分たちの住んでいる地域の安全についての自分たちの住んでいる地域の安全についての自分たちの住んでいる地域の安全についての自分たちの住んでいる地域の安全についての

検証や、情報なども必要ですし、また、災害検証や、情報なども必要ですし、また、災害検証や、情報なども必要ですし、また、災害検証や、情報なども必要ですし、また、災害

がいつも我が家にいたときにがいつも我が家にいたときにがいつも我が家にいたときにがいつも我が家にいたときに起こるものでは起こるものでは起こるものでは起こるものでは

ありません。外出先や将来進学や就職で大都ありません。外出先や将来進学や就職で大都ありません。外出先や将来進学や就職で大都ありません。外出先や将来進学や就職で大都

会やさまざまな地域で暮らすことにもなるわ会やさまざまな地域で暮らすことにもなるわ会やさまざまな地域で暮らすことにもなるわ会やさまざまな地域で暮らすことにもなるわ

けですので、取り組まれていくことが大切でけですので、取り組まれていくことが大切でけですので、取り組まれていくことが大切でけですので、取り組まれていくことが大切で

あると思います。したがって、１つ防災の意あると思います。したがって、１つ防災の意あると思います。したがって、１つ防災の意あると思います。したがって、１つ防災の意

識や知識については、世代に継続されていく識や知識については、世代に継続されていく識や知識については、世代に継続されていく識や知識については、世代に継続されていく

ような取り組みが大切と考えますことから、ような取り組みが大切と考えますことから、ような取り組みが大切と考えますことから、ような取り組みが大切と考えますことから、

小中学校での防災教育についての状況と考え小中学校での防災教育についての状況と考え小中学校での防災教育についての状況と考え小中学校での防災教育についての状況と考え
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方についてお伺いします。方についてお伺いします。方についてお伺いします。方についてお伺いします。    

    近頃では、子どもの悲惨な事件、報道を見近頃では、子どもの悲惨な事件、報道を見近頃では、子どもの悲惨な事件、報道を見近頃では、子どもの悲惨な事件、報道を見

聞きする中にあって、明るいニ聞きする中にあって、明るいニ聞きする中にあって、明るいニ聞きする中にあって、明るいニュースがテレュースがテレュースがテレュースがテレ

ビで報道されていました。陸上部の高校２年ビで報道されていました。陸上部の高校２年ビで報道されていました。陸上部の高校２年ビで報道されていました。陸上部の高校２年

生が部活を終えて生が部活を終えて生が部活を終えて生が部活を終えてままままちのちのちのちの銭湯銭湯銭湯銭湯に行ってみると、に行ってみると、に行ってみると、に行ってみると、

湯船に顔をつけて様子のおかしい高齢者を見湯船に顔をつけて様子のおかしい高齢者を見湯船に顔をつけて様子のおかしい高齢者を見湯船に顔をつけて様子のおかしい高齢者を見

つけました。おかしいな、やっぱり様子がおつけました。おかしいな、やっぱり様子がおつけました。おかしいな、やっぱり様子がおつけました。おかしいな、やっぱり様子がお

かしいと思い、すばやく湯船から引き上げ、かしいと思い、すばやく湯船から引き上げ、かしいと思い、すばやく湯船から引き上げ、かしいと思い、すばやく湯船から引き上げ、

銭湯銭湯銭湯銭湯のご主人に連絡、消防に連絡、救急車をのご主人に連絡、消防に連絡、救急車をのご主人に連絡、消防に連絡、救急車をのご主人に連絡、消防に連絡、救急車を

呼び病院へ搬送し、一命を取り留めたという呼び病院へ搬送し、一命を取り留めたという呼び病院へ搬送し、一命を取り留めたという呼び病院へ搬送し、一命を取り留めたという

報道がありました。報道がありました。報道がありました。報道がありました。    

    冷静な判断と迅速な行動や適切な救命活動冷静な判断と迅速な行動や適切な救命活動冷静な判断と迅速な行動や適切な救命活動冷静な判断と迅速な行動や適切な救命活動

に対し、消防署から表彰を受けた二人の高校に対し、消防署から表彰を受けた二人の高校に対し、消防署から表彰を受けた二人の高校に対し、消防署から表彰を受けた二人の高校

生が通っている学校では生が通っている学校では生が通っている学校では生が通っている学校では、、、、救命講習などを取救命講習などを取救命講習などを取救命講習などを取

り入れた学習を、以前より取り入れたといっり入れた学習を、以前より取り入れたといっり入れた学習を、以前より取り入れたといっり入れた学習を、以前より取り入れたといっ

ておりました。ておりました。ておりました。ておりました。    

    昨日の、北見での列車昨日の、北見での列車昨日の、北見での列車昨日の、北見での列車事故でも、怪我した事故でも、怪我した事故でも、怪我した事故でも、怪我した

高校生、一緒に乗りあわせた高校生同士が励高校生、一緒に乗りあわせた高校生同士が励高校生、一緒に乗りあわせた高校生同士が励高校生、一緒に乗りあわせた高校生同士が励

ましの声をかけ、救助活動をしていたというましの声をかけ、救助活動をしていたというましの声をかけ、救助活動をしていたというましの声をかけ、救助活動をしていたという

報道もありました。報道もありました。報道もありました。報道もありました。    

    悲惨な事故ではありますが、その中にあっ悲惨な事故ではありますが、その中にあっ悲惨な事故ではありますが、その中にあっ悲惨な事故ではありますが、その中にあっ

て冷静に怪我をした方に頑張れ、大丈夫ですて冷静に怪我をした方に頑張れ、大丈夫ですて冷静に怪我をした方に頑張れ、大丈夫ですて冷静に怪我をした方に頑張れ、大丈夫です

よと声を掛け合っている姿を消防士の方が語よと声を掛け合っている姿を消防士の方が語よと声を掛け合っている姿を消防士の方が語よと声を掛け合っている姿を消防士の方が語

っておりました。っておりました。っておりました。っておりました。    

    人を人とも思わない人を人とも思わない人を人とも思わない人を人とも思わない事件があると思えば、事件があると思えば、事件があると思えば、事件があると思えば、

こんな子どもたちがいるこんな子どもたちがいるこんな子どもたちがいるこんな子どもたちがいるののののだと胸が熱くなるだと胸が熱くなるだと胸が熱くなるだと胸が熱くなる

ような感動を覚えました。命の大切さや助けような感動を覚えました。命の大切さや助けような感動を覚えました。命の大切さや助けような感動を覚えました。命の大切さや助け

合いの大切さなど、防災教育を通して培われ合いの大切さなど、防災教育を通して培われ合いの大切さなど、防災教育を通して培われ合いの大切さなど、防災教育を通して培われ

るものも大きいと思います。るものも大きいと思います。るものも大きいと思います。るものも大きいと思います。    

    また、２つ目には関連して学校は災害時のまた、２つ目には関連して学校は災害時のまた、２つ目には関連して学校は災害時のまた、２つ目には関連して学校は災害時の

指定広域避難場所ともなってい指定広域避難場所ともなってい指定広域避難場所ともなってい指定広域避難場所ともなっていることもあり、ることもあり、ることもあり、ることもあり、

緊急時の対応の備えとしてＡＥＤの導入につ緊急時の対応の備えとしてＡＥＤの導入につ緊急時の対応の備えとしてＡＥＤの導入につ緊急時の対応の備えとしてＡＥＤの導入につ

いても必要と思いますが、考えをお聞きしまいても必要と思いますが、考えをお聞きしまいても必要と思いますが、考えをお聞きしまいても必要と思いますが、考えをお聞きしま

す。す。す。す。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    市長。市長。市長。市長。    

●市長桜井道夫君（登壇）●市長桜井道夫君（登壇）●市長桜井道夫君（登壇）●市長桜井道夫君（登壇）    谷内議員の質問谷内議員の質問谷内議員の質問谷内議員の質問

にお答えします。にお答えします。にお答えします。にお答えします。    

    初めに、福祉行政について、公立保育所に初めに、福祉行政について、公立保育所に初めに、福祉行政について、公立保育所に初めに、福祉行政について、公立保育所に

ついてでありますが、市内の４カ所の公立認ついてでありますが、市内の４カ所の公立認ついてでありますが、市内の４カ所の公立認ついてでありますが、市内の４カ所の公立認

可保育所が、現在可保育所が、現在可保育所が、現在可保育所が、現在 110110110110％を超える入所状況で、％を超える入所状況で、％を超える入所状況で、％を超える入所状況で、

待機児童が出ないよう、効率的で待機児童が出ないよう、効率的で待機児童が出ないよう、効率的で待機児童が出ないよう、効率的できめきめきめきめ細かな細かな細かな細かな

運営管理に努めていくところであり、民営化運営管理に努めていくところであり、民営化運営管理に努めていくところであり、民営化運営管理に努めていくところであり、民営化

につきましては現在のところ考えていないとにつきましては現在のところ考えていないとにつきましては現在のところ考えていないとにつきましては現在のところ考えていないと

ころであります。ころであります。ころであります。ころであります。    

    次に、妊婦一般健康診査の次に、妊婦一般健康診査の次に、妊婦一般健康診査の次に、妊婦一般健康診査の公費負担公費負担公費負担公費負担の拡充の拡充の拡充の拡充

についてでありますが、国のについてでありますが、国のについてでありますが、国のについてでありますが、国の通知によります通知によります通知によります通知によります

と地域の子育て支援の推進のため、妊婦一般と地域の子育て支援の推進のため、妊婦一般と地域の子育て支援の推進のため、妊婦一般と地域の子育て支援の推進のため、妊婦一般

健康診査も含めた創意工夫ある地域の子育て健康診査も含めた創意工夫ある地域の子育て健康診査も含めた創意工夫ある地域の子育て健康診査も含めた創意工夫ある地域の子育て

支援の充実などを図るための措置であり、そ支援の充実などを図るための措置であり、そ支援の充実などを図るための措置であり、そ支援の充実などを図るための措置であり、そ

の取り組みは自治体の実情に応じて検討するの取り組みは自治体の実情に応じて検討するの取り組みは自治体の実情に応じて検討するの取り組みは自治体の実情に応じて検討する

ものとなっております。ものとなっております。ものとなっております。ものとなっております。    

    本市はこれまで、２回分の妊婦一般健康診本市はこれまで、２回分の妊婦一般健康診本市はこれまで、２回分の妊婦一般健康診本市はこれまで、２回分の妊婦一般健康診

査と、査と、査と、査と、35353535 歳以上の妊婦に対しては超音波検査歳以上の妊婦に対しては超音波検査歳以上の妊婦に対しては超音波検査歳以上の妊婦に対しては超音波検査

の助成を行の助成を行の助成を行の助成を行うなどの支援を行っておりますが、うなどの支援を行っておりますが、うなどの支援を行っておりますが、うなどの支援を行っておりますが、

妊婦一般健康診査につきましては妊婦一般健康診査につきましては妊婦一般健康診査につきましては妊婦一般健康診査につきましては道と北海道道と北海道道と北海道道と北海道

医師会の契約によりとり進めているものであ医師会の契約によりとり進めているものであ医師会の契約によりとり進めているものであ医師会の契約によりとり進めているものであ

り、今回の通知を受けり、今回の通知を受けり、今回の通知を受けり、今回の通知を受け、、、、道において契約単価道において契約単価道において契約単価道において契約単価

の調整を行っていると伺っておりますので、の調整を行っていると伺っておりますので、の調整を行っていると伺っておりますので、の調整を行っていると伺っておりますので、

その結果を踏まえ検討してまいりその結果を踏まえ検討してまいりその結果を踏まえ検討してまいりその結果を踏まえ検討してまいりたいと考えたいと考えたいと考えたいと考え

ております。ております。ております。ております。    

    次に、子育て支援についてでありますが、次に、子育て支援についてでありますが、次に、子育て支援についてでありますが、次に、子育て支援についてでありますが、

初めに「せわずき・せわやき隊」につきまし初めに「せわずき・せわやき隊」につきまし初めに「せわずき・せわやき隊」につきまし初めに「せわずき・せわやき隊」につきまし

ては、地域の方々が自分たちできることから、ては、地域の方々が自分たちできることから、ては、地域の方々が自分たちできることから、ては、地域の方々が自分たちできることから、

子どもたちの見守りや子育て家庭を支援する子どもたちの見守りや子育て家庭を支援する子どもたちの見守りや子育て家庭を支援する子どもたちの見守りや子育て家庭を支援する

ことを目的として、今月末に正式に発足することを目的として、今月末に正式に発足することを目的として、今月末に正式に発足することを目的として、今月末に正式に発足する

こととなっております。こととなっております。こととなっております。こととなっております。    

    主な構成メンバーとしましては、老人クラ主な構成メンバーとしましては、老人クラ主な構成メンバーとしましては、老人クラ主な構成メンバーとしましては、老人クラ

ブ連合会や民生児童委員協議会連合会のほか、ブ連合会や民生児童委員協議会連合会のほか、ブ連合会や民生児童委員協議会連合会のほか、ブ連合会や民生児童委員協議会連合会のほか、
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児童や青少年にかかわる団体や個人などによ児童や青少年にかかわる団体や個人などによ児童や青少年にかかわる団体や個人などによ児童や青少年にかかわる団体や個人などによ

り組織され、具体的な取り組みとしましては、り組織され、具体的な取り組みとしましては、り組織され、具体的な取り組みとしましては、り組織され、具体的な取り組みとしましては、

子どもの安全などにかかわる活動をしている子どもの安全などにかかわる活動をしている子どもの安全などにかかわる活動をしている子どもの安全などにかかわる活動をしている

方々との情報交換や地域住民が散歩や除雪作方々との情報交換や地域住民が散歩や除雪作方々との情報交換や地域住民が散歩や除雪作方々との情報交換や地域住民が散歩や除雪作

業などの日常活動を業などの日常活動を業などの日常活動を業などの日常活動を子どもの登下校の見守り子どもの登下校の見守り子どもの登下校の見守り子どもの登下校の見守り

などに生かしてもらう運動のキャンペーンななどに生かしてもらう運動のキャンペーンななどに生かしてもらう運動のキャンペーンななどに生かしてもらう運動のキャンペーンな

どが計画されております。どが計画されております。どが計画されております。どが計画されております。    

    市としましても、こうした活動の場が広が市としましても、こうした活動の場が広が市としましても、こうした活動の場が広が市としましても、こうした活動の場が広が

り、安心して子育てができる地域環境づくりり、安心して子育てができる地域環境づくりり、安心して子育てができる地域環境づくりり、安心して子育てができる地域環境づくり

が進んでいくよう、今後ともこのような子育が進んでいくよう、今後ともこのような子育が進んでいくよう、今後ともこのような子育が進んでいくよう、今後ともこのような子育

てネットワークづくりを支援してまいりたいてネットワークづくりを支援してまいりたいてネットワークづくりを支援してまいりたいてネットワークづくりを支援してまいりたい

と考えております。と考えております。と考えております。と考えております。    

    次に、次に、次に、次に、公営住宅の住み替えについてであり公営住宅の住み替えについてであり公営住宅の住み替えについてであり公営住宅の住み替えについてであり

ますが、公営住宅に入居している子育て世帯ますが、公営住宅に入居している子育て世帯ますが、公営住宅に入居している子育て世帯ますが、公営住宅に入居している子育て世帯

が世帯人数の増加などに伴い、広い住宅へのが世帯人数の増加などに伴い、広い住宅へのが世帯人数の増加などに伴い、広い住宅へのが世帯人数の増加などに伴い、広い住宅への

住み替えを希望する場合は、公営住宅法の制住み替えを希望する場合は、公営住宅法の制住み替えを希望する場合は、公営住宅法の制住み替えを希望する場合は、公営住宅法の制

度により、公募によらない住み替えが認めら度により、公募によらない住み替えが認めら度により、公募によらない住み替えが認めら度により、公募によらない住み替えが認めら

れているところでございます。れているところでございます。れているところでございます。れているところでございます。    

    今後におきま今後におきま今後におきま今後におきましても、子育て家庭の意向をしても、子育て家庭の意向をしても、子育て家庭の意向をしても、子育て家庭の意向を

十分伺いながら、安心して子育てができる住十分伺いながら、安心して子育てができる住十分伺いながら、安心して子育てができる住十分伺いながら、安心して子育てができる住

環境づくりに努めてまいりたいと考えており環境づくりに努めてまいりたいと考えており環境づくりに努めてまいりたいと考えており環境づくりに努めてまいりたいと考えており

ます。ます。ます。ます。    

    次に、障害者福祉についてでありますが、次に、障害者福祉についてでありますが、次に、障害者福祉についてでありますが、次に、障害者福祉についてでありますが、

初めに地域生活支援について、現在施設に入初めに地域生活支援について、現在施設に入初めに地域生活支援について、現在施設に入初めに地域生活支援について、現在施設に入

所している障がい者の方が、今後障がい程度所している障がい者の方が、今後障がい程度所している障がい者の方が、今後障がい程度所している障がい者の方が、今後障がい程度

区分の判定により、地域生活が可能と判断さ区分の判定により、地域生活が可能と判断さ区分の判定により、地域生活が可能と判断さ区分の判定により、地域生活が可能と判断さ

れた場合は、支援事業者の新体系移行計画にれた場合は、支援事業者の新体系移行計画にれた場合は、支援事業者の新体系移行計画にれた場合は、支援事業者の新体系移行計画に

伴い、平成伴い、平成伴い、平成伴い、平成 23232323 年度までに自宅での生活やグル年度までに自宅での生活やグル年度までに自宅での生活やグル年度までに自宅での生活やグル

ープホームなどのサービスを利用し、地域生ープホームなどのサービスを利用し、地域生ープホームなどのサービスを利用し、地域生ープホームなどのサービスを利用し、地域生

活に移行することとなります。活に移行することとなります。活に移行することとなります。活に移行することとなります。    

    このうち、市内でのグループホームはこのうち、市内でのグループホームはこのうち、市内でのグループホームはこのうち、市内でのグループホームは知的知的知的知的

障がい者を対象とした施設が現在障がい者を対象とした施設が現在障がい者を対象とした施設が現在障がい者を対象とした施設が現在 20202020 カ所ごカ所ごカ所ごカ所ご

ざいまざいまざいまざいますすすすが、今後は支援事業者の事業計画なが、今後は支援事業者の事業計画なが、今後は支援事業者の事業計画なが、今後は支援事業者の事業計画な

どを踏まえ、今年度中に策定するどを踏まえ、今年度中に策定するどを踏まえ、今年度中に策定するどを踏まえ、今年度中に策定する障障障障害害害害福祉計福祉計福祉計福祉計

画において、地域移行に支障のないよう進め画において、地域移行に支障のないよう進め画において、地域移行に支障のないよう進め画において、地域移行に支障のないよう進め

てまいります。てまいります。てまいります。てまいります。    

    市町村支援事業の主なものでは、必須事業市町村支援事業の主なものでは、必須事業市町村支援事業の主なものでは、必須事業市町村支援事業の主なものでは、必須事業

として障がい者相談支援事業、手話通訳者派として障がい者相談支援事業、手話通訳者派として障がい者相談支援事業、手話通訳者派として障がい者相談支援事業、手話通訳者派

遣によるコミュニケーション支援事業、居宅遣によるコミュニケーション支援事業、居宅遣によるコミュニケーション支援事業、居宅遣によるコミュニケーション支援事業、居宅

生活に必要な補助具を給付する日常生活用具生活に必要な補助具を給付する日常生活用具生活に必要な補助具を給付する日常生活用具生活に必要な補助具を給付する日常生活用具

給付事業、外出の際の移動介護を行う移動支給付事業、外出の際の移動介護を行う移動支給付事業、外出の際の移動介護を行う移動支給付事業、外出の際の移動介護を行う移動支

援事業などを行い、選択事業としては、成年援事業などを行い、選択事業としては、成年援事業などを行い、選択事業としては、成年援事業などを行い、選択事業としては、成年

後見制度利用支援事業、ホームヘルパーを派後見制度利用支援事業、ホームヘルパーを派後見制度利用支援事業、ホームヘルパーを派後見制度利用支援事業、ホームヘルパーを派

遣する、生活サポート事業のほか、声の広報遣する、生活サポート事業のほか、声の広報遣する、生活サポート事業のほか、声の広報遣する、生活サポート事業のほか、声の広報

発行や手話奉仕員要請などの発行や手話奉仕員要請などの発行や手話奉仕員要請などの発行や手話奉仕員要請などの社会参加促進事社会参加促進事社会参加促進事社会参加促進事

業などについて、昨年の業などについて、昨年の業などについて、昨年の業などについて、昨年の 10101010 月から実施をして月から実施をして月から実施をして月から実施をして

おります。おります。おります。おります。    

    利用者負担については、事業の利用者負担については、事業の利用者負担については、事業の利用者負担については、事業の実施実施実施実施主体の主体の主体の主体の

判断によるとされており、市では基本的には判断によるとされており、市では基本的には判断によるとされており、市では基本的には判断によるとされており、市では基本的には

障障障障害害害害福祉サービスと同様に１割負担をいただ福祉サービスと同様に１割負担をいただ福祉サービスと同様に１割負担をいただ福祉サービスと同様に１割負担をいただ

くこととしておりますが、くこととしておりますが、くこととしておりますが、くこととしておりますが、一部一部一部一部事業において事業において事業において事業において

個人負担を求めないものと、経過的に負担金個人負担を求めないものと、経過的に負担金個人負担を求めないものと、経過的に負担金個人負担を求めないものと、経過的に負担金

の軽減を図るなどの措置を講じております。の軽減を図るなどの措置を講じております。の軽減を図るなどの措置を講じております。の軽減を図るなどの措置を講じております。    

    利用者負担を求めないものとしましては、利用者負担を求めないものとしましては、利用者負担を求めないものとしましては、利用者負担を求めないものとしましては、

障害者相談支援事業、コミュニケーション支障害者相談支援事業、コミュニケーション支障害者相談支援事業、コミュニケーション支障害者相談支援事業、コミュニケーション支

援事業、社会参加促進事業などであり、移動援事業、社会参加促進事業などであり、移動援事業、社会参加促進事業などであり、移動援事業、社会参加促進事業などであり、移動

支援事業は軽減策を講じ、平成支援事業は軽減策を講じ、平成支援事業は軽減策を講じ、平成支援事業は軽減策を講じ、平成 19191919 年度まで１年度まで１年度まで１年度まで１

割負担のところ５％負担として経過措置を設割負担のところ５％負担として経過措置を設割負担のところ５％負担として経過措置を設割負担のところ５％負担として経過措置を設

けたところでございます。けたところでございます。けたところでございます。けたところでございます。    

    そのほかそのほかそのほかそのほか、日常生活用具給付事業や生活サ、日常生活用具給付事業や生活サ、日常生活用具給付事業や生活サ、日常生活用具給付事業や生活サ

ポート事業などについては、障ポート事業などについては、障ポート事業などについては、障ポート事業などについては、障害害害害福祉サービ福祉サービ福祉サービ福祉サービ

スと同様に所得に応じた限度額を設定し、負スと同様に所得に応じた限度額を設定し、負スと同様に所得に応じた限度額を設定し、負スと同様に所得に応じた限度額を設定し、負

担をいただくこととしております。担をいただくこととしております。担をいただくこととしております。担をいただくこととしております。    

    これまでの状況では、限度額内の負担にとこれまでの状況では、限度額内の負担にとこれまでの状況では、限度額内の負担にとこれまでの状況では、限度額内の負担にと

どまっており、限度額を超えるサービス利用どまっており、限度額を超えるサービス利用どまっており、限度額を超えるサービス利用どまっており、限度額を超えるサービス利用

はございません。はございません。はございません。はございません。    

    次次次次に、就労支援についてでありますが、美に、就労支援についてでありますが、美に、就労支援についてでありますが、美に、就労支援についてでありますが、美

唄市の障がい者の就業状況は唄市の障がい者の就業状況は唄市の障がい者の就業状況は唄市の障がい者の就業状況は平成平成平成平成 18181818 年年年年 11111111 月月月月
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末現在で、３障害あわせ末現在で、３障害あわせ末現在で、３障害あわせ末現在で、３障害あわせ 176176176176 名の方が就業し名の方が就業し名の方が就業し名の方が就業し

ており、障がい者全体に対する就業割合は、ており、障がい者全体に対する就業割合は、ており、障がい者全体に対する就業割合は、ており、障がい者全体に対する就業割合は、7.7.7.7.

69696969％となっております。％となっております。％となっております。％となっております。    

    就業者数と就業割合を、障就業者数と就業割合を、障就業者数と就業割合を、障就業者数と就業割合を、障がいがいがいがい別で申し上別で申し上別で申し上別で申し上

げますと、身体障げますと、身体障げますと、身体障げますと、身体障がいがいがいがい者が者が者が者が 37373737 名で名で名で名で 2.2.2.2.04040404％、％、％、％、

知的障がい者が知的障がい者が知的障がい者が知的障がい者が 134134134134 名で名で名で名で 38.38.38.38.00006666％、精神障が％、精神障が％、精神障が％、精神障が

い者が５名でい者が５名でい者が５名でい者が５名で 4.034.034.034.03％となっております。％となっております。％となっております。％となっております。    

    今後の就労支援については、これまでと同今後の就労支援については、これまでと同今後の就労支援については、これまでと同今後の就労支援については、これまでと同

様に受け入れとなる企業に対し、障様に受け入れとなる企業に対し、障様に受け入れとなる企業に対し、障様に受け入れとなる企業に対し、障がいがいがいがい者雇者雇者雇者雇

用への理解を求めるとともに、企業での現場用への理解を求めるとともに、企業での現場用への理解を求めるとともに、企業での現場用への理解を求めるとともに、企業での現場

実習や体験学習のほか、地域障実習や体験学習のほか、地域障実習や体験学習のほか、地域障実習や体験学習のほか、地域障害害害害者雇用支援者雇用支援者雇用支援者雇用支援

センターでの就業訓練などを活用し、障がいセンターでの就業訓練などを活用し、障がいセンターでの就業訓練などを活用し、障がいセンターでの就業訓練などを活用し、障がい

者の特性に応じた就労支援を図ることとして者の特性に応じた就労支援を図ることとして者の特性に応じた就労支援を図ることとして者の特性に応じた就労支援を図ることとして

おります。おります。おります。おります。    

    また、新たな取り組みとして、障がい者関また、新たな取り組みとして、障がい者関また、新たな取り組みとして、障がい者関また、新たな取り組みとして、障がい者関

係団体や公共職業安定所、商工会議所、農業係団体や公共職業安定所、商工会議所、農業係団体や公共職業安定所、商工会議所、農業係団体や公共職業安定所、商工会議所、農業

団体などと市の雇用に関連する部署と協議の団体などと市の雇用に関連する部署と協議の団体などと市の雇用に関連する部署と協議の団体などと市の雇用に関連する部署と協議の

場を場を場を場を設設設設け、雇用先に関する情報の共有化を図け、雇用先に関する情報の共有化を図け、雇用先に関する情報の共有化を図け、雇用先に関する情報の共有化を図

るなるなるなるなど、関係機関との連携を図り、障がい者ど、関係機関との連携を図り、障がい者ど、関係機関との連携を図り、障がい者ど、関係機関との連携を図り、障がい者

の就労促進に努めてまいりたいと考えておりの就労促進に努めてまいりたいと考えておりの就労促進に努めてまいりたいと考えておりの就労促進に努めてまいりたいと考えており

ます。ます。ます。ます。    

    次に、環境行政について、ごみの減量化に次に、環境行政について、ごみの減量化に次に、環境行政について、ごみの減量化に次に、環境行政について、ごみの減量化に

ついてでありますが、本年４月から施行されついてでありますが、本年４月から施行されついてでありますが、本年４月から施行されついてでありますが、本年４月から施行され

ます、容器包装リサイクル法の主な改正内容ます、容器包装リサイクル法の主な改正内容ます、容器包装リサイクル法の主な改正内容ます、容器包装リサイクル法の主な改正内容

についてでありますが、小売事業者の容器包についてでありますが、小売事業者の容器包についてでありますが、小売事業者の容器包についてでありますが、小売事業者の容器包

装廃棄物の排出抑制を促進するため、消費者装廃棄物の排出抑制を促進するため、消費者装廃棄物の排出抑制を促進するため、消費者装廃棄物の排出抑制を促進するため、消費者

に容器包装をに容器包装をに容器包装をに容器包装を有償有償有償有償で提供したり、簡易包装化で提供したり、簡易包装化で提供したり、簡易包装化で提供したり、簡易包装化

を推進することなどを定めたもので、ごみのを推進することなどを定めたもので、ごみのを推進することなどを定めたもので、ごみのを推進することなどを定めたもので、ごみの

減量化に有効であると考えております。減量化に有効であると考えております。減量化に有効であると考えております。減量化に有効であると考えております。    

    次に、マイバック持参デー、次に、マイバック持参デー、次に、マイバック持参デー、次に、マイバック持参デー、ノーレジ袋運ノーレジ袋運ノーレジ袋運ノーレジ袋運

動についてでありますが、これまでも出前動についてでありますが、これまでも出前動についてでありますが、これまでも出前動についてでありますが、これまでも出前ミミミミ

ニニニニ講座や広報講座や広報講座や広報講座や広報紙紙紙紙等でＰＲに努めて等でＰＲに努めて等でＰＲに努めて等でＰＲに努めておりますが、おりますが、おりますが、おりますが、

今後はさらにスーパーや事業所等と連携を図今後はさらにスーパーや事業所等と連携を図今後はさらにスーパーや事業所等と連携を図今後はさらにスーパーや事業所等と連携を図

ってってってって普及普及普及普及促進に努めてまいります。促進に努めてまいります。促進に努めてまいります。促進に努めてまいります。    

    また、新たな取り組みとして、昨年末また、新たな取り組みとして、昨年末また、新たな取り組みとして、昨年末また、新たな取り組みとして、昨年末サンサンサンサン

アールアールアールアール推進委員が古着を再利用した手づくり推進委員が古着を再利用した手づくり推進委員が古着を再利用した手づくり推進委員が古着を再利用した手づくり

の買い物袋の試作展示を行っておりますので、の買い物袋の試作展示を行っておりますので、の買い物袋の試作展示を行っておりますので、の買い物袋の試作展示を行っておりますので、

今後も市民へのＰＲに努めてまいります。今後も市民へのＰＲに努めてまいります。今後も市民へのＰＲに努めてまいります。今後も市民へのＰＲに努めてまいります。    

    次に、生ごみの回収次に、生ごみの回収次に、生ごみの回収次に、生ごみの回収量量量量についてでありますについてでありますについてでありますについてであります

が、ごみの組成分析結果での推計値では平成が、ごみの組成分析結果での推計値では平成が、ごみの組成分析結果での推計値では平成が、ごみの組成分析結果での推計値では平成

17171717年度で年間約年度で年間約年度で年間約年度で年間約5,2085,2085,2085,208トンとなっております。トンとなっております。トンとなっております。トンとなっております。    

    次に、南空知地域ごみ処理広域化検討協議次に、南空知地域ごみ処理広域化検討協議次に、南空知地域ごみ処理広域化検討協議次に、南空知地域ごみ処理広域化検討協議

会での進捗状況につきましては、生ごみを含会での進捗状況につきましては、生ごみを含会での進捗状況につきましては、生ごみを含会での進捗状況につきましては、生ごみを含

めた可燃ごみの広域処理を平成めた可燃ごみの広域処理を平成めた可燃ごみの広域処理を平成めた可燃ごみの広域処理を平成 24242424 年度から年度から年度から年度から

行うこととして行うこととして行うこととして行うこととしておりますが、委託処理も選択おりますが、委託処理も選択おりますが、委託処理も選択おりますが、委託処理も選択

肢の１つとして、現在検討を進めているとこ肢の１つとして、現在検討を進めているとこ肢の１つとして、現在検討を進めているとこ肢の１つとして、現在検討を進めているとこ

ろでございます。ろでございます。ろでございます。ろでございます。    

    次に、家庭や事業所から排出される生ごみ次に、家庭や事業所から排出される生ごみ次に、家庭や事業所から排出される生ごみ次に、家庭や事業所から排出される生ごみ

の有効利用についてでありますが、市民などの有効利用についてでありますが、市民などの有効利用についてでありますが、市民などの有効利用についてでありますが、市民など

を対象に段ボール箱を利用した生ごみ堆肥化を対象に段ボール箱を利用した生ごみ堆肥化を対象に段ボール箱を利用した生ごみ堆肥化を対象に段ボール箱を利用した生ごみ堆肥化

などをＰＲし、家庭菜園などの有効利用を促などをＰＲし、家庭菜園などの有効利用を促などをＰＲし、家庭菜園などの有効利用を促などをＰＲし、家庭菜園などの有効利用を促

進してまいります。進してまいります。進してまいります。進してまいります。    

    次に、指定袋についてでありますが、市民次に、指定袋についてでありますが、市民次に、指定袋についてでありますが、市民次に、指定袋についてでありますが、市民

の皆さんのご意見や他自治体の状況なども参の皆さんのご意見や他自治体の状況なども参の皆さんのご意見や他自治体の状況なども参の皆さんのご意見や他自治体の状況なども参

考にしながら、世帯構成や排出ごみの種類に考にしながら、世帯構成や排出ごみの種類に考にしながら、世帯構成や排出ごみの種類に考にしながら、世帯構成や排出ごみの種類に

応じた市民の皆さんが利用しやすいものとな応じた市民の皆さんが利用しやすいものとな応じた市民の皆さんが利用しやすいものとな応じた市民の皆さんが利用しやすいものとな

るよう、指定袋を検討してまいりたいと考えるよう、指定袋を検討してまいりたいと考えるよう、指定袋を検討してまいりたいと考えるよう、指定袋を検討してまいりたいと考え

ております。ております。ております。ております。    

    次に、有料化実施に伴う要介護高齢次に、有料化実施に伴う要介護高齢次に、有料化実施に伴う要介護高齢次に、有料化実施に伴う要介護高齢者、重者、重者、重者、重

度障度障度障度障がいがいがいがい者で紙おむつ使用者に対しての減免者で紙おむつ使用者に対しての減免者で紙おむつ使用者に対しての減免者で紙おむつ使用者に対しての減免

措置についてでありますが、美唄市廃棄物減措置についてでありますが、美唄市廃棄物減措置についてでありますが、美唄市廃棄物減措置についてでありますが、美唄市廃棄物減

量等推進審議会の答申において、生活保護世量等推進審議会の答申において、生活保護世量等推進審議会の答申において、生活保護世量等推進審議会の答申において、生活保護世

帯、３歳未満の乳幼児のいる世帯に対する配帯、３歳未満の乳幼児のいる世帯に対する配帯、３歳未満の乳幼児のいる世帯に対する配帯、３歳未満の乳幼児のいる世帯に対する配

慮について意見がありましたが、今後先進自慮について意見がありましたが、今後先進自慮について意見がありましたが、今後先進自慮について意見がありましたが、今後先進自

治体の取り組みなどを参考にしながら、負担治体の取り組みなどを参考にしながら、負担治体の取り組みなどを参考にしながら、負担治体の取り組みなどを参考にしながら、負担

の公平性を十分考慮し、検討してまいりたいの公平性を十分考慮し、検討してまいりたいの公平性を十分考慮し、検討してまいりたいの公平性を十分考慮し、検討してまいりたい

と考えております。と考えております。と考えております。と考えております。    

    次に、交流拠点施設ゆ～りん館の利用につ次に、交流拠点施設ゆ～りん館の利用につ次に、交流拠点施設ゆ～りん館の利用につ次に、交流拠点施設ゆ～りん館の利用につ



- 79 - 

いてでありますが、平成いてでありますが、平成いてでありますが、平成いてでありますが、平成 15151515 年年年年 12121212 月の開業以月の開業以月の開業以月の開業以

来、ことしで４年目を迎えておりますが、開来、ことしで４年目を迎えておりますが、開来、ことしで４年目を迎えておりますが、開来、ことしで４年目を迎えておりますが、開

業当時から通算し、業当時から通算し、業当時から通算し、業当時から通算し、今年２月末現在で今年２月末現在で今年２月末現在で今年２月末現在で99999999万万万万1,1,1,1,

094094094094 人となっており、本年３月中には人となっており、本年３月中には人となっており、本年３月中には人となっており、本年３月中には 101010100000 万万万万

人の来場が見込める状況にあります。人の来場が見込める状況にあります。人の来場が見込める状況にあります。人の来場が見込める状況にあります。    

    高齢者の利用状況につきましては、市内外高齢者の利用状況につきましては、市内外高齢者の利用状況につきましては、市内外高齢者の利用状況につきましては、市内外

から幅広い世代の皆さまにご利用いただいてから幅広い世代の皆さまにご利用いただいてから幅広い世代の皆さまにご利用いただいてから幅広い世代の皆さまにご利用いただいて

おりますが、市内の老人クラブ加入者と「ゆおりますが、市内の老人クラブ加入者と「ゆおりますが、市内の老人クラブ加入者と「ゆおりますが、市内の老人クラブ加入者と「ゆ

～湯メイト」会員の利用状況では、月平均の～湯メイト」会員の利用状況では、月平均の～湯メイト」会員の利用状況では、月平均の～湯メイト」会員の利用状況では、月平均の

日帰り入浴者数は約１万日帰り入浴者数は約１万日帰り入浴者数は約１万日帰り入浴者数は約１万 9,0009,0009,0009,000 人のうち、老人のうち、老人のうち、老人のうち、老

人クラブの会員が月平均人クラブの会員が月平均人クラブの会員が月平均人クラブの会員が月平均 1,1441,1441,1441,144 人、「ゆ～湯メ人、「ゆ～湯メ人、「ゆ～湯メ人、「ゆ～湯メ

イト」の会員が月平均イト」の会員が月平均イト」の会員が月平均イト」の会員が月平均 1,3181,3181,3181,318 人、合計で人、合計で人、合計で人、合計で 2,462,462,462,46

2222 人で、その割合は人で、その割合は人で、その割合は人で、その割合は 13131313％となっております。％となっております。％となっております。％となっております。    

    次に、「ゆ～湯メイト」についてはお年寄り次に、「ゆ～湯メイト」についてはお年寄り次に、「ゆ～湯メイト」についてはお年寄り次に、「ゆ～湯メイト」についてはお年寄り

から大変喜ばれており、会員もふえている状から大変喜ばれており、会員もふえている状から大変喜ばれており、会員もふえている状から大変喜ばれており、会員もふえている状

況にあります。また、ゆ～りん館としてもこ況にあります。また、ゆ～りん館としてもこ況にあります。また、ゆ～りん館としてもこ況にあります。また、ゆ～りん館としてもこ

のことがのことがのことがのことが利用者確保につながっていることか利用者確保につながっていることか利用者確保につながっていることか利用者確保につながっていることか

ら、今後もこのサービスを継続することとしら、今後もこのサービスを継続することとしら、今後もこのサービスを継続することとしら、今後もこのサービスを継続することとし

ており、期限を過ぎた場合はゆ～りん館の受ており、期限を過ぎた場合はゆ～りん館の受ており、期限を過ぎた場合はゆ～りん館の受ており、期限を過ぎた場合はゆ～りん館の受

付で更新していただくとしております。付で更新していただくとしております。付で更新していただくとしております。付で更新していただくとしております。    

    いずれにいたしましても、今後とも高齢者いずれにいたしましても、今後とも高齢者いずれにいたしましても、今後とも高齢者いずれにいたしましても、今後とも高齢者

をはじめ、多くの方々から愛される施設を目をはじめ、多くの方々から愛される施設を目をはじめ、多くの方々から愛される施設を目をはじめ、多くの方々から愛される施設を目

指すとともに、利用者の拡大に向け努力して指すとともに、利用者の拡大に向け努力して指すとともに、利用者の拡大に向け努力して指すとともに、利用者の拡大に向け努力して

まいりたいと考えております。まいりたいと考えております。まいりたいと考えております。まいりたいと考えております。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    教育長。教育長。教育長。教育長。    

●教育長村上忠雄君（登壇）●教育長村上忠雄君（登壇）●教育長村上忠雄君（登壇）●教育長村上忠雄君（登壇）    谷内議員のご谷内議員のご谷内議員のご谷内議員のご

質問にお答えいたします。質問にお答えいたします。質問にお答えいたします。質問にお答えいたします。    

    初めに、放課後児童の対策についてであり初めに、放課後児童の対策についてであり初めに、放課後児童の対策についてであり初めに、放課後児童の対策についてであり

ますが、平成ますが、平成ますが、平成ますが、平成 19191919 年度２月末までの各施設の申年度２月末までの各施設の申年度２月末までの各施設の申年度２月末までの各施設の申

請状況は、東地区放課後児童施設は定員請状況は、東地区放課後児童施設は定員請状況は、東地区放課後児童施設は定員請状況は、東地区放課後児童施設は定員数数数数 60606060

名に対し名に対し名に対し名に対し 75757575 名、中央小学校区放課後児童施設名、中央小学校区放課後児童施設名、中央小学校区放課後児童施設名、中央小学校区放課後児童施設

は定員数は定員数は定員数は定員数 40404040 名に対し名に対し名に対し名に対し 57575757 名、南美唄小学校区名、南美唄小学校区名、南美唄小学校区名、南美唄小学校区

放課後児童施設は定員数放課後児童施設は定員数放課後児童施設は定員数放課後児童施設は定員数 30303030 名に対し名に対し名に対し名に対し 22222222 名で名で名で名で

あり、東地区及び中央小学地区につきましてあり、東地区及び中央小学地区につきましてあり、東地区及び中央小学地区につきましてあり、東地区及び中央小学地区につきまして

は、定員を大幅に超える申請となっておりまは、定員を大幅に超える申請となっておりまは、定員を大幅に超える申請となっておりまは、定員を大幅に超える申請となっておりま

す。す。す。す。    

    また、定員を超えた場合の対応についてでまた、定員を超えた場合の対応についてでまた、定員を超えた場合の対応についてでまた、定員を超えた場合の対応についてで

すが、これまでも施設によっては必要に応じすが、これまでも施設によっては必要に応じすが、これまでも施設によっては必要に応じすが、これまでも施設によっては必要に応じ

て受け入れを行ってきたところでありまて受け入れを行ってきたところでありまて受け入れを行ってきたところでありまて受け入れを行ってきたところでありますすすすが、が、が、が、

新年度の申請状況を見ますと、これまで以上新年度の申請状況を見ますと、これまで以上新年度の申請状況を見ますと、これまで以上新年度の申請状況を見ますと、これまで以上

に希望者が多く、特に東地区におきましてはに希望者が多く、特に東地区におきましてはに希望者が多く、特に東地区におきましてはに希望者が多く、特に東地区におきましては

施設の広さから考えますと、全員を受け入れ施設の広さから考えますと、全員を受け入れ施設の広さから考えますと、全員を受け入れ施設の広さから考えますと、全員を受け入れ

ることは難しい状況となっております。ることは難しい状況となっております。ることは難しい状況となっております。ることは難しい状況となっております。    

    このため、保このため、保このため、保このため、保護者の要望にできるだけ答え護者の要望にできるだけ答え護者の要望にできるだけ答え護者の要望にできるだけ答え

られるよう、受け入れスペースの確保についられるよう、受け入れスペースの確保についられるよう、受け入れスペースの確保についられるよう、受け入れスペースの確保につい

て、学校と協議をしてまいりたいとこのようて、学校と協議をしてまいりたいとこのようて、学校と協議をしてまいりたいとこのようて、学校と協議をしてまいりたいとこのよう

に考えております。に考えております。に考えております。に考えております。    

    次に、防災教育についてでありますが、次に、防災教育についてでありますが、次に、防災教育についてでありますが、次に、防災教育についてでありますが、市市市市

内内内内全ての小中学校では地震や火災などを想定全ての小中学校では地震や火災などを想定全ての小中学校では地震や火災などを想定全ての小中学校では地震や火災などを想定

した避難訓練や、集団下校訓練を毎年実施しした避難訓練や、集団下校訓練を毎年実施しした避難訓練や、集団下校訓練を毎年実施しした避難訓練や、集団下校訓練を毎年実施し

ており、あわせて通学中の危険回避訓練などており、あわせて通学中の危険回避訓練などており、あわせて通学中の危険回避訓練などており、あわせて通学中の危険回避訓練など

も実施しているところであります。も実施しているところであります。も実施しているところであります。も実施しているところであります。    

    また、学校単位で児童また、学校単位で児童また、学校単位で児童また、学校単位で児童・・・・生徒や教職員、Ｐ生徒や教職員、Ｐ生徒や教職員、Ｐ生徒や教職員、Ｐ

ＴＡが市の消防本部の協力を得て、救急講習ＴＡが市の消防本部の協力を得て、救急講習ＴＡが市の消防本部の協力を得て、救急講習ＴＡが市の消防本部の協力を得て、救急講習

を受講している事例もあり、今後さらに多くを受講している事例もあり、今後さらに多くを受講している事例もあり、今後さらに多くを受講している事例もあり、今後さらに多く

の学校で防災に関する取り組みとあわせ、まの学校で防災に関する取り組みとあわせ、まの学校で防災に関する取り組みとあわせ、まの学校で防災に関する取り組みとあわせ、ま

たたたた児童児童児童児童のののの防災に対防災に対防災に対防災に対するするするする意識意識意識意識のののの醸成が醸成が醸成が醸成がなされるなされるなされるなされる

ように努めてまいりたいと考えております。ように努めてまいりたいと考えております。ように努めてまいりたいと考えております。ように努めてまいりたいと考えております。    

    次に、ＡＥＤの設置につきましては、突然次に、ＡＥＤの設置につきましては、突然次に、ＡＥＤの設置につきましては、突然次に、ＡＥＤの設置につきましては、突然

の心停止を起こした方に対して、高度な専門の心停止を起こした方に対して、高度な専門の心停止を起こした方に対して、高度な専門の心停止を起こした方に対して、高度な専門

的な知識を必要とせず、安全かつ簡単に緊急的な知識を必要とせず、安全かつ簡単に緊急的な知識を必要とせず、安全かつ簡単に緊急的な知識を必要とせず、安全かつ簡単に緊急

にににに操作操作操作操作できる有効な機器であるとして、今後できる有効な機器であるとして、今後できる有効な機器であるとして、今後できる有効な機器であるとして、今後

関係部局とも連携し、その導入について調査、関係部局とも連携し、その導入について調査、関係部局とも連携し、その導入について調査、関係部局とも連携し、その導入について調査、

研究してまいりたい、このように考えている研究してまいりたい、このように考えている研究してまいりたい、このように考えている研究してまいりたい、このように考えている

ところでございます。ところでございます。ところでございます。ところでございます。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    ８番谷内八重子議員。８番谷内八重子議員。８番谷内八重子議員。８番谷内八重子議員。    

●８番谷内八重子議員委員●８番谷内八重子議員委員●８番谷内八重子議員委員●８番谷内八重子議員委員    自席から１点再自席から１点再自席から１点再自席から１点再

質問させていただきます。質問させていただきます。質問させていただきます。質問させていただきます。    
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    環境行政について、お伺いします。環境行政について、お伺いします。環境行政について、お伺いします。環境行政について、お伺いします。    

    先ほど、生ごみの排出量をお聞きしました先ほど、生ごみの排出量をお聞きしました先ほど、生ごみの排出量をお聞きしました先ほど、生ごみの排出量をお聞きしました

ら、ら、ら、ら、5,2085,2085,2085,208 トトトトンということで、説明会の資料ンということで、説明会の資料ンということで、説明会の資料ンということで、説明会の資料

では可燃ごみの排出量がでは可燃ごみの排出量がでは可燃ごみの排出量がでは可燃ごみの排出量が 8,4738,4738,4738,473 トンですので、トンですので、トンですので、トンですので、

約可燃ごみの約可燃ごみの約可燃ごみの約可燃ごみの 61616161％が生ごみということで、や％が生ごみということで、や％が生ごみということで、や％が生ごみということで、や

はり生ごみの減量化については力を入れていはり生ごみの減量化については力を入れていはり生ごみの減量化については力を入れていはり生ごみの減量化については力を入れてい

かなければいけないなと思いました。かなければいけないなと思いました。かなければいけないなと思いました。かなければいけないなと思いました。    

    そこで、先ほどの南空知地域のごみ処理広そこで、先ほどの南空知地域のごみ処理広そこで、先ほどの南空知地域のごみ処理広そこで、先ほどの南空知地域のごみ処理広

域化検討協議会の状況を聞きましたが、その域化検討協議会の状況を聞きましたが、その域化検討協議会の状況を聞きましたが、その域化検討協議会の状況を聞きましたが、その

中でちょっといまいちはっきりしていないの中でちょっといまいちはっきりしていないの中でちょっといまいちはっきりしていないの中でちょっといまいちはっきりしていないの

で、本市では平成で、本市では平成で、本市では平成で、本市では平成 23232323 年度までの間に生ごみを年度までの間に生ごみを年度までの間に生ごみを年度までの間に生ごみを

含む可燃ごみを新しい最終処分場で埋め立て含む可燃ごみを新しい最終処分場で埋め立て含む可燃ごみを新しい最終処分場で埋め立て含む可燃ごみを新しい最終処分場で埋め立て

て、て、て、て、24242424 年から広域処理する計画が検討されて年から広域処理する計画が検討されて年から広域処理する計画が検討されて年から広域処理する計画が検討されて

いると聞いておりましたが、委託処理いると聞いておりましたが、委託処理いると聞いておりましたが、委託処理いると聞いておりましたが、委託処理も選択も選択も選択も選択

肢肢肢肢の１つとして、現在検討しているといの１つとして、現在検討しているといの１つとして、現在検討しているといの１つとして、現在検討しているというこうこうこうこ

とであれば、新しい処分とであれば、新しい処分とであれば、新しい処分とであれば、新しい処分場場場場をををを使用使用使用使用せずに、新せずに、新せずに、新せずに、新

たな経費をかけて委託処理をしようとしていたな経費をかけて委託処理をしようとしていたな経費をかけて委託処理をしようとしていたな経費をかけて委託処理をしようとしてい

るのかどうか、その点についてお伺いします。るのかどうか、その点についてお伺いします。るのかどうか、その点についてお伺いします。るのかどうか、その点についてお伺いします。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    市長。市長。市長。市長。    

●市長桜井道夫君●市長桜井道夫君●市長桜井道夫君●市長桜井道夫君    生ごみを含めた可燃ごみ生ごみを含めた可燃ごみ生ごみを含めた可燃ごみ生ごみを含めた可燃ごみ

の処理についてでありますが、本市としましの処理についてでありますが、本市としましの処理についてでありますが、本市としましの処理についてでありますが、本市としまし

てはてはてはては平成平成平成平成 24242424 年から広域処理をするというよ年から広域処理をするというよ年から広域処理をするというよ年から広域処理をするというよ

うな計画でおりましたけれども、南空知の協うな計画でおりましたけれども、南空知の協うな計画でおりましたけれども、南空知の協うな計画でおりましたけれども、南空知の協

議会等で、議会等で、議会等で、議会等で、このこのこのこの委託処理という新たな部分が委託処理という新たな部分が委託処理という新たな部分が委託処理という新たな部分が

出てきておりまして、委託処理をした場合、出てきておりまして、委託処理をした場合、出てきておりまして、委託処理をした場合、出てきておりまして、委託処理をした場合、

新しい最終処分場の延命が図られまして、将新しい最終処分場の延命が図られまして、将新しい最終処分場の延命が図られまして、将新しい最終処分場の延命が図られまして、将

来的な財政負担の軽減が見込まれると、来的な財政負担の軽減が見込まれると、来的な財政負担の軽減が見込まれると、来的な財政負担の軽減が見込まれると、このこのこのこの

ようなこともありますので、十分この点費ようなこともありますので、十分この点費ようなこともありますので、十分この点費ようなこともありますので、十分この点費用用用用

対効果を含め、慎重に検討してまいりたいと対効果を含め、慎重に検討してまいりたいと対効果を含め、慎重に検討してまいりたいと対効果を含め、慎重に検討してまいりたいと

考えております。考えております。考えております。考えております。    

    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    お諮りいたします。お諮りいたします。お諮りいたします。お諮りいたします。    

    本日の会議はこの程度にとどめ、延会した本日の会議はこの程度にとどめ、延会した本日の会議はこの程度にとどめ、延会した本日の会議はこの程度にとどめ、延会した

いと思います。いと思います。いと思います。いと思います。    

    これにご異議ありませんか。これにご異議ありませんか。これにご異議ありませんか。これにご異議ありませんか。    

［［［［「「「「異議異議異議異議なし」と呼ぶ者あり］なし」と呼ぶ者あり］なし」と呼ぶ者あり］なし」と呼ぶ者あり］    

    ご異議ご異議ご異議ご異議なしと認め、さよう決定いたします。なしと認め、さよう決定いたします。なしと認め、さよう決定いたします。なしと認め、さよう決定いたします。    

    本日はこれをもって本日はこれをもって本日はこれをもって本日はこれをもって延会延会延会延会いたします。いたします。いたします。いたします。    

    

午後２午後２午後２午後２時時時時５４分５４分５４分５４分    延会延会延会延会    


